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There are several ways to bid in our 
auctions (if you cannot attend in person). 
Bids can be made by e-mail, fax, 
telephone, and through our web site.

Written Bid Form
You are invited to bid before the 
auction, using the bid form enclosed 
with the catalogue.

uu Write down the lot numbers of 
interest to you and your bids on 
them

uu Complete your personal information
uu Sign the form and send it: 

by fax: +41 22 727 07 78	
by post: David Feldman S.A.	
175 route de Chancy / PO Box 81	
CH-1213 Onex, Geneva,  
Switzerland
by email: accounts@davidfeldman.com

Please note that written bids close one 
day before the auction takes place. 
Early bids made by telephone are 
subject to written confirmation by post 
or fax.

Phone Bids During the Auction
If you wish to participate during the 
auction by telephone, one of our 
philatelists can call you a few lots in 
advance of your first lot of interest, and 
bid for you directly during the auction. 
Telephone bidders should confirm in 
writing before the auction (by fax or 
post) indicating the lot numbers you 
wish to bid on and phone number(s) 
where you can be reached during the 
auction (home, office, cell, etc.).

Online Bidding on 		
www.davidfeldman.com
Participate in any David Feldman 
auction (including internet-only 
auctions) from the comfort of your 
home or office.

On www.davidfeldman.com, select “My 
Account” and register with your e-mail 
address and create your own personal 
password. Once your details have been 
confirmed, you will then be able to 
participate in the auction. (You must be 
registered before you can enter any bid 
or offer on our website and/or bid live 
the day of the auction). 
You may also register your bids in 
advance of the auction via our web site.

uu Log-in to your account
uu Browse the auction lots to find 

those items that interest you
uu Enter the maximum amount you 

want to bid for any lot
uu Click the “Bid” button
uu Repeat for each desired lot
uu Please note that the pre-sale bid 

facility closes one day before the 
auction.

Live Internet Bidding, World-wide
You may bid live in any of our auctions 
via the Internet, using your PC or Mac. 
Follow your targeted lots on screen and 
enter your bids with the confidence that 
you will be bidding as if you were in the 
auction room itself.

uu Click on the “Live Auction” button 
on the home page

uu Log-in to the auction using your 
e-mail log-in ID and password

uu Follow the auction and click the 
“Bid” button to register your bid 
with the auction

uu Defend your bid(s) as needed
uu Try our simulator to familiarise 

yourself with the Live Auction 
application, at www.davidfeldman.
com/livepractice.

uu Spectators can follow the auction 
as it happens, but without the 
possibility to bid.

uu Click on the “Live Auction” button 
on the homepage and follow the 
auction without entering your log-in 
details

Prices Realized 
and Post-Auction Offers
The prices realized are available on our 
website at the end of each day of an 
auction.

Browse possible unsold lots, and make 
offers on lots you may have missed 
during the auction.

uu Log-in to your account
uu Browse the unsold auction lots to 

find those items which interest you
uu Enter the amount you wish to offer 

for the lot
uu 	We will review your offers and, if 

necessary, contact the vendor for 
further confirmation.

uu You will receive an e-mail indicating 
which offers have been accepted 
or rejected, and those which may 
need to be raised.

David Feldman 
Auction Bidding Options

One single Log-in 
& Password for:

Entering bids in any
of our auctions

Ordering from our online shop

Making an offer on unsold lots 
at www.davidfeldman.com



Il existe différents moyens de miser 
pour nos ventes aux enchères si vous 
ne pouvez pas y assister en personne. 
Les mises sont acceptées par email, 
fax, téléphone ou en ligne sur notre site 
internet.

Ordre d’achat écrit
Vous êtes invité à miser avant la 
vente, en utilisant le formulaire joint au  
catalogue.

uu Indiquez le(s) numéro(s) de lot(s) 
qui vous intéressent ainsi que votre 
enchère correspondante

uu Complètez vos coordonnées
uu Signez le formulaire et envoyez-

le :	 Par fax : +41 22 727 07 78	
Par la poste : David Feldman SA

	 175 route de chancy / C.P. 81	  	
	 CH-1213 Onex, Genève, Suisse
	 email: accounts@davidfeldman.com
Nous acceptons les enchères écrites 
jusqu’à 24 heures avant la vente. Les 
mises faites en avance par téléphone 
doivent être confirmées par écrit (cour-
rier ou fax).

Enchérir par téléphone pendant la vente
Si vous désirez participer par téléphone 
à la vente, un de nos philatélistes peut 
vous appeler avant que le premier lot 
qui vous intéresse ne soit mis aux en-
chères, et directement miser pour vous 
pendant la vente.

Pour cela, il faut nous envoyer avant 
la vente, par fax ou par courrier, une 
confirmation écrite indiquant les numé-
ros de lots sur lesquels vous souhaitez 
miser, ainsi qu’un numéro de téléphone 
auquel vous serez joignable durant la 
vente (fixe, portable, etc.).

Enchérir en ligne sur 		
www.davidfeldman.com
Participez à toutes nos ventes depuis 
n’importe quel ordinateur connecté à 
internet. Sur www.davidfeldman.com, 

sélectionnez « Mon compte », enreg-
istrez-vous avec votre adresse email et 
créez votre propre mot de passe.

Une fois vos informations confirmées, 
vous pourrez participer aux ventes en 
direct et enregistrer vos enchères avant 
la vente comme expliquez ci-dessous:

uu Connectez-vous à votre compte
uu Parcourez les lots de la vente afin 

de trouver ceux qui vous intéres-
sent

uu Inscrivez pour chaque lot la somme 
maximale que vous souhaitez miser 

uu Cliquez sur le bouton « miser »
uu Répétez l’opération pour chaque 

lot désiré

Veuillez noter qu’il n’est possible de 
miser ainsi seulement jusqu’au jour 
précédent la vente et que vous devez 
être enregistré avant de pouvoir miser 
en ligne en direct le jour de la vente.

Enchérir en direct sur internet
Vous avez la possibilité de miser en di-
rect sur internet dans toutes nos ventes 
depuis votre ordinateur (PC ou Mac). 
Suivez à l’écran les lots qui vous inté-
ressent et misez comme si vous étiez 
dans la salle des ventes !

uu Sur la page d’accueil, cliquez 
sur le bouton «LIVE AUCTION» 
ou connectez-vous sur www.
davidfeldman.com/live

uu Connectez-vous en utilisant votre 
email et votre mot de passe

uu Suivez la vente et cliquez sur le 
bouton « miser » pour enchérir 

uu Défendez ensuite votre mise si 
nécessaire

Vous pouvez aussi vous entrainer et 
vous familiariser avec l’application en 
utilisant le simulateur sur 		
www.davidfeldman.con/livepractice

Vous avez aussi la possibilité de suivre 

la vente comme simple spectateur 
sans avoir la possibilité de miser. Il vous 
suffit de cliquez sur le bouton « LIVE 
AUCTION» sur la page d’accueil et 
sans être identifié de suivre la vente 
comme si vous étiez connecté ou dans 
la salle.

Prix réalisés et offres sur des lots 
invendus
Les prix réalisés sont disponibles sur 
notre site internet à la fin de chaque 
jour de vente. Pour faire une offre sur 
des lots invendus :

uu Connectez-vous sur votre compte
uu Parcourez les lots invendus de la 

vente afin de trouver les articles qui 
vous intéressent

uu Entrez le montant que vous sou-
haitez proposer pour le lot

uu Nous examinons ensuite les offres et 
si nécessaire, contactons le vendeur 
pour une confirmation supplémentaire.

Vous recevrez ensuite un email in-
diquant les offres ayant été accep-
tées ou rejetées ainsi, que celles  
devant être augmentées.

Comment enchérir
pendant les ventes David Feldman 

Un seul nom d’utilisateur et 
mot de passe pour :

Miser dans toutes nos ventes

Commander sur notre boutique 
en ligne

Faire des offres sur des lots 	
invendus sur
www.davidfeldman.com





Liebe Briefmarkenfreunde,

Mit Stolz präsentieren wir Ihnen den Katalog mit dem wichtigsten Angebot  von Schweizermarken 
seit den legendären Helveticus Verkäufen von 1991 und 1992.
Im Übrigen handelt es sich um das wichtigste Angebot Sitzende Helvetia ungezähnt und gezähnt, 
das wir je hatten. 

In den mehr als 1000 Losen bieten wir Ihnen eine Auswahl von Kantonalmarken, sowie den 
ersten Teil der bedeutenden Strubelsammlung von Herrn Turchik an. Ebenso im Angebot ist der 
erste Teil der Sammlungen von Herrn Stone, gezähnte Sitzende Helvetia, Nachportomarken und 
Ganzsachen.

Die Sammlungen der Herren Turchik und Stone wurden jeweils in einer Zeitspanne von mehr als 
40 Jahren aufgebaut. Deshalb bedeutet der Verkauf für viele Sammler eine einmalige Gelegenheit, 
eines dieser auf dem Markt sehr seltenen Stücke zu erhaschen.

Wir wünschen Ihnen viel Spass mit der Lektüre dieses Kataloges, und hoffen dass wir Ihr Interesse 
wecken konnten.

Genf, November 2013

Chers amis philatélistes,

Nous sommes fiers de pouvoir vous présenter à travers ce catalogue la plus importante offre de 
timbres suisses depuis nos légendaires ventes Helveticus des années 1991 et 1992.  Par ailleurs, 
il s’agit de la plus importante offre de timbres Rappen et Helvétie Assise dentelée que nous ayons 
jamais eu.

Plus de 1000 lots s’offrent à vous comprenant un beau choix de cantonaux, la première partie de 
la remarquable collection de Rappen de M. Turchik ainsi que la première partie des exceptionnelles 
collections de M. Stone; à savoir Helvétie Assise dentelée, Timbres-taxe et Entier Postaux.

Les collections de Messieurs Turchik et Stone ont été constituées sur une période de plus 
de 40 ans et leur mise en vente aujourd’hui représente une occasion unique pour nombre de 
collectionneurs de pouvoir acquérir des pièces exceptionnelles ne se retrouvant que très rarement 
sur le marché.

Nous vous souhaitons bonne lecture et au plaisir de vous voir bientôt.

Genève, novembre 2013

Introduction

Anders Thorell

Si le succès de ces ventes vous laisse à penser qu’il est temps pour vous de vendre votre collection, nous 
serons heureux de vous rencontrer et de discuter des diverses options que nous pourrions vous offrir. 
Intéressé? Merci de prendre contact avec Anders Thorell (anders.thorell@davidfeldman.com).
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Vorphilatelie
 

30000	 F 	 	 1848 Chargé-Faltbriefumschlag von Brugg (11.10.48) nach Jeowzaclaw (Landkreis	 	 300 
	 	 	 Bromberg), Taxvermerkung “18/27” auf Rückseite und Bahnpoststempel, seltene Destination	  
	 	 	 Provenance : Sammlungen Winkler, Sieber und Richard Schaefer	  

30001	 F 	 	 1849 Faltbriefumschlag von Frauenfeld nach Venedig mit Doppelkreisstempel TRUPPA	 	 500 
	 	 	 VENETA / CORPO DEI CACCIATORI SVIZZERI (Winkler Nr.3858), auf diplomatischem	  
	 	 	 Weg befördert, nur fünf Belege mit diesem Stempel sind bekannt	  
	 	 	 Provenance : Dr. Arrigo Ancona, Richard Schaefer	  

30002	 F 	 	 1849 Faltbrief von Zürich (6.2.49) nach Reggio mit rotem FRANCO GRENZE, rücks. mit	 	 240 
	 	 	 REGGIO 10 FEB 48 Ankunftsstempel und “16” Soldi Taxierung, seltener Teilfrankobrief	  
	 	 	 Provenance : Sammlungen Robert Fürbeth, Richard Schaefer	  

30003	 F 	 	 1849 Faltbrief von Langnau (10.1.49) nach Breslau (Schlesien), durch Baden und mit	 	 240 
	 	 	 Badischer Bahn befördert, Briefe nach Schlesien sind sehr selten (nur fünf Belege	  
	 	 	 der Periode 1848-1863 bekannt)	  
	 	 	 Provenance : Sammlungen Winkler und Sammlung FIP Grand Prix “Destinations”	

30004	 F 	 	 1849 Brief von Besançon nach Fribourg mit rotem Kastenstempel DEP LIMIT, ebenso	 	 100 
	 	 	 dabei ein Brief von Paris mit “35” taxierung	

30005	 F 	 	 1850 Barfrankierter Umschlag nach Jena (Weimar), roter FRANCO und Aufgabestempel	 	 240 
	 	 	 ZÜRICH 1 MARS 1850, Porto war 30 Rappen für T&T und 25 Rappen für Zürich	  
	 	 	 Provenance : Sammlungen Robert Bäuml, Richard Schaefer	

30006	 F 	 	 1850 Barfrankierter Fremden Legion Faltbrief von Aubonne (17.9.50) nach Trieste	 	 200 
	 	 	 (rücks. mit Ankunftsstempel 25 SEPT 1850), “16” Kreuzer nebenan, davon 12 Kreuzer	  
	 	 	 Gutschrift für Oesterr. Post	  
	 	 	 Provenance : Richard Schaefer	  

30007	 F 	 	 1850 Umschlag von Lausanne (3.2.50) nach Gotha (Sachsen-Gotha), mit “10” Kreuzer	 	 120 
	 	 	 taxiert (5 1/2Kr nach T&T und 4 1/2Kr nach Bern), seltene Destination	  
	 	 	 Provenance : Sammlungen Robert Fürbeth, Richard Schaefer	  

30008	 F 	 	 1851 Briefumschlag von Luzern (30.10.51) nach Altona (Herzogtum Holstein), taxiert mit “12” 	 	 300 
	 	 	 Dänische Schilling, rücks. mit Transitstempel HAMBURG (2.10.51), sehr seltene Destination	  
	 	 	 Provenance : Sammlungen Robert Fürbeth, Richard Schaefer	

30009	 F 	 	 1851 Faltbrief von Locarno (1.8.51) nach Livorno, beide Stempel VIA DI BEAUVOISIN und	 	 240 
	 	 	 VIA CANOBBIA, auch CORRISPA ESTA DI GENOVA, taxiert mit “11” Carzie, rücks. mit	  
	 	 	 Ankunftsstempel, selten	  
	 	 	 Provenance : Richard Schaefer	

30010	 F 	 	 1851 Faltbriefumschlag von Zürich nach Arnheim, rücks mit ARNHEIM 16 MAR (51)	 	 200 
	 	 	 Ankunftstempel, Transit durch Baden und Preussen, interessanter Brief aus der Kant.	  
	 	 	 Uebergangsperiode	  
	 	 	 Provenance : Sammlungen Winkler, Sieber, Gruenenwald und Richard Schaefer	

30011	 F 	 	 1852 Faltbrief von Basel (7.4.52) an Graf Schouvaloff in St. Petersburg, roter FRANCO	 	 240 
	 	 	 in Kästchen, div. Bahnstempel und Ankunftstempel auf Rückseite, selten	  
	 	 	 Provenance : Richard Schaefer	  

30012	 F 	 	 1852 Faltbrief von Neuchâtel (noch Preussisch) nach Berlin gest. NEUCHÂTEL EN SUISSE	 	 240 
	 	 	 25 SEPT 1852, gesandt durch Basel mit der Badischer Eisenbahn Kurs II, dann mit Halle-	  
	 	 	 Eisenach-Berlin Linie, nur 13 Belege sind aus der 1848-57 Preussische Periode sind bekannt	  
	 	 	 Provenance: Sammlung Richard Schaefer	

30013	 F 	 	 1852 Faltbrief von Rorschach (17.5.52) nach Laucherthal bei Sigmaringen (Hohenzollen),	 	 200 
	 	 	 rücks. mit Ankunftsstempel, taxiert mit “9” Kreuzer (6Kr für T&T und 3Kr an der	  
	 	 	 Schweiz), selten	  
	 	 	 Provenance: Sammlung Richard Schaefer	

30014	 F 	 	 1853 Faltbrief von Zürich (29.4.53) nach Lippe-Detmold (zwichen 15.10.1852 und 30.6.	 	 300 
	 	 	 1853 unabhängig der Union), SCHWEIZ N.T.T im Kästchen, rücks. mit Frankfurt und Detmold	  
	 	 	 Transitstempeln, einzige bekannter Brief nach dem unabhängigen Lippe-Detmold	  
	 	 	 Provenance : Sammlungen H. Sieber, Richard Schaefer	
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30021 30022 30023
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30015	 F 	 	 1853 Barfrankierter CHARGEE-Faltbrief von Wohlen nach Leipzig, schwarzer PD und	 	 240 
	 	 	 Aufgabestempel WOHLEN 7 APRIL 1853, Porto war 80 Rappen, rücks. mit “18” Kreuzer	  
	 	 	 Gutschrift für Deutschland, früest bekannter Chargé-Beleg nach Sachsen	  
	 	 	 Provenance : Sammlungen Winkler, Richard Schaefer	  

30016	 F 	 	 1854 Briefumschlag von Genf (18.6.54) nach Gross-Gerau (Hessen-Darmstadt), nicht	 	 240 
	 	 	 im Deutschen Postverein, mit seltenem SCHWEIZ / N.T.T im Kästchen, rücks. mit	  
	 	 	 Ankunfsstempeln	  
	 	 	 Provenance: Richard Schaefer	

30017	 F 	 	 1854 Faltbrief von Aubonne nach Rohitsch (via Trieste), heutiges Rogaska-Slatina in	 	 120 
	 	 	 Kroatien, A.B. Stempel in rot und mit “17” Kreuzer taxiert, sehr seltene Destination	  
	 	 	 Provenance : Richard Schaefer	

30018	 F 	 	 1855 Briefumschlag gest. BERN 11 JULI 1855 nach Barcelona, taxiert mit “64Rs” Reales	 	 240 
	 	 	 (16fach gewichtiger Brief), blaue SUIZA in Kästchen nebenan, selten	  
	 	 	 Provenance : Richard Schaefer	

30019	 F  	 	 1855 Briefumschlag gest. BERN 22 SEPT 1855 nach Barcelona, taxiert mit “8Rs” Reales	 	 200 
	 	 	 (doppelgewichtiger Brief), blaue SUIZA im Kästchen nebenan, selten	  
	 	 	 Provenance : Richard Schaefer	

30020	 F 	 	 1856 Umschlag von Neuchâtel (30.9.56) nach Nassau, mit SCHWEIZ N.T.T im Kästchen,	 	 120 
	 	 	 taxiert mit “15+1” Kreuzer, “6” Kr Gutschrift geht an die Schweiz, sehr seltene	  
	 	 	 Destination - nur 6 Briefe aus der Periode 1848-1863 bekannt	  
	 	 	 Provenance: Richard Schaefer	

30021	 F 	 	 1856 Amtlicher Umschlag von Genf (30.1.56) nach Krakau, bis an die Schweizergrenze	 	 120 
	 	 	 portofrei, dann mit “15” Kreuzer taxiert, rücks. mit Basel Transitstempel, Badischer	  
	 	 	 Bahn Curs III Eisenbahnstempel, seltene Destination	  
	 	 	 Provenance : Sammlung Robert Fürbeth, Richard Schaefer	

30022	 F 	 	 1858 Faltbrief von Zürich (13.9.58) nach Christiania (Oslo), durch Thurn & Taxis Post	 	 150 
	 	 	 gesandt (“SCHWEIZ N.T.T”), taxiert “27” Schilling (125 Rappen) auf Rückseite mit	  
	 	 	 Hamburg und Frankfurt Transitstempeln, seltene Destination	  
	 	 	 Provenance : Sammlungen Sieber, Richard Schaefer	

30023	 F 	 	 1859 Empfangsschein für einen Wertbrief (18.27Fr.) von Solothurn nach Nürnberg, kein	 	 240 
	 	 	 anderes Exemplar dieses Formulars ist uns bekannt	  
	 	 	 Provenance : Sammlungen Haemmerli, Richard Schaefer	

30024	 F 	 	 1859 Faltbrief von Unterseen (22.8.59) nach Bremen, mit “12” Kreuzer taxiert, “6”	 	 120 
	 	 	 Kreuzer Gutschrift an die Schweiz, unfrankierte Briefe diese Zeit sind relativ selten	  
	 	 	 Provenance : Sammlungen Robert Bäuml, Richard Schaefer	

30025	 F 	 	 1860 SCHIFFPOST: Briefumschlag nach Thonon mit blauem Zweikreisstempel von Dampfschiff	 	 800 
	 	 	 ITALIE, mit Inhalt “A Bord du Bateau l’Italie, le 12 septembre 1860”, sehr seltene	  
	 	 	 Abstempelung	

30026	 F 	 	 1862 Briefumschlag gest. BERN 28 MÄRZ 1862 nach Barcelona, taxiert mit “8Rs” Reales	 	 200 
	 	 	 (doppelgewichtiger Brief), schwarze SUIZA im Kästchen nebenan, sehr selten, bei	  
	 	 	 Schäfer abgebildet	  
	 	 	 Provenance : Winkler und Sammlung FIP Grand Prix “Destinations”	

30027	 F  	 	 1862 Umschlag von St.Aubin (18.8.62) nach Darmstadt, taxiert mit “15+1” Kreuzer, “6”	 	 60 
	 	 	 Kr. Gutschrift geht an die Schweiz	  
	 	 	 Provenance : Sammlungen Robert Bäuml, Richard Schaefer	

30028	 F 	 www	 1799-1866, Partie ca20 Briefe mit u.a. Amtsbrief von INTENDANCE DES SELS DE LAUSANNE	 	 Gebot 
	 	 	 (in rot), auch “Confirmations-Schein” Formular, Stabstempeln wie MITTLÖDY,	  
	 	 	 KLEIN-HÜNINGEN, ST. BERNHARDIN usw (Schätz. CHF 120/200)	

Sie Können direkt per Internet unter www.davidfeldman.com 
an der Auktion teilnehmen
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Kanton Zürich 

30029 30030 30031

30029	 H 	 	 4Rp (Type IV), starke senkrechte Untergrundlinien, mit sattroter Rosette kontrastreich	 1S	 3’000 
	 	 	 entwertet, dreiseitig gute bis breite Ränder, oben und rechts oben leicht berührt	  
	 	 	 und kl. helle Stelle, Attest BPB	

30030	 DCE 	 	 4Rp (Type III), waagrechte Untergrundlinien, ungebraucht ohne Gummi, vierseitig	 1W	 2’000 
	 	 	 besonders breit gerandet, links im Rand leicht rückseitig verstärkt, Attest Marchand	

30031	 H 	 	 4Rp (Type V), waagrechte Untergrundlinien, mit roter Rosette sehr sauber entwertet,	 1W	 8’000 
	 	 	 sehr gut gerandete Marke in bester Erhaltung, Attest v.d.Weid (SBK CHF 32’000)	

30032 30033 30034

30032	 H 	 	 6Rp (Type II), senkrechte Untergrundlinien, besonders sauber entwertet mit roter	 2S	 800 
	 	 	 Zürcher Rosette, farbenfrisches Stücke, ringsum breit gerandet, Luxus, Attest v.d.Weid	

30033	 H 	 	 6Rp (Type II), senkrechte Untergrundlinien, mit schwarzer Zürcher Rosette entwertet,	 2S	 500 
	 	 	 gut bis breit gerandet mit Bogenrand links, Befund Moser	

30034	 H 	 	 6Rp (Type IV), senkrechte Untergrundlinien, entwertet mit roter Zürcher Rosette,	 2S	 240 
	 	 	 sehr gut gerandet aber mit kl. Mängel, Befund Marchand	

 

30035	 F 	 	 6Rp (Type V, 20. Marke), senkrechten Untergrundlinien, mit schöner roter Zürcher Rosette	 2S	 20’000 
	 	 	 entwertet auf vollständigem Dreiecksförmigen Faltbrief von Zürich nach Ausser-Sihl, 	  
	 	 	 Aufgabestempel ZURICH 8/8 43 und “NACH ABGANG / DER POST” nebenan, Marke	  
	 	 	 in frischen Farben und allseits gut bis breit gerandet, sehr ungewöhnliches Briefformat	  
	 	 	 und äusserst dekoratives Stück, Attest Rellstab, BPB	  
	 	 	 Provenance : Dr Leemann, Sammlung Alma Lee	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30029
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30030
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30031
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30032
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30033
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30034
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30035
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30036

30037

30038 30039
 

30036	 F 	 	 6Rp (Type I), mit senkrechte Untergrundlinien, kl. Fehler, mit schwarzer Rosette	 2S	 800 
	 	 	 entwertet auf kl. überfrankiertem Brieflein von Unterstrass(21 JUIN 1844) nach	  
	 	 	 Zürich, Attest v.d.Weid	  

30037	 H 	 	 6Rp (Type IV), waagrechte Untergrundlinien, sauber entwertet mit roter Zürcher	 2W	 300 
	 	 	 Rosette, farbenfrisches Stücke, links oben berührt und minim Falzdünn, Befund Marchand	  
	 	 	 	

30038	 H 	 	 6Rp (Type II), waagrechte Untergrundlinien, sauber entwertet mit roter Zürcher	 2W	 300 
	 	 	 Rosette, farbenfrisches Stücke, oben leicht eingerissen, Befund Marchand	

30039	 H 	 	 6Rp (Type I), waagrechte Untergrundlinien, entwertet mit schwarzer Zürcher Rosette,	 2W	 240 
	 	 	 leicht dünn, Befund Marchand	

Kanton Genf

 

30040	 F 	 	 Doppelgenf, farbfrisches und allseitig sehr gut gerandetes Stück, mit sehr sauberer	 3	 24’000 
	 	 	 und klarer Genfer Rosette AW Nr. 2 entwertet auf vollständigem Faltbrief nach Vernier,	  
	 	 	 nebengesetzter Zweikreisstempel GENEVE 12 NOV 44, bekannte Archiv, geprüft	  
	 	 	 Reuterskiöld, Attest v.d.Weid	  
	 	 	 (SBK 98’000)	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30036
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30037
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30038
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30039
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30040
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30041	 F 	 	 Doppelgenf mit Papierbart: Rechte Marke mit natürlicher Papierfalte, sehr farbenfrisches	 3	 22’000 
	 	 	 und ringsum sehr gut gerandetes Stück, zentrisch entwertet mit roter Genfer Rosette	  
	 	 	  (AW Nr. 2) auf vollständigem Faltbrief nach Frontenex, nebengesetztem Zweikreisstempel	  
	 	 	 GENEVE 10 JUIL 44, Attest v.d.Weid 
	 	 	 (SBK CHF 98’000)	

 

Echelle des Enchères
CHF    50 - 100		  CHF    5	 CHF    500 - 1000		 CHF    50 	 CHF    5000 -   10000	 CHF	 500
CHF  100 - 200	 	 CHF  10	 CHF   1000 - 2000		 CHF  100	 CHF  10000 -   20000	 CHF	1000
CHF  200 - 500		  CHF  20	 CHF   2000 - 5000		 CHF 200	 CHF  20000 -   50000	 CHF	2000
														             CHF  50000 - 100000	 CHF	5000

Les offres se situant entre ces montants seront arrondies à la surenchère supérieure. 
L’enchérisseur est lié par son offre tant qu’une nouvelle surenchère n’a pas été valablement formulée par 
un autre enchérisseur.

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30041
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30042 30043

30042	 G 	 	 Doppelgenf, farbfrisches und gut gerandetes Stück mit zwei sauberen und übergehenden	 3	 15’000 
	 	 	 Genfer Rosetten AW Nr. 2 entwertet auf kl. Briefstück, Attest v.d.Weid	

30043	 F 	 	 Linke Hälfte Doppelgenf mit roter Genfer Rosette AW Nr.2 leicht übergehend entwertet	 4L	 6’000 
	 	 	 auf Faltbrief nach Onex GENEVE 5 AOUT 45 Aufgabestempel nebenan, Marke in sehr	  
	 	 	 frischer Farbe, oben leicht angeschnitten aber wahrscheinlich einziges solches Brief	  
	 	 	 nach Onex, Attest Rellstab	

30044 30045
 

30044	 H 	 	 Rechte Hälfte Doppelgenf mit roter Genfer Rosette AW Nr. 2 sauber entwertet, ringsum	 4R	 3’000 
	 	 	 gut gerandet, Attest v.d.Weid (SBK 12’000)	

30045	 F 	 	 Rechte Hälfte Doppelgenf mit roter Genfer Rosette AW Nr.2 leicht übergehend	 4R	 7’000 
	 	 	 entwertet auf Faltbrief nach Carouge, GENEVE 27 AOUT 45 Aufgabestempel nebenan, 	  
	 	 	 Marke ist sehr gut gerandet und in frischen Farben, Attest Zumstein	  
	 	 	 Provenance: Sammlung Pedemonte	

 

30046	 G 	 	 Rechte Hälfte Doppelgenf mit roter Genfer Rosette AW Nr. 2 entwertet auf kl. Briefstück,	 4R	 4’000 
	 	 	 farbfrische Marke und ringsum gut gerandet, Attest v.d.Weid (SBK CHF 12’000)	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30042
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30043
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http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30045
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30047 30050 3005130048 30049
 

30047	 H 	 	 Kleiner Adler mit sauberer Rosette AW Nr. 2 entwertet, in frischen Farben und gut	 5	 500 
	 	 	 gerandet für diese Ausgabe, Attest Marchand (SBK 2’500)	  

30048	 G 	 	 Kleiner Adler mit sauberer Rosette AW Nr. 2 entwertet auf kl. Briefstück, in frischen	 5	 300 
	 	 	 Farben, Attest Marchand (SBK 2’500)	

30049	 H 	 	 Kleiner Adler mit sauberer Rosetteentwertet, farbfrisch und sauber gestempelt, kl.	 5	 240 
	 	 	 Fehler, Attest Marchand (SBK 2’500)	

30050	 G 	 	 Kleiner Adler entwertet mit Genfer Einkreisstempel auf kl. Briefstück, in frischen Farben,	 5	 500 
	 	 	 leicht berührt aber noch gut gerandet für diese Ausgabe, Attest BPB (SBK 2’500)	

30051	 G 	 	 Kleiner Adler mit Plattenfehler: Randlinie unten unterbrochen, entwertet mit Genfer	 5	 500 
	 	 	 Rosette (AW Nr.2) auf kl. Briefstück, in frischen Farben, leicht berührt aber noch	  
	 	 	 gut gerandet für diese Ausgabe, Attest BPB (SBK 2’500)	

30052 30053
 

30052	 G  	 	 Kleiner Adler mit sauberer Rosette AW Nr. 2 entwertet auf kl. Briefstück, in frischen	 5	 300 
	 	 	 Farben und normal gerandet für diese Ausgabe, Attest (SBK 2’500)	

30053	 H 	 	 Grosser Adler mit roter Rosette AW Nr. 4 sehr schön zentriert entwertet, gut bis	 6	 500 
	 	 	 breit gerandet, eine farbfrische Marke mit sehr schöner Entwertung, Attest Eichele	

 

30054	 G 	 	 Grosser Adler mit leichter Rosette AW Nr. 4 entwertet auf Ortsbrief, sehr gut	 6	 700 
	 	 	 gerandete Marke, oben mit Teil der oberen Marke, minim. Eckbug unten links, div.	  
	 	 	 Atteste (SBK 4’900)	

Sie Können direkt per Internet unter www.davidfeldman.com 
an der Auktion teilnehmen
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30055	 F 	 	 Grosser Adler dunkelgrün, zwei Marken entwertet mit roter Genfer Rosette AW Nr.5 auf	 7	 10’000 
	 	 	 Faltbrief nach Confignon/Onex, GENEVE 26 NOV 49 Aufgabestempel nebenan, linke Marke	  
	 	 	 angeschnitten, die rechte Marke gut gerandet mit breitem Bogenrand, sehr seltene	  
	 	 	 Frankatur an ein sehr ungewöhnlicher Destination, Attest Nussbaum und v.d.Weid	

 

30056 30057

30056	 F 	 	 Grosser Adler dunkelgrün mit roter Rosette AW Nr. 3 entwertet auf Faltbrief (nicht	 7	 800 
	 	 	 vollständig), Aufgabestempel GENEVE 20 MAI 50, gut gerandete Marke (nur leichtest	  
	 	 	 getroffen von senkrechter Brieffalte), Attest BPB	  

30057	 H 	 	 Ausschnitt mit roter Rosette AW Nr. 2 sauber entwertet, farbfrisch, unten links leicht	 07	 500 
	 	 	 angeschnitten, sonst sehr gut gerandet, Attest Marchand	

Kanton Basel

30058 30059
 

30058	 H 	 	 Basler Taube in leuchtend frischen Farben und schöne Relief der Taube, mit	 8	 2’000 
	 	 	 Doppelkreisstempel entwertet, allseitig weissrandig, nur rechts teilweise getroffen,	  
	 	 	 etwas hell, Attest BPB	

30059	 H 	 	 Basler Taube in leuchtend frischen Farben, ringsum sehr gut gerandet mit weissen	 8	 1’500 
	 	 	 Rändern auf allen vier Seiten, mit sauberem Doppelkreisstempel entwertet, rückseitig	  
	 	 	 leicht faserig bis kaum hell, Attest v.d.Weid (SBK 20’000)	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30055
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30056
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http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30058
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30060	 F 	 	 Basler Taube in leuchtend frischen Farben, ringsum sehr gut gerandet und mit schönem	 8	 20’000 
	 	 	 Relief der Taube, auf vollständiger Drucksache von Frankfurt nach Basel, Marke	  
	 	 	 entwertet mit Zweikreisstempel 20 MAI 1847, seltene “forwarder Brief”, Attest v.d.Weid	  
	 	 	 (SBK CHF 40’000)	

 

30061	 F 	 	 Basler Taube mit Plattenfehl “farbloser Fleck links vom Flügel”, in sehr frischen	 8.2.02b	 15’000 
	 	 	 Farben, ringsum sehr gut gerandet (fast weissrandig auf vier Seiten, nur oben links am	  
	 	 	 äussersten Rand leicht tuschiert), gutes Relief der Taube, sehr sauber gestempelt mit	  
	 	 	 Zweikreisstempel auf Faltbriefumschlag, in sehr guter Erhaltung, ex Seybold, Attest	  
	 	 	 v.d.Weid  (SBK CHF 40’000 + 1’500)	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30060
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30062 30063

30062	 DCE 	 	 Basler Taube, lebhaftblau, in frischen Farben, gutes Relief der Taube, ungebraucht	 8a	 2’000 
	 	 	 ohne Gummi, voll bis sehr gut gerandet, unten rückseitig leichte Papierverletzungen,	  
	 	 	 sonst in guter Erhaltung, Attest Marchand	

Übergangszeit, Waadt, Neuenburg, Winterthur 

30063	 H 	 	 Waadt 5C mit Genfer Raute entwertet, in frischen Farben und allseits sehr gut	 10	 600 
	 	 	 gerandet, Attest Rellstab	

 

30064

30066

30065

30064	 F 	 	 Waadt 5C entwertet mit schwarzer Rosette von Carouge auf sauberem Briefumschlag	 10	 1’500 
	 	 	 nach Onnex, CAROUGE 11 JUIL 51 Stempel nebenan, seltene Beleg aus Carouge an ein	  
	 	 	 ungewöhnlicher Destination, Marke ist breitrandig, Attest Rellstab	

30065	 F 	 	 Waadt 5C entwertet mit schwarzer Genfer-Gitterraute auf kl. Briefumschlag (nicht ganz	 10	 1’200 
	 	 	 vollständig) nach Onex, GENÈVE 31 MAI 51 nebenan, in sehr guter Erhaltung,	  
	 	 	 ungewöhnlicher Destination, Attest Rellstab	

30066	 F 	 	 Neuenburg 5C entwertet mit schwarzer Raute auf Faltbrief an Madame Rochette in Onex,	 11	 2’000 
	 	 	 GENÈVE 27 OCT 51 Stempel nebenan, überrandige Marke, in sehr guter Erhaltung,	  
	 	 	 ungewöhnlicher Destination, Attest Rellstab, Guggisberg	

 

30067	 H 	 	 Winterthur, 14. Marke des Bogens mit Retouche der rechten unteren Ecke, mit klarer	 12	 800 
	 	 	 schwarzer Zürcher Rosette entwertet, ringsum gut gerandet, in guter Erhaltung, Attest	  
	 	 	 (SBK 5’400)	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30062
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30063
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Ortspost

 

30068 300713007030069

30068	 DCE 	 	 Orts-Post mit Kreuzeinfassung, Type 26, ungebraucht ohne Gummi, leicht dünn, 	 13I	 150 
	 	 	 Attest Marchand	

30069	 H 	 	 Orts-Post mit Kreuzeinfassung, Type 15, gestempelt mit Argauer Raute (AW Nr. 29/30),	 13I	 400 
	 	 	 allseits breitrandig, Attest BPB	

30070	 H 	 	 Poste Locale mit Kreuzeinfassung, Type 31, gestempelt mit blauer eidgenössischer	 14I	 300 
	 	 	 Raute, gut gerandet, Attest BPB	

30071	 H 	 	 Poste Locale mit Kreuzeinfassung, Type 27, kontrastreich gestempelt mit rotem PP, 	 14I	 200 
	 	 	 gut gerandet, gepresster Bug, Befund Marchand	

Rayon I, dunkelblau ohne Kreuzeinfassung

30074

30072

300763007530073
 

30072	 F  	 	 Type 1 gestempelt mit Aargauerraute auf Faltbrief nach Staffelberg, BADEN 17 JAN	 	 200 
	 	 	 1851 Aufgabestempel, Attest Marchand	

30073	 H 	 	 Type 11 mit Raute entwertet, ringsum breit gerandet, Raute ist seltener als PP oder PD	 	 100 
	 	 	 auf diese Marke, Attest Berra	

30074	 F 	 	 Type 11 zusammen mit Rayon II Type 33 A2/RU, beide mit sauberem schwarzem FRANCO	 	 800 
	 	 	 im Kästchen (AW Nr. 440) entwertet auf Faltbrief mit Aufgabestempel BASEL  	  
	 	 	 3 FEVR. 51 nach Neuenkirch, eine schöne, ungewöhnliche Frankatur, Attest Eichele	

30075	 H 	 	 Type 15 mit schwarzem PP entwertet, farbfrisches Luxustück, Befund Moser	 	 200

30076	 H 	 	 Type 20 mit blauer Aargauer Raute (AW Nr. 29) entwertet, breitrandig und farbenfrisch,	 	 200 
	 	 	 Befund Renggli	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30068
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Rayon II, gelb, ohne Kreuzeinfassung (STEIN D)

 

30077	 F  	 	 Type 15 D/RU auf Briefumschlag von Langenthal (22 JUL 52) nach Safenwil, Attest	 	 120 
	 	 	 Rellstab	

 

30078	 H 	 	 Rayon II ohne Kreuzeinfassung, Komplette Typentafel aller 40 Typen auf ein Blatt	 	 2’400 
	 	 	 aufgebaut, versch. Nuancen und Abstempelungen, alle Marken sind gut gerandet und	  
	 	 	 fast alle in tadelloser Erhaltung	

Rayon I, hellblau, ohne Kreuzeinfassung (STEIN B1)

 

30079	 F 	 	 Typen 5 und 40, Stein B1/LU, entwertet Raute auf Brieflein von MURGENTHAL 1 JUN 52	 5+40	 300 
	 	 	 nach Othmarsingen, Brief signiert, Marken zur Kontrolle gelöst	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30077
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Rayon I, hellblau, ohne Kreuzeinfassung (STEIN C1)

30080 30081
 

30080	 H 	 	 Type 37 C1/LU, mit Raute sauber entwertet, breitrandig und farbenfrisch, Attest Berra	 	 60

30081	 H 	 	 Rayon I hellblau ohne Kreuzeinfassung, Komplette Typentafel aller 40 Typen auf ein	 	 2’400 
	 	 	 Blatt aufgebaut, versch. Nuancen und Abstempelungen, alle Marken sind gut gerandet	  
	 	 	 und fast alle in tadelloser Erhaltung	

Rayon III (grosse Ziffer)

 

30082	 F 	 	 Typen 1, 5, 6, 7, untersch. Schnitt, entwertet mit schwarzen Tintenstrichen auf	 20	 4’000 
	 	 	 zweitem gewichtsstufigem Chargé-Umschlag von Aarau nach Tuttligen, sauberer	  
	 	 	 vorphilatelistischer ARAU Stempel nebenan sowie CHARGEE im Kästchen, zweimal	  
	 	 	 20Rp sowie Chargégebühr 20Rp, fantasticher Auslandsbrief, Attest Abt	  
	 	 	 Provenance : Sammlungen Robert Bäuml, Richard Schaefer	

 

30083	 H 	 	 Type 3 mit sauberer Raute entwertet, ringsum gut gerandet	 	 80

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30080
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30081
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30082
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30083






Sitzende 
Helvetia 
ungezähnt



Los-Nr.  		    	 	    Kat.-Nr.	 Schätz. (CHF)

32

32 Schweiz - Suisse - Switzerland  /   14. Dezember 2013

Sitzende Helvetia ungezähnt 

3008630084 30085

30084	 P 	 	 5Rp Probedruck in blau, ohne Seidenfaden und ohne Gummi, gut gerandet, meist	 PM22.2.2a	 200 
	 	 	 weissrandig, kl. Papierverletzung in der linken oberen Ecke, seltene Münchner	  
	 	 	 Farbenprobe, Attest Hermann	

Münchner Druck, 1. Auflage

30085	 H 	 	 5Rp braunorange in waagrechten Dreierstreifen entwertet mit blauen Rauten, Schnitt:	 22Aa	 2’600 
	 	 	 verschieden, von mangelhaft (auch zwischen den Druckstöckeln) bis weissrandig,	  
	 	 	 Unebenheiten, aber dennoch attraktive und äusserst rare Einheit, (SBK CHF 12’000)	  

30086	 H 	 	 5Rp braunorange vom oberen Bogenrand entwertet mit graublauer Raute von Luzern,	 22Aa	 500 
	 	 	 Schnitt: allseits weissrandig, rückseitig Papieraufrauhungen, attraktive und seltene	  
	 	 	 Marke, Attest Urs Hermann (SBK CHF 2250)	

30087	 H 	 	 5Rp BLAU anstatt braun sog. FARBFEHLDRUCK (im Zumstein spezial unter 22A.1.01		  8’000 
	 	 	 22Aa/Druckprobe aufgeführt, Lp) im Druckhabitus der Münchner Erstdrucke, mit der	  
	 	 	 typischen Farbfehlstelle oben rechts (auch einer der Werte auf dem berühmten Champion	  
	 	 	 Brief zeigt diesen Einfärbungsfehler), entwertet mit blauer Raute, rückseitig auf dünner	  
	 	 	 grünlichgelber Folie geklebt, Schnitt: allseits weissrandig, unten links kleiner Klischeefehler:	  
	 	 	 abgeschrägte Ecke, eine Schweiz-Rarität die auch höchsten Ansprüchen gerecht wird,	  
	 	 	 mit ausführlichen Attest Urs Hermann die vermutliche Entstehung dieser Seltenheit	  
	 	 	 nachvollziehend, siehe auch Kapitel und Abbildung bei Urs Hermann Seite 152/153	

Bedeutende Einzellose verfügen über Atteste von anerkanten Prüfern

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30084
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30088

30090  

30088	 F 	 	 5Rp braunorange in waagrechten Dreierstreifen auf Faltbrief entwertet mit schwarzen	 22Aa	 5’000 
	 	 	 Rauten und nebengesetztem Einkreisstempel “BASEL 15.3.55” nach Langenthal, 	  
	 	 	 Schnitt: allseits voll- bis weissrandig nur links aussen gerissen und dadurch links	  
	 	 	 und zwischen den Marken Vortrennschnitte, Empfängername ausgebessert, sehr schöner	  
	 	 	 beschädigt Brief dieser Strubelrarität, Verkaufsbefund Honegger, Atteste Renggli und	  
	 	 	 Berra-Gautschy, (SBK CHF 19’000)	

30089 30091
 

30089	 H 	 	 10Rp blau oberes Randstück entwertet mit schwarzer Raute, 3 1/2 seitig weissrandig	 23Aa	 400 
	 	 	 nur unten rechts etwas knapp, ein sehr dekoratives und ausgesprochen schönes Stück,	  
	 	 	 selten, Verkaufsbefund Honegger, Attest v.d.Weid	  

30090	 F 	 	 10Rp blau als senkrechte HALBIERUNG (linke Hälfte) auf Grossteil einer Lokal	 23Aa	 4’000 
	 	 	 Faltbriefhülle übergehend entwertet mit schwarzer Raute und nebengesetzten kleinen	  
	 	 	 Einkreis “ZÜRICH 29.10.55”, Hülle etwas geschönt aber Stempel und Frankatur	  
	 	 	 einwandfrei und von gleichmässig weissrandigen Schnitt, fehlerfreie Halbierung,	  
	 	 	 signiert Hunziker, Attest Urs Hermann	

30091	 F 	 	 10Rp blau (3) auf Chargee Brief nach Auenstein entwertet mit 2 überschneidenden	 23Aa	 1’000 
	 	 	 symmetrisch aufgesetzten Achtkantstempeln “CHARGEE” daneben kleiner Kastenstempel	  
	 	 	 “AARAU 9.12.55”, linke Marke fehlerfrei, ansonsten teils Schnittmängel, sehr	  
	 	 	 dekorativer Brief mit seltener Entwertung	

 

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30088
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30092 30093 30095

30092	 H 	 	 15Rp mattrosa als breitrandige linke obere Bogenecke entwertet mit blauer Raute,	 24Aa	 600 
	 	 	 allseits weissrandig, links oben kleiner Reliefbruch (herstellungsbedingt) ansonsten	  
	 	 	 nahezu Prachtstück und äusserst dekorativ, Attest Hermann, dazu weitere 15Rp als	  
	 	 	 meist weissrandiges Stück (unten angeschnitten) mit roter Raute	

30093	 H 	 	 15Rp mattrosa als breitrandige linke obere Pracht-Bogenecke entwertet mit blauen	 24Aa	 600 
	 	 	 Fingerhut “WALLENSTADT 7.12.”, allseits weissrandig, ein Stück für höchste	  
	 	 	 Ansprüche und darüberhinaus noch mit seltenen Stempel, Attest v.d.Weid	

 

30094

30097

30096

30094	 F 	 	 15Rp mattrosa + 10Rp blau (Oberrandstück) auf Nachnahmebrief nach Genf entwertet	 24Aa	 1’000 
	 	 	 mit graublauer Raute und nebengesetzten etwas undeutlichen blauen “NEUCHATEL	 23A 
	 	 	 3.1.55”, Schnitt: 10Rp links etwas angeschnitten bzw. kurz sonst beide Werte allseits	  
	 	 	 weissrandig, Attest Marchand	  

30095	 H 	 	 40Rp blassgelbgrün in waagrechten Dreierstreifen entwertet mit blauen Rauten,	 26Aa	 1’500 
	 	 	 Schnitt: links und rechts weissrandig sonst unterschiedlich von knapprandig bis	  
	 	 	 angeschnitten, Vorfaltbüge zwischen den Klichees, schöner Gesamteindruck dieser	  
	 	 	 äusserst seltenen Einheit, signiert Moser, Attest Hunziker	

30096	 F 	 	 40Rp blassgelbgrün als Einzelfrankatur auf Brief nach Paris entwertet mit schwarzer	 26Aa	 800 
	 	 	 Raute, daneben Zweikreisstempel, Schnitt: allseits weissrandig, schöner Brief und	  
	 	 	 sehr selten als Einzelfrankatur, Attest v.d.Weid	

30097	 F 	 	 40Rp blassgelbgrün als linkes Randstück + 15Rp rosa auf kompletten Faltbrief nach	 26Aa	 1’200 
	 	 	 Liverpool entwertet mit schwarzer Raute, daneben Zweikreisstempel Thurnen, Schnitt:	 24A 
	 	 	 15Rp unten Mangel, die seltene 40Rp allseits weissrandig, schöner Brief und seltene	  
	 	 	 Frankatur, Verkaufsbefund Honegger, Attest Marchand	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30092
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Münchner Druck, 2. Auflage

 

30098	 F 	 	 5Rp braun in waagrechten Paar + oberes Randstück (dieses Abart: ohne Seidenfaden) auf	 22A	 300 
	 	 	 Nachnahme-Faltbriefhülle entwertet mit schwarzen Rauten aus Uster nach Volkensweil,	  
	 	 	 rückseitig undeutlicher Ankunftsstempel und Transit Zürich 18.11.54, Schnitt:	  
	 	 	 allseits voll- weissrandig, ausserordentlich schöner Brief, signiert Moser	

 

30099

30100

30099	 F 	 	 10Rp blau als senkrechte HALBIERUNG (rechte Hälfte) auf kleinformatigen Faltbrief	 23A	 3’800 
	 	 	 nach Luzern übergehend entwertet mit blauer Raute und nebengesetzten blauen	 (23SFa) 
	 	 	 “KUESSNACHT 26.5.55”, Schnitt: oben etwas knapp sonst weissrandig, sehr attraktives	  
	 	 	 Stück, innen Altsignum Reuterskjöld, Attest Bach/Eichele	

30100	 G 	 	 10Rp blau in AUSGABENMISCHFRANKATUR mit Rayon II 10Rp Typ 37, Stein D-RU auf	 23A	 5’000 
	 	 	 Nachnahmeausschnitt entwertet mit blauen Rauten und nebengesetztem Zweikreis von	 +16II 
	 	 	 “AARAU 29.(9.54)”, abgesehen von einer Bugspur durch die Rayon II von sehr guter	  
	 	 	 Erhaltung, beide Werte fast ausschliesslich von breitrandigem Schnitt und beide	  
	 	 	 farbfrisch, äusserst rar, da derartige Mischfrankaturen nur im Zeitraum 15.-30.9.1854	  
	 	 	 möglich waren, Schweizseltenheit, Verkaufsbefund Honegger und Attest Berra-Gautschy	

La monnaie utilisée pour cette vente est le Franc Suisse

The currency for this auction is the Swiss Franc

Die Währung dieser Versteigerung erfolgt Schweizer Franken CHF
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30102

3010330101
 

30101	 H 	 	 40Rp hellgelbgrün in senkrechten Oberrandfünferstreifen entwertet mit schwarzen	 26A	 1’200 
	 	 	 Rauten, auf der 4. und 5. Marke auch roter Grenzübergangsstempel St.Louis, wie	  
	 	 	 üblich bei diesen Einheiten in den Zwischenräumen teils reliefbrüchig, Schnitt:	  
	 	 	 allseits voll- weissrandig, teils breitrandigst, sehr farbfrische, schöne Einheit,	  
	 	 	 Verkaufsbefund Honegger, Attest Rellstab	

30102	 F 	 	 40Rp hellgelbgrün (2, davon 1x Bogenecke) + 15Rp auf Faltbrief nach Constantinopel	 26A	 2’000 
	 	 	 (rückseitig Ankunftsstempel des französischen Postamts) entwertet mit blauen Rauten	 24A 
	 	 	 und nebengesetzten blauen Einkreis “GENEVE 18.11.54”, Schnitt: die Bogenecke	  
	 	 	 allseits breit- weissrandig, die beiden anderen Werte meist zweiseitig berührt oder kurz,	  
	 	 	 farbfrischer Brief nach seltener Destination, Verkaufsbefund Honegger und Attest	  
	 	 	 Marchand	

30103	 F 	 	 40Rp hellgrün (3) + 20Rp orange auf kompletter Briefhülle via Marseille nach	 26A	 3’000 
	 	 	 Calcutta / INDIEN, Schnitt: mit Ausnahme zweier kleiner Stellen allseits weissrandig,	 25B 
	 	 	 ein für diese sehr seltene Destination ungewöhnlich frischer und schöner Beleg und	  
	 	 	 relativ ungewöhnliche Frankatur - Ausstellungsstück für gehobene Ansprüche,	  
	 	 	 Atteste v.d.Weid und Urs Hermann	

 

30104	 F 	 	 40Rp grün + 10Rp blau (beide berührt) auf Briefumschlag von Unterseen (22.7.56) 		  400 
	 	 	 nach 26A+23A Augustusbad bei Raderberg, mit Badischer Bahn ab Grenze bis	  
	 	 	 Raderberg, dann mit Hotelpost bis Augustusbad (siehe auf Rückseite roter Stempel 	  
	 	 	 mit Bothenlohn “6”),wichtiges Hotelpost Beleg	  
	 	 	 Provenance: Kottelat, Richard Schaefer	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30101
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1854-55 Berner Druck (I)

 

30105 30106

30105	 F 	 	 5Rp mattbraun, rechtes Randstück auf Brief entwertet mit oben offenem Kastenstempel	 22B	 100 
	 	 	 “MENDRISIO 31.7.57” nach Casima, dreiseitig in oder an der Randlinie geschnitten,	  
	 	 	 dekorativer kleinformatiger Brief, diese ungewöhnliche Stempelform wurde ausschliesslich	  
	 	 	 von Mendrisio verwendet	

30106	 F 	 	 15Rp karminrosa + 10Rp blau (oben in die Randlinie geschnitten) auf Brief entwertet	 24B	 120 
	 	 	 mit Basler Raute vom 22.10.56 nach St.Marie aux Mines,Haute Rhin, korrekter Tarif	 +23C 
	 	 	 vom 1.Rayon in die französischen Grenzdepartemente	

 

30107

30108

30107	 H 	 	 20Rp orange in waagrechten Dreierstreifen vom linken Bogenrand auf kleinen Briefstück	 25B	 350 
	 	 	 entwertet mit blauen glasklaren Rauten, etwas reliefbrüchig, Schnitt: allseits voll-	  
	 	 	 weissrandig, sehr attraktives kontrastreiches Stück, Verkaufsbefund Honegger,	  
	 	 	 Verkaufsbefund Honegger, Attest Rellstab	

30108	 F 	 	 20Rp orange auf RL (Rayon limitrophe) Falt-Brief via VERBANO nach Pallanza entwertet	 25B	 350 
	 	 	 mit schwarzer Raute und nebengesetzten lauen Zweizeiler “LOCARNO 19.4.55” + 	  
	 	 	 blaue P.D. und “RL”, Schnitt: allseits knapp- bis weissrandig, nur rechts im unteren	  
	 	 	 Drittel getroffen, postgeschichtlich sehr interessanter Brief	

1856-57 Berner Druck (II)

 

30109	 F 	 	 5Rp braun, linkes Randstück auf Brief entwertet mit blaugrüner Raute und nebengesetztem	 22C	 200 
	 	 	 blaugrünem Zweikreis von “HAUPTWEIL 1.9.(56)”, Marke relativ gut bis sehr gut	  
	 	 	 gerandet, seltener und sehr schöner Stempelabschlag	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30105
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30110	 F 	 	 10Rp blau als diagonale HALBIERUNG (rechte Hälfte) auf kompletten Faltbrief nach	 23C	 4’000 
	 	 	 Coldrerio übergehend entwertet mit Zweikreis “CHIASSO 3.1.58”, abgesehen von einigen	 (23SFa) 
	 	 	 Unebenheiten ein sehr schöner und vor allem dekorativer Brief für die grosse	  
	 	 	 Sammlung, Verkaufsbefund Honegger, Attest Rellstab	

 

30111 30112

30111	 F 	 	 40Rp grün auf RL (rayon limitrophe) Brief via “VERBANO” nach Novara entwertet mit	 26C	 100 
	 	 	 schwarzer Raute und nebengesetzten “LUGANO 20.3.57” Kastenstpl. “R.L.” und	  
	 	 	 Ovalstempel “P D”, Schnitt: unten links auf 3-4mm kürzer sonst alsseits weissrandiger	  
	 	 	 Prachtbrief und postgeschichtlich interessantes Stück	

30112	 F 	 	 40Rp grün + 10Rp blau + 5Rp braun auf Brief entwertet mit Zweikreisstempel	 26C	 300 
	 	 	 “LAUSANNE 30.11.59” in den Kirchenstaat nach Bologna, Marken unterschiedlicher	 22D 
	 	 	 Schnitt, interessanter Brief der irrtümlich mit handschriftl. “Insuffisant”, R.L. und P.F.	 23Cc 
	 	 	 Stempeln versehen wurde die aber wieder gestrichen wurden (verblasste rote Tinte)	  
	 	 	 + P.D., sowie Zweizeiler “VIA DI DOMODOSSOLA”, 5Rp unten zurückgefalteter	  
	 	 	 Briefrandbug, seltenere Frankatur	

 

30113	 F 	 	 40Rp grün (2) + 15Rp karminrosa auf Kuvert von “GERZENSEE” (Langstempel) nach	 26C	 3’000 
	 	 	 GRIECHENLAND / Athen entwertet mit Einkreisstempeln “BERN 18.5.59”, Schnitt: guter	 24D 
	 	 	 Schnitt von weissrandig bis leicht berührend, sehr gute Gesamterhaltung dieser Schweizer	  
	 	 	 Briefrarität - nur ganz wenige Briefe nach Griechenland bekannt - daher sind auch	  
	 	 	 die Tarife bis heute nicht zur Gänze erforscht, Atteste Marchand, Eichele, Renggli	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30110
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30111
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30112
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30113


Los-Nr.  		    	 	    Kat.-Nr.	 Schätz. (CHF)

Schweiz - Suisse - Switzerland  /   14. Dezember 2013
39

39

 

30114	 F 	 	 40Rp grün zusammen mit Frankreich 1854 20c auf Brief von Unterseen 10.7.nach	 26C+	 4’000 
	 	 	 Nancy, die Frankatur mit 40Rp war richtig, eine französische Zusatzfrankatur war unnötig,	  
	 	 	 gleichwohl wurde sie im Zuge entwertet, einmalig Kombination, in Schäfer-Buch “Der	  
	 	 	 Briefpostverkehr Schweiz - Ausland von 1459 -1907” Seite 158, Altattest Hunziker	

 

30115	 F 	 	 40Rp grün (2, davon 1x mit Bogenrand, unscheinbarer Vortrennschnitt) + 15Rp karmin	 26C	 1’200 
	 	 	 Berner Druck II (links angeschnitten) als Zwei-Farben Mehrfachfrankatur entwertet	 +24D 
	 	 	 “CORCELLES 20.12.58” nach New York, schöner Transatlantik Brief, Attest Eichele	

 

30116 30117

30116	 C 	 	 1Fr. violettgrau, ungebraucht mit Originalgummi, mit schön ausgeprägtem Reliefdruck,	 27C	 300 
	 	 	 oben leicht dünn, Befund Marchand	

30117	 H 	 	 1Fr violettgrau, entwertet mit Raute, Relief ist klar und deutlich ausgeprägt,	 27C	 300 
	 	 	 weissrandig und in bester Erhaltung, ebenso eine 40er auf Briefstück dabei, Attest	  
	 	 	 Hunziker (SBK 1’300)	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30114
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30118	 F 	 	 1Fr hellviolettgrau als EINZELFRANKATUR auf kompletten Faltbrief von Basel (ohne	 27C	 5’000 
	 	 	 Aufgabestempel) via Marseille nach Bombay / INDIEN, entwertet mit schwarzer Raute,	  
	 	 	 besonders schöne Nebenstempel in rot (SUISSE ST.LOUIS) und PP, Schnitt: oben und	  
	 	 	 unten kurz, rechts und links weissrandig, vermutlich das einzige Beispiel einer 1Fr	  
	 	 	 Einzelfrankatur nach Indien (die 1Fr Einzelfrankaturen sind an sich schon sehr rar),	  
	 	 	 Briefseltenheit für die grosse Schweiz Sammlung, abgebildet bei Schäfer/Destinationen,	  
	 	 	 Attest Renggli und Urs Hermann	

30119 30120
 

30119	 F 	 	 1Fr violettgrau + 15Rp karminrosa auf Briefumschlag von “CHATEAU D’OEX 27.7.58”	 27C	 600 
	 	 	 (Zweikreisstempel ohne Jahreszahl) nach New York, 15C oben angeschnitten, 1Fr von	  
	 	 	 sehr gutem Schnitt mit Bogenrand oben, das sehr dünne und delikate Kuvertpapier	  
	 	 	 weist in den Rändern u. auf der Rückseite Mängel auf, dennoch ein sehr attraktives	  
	 	 	 Stück und nahezu Prachtabschlag des Stempels, interessanter Transatlantik Brief	

30120	 F 	 	 1Fr violettgrau + 15Rp rosa + 20Rp gelborange auf Brief entwertet mit schwarzer	 27C	 500 
	 	 	 Raute und nebengesetztem Einkreis “WATTWYL 10.12.56” nach New York, alle 3	 25F 
	 	 	 Werte in verschiedener Erhaltung, die 1Fr dreiseitig voll- breitrandig, oben rechts	 24B 
	 	 	 geschnitten, interessanter Brief, Attest U.Hermann	

David Feldman Special Extended Payment Facility
David Feldman S.A. (DF) may offer a special extended payment facility for buyers. In these cases, the buyer 
may choose to pay a minimum of 25% of the total invoice on receipt, and the balance over an extended period 
of 6 months, paying an equal installment at the end of each month. Interest plus charges of 1%, is debited to the 
buyer’s account at the end of each month. When the special extended payment facility has been granted, the buyer 
understands that any claims regarding his/her purchases must be made within 30 days of the auction sale date, 
even though the lots may be held by DF awaiting full settlement of the account. Until delivery, lots may be examined 
by their respective buyers at the offices of DF.

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30118
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30121	 F 	 	 1Fr violettgrau in senkrechten Fünferstreifen + 40Rp auf kompletten Faltbrief nach	 27C	 7’000 
	 	 	 NEW YORK entwertet mit schwarzen Rauten und nebengesetzten Fingerhut “ZÜRICH	 26A 
	 	 	 21.5.55”, der Streifen trägt auch Teile des Grenzübergangsstempels St.Louis in rot,	  
	 	 	 Boston Transit und Taxstpl. “10”, Schnitt: unterschiedlich aber meist gut bis	  
	 	 	 weissrandig, 2 unbedeutende Druckstellen von darunterlaufenden Archivierungsfalten,	  
	 	 	 einer der bedeutenden Strubelbriefe und zweifellos Bereicherung für jedes	  
	 	 	 fortgeschrittene Strubel-Exponat.	  
	 	 	 Abgebildet bei Schäfer (p.302), ex Maurice Burrus, Atteste Marchand und Rellstab,	  
	 	 	 (SBK für Viererstreifen bereits CHF 16’000)	

30122 30123
 

30122	 F 	 	 1Fr hellgrau (2) + 40Rp hellgrün + 15Rp rosa (2) auf kompletten Faltbrief nach NEW	 27C	 1’700 
	 	 	 YORK entwertet mit schwarzen Rauten und nebengesetzten “BURGDORF 12.5.56”, 	 26A 
	 	 	 Schnitt: wie gewöhnlich für diese Briefe von stärker unterschiedlichen Schnitt aber sehr	 24B 
	 	 	 dekorativer und schöner Gesamteindruck dieser seltenen Frankatur, Atteste	  
	 	 	 Marchand und Hermann	

30123	 H 	 	 1Fr hellbläulichgrau in waagrechten Sechserblock vom rechten Bogenrand, entwertet	 27Cb	 5’000 
	 	 	 mit mehreren Zweikreisstempeln “BASEL 22.4.63”, ausgenommen linke untere Marke	  
	 	 	 allseits weissrandig, durch das rechte senkrechte Paar verläuft ein geglätteter Bug, 	  
	 	 	 Hunziker vermerkte in seinem 1966 Attest: eine der “grössten bekannten Einheiten	  
	 	 	 ”....jedenfalls aber Strubelseltenheit allerersten Ranges, Attest Hunziker	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30121
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30124	 F 	 	 1Fr hellbläulichgrau (2) + 40Rp hellgelbgrün (1.Münchner !!) + 20Rp orange + 10Rp	 27Cb	 3’000 
	 	 	 blau (1.Münchner !!) auf kompletten Faltbrief nach Philadelphia / USA entwertet mit	 23Aa 
	 	 	 schwarzen Rauten und nebengesetzten kleinen blaugrauen “BERN 9.4.55” + “P.D.”,	 26Aa 
	 	 	 Schnitt: verschieden - von angeschnitten bis meist weissrandig, 10Rp allseits voll-	 25B 
	 	 	 weissrandig, ein ausgesprochen schöner Brief und noch dazu als 4-Farbenfrankatur	  
	 	 	 mit Sicherheit ein Ausnahmebeleg, auch für die grosse Strubel-Spezialsammlung, 	  
	 	 	 Attest Urs Hermann	

1856-57 Berner Druck (III)

 30126 30127

30125

30125	 F 	 	 5Rp braun, Dreierstreife (sehr gut gerandet) und Einzelmarke (oben leicht tuschiert)	 22D	 300 
	 	 	 gestempelt HORW auf NN-Brief nach Hünenberg, Stabstempel ZU WENIG FRANKIERT 			 
			   nebenan	

30126	 F 	 	 15Rp dunkelgraubraun in senkrechtem Paar (sehr enger Markenabstand, oben daher	 22D	 300 
	 	 	 Randlinie getroffen) entwertet mit Zwergstempel FRICK 11.1.59 daneben	  
	 	 	 Hilfsstelleneinzeiler “OESCHGEN” nach Aarau, interessanter Brief	

30127	 F 	 	 15Rp karmin + 20Rp orange auf Nachnahmefaltvordruck entwertet “GENEVE 19.12.58” 	 24D	 200 
	 	 	 nach Bex, dort aber nicht eingelöst und mit dem sehr seltenen Kastenstempel “REFUSE”	 25D 
	 	 	 versehen nach Genf retourniert, die 20Rp ist mangelhaft, die 15Rp ist voll- bis breit	  
	 	 	 überrandig, ein ungewöhnliches Stück, Befund Marchand, siehe Artikel in	  
	 	 	 “Postgeschichte” Jg.2004, Seite 79	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30124
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30128 30129 30130
 

30128	 F 	 	 15Rp karmin (senkr.Paar) + 5Rp braun (unten in die Randlinie geschnitten) auf	 24D	 200 
	 	 	 Nachnahmebrief entwertet mit Zweikreisstempel “NIDAU 11.3.60” nach Koppigen,	 22G 
	 	 	 farbfrischer Beleg, Befund Marchand	

30129	 F 	 	 20Rp orange auf kompletter Nachnahmeschleife samt Zeitung nach Estavayer entwertet	 25D	 350 
	 	 	 “FRIBOURG 24.11.59”, Schnitt: rechts kurz, sonst dreiseitig weissrandig, frische	  
	 	 	 Marke, die 20Rp Gebühr schliesst die 10Rp Nachnahmeprovision ein, sehr dekorative	  
	 	 	 und relativ seltene Schleife, signiert	

30130	 F 	 	 20Rp orange auf Brief entwertet “BUEREN 5.6.(58)” nach Thun, Marke allseits voll- bis	 25D	 120 
	 	 	 überrandig und in guter Gesamterhaltung, schöner Stempelabschlag, die im Attest noch	  
	 	 	 als G bezeichnete Marke wird heute (nach den jahrelangen U.Hermann Forschungen) 	  
	 	 	 den D’s zugerechnet, signiert und Attest Berra-Gautschy	

 

3013230131

30131	 H  	 	 1Fr hellbläulichgrau, senkrechtes Paar gestempelt “ZUERICH6.5.63”, allseits vollrandig,	 27D	 800 
	 	 	 seltenes Paar, Attest Renggli	

30132	 H 	 	 1Fr hellviolettgrau, relativ dünnes Papier, links berührt (Schnitt in die Randlinie)	 27D	 300 
	 	 	 sonst schönes Stück, mit fast komplettem sitzendem Stempel “SCHWANDEN CANTON	  
	 	 	 GLARUS 1.8.59”, Befund v.d.Weid	

Echelle des Enchères
CHF    50 - 100		  CHF    5	 CHF    500 - 1000		 CHF    50 	 CHF    5000 -   10000	 CHF	 500
CHF  100 - 200	 	 CHF  10	 CHF   1000 - 2000		 CHF  100	 CHF  10000 -   20000	 CHF	1000
CHF  200 - 500		  CHF  20	 CHF   2000 - 5000		 CHF 200	 CHF  20000 -   50000	 CHF	2000
														             CHF  50000 - 100000	 CHF	5000

Les offres se situant entre ces montants seront arrondies à la surenchère supérieure. 
L’enchérisseur est lié par son offre tant qu’une nouvelle surenchère n’a pas été valablement formulée par 
un autre enchérisseur.

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30128
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30133	 F 	 	 1Fr violettgrau + 40Rp grün (senkrechtes Paar) + 10Rp blau auf komplettem Faltbrief	 27D	 5’000 
	 	 	 via Marseille nach SINGAPORE gestempelt mit Einkreisstempeln “ST.GALLEN 7.3.60”,	 23G 
	 	 	 Schnitt: stärker unterschiedlich (weissrandig bis angeschnitten), die untere 40Rp war	 26G 
	 	 	 ursprünglich um die Briefkante geklebt und der Brief wurde unten aus ästhetischen	  
	 	 	 Gründen umgefaltet, dennoch sehr attraktiver Beleg dieser enorm seltenen Destination,	  
	 	 	 Attest Rellstab	

 

30134	 F 	 	 1Fr violettgrau + 20Rp orange auf Einschreibebrief gestempelt “ZUERICH 20.12.60” via	 27Da	 1’000 
	 	 	 Feldkirch nach Venedig, 20Rp mit unterschiedlichemm Schnitt, 1Fr allseits vollrandig	 25G 
	 	 	 und von intensiver Farbnuance, sehr schöner portogerechter Brief, für die 1F seltene	  
	 	 	 Destination, Attest Trüssel	

Dünnes Papier

 

30135	 H 	 	 10Rp hellblau, aus der linken oberen Bogenecke, zweiseitg teilweise etwas knapp	 23E	 200 
	 	 	 geschnitten, sehr gute Erhaltung, seltene Marke, Befund Trüssel	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30133
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30136	 F  	 	 10Rp hellblau - 2 waagrechte Paare viererblockartig geklebt auf Nachnahmebrief	 23E	 1’000 
	 	 	 entwertet mit schwarzer Raute, daneben Fingerhut “EGG 20.12.(56)” nach Schaffhausen,	  
	 	 	 handschriftl. roter Tintenvermerk “retour/verte”, rückseitig Transit Zürich 26.12., beide	  
	 	 	 Paare mit allseits voll- bis leicht knapprandigem guten Schnitt und gute, sehr	  
	 	 	 dekorative Gesamterhaltung, Attest Rellstab	

30137 30138
 

30137	 F  	 	 10Rp hellgrünlichblau, rechtes Randstück auf Brief entwertet mit schwarzer Raute und	 23E	 300 
	 	 	 Einkreisstempel “St.GALLEN 20.4.57”, oben und unten kleine Schnittunebenheiten,	  
	 	 	 ansonsten sehr schöner Brief, signiert V.d.Weid	  

30138	 F 	 	 10Rp hellblau (E Typ) auf archivfrischem Brief entwertet mit zentrisch sitzender	 23E	 300 
	 	 	 Genfer Raute und nebengesetztem “GENEVE 3.1.57” nach Aarau, Prachterhaltung der	  
	 	 	 Marke und sehr schöner Brief, Attest V.d.Weid	

 

30139 30140

30139	 F  	 	 10Rp hellgrünlichblau auf dünnem (0,03 - 0,05mm) Papier entwertet mit Einkreis	 23E	 150 
	 	 	 “EINSIEDELN 1.5...”, minime Papieraufrauhungen und kl.Fleck, allseits noch voll- bis	  
	 	 	 sehr breitrandiger Schnitt, schönes Stück, altes Signum Fuchs und Befund K.Kimmel	

30140	 F 	 	 40Rp grün + 10Rp hellblau (E Typ) auf kleinformatigen Brief von “GENEVE 3.12.57” VIA	 23E	 800 
	 	 	 “CHIASSO” (roter Einzeiler) nach UDINE (Lombardei-Venetien), beide Marken waren	 26C 
	 	 	 zwecks Prüfung abgelöst und sind in einwandfreier Erhaltung und von schönem Schnitt, 	  
	 	 	 dabei die 10Rp rechtes Randstück, postgeschichtlich seltener Brief und ebenso gute	  
	 	 	 Frankatur, Verkaufsbefund Honegger und Attest V.d.Weid	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30136
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http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30138
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30139
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30140


Los-Nr.  		    	 	    Kat.-Nr.	 Schätz. (CHF)

46

46 Schweiz - Suisse - Switzerland  /   14. Dezember 2013

 

30141 3014330142

30141	 H  	 	 1Fr hellviolettgrau in waagrechtem Paar, entwertet mit 2 klar aufgesetzten	 27E	 4’000 
	 	 	 Zweikreisstempeln “VEVEY 5.11.62”, linke Marke links berührt ansonsten aber ein	  
	 	 	 durchaus sehr schönes und vor allem sehr seltenes Paar mit zu vernachlässigenden	  
	 	 	 Unebenheiten, oben und unten Teile der Nebenmarken, Verkaufsbefund Honegger, 	  
	 	 	 Attest V.d.Weid	

30142	 H 	 	 1Fr hellviolettblau entwertet mit Zweikreis von “VERNEX 21.8.62” und blauem crayon	 27E	 2’000 
	 	 	 oben, allseits gut gerandete, farbfrische und fehlerfreie Marke, Attest V.d.Weid	

30143	 H 	 	 1Fr hellviolettgrau entwertet mit Einkreis von “GENEVE 28.10.62”, leichte	 27E	 1’400 
	 	 	 Schnittfehler, ansonsten sehr schöne und fehlerfreie, farbfrische Marke, Attest	  
	 	 	 V.d.Weid	

 

30144	 F 	 	 1Fr grauviolet (sehr dünnes Papier) + 15Rp rosa auf Faltbrief (ebenfalls sehr dünnes	 27E	 5’000 
	 	 	 Papier) mit Einkreis “GENEVE 23.9.61” nach New York, 1Fr war zwecks Prüfung	 24G 
	 	 	 abgelöst, beide Marken allseits gut bis sehr gut gerandet und in guter Erhaltung, nur	  
	 	 	 wenige 1Fr (E-Typ) Briefe bekannt (davon ein Grossteil in gegenständlicher Sammlung)	  
	 	 	 - Briefrarität, Attest v.d.Weid	

Les lots importants sont certifiés par des experts reconnus
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30145	 F 	 	 1Fr violettgrau + 20Rp orange auf Brief entwertet Einkreis “LOCLE 8.3.62” nach Paris,	 27E	 5’000 
	 	 	 beide Marken waren zwecks Prüfung abgelöst, sind allseits gut bis sehr gut gerandet	 25D 
	 	 	 und in guter Erhaltung, sehr schöner und seltener Brief (vom 1Fr E-Typ sind nur sehr	  
	 	 	 wenige Briefe bekannt) - Briefrarität, signiert Moser, Attest Marchand	

 

30146	 F 	 	 1Fr violettgrau + 40Rp grün + 20Rp orange auf Brief nach Paris bzw. weitergeschickt	 27E	 5’000 
	 	 	 nach Saintonge, entwertet mit Einkreis “RORSCHACH 27.9.60”, die 1Fr ist grossteils gut	 26 
	 	 	 gerandet, die anderen beiden Werte nur teilweise, Marken waren zwecks Prüfung	 25 
	 	 	 abgelöst, Brief etwas fleckig, sehr seltene Frankatur und nur wenige 1Fr E-Briefe	  
	 	 	 bekannt - Briefrarität, signiert V.d.Weid, Attest V.d.Weid und Marchand	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30145
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30147	 F 	 	 1Fr hellviolettgrau (dünnes Papier !!) in AUSGABENMISCHFRANKATUR mit Sitzende	 27E+32	 20’000 
	 	 	 Helvetia gezähnt 20C orange auf dekorativen kleinformatigen Auslandsbrief nach	  
	 	 	 London, entwertet mit Zweikreisstempeln “VEVEY 26.6.63”, Schnitt und Zähnung sehr gut	  
	 	 	 - nach heutigen Wissensstand sind nur 2 solcher Kombinationen bekannt -	  
	 	 	 Schweizseltenheit allersten Ranges und Spitzenstück für jede Sitzende Helvetia	  
	 	 	 Sammlung, ex Benedick, Atteste Bach/Eichele und v.d.Weid			 
							    
							    
							    
							    
							    
							    
							    
							    
						   
	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30147


Los-Nr.  		    	 	    Kat.-Nr.	 Schätz. (CHF)

Schweiz - Suisse - Switzerland  /   14. Dezember 2013
49

49

 

30148	 H 	 	 5Rp mattbraun auf dünnem Papier in waagrechten Viererstreifen von der rechten unteren	 22F	 6’000 
	 	 	 Bogenecke, entwertet mit 2 waagrecht sitzenden kompletten schwarzen Rauten, allseits	  
	 	 	 gut- bis überbreit gerandet - “a beauty” und wohl das TOP Stück der 5Rp F Drucke,	  
	 	 	 grösste bekannte Einheit und in dieser Form als Bogenecke vermutlich Unikat,	  
	 	 	 Verkaufsbefund Honegger und Attest Rellstab	

 

30149	 H 	 	 5Rp mattbraun auf dünnem Papier in waagrechten Dreierstreifen, entwertet mit 2	 22F	 2’600 
	 	 	 waagrecht sitzenden fast kompletten schwarzenblauen 9-linigen Rauten, allseits gut-	  
	 	 	 bis sehr gut gerandet - ein sehr schönes Stück, sehr selten, Verkaufsbefund	  
	 	 	 Honegger, Attest Marchand	

 

30150 301533015230151

30150	 H 	 	 5Rp mattbraun auf dünnem Papier als waagrechtes Paar vom rechten Bogenrand, Marken	 22F	 600 
	 	 	 allseits gut- bis breit überrandig, entwertet mit 2 Bündner Zweikreisstempeln	  
	 	 	 “VICOSOPRANO 9.9.57”, attraktives und seltenes Stück	

30151	 H 	 	 5Rp mattbraun auf dünnem Papier, gestempelt mit schwarzer Raute, Abart: doppelter	 22F	 500 
	 	 	 Seidenfaden, schöne, allseits vollrandige Marke, selten, Attest V.d.Weid	

30152	 H 	 	 5Rp mattbraun auf sehr dünnem Papier, gestempelt mit schwarzer Raute, allseits sehr	 22F	 400 
	 	 	 gut gerandet: links Randstück, oben Teil der Nachbarmarke, schönes Stück, Attest	  
	 	 	 v.d.Weid	

30153	 H 	 	 5Rp mattbraun auf dünnem Papier, gestempelt mit blauem Stabstempel von VAETTIS,	 22F	 350 
	 	 	 Plattenfehler rechts unten: Klicheebruch über MI bis zur Verzierung , schöner	  
	 	 	 Schnitt (nur unten kurz), attraktives Stück, selten, Attest Rellstab, Befund Estoppey	
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30154	 F 	 	 5Rp mattbraun auf dünnem Papier auf Faltbrief entwertet mit blauer Raute und	 22F	 800 
	 	 	 nebengesetztem blauem “NIEDERGLATT 27.6.56” nach Riedt-Neerach, Marke war zur	  
	 	 	 Prüfung abgelöst und ist allseits gut- bis breit überrandig (unten Teile von 5 Nebenmarken),	  
	 	 	 Prachtabschläge, seltenes Stück, Verkaufsbefund Honegger, Attest Rellstab	

30155	 F 	 	 5Rp mattbraun dünnes Papier auf unterfrankiertem Faltbrief entwertet “ZÜRICH 6.1.58”	 22F	 400 
	 	 	 nach Horgen, Marke war zwecks Prüfung abgelöst, sie zeigt waagrechten leichten	  
	 	 	 Registerbug ansonsten sehr schöne, allseits vollrandige Marke, mit verblasster roter	  
	 	 	 Taxzahl 5, Attest Friedl Expert Committee (1978)	

30156 301603015930158

30157

 

30156	 H 	 	 10Rp blau dünnes Papier, senkrechter Dreierstreifen als linke untere Bogenecke	 23F	 1’000 
	 	 	 entwertet mit drei glasklaren Luzerner Rauten, allseits weissrandig, wohl als Prachtstück	  
	 	 	 für die gehobene Sammlung zu bezeichnen, selten, Verkaufsbefund Honegger,	  
	 	 	 Attest Marchand	

30157	 H 	 	 10Rp blau dünnes Papier, senkrechter Dreierstreifen als rechte obere Bogenecke entwertet	 23F	 900 
	 	 	 mit zwei schwarzen Rauten, zwischen 1. und 2. Marke befindet sich unten ein Vortrennbruch	  
	 	 	 , allseits gut gerandet mit besonders breiten Bogenrand oben, ein sehr seltenes Stück, 	  
	 	 	 Attest v.d.Weid	

30158	 H 	 	 10Rp blau dünnes Papier, entwertet mit schwarzer Raute, in unterer rechter Ecke	 23F	 200 
	 	 	 Randlinien unten und rechts berührt, attraktives und seltenes Stück, signiert V.d.Weid	

30159	 H 	 	 10Rp blau dünnes Papier, profilfrei entwertet mit schwarzem Rautenteil, allseits gut	 23F	 200 
	 	 	 bis sehr gut gerandet, attraktives und seltenes Stück, Attest V.d.Weid/Marchand	

30160	 H 	 	 10Rp blau dünnes Papier, entwertet mit schwarzem “P.D.” Kastenstpl., allseits gut	 23F	 100 
	 	 	 gerandet, mit Abart: 2 Seidenfäden (beide nicht waagrecht im Papier), leider auch	  
	 	 	 rückseitig dünn aber dennoch attraktives Stück und seltenes Zusammentreffen	  
	 	 	 mehrerer Besonderheiten, Befund v.d.Weid	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30154
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30161	 F 	 	 10Rp blau dünnes Papier, senkrechter Dreierstreifen auf archivfrischem Charge-Brief	 23F	 1’200 
	 	 	 der Banque Cantonale Vaudoise nach Rougemont, entwertet mit klaren schwarzen Rauten	  
	 	 	 und nebengesetztem Zweikreis “LAUSANNE 17.5.56”, Schnitt: unten links angeschnitten	  
	 	 	 ansonsten allseits guter bis breitrandiger Schnitt und besonders farbfrischer	  
	 	 	 Streifen, Briefseltenheit, Attest v.d.Weid	

30162 30163
 

30162	 F 	 	 10Rp blau dünnes Papier, linkes Randstück auf Brief nach Rheineck entwertet mit	 23F	 700 
	 	 	 schwarzer Raute und nebengesetztem “ALTSTAETTEN 13.12.56”, Marke zur Prüfung	  
	 	 	 teilweise vom Brief abgehoben, allseits breit- weissrandig mit 2 Teilen von	  
	 	 	 Nebenmarken, sehr gute Erhaltung, selten, Attest Marchand	

30163	 F 	 	 10Rp blau + 5Rp gräulichbraun auf Brief entwertet mit 8-liniger Genferraute daneben	 23F,22D	 800 
	 	 	 Einkreis “GENEVE 13.5.57” nach Basel, normal bis sehr gut gerandete Werte, frischer	  
	 	 	 Brief, selten, Attest Marchand	

 

30164 30165

30164	 H 	 	 15Rp hellmattrosa - Auswahl von 6 Stücken, meist Rand- oder Eckrandstücke, alle mit	 24F	 700 
	 	 	 verschiedenen Entwertungen, u.a. 1x “P.P:”, all von gutem bis sehr gutem Schnitt dabei	  
	 	 	 2 Werte vollkommen weissrandig, eine selten schöne Zusammenstellung, mit 5 Befunden	  
	 	 	 od. Attesten	

30165	 H 	 	 15Rp hellmattrosa - 2 Werte mit Abart: doppelter Seidenfaden, 1x entwertet mit blauer,	 24F	 150 
	 	 	 1x mit schwarzer Raute (dieses als vollkommen weissrandiges rechtes Randstück), beide	  
	 	 	 sehr schön und selten !, sign. Stolow bzw. Attest v.d.Weid	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30161
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30166	 F 	 	 15Rp hellmattrosa 9 Stück auf grossem Briefteil entwertet mit schwarzen Rauten von	 24F	 2’500 
	 	 	 “FRICK 20.4.57” nach Philadelphia, auch genannt der “Pink Philadelphia Brief” aus der	  
	 	 	 Sammlung Burrus mit der vermutlich grössten bekannten Frankatur der 15Rp F, dabei 1x	  
	 	 	 Dreierstreifen, 1x Paar und Randstücke, Schnitt stark unterschiedlich von weissrandig	  
	 	 	 bis stärker angeschnitten, Schweiz-Rarität und vermutlich auch Unikat, ex H.Stone &	  
	 	 	 Burrus, Attest v.d.Weid	

 

30167 30170 30172

30168 30169

30167	 G 	 	 15Rp hellmattrosa dünnes Papier mit privater Zähnung, entwertet mit Einkreis “BASEL	 24F	 1’000 
	 	 	 30.7.57” auf Briefstück, Marke zwecks Prüfung von der Unterlage gelöst, nur wenige	  
	 	 	 Stück dieser privaten Zähnungsversuche sind bekannt, Attest Renggli, Provenance:	  
	 	 	 Sammlungen Reuterskjold, Bally, H.Stone, abgebildert im Urs Hermann Strubel Handbuch	

30168	 H  	 	 20Rp orange, dünnes Papier im waagrechten rechten Randpaar auf Briefstück entwertet 	 25F	 200 
	 	 	 mit 2 senkrecht sitzenden schwarzen Rauten und zentrisch aufgesetztem Langstempel	  
	 	 	 “BOLL”, Paar war zwecks Prüfung von Unterlage gelöst, Schnitt meist knapp bzw. berührt,	  
	 	 	 zwischen den Marken oben Einschnitt, sehr dekoratives Stück, Befund v.d.Weid	

30169	 H 	 	 20Rp orange, dünnes Papier als rechte untere Bogenecke entwertet “ZUERICH 1.7.57”,	 25F	 150 
	 	 	 allseits breitrandigst - “a beauty”, signiert Pfenninger	

30170	 H 	 	 20Rp orange, dünnes Papier (3), davon 2x mit Abart: deutlich doppelter Seidenfaden,	 25F	 150 
	 	 	 verschiedene, meist gute Erhaltung, das rechte Randstück allseits weissrandig	

30171	 H  	 www	 20Rp orange, dünnes Papier - Lot von 4 Einzelwerten und 1 senkrechten Paar, teils	 25F	 150 
	 	 	 mit scharfem und teils mit flachem Relief, teils Randstücke, alle mit verschiedenen	  
	 	 	 Entwertungstypen (u.a. Wädenswil), meist gute Erhaltung, teils signiert v.d.Weid (1x	  
	 	 	 Befund Rellstab)	

30172	 H 	 	 20Rp orange, dünnes Papier entwertet mit senkrecht sitzender praktisch kompletter	 25F	 120 
	 	 	 blauer Raute, allseits weissrandiges Prachtstück, Befund v.d.Weid	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30166
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30173 30175

30173	 F 	 	 20Rp orange auf Charge-Brief entwertet mit Einkreis “WAEDENSWYL 21.7.57” nach	 25F	 180 
	 	 	 Hirslanden, allseits voll- überrandige Marke, Befund Moser & v.d.Weid	

1857-62  Berner Druck, dickes Papier

 

30174	 H 	 	 2Rp grau (helle Nuance) in waagrechtem Fünferstreifen entwertet mit Fingerhüten von	 21G	 2’000 
	 	 	 “LE SENTIER 20.11.63”, allseits gut bis breit gerandete seltene Einheit, Attest Rellstab	  

30175	 H 	 	 2Rp grau, sauber gestempelt AARAU 15 SEPT 62, gut gerandet mit Bogenrand rechts, kl.	 21G	 100 
	 	 	 helle Stelle, Attest	

 

30176	 F 	 	 2Rp grau (helle Nuance) 1 1/2 Stück “TESSINER PROVISORIUM” für Drucksachen nach	 21G	 5’000 
	 	 	 Italien übergehend entwertet auf kompletter bekannter GAZZETTA TICINESE, linke Marke	  
	 	 	 links im unteren Drittel angeschnitten, ansonsten breitrandigst, unten mit 4 Teilen	  
	 	 	 von Nebenmarken - in für diese Art der Frankatur sehr guter Erhaltung, vermutlich das	  
	 	 	 spätest bekannte Datum dieses Provisoriums - Schweizrarität, Attest Emil Rellstab	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30173
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30175
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30177	 F 	 	 2Rp grau + SENKRECHT HALBIERTE 2Rp grau (rechte Hälfte) zusammenhängend als	 21G	 5’000 
	 	 	 ITALIENPROVISORIUM auf Drucksache nach Turin / ITALIEN, entwertet mit Einkreis	  
	 	 	 “GENEVE 29.7.62”, rechts sehr kurz sonst noch voll- bis weissrandig, Gesamteindruck: 	  
	 	 	 sehr schönes dekoratives Stück dieser grossen Schweizseltenheit ! 	  
	 	 	 Atteste Fulpius und Rellstab	

 

30178

30179

30178	 F 	 	 2Rp grau (3, helle Nuance) + 2Rp grau Paar (dunkle Nuance) als “2-Farbmischfrankatur”	 21G	 3’000 
	 	 	 auf Brief entwertet “GENEVE 18.11.62” nach Lotzwyl, von üblich gutem bis sehr gutem	  
	 	 	 Schnitt, sehr schöner Gesamtzustand und vermutlich ist dieser Brief auch heute noch	  
	 	 	 als “Hell / Dunkelmischfrankatur” ein Unikat, Atteste: Nussbaum (1966), Zumstein	  
	 	 	 (1989), Eichele (2008) und Marchand (2010)	

30179	 F 	 	 2Rp grau (dunkle Nuance) in waagrechtem Fünferstreifen auf Brief nach Bellinzona	 21G	 2’600 
	 	 	 entwertet mit Zweikreisstempeln von “ANDERMATT 26.1.63”, allseits gut bis breit	  
	 	 	 gerandet, nur unten fehlen etwa 25mm der Rahmenlinie, gute Gesamterhaltung und	  
	 	 	 Briefrarität, vermutlich existieren nur 2 solcher Briefe in der dunklen Nuance,	  
	 	 	 Attest Rellstab	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30177
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30180 30181
 

30180	 F 	 	 2Rp grau (helle Nuance) in Ausgabenmischfrankatur mit Ausgabe gezähnte Sitzende	 21G	 400 
	 	 	 Helvetia 10C blau auf Nachnahmebrief entwertet “RIESBACH 3.1.63” nach Lausanne, 	 +31 
	 	 	 2Rp im obersten Rand kaum sichtbar aber eindeutig repariert sonst aber dennoch	  
	 	 	 schöner und attraktiver Brief, selten, alte Losbeschreibung Edwin Chalfant / Santa	  
	 	 	 Barbara und Attest Berra-Gautschy (1994)	  

30181	 F 	 	 2Rp grau in AUSGABENMISCHFRANKATUR mit Sitzende Helvetia gezähnt 10C blau	 21G	 1’500 
	 	 	 auf Nachnahmeschleife nach Marbach, entwertet mit Einkreis “LICHTENSTEIG 4.2.63”, 	 +31 
	 	 	 Schnitt und Zähnung einwandfrei, sehr dekoratives Stück und selten, Attest Marchand	

 

30182	 CC J 	 	 5Rp braun, im VIERERBLOCK, postfrischer Gummi, Marke unten rechts leicht tuschiert	 22G	 400 
	 	 	 sonst gut gerandet, ohne Seidenfaden im oberen Paar, farbfrische Einheit, Attest v.d.	  
	 	 	 Weid (Zu 3’600 für *)	

 

30183	 H 	 	 5Rp braun (farbintensive dunkle Nuance) in waagrechten Dreierstreifen 2x entwertet	 22G	 70 
	 	 	 mit 2-zeiligem Kastenstempel “BUTTIS=HOLZ.”, zwischen den Marken Vortrennbüge ,	  
	 	 	 von allseits sehr gute, meist vollrandigem Schnitt, schöne und dekorative Einheit, 	  
	 	 	 Befund Trüssel	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30180
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30184	 F 	 	 5Rp braun als Einzelfrankatur auf Zeitung nach Italien mit Einkreis “LUGANO 14.6.(62)”	 22G	 1’000 
	 	 	 und Ankunftsstempel Crema 15.6.(62), Schnitt dreiseitig die Randlinie entlang bzw.	  
	 	 	 berührend, unten breitrandig, sehr schöner Gesamteindruck & sehr seltene Frankatur	

 

30186

30185

30187

30185	 F 	 	 5Rp braun als HALBIERUNG (diagonal, linke Hälfte) auf kleiner Einladungskarte	 22G	 500 
	 	 	 (DRUCKSACHE - Massenversand über 20 Stück) “Societe des Secours” übergehend	  
	 	 	 entwertet mit Einkreis “GENEVE 21.3.62”, von gutem üblichen Schnitt (oben leicht	  
	 	 	 tangierend, links vollrandig), sehr schönes und dekoratives Stück dieser Seltenheit,	  
	 	 	 signiert mit Attest Trüssel	

30186	 F 	 	 5Rp braun als senkrechter Sechserblock auf Nachnahmebrief entwertet mit 3 zentrisch	 22G	 500 
	 	 	 sitzenden Langstempeln “MALTERS” nach Luzern 6.9.62, die an 2 Stellen berührte, sonst	  
	 	 	 aber gut geschnittene und gut erhaltene Einheit wurde zwecks Prüfung von der	  
	 	 	 Unterlage gelöst, sehr gute Gesamterhaltung, Attest Rellstab	

30187	 F 	 	 5Rp braun als “MODERIERTE FRANKATUR” auf Drucksache von LAUSANNE 28.2.61” nach	 22G	 200 
	 	 	 St. Jean (Genève) danebengesetzter Einzeiler: “AFFt.MODERE” (bei DS Massensendungen	  
	 	 	 halbierter Tarif ab der 20. Sendung), Schnitt dreiseitig normal bis überbreit, unten	  
	 	 	 Schnittmangel dafür oben zuviel, schönes Stück, selten, (Zumstein Spezial Lp)	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30184
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30187
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30188 30189

30188	 F 	 	 5Rp braun im Viererblock entwertet mit 2 senkrecht aufgesetzten, kompletter	 22G	 200 
	 	 	 Kastenstempel “NEUENKIRCH.”, das linke senkrechte Paar mit senkrechtem Bug ansonsten	  
	 	 	 eine normal bis sehr gut geschnittene Einheit und dekoratives Stück, Befund v.d.Weid	

30189	 G 	 	 5Rp braun in waagrechtem Paar auf Briefstück entwertet mit “ESCHENBACH Dreieck” 	 22G	 60 
	 	 	 (3x Langstempel in Dreiecksform abgeschlagen) mit kleinem rückseitigen Klappenteil	  
	 	 	 mit Ankunftsstempel “LUZERN 1.11.60”, von normal gutem (teils die Rahmenlinie	  
	 	 	 treffendem) Schnitt, sehr dekoratives Stück, signiert Kimmel BPP	

 

30190

30191

30190	 F 	 	 5Rp braun UNGEZAEHNT + 5C GEZAEHNT als FARBEN- und WERSTUFENGLEICHE	 22G	 1’000 
	 	 	 AUSGABENMISCHFRANKATUR auf Brief von “CHEXBRES 17.5.63” nach Yverdon	 +30 
	 	 	 (rückseitiger Ankunftsstempel), linke Marke von üblich gutem bis meist weissrandigem	  
	 	 	 Schnitt, rechte Marke einwandfrei, durch beide Werte geht ein optisch unstörender	  
	 	 	 Registraturbug, sehr seltene Mischfrankatur gleicher Wertstufen und attraktiver Beleg	  
	 	 	 dieser Briefrarität, Attest Urs Hermann	

30191	 F 	 	 5Rp braun UNGEZAEHNT + 10C GEZAEHNT als AUSGABENMISCHFRANKATUR auf	 22G	 600 
	 	 	 Nachnahmebrief mit zartem Einkreisstempeln “FISCHENTHAL 8.12.62” nach Bauma	 +31 
	 	 	 (rückseitiger Ankunftsstempel), rechte Marke von üblich gutem bis meist weissrandigem	  
	 	 	 Schnitt, linke Marke einwandfrei, seltene Mischfrankatur, Attest Marchand	

 

30192	 CC C  	 	 10Rp blau, waagr. Paar, ringsum gut gerandet, ungebraucht mit Gummi, ohne Seidenfaden,	 23G	 120 
	 	 	 Attest v.d.Weid (Zu. 650)	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30188
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30189
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30191
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30193 30194 30196

30193	 H 	 	 10Rp blau auf Grossteil eines unterfrankierten Briefes entwertet mit Zweikreisstempel	 23G	 60 
	 	 	 “YVERDON 7.4.60” nach Fribourg und nebengesetztem nicht ganz so häufigen kleinem	  
	 	 	 Zweizeiler  “TIMBRE INSUFFISANT”, Marke allseits gut bis sehr gut gerandet	  

30194	 F 	 	 10Rp blau + 40Rp grün auf Kuvert via Bahnpost Chur-St.Gallen nach OESTERREICH	 23G	 150 
	 	 	 entwertet mit (oben offenem) Kastenstempel “MENDRISIO 27.8.60” daneben, auf die	 26G 
	 	 	 40Rp übergehend, ovaler P.D. Stempel, rückseitig Wien Ankunftsstempel, Schnitt: 40Rp	  
	 	 	 rechts die Randlinie treffend ansonsten meist weissrandig bis noch vollrandig, ,	  
	 	 	 interessanter und dekorativer Brief, signiert Gazzi	

 

30195	 H 	 	 10Rp blau - Kleine Auswahl (5) mit 4 Plattenfehlern (darunter 2x Kreuz und 1x Komet)	 23G PF	 200 
	 	 	 und 1 x Abart: doppelter Seidenfaden, alle gut bis sehr gut gerandet (also weiss- bis	  
	 	 	 noch blaurandig), der Komet als weissrandiges Ausnahmestück vom linken Bogenrand	  
	 	 	 mit 4 Teilen von Nebenmarken!	

30196	 F 	 	 10Rp blau mit Plattenfehler “KOMET” auf Brief entwertet Einkreis “SCHAFFHAUSEN	 23G PF	 100 
	 	 	 15.1.62” nach Zürich, Marke allseits weiss- bis noch blaurandig, sehr schöner Brief	  
	 	 	 mit deutlich sichtbarem Plattenfehler	

 

30197	 F 	 	 10Rp blau + HALBIERUNG 10Rp blau (rechte Diagonalhälfte) zusammenhängend als	 23G	 3’500 
	 	 	 15Rp Porto auf Brief entwertet “SARGANS 22.8.60” nach St.Gallen, an allen Seiten	 (23SFd) 
	 	 	 weiss- bis breit weissrandig, sehr schönes Stück dieser sehr seltenen “1 1/2 Marken” 	  
	 	 	 Frankatur von der nur einige Wenige bekannt sind, sign. v.d.Weid, Moser, Attest Berra	  
	 	 	 Gautschy und Attest Marchand	
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30198	 F 	 	 10Rp blau als AUSGABENMISCHFRANKATUR mit Sitzende Helvetia gezähnt 2C grau auf	 23G	 12’000 
	 	 	 dekorativen rosa Nachnahmebrief entwertet mit Zweikreisstempeln “AARAU 10.3.63”  	 +28 
	 	 	 nach Baden (rückseitig Ankunftsstempel) - Es handelt sich hiebei um das schönste der	  
	 	 	 bis dato 5 bekannten 10Rp/2C Exemplare - ein Ausnahmestück für die grosse	  
	 	 	 Schweiz-Spezialsammlung, Attest v.d.Weid	

30199	 F 	 www	 10Rp blau in AUSGABENMISCHFRANKATUR mit Sitzende Helvetia gezähnt 20C orange	 23G	 20’000 
	 	 	 auf Faltbrief (untere Klappe fehlt) entwertet mit Einkreis “GENEVE 30.3.63” - sehr	 +32 
	 	 	 dekoratives Stück - UNIKAT und somit Spitzenstück Schweizer Philatelie, siehe auch	  
	 	 	 BBZ Sept.1991 Titelbild und Artikel, signiert v.d.Weid und Attest Bach/Eichele	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30198
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30200

30201

30200	 F 	 	 15Rp rosa, zweimal verwendeter Briefumschlag, zuerst mit zwei Strubel 15Rp von Basel	 24G	 240 
	 	 	 (3.5.62) nach Pforzheim, dann vier Monaten später mit einer Baden 6Kr gelborange	  
	 	 	 (Mi.Nr.11) nach Badenweiler, sehr interessanter Beleg, Attest Renggli	

30201	 F 	 	 15Rp hellmattrosa in waagrechtem Randdreierstreifen + 5Rp mattgraubraun auf Brief	 24G	 100 
	 	 	 entwertet mit etwas undeutlichem Einkreisstempel “CHUR 15.1.59” nach Frankfurt,	 22Da 
	 	 	 Schnitt: unterschiedliche Erhaltung, 5Rp links oben Eckmangel, seltene Frankatur,	  
	 	 	 sign. Moser	

30202	 H 	 	 20Rp orange, gut gerandeter Dreierstreifen, besonders sauber gestempelt mit MAZINGEN	 25G	 100 
	 	 	 29 SEPT 59 Zweikreisstempel, rechte Marke bügig sonst in gut Erhaltung, Attest Marchand	

 

30203	 F 	 	 20Rp orange als senkrechte HALBIERUNG (rechte Hälfte) auf kompletter Adressvorderseite	 25G	 7’500 
	 	 	 einer lokalen Nachnahmeschleife übergehend, entwertet mit Fingerhut von “SARGANS	  
	 	 	 11.1.63”, die Halbierung ist von weissrandigem Schnitt, frische einwandfreie	  
	 	 	 Prachterhaltung - Schweizrarität für gehobene Ansprüche - nur einige wenige dieser	  
	 	 	 “Sargans-Halbierungen” bekannt, Atteste Eichele und Marchand, (Zu Spez. CHF 25.000)	

La monnaie utilisée pour cette vente est le Franc Suisse

The currency for this auction is the Swiss Franc

Die Währung dieser Versteigerung erfolgt Schweizer Franken CHF

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30201
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30200
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30202
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30203
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30204 30205
 

30204	 F 	 	 20Rp orange (gut gerandet, Registraturbug, sehr sauber entwertet), diagonal halbiert,	 25G	 5’000 
	 	 	 auf Faltbrief (mit teilweise entfernter Adresse) von Berlingen (21.9.61) nach Konstanz,	  
	 	 	 einzige Strubel 20Rp-Halbierung ins Ausland, Attest Rellstab	  
	 	 	 Provenance: Sammlungen Bianchi, Richard Schaefer	  

30205	 F 	 	 20Rp blassorange in Viererblock auf Faltbrief an den Schweizer Konsul in St.	 25G	 2’000 
	 	 	 Petersbourg via Bahnpost Leipzig - Berlin, entwertet “ST.GALLEN 25.11.61,	  
	 	 	 unterschiedlicher Schnitt mit 2 Seiten weissrandig, sehr seltene Frankatur nach	  
	 	 	 seltener Destination, altes Privatsignum Ch.T.Frey, Atteste Renggli und Marchand	

 

30208

30207

30206

30206	 F 	 	 20Rp orange, gest. GENEVE 21 AOUT 57 auf Grenzbrief nach St.Julien, rücks. mit	 25G	 120 
	 	 	 Ankunftstempel, Marke weissrandig	

30207	 F 	 	 20Rp orange (4) + 15Rp rosa auf Kuvert nach NEW YORK entwertet mit schwarzen Rauten	 25G	 1’500 
	 	 	 danebengesetzter Einkreisstempel “LAUSANNE 25.5.57” zusätzlich seltener Einzeiler “TROP	 24B 
	 	 	 TARD”, Schnitt: 2x 20Rp mit Schnittfehlern ansonsten guter Schnitt, sehr gute Gesamt-	  
	 	 	 erhaltung dieses seltenen Briefes und seiner ungewöhnlichen Frankatur, Attest Marchand	  

30208	 F 	 	 20Rp orange + 15Rp rosa + 40Rp grün auf Brief via Genf und Marseille nach Napoli	 25G	 500 
	 	 	 entwertet mit Einkreisstempeln “BERN 7.3.59”, Schnitt: unterschiedlich, durch 20Rp	 24G 
	 	 	 waagrechter, relativ unstörender Registerbug, sehr farbfrische Frankatur, interessanter	 26C 
	 	 	 Transitweg und Brief, Attest Renggli	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30204
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30205
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30208
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30207
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30206
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3020930210

30209	 F 	 	 20Rp gelborange in AUSGABENMISCHFRANKATUR mit 5C braun, Sitzende Helvetia gezähnt	 25G	 2’000 
	 	 	 auf lanformatigem Nachnahmebrief entwertet mit Zweikreis “MONTPREVEYRES 23.1.63” 	 +30a 
	 	 	 nach Moudon, 20Rp oben mittig im obersten Rand kleine Aufrauhung, Schnitt und	  
	 	 	 Zähnung sehr gut, sehr guter Gesamtzustand, selten, Attest Renggli	

30210	 F 	 	 20Rp orange (berührt) + Sitz. Helvetia 30C zinnober und 10C blau auf nicht komplettem	 25G	 2’000 
	 	 	 Briefumschlag von Zürich (15.4.63) nach Mailand, kein anderes Exemplar von dieser	 +31 
	 	 	 Markenkombination ist uns bekannt, Provenance: Sammlungen Soderberg, Richard Schaefer	 +33

30211 30212
 

30211	 F 	 	 20Rp orange mit Sitzender Helvetia 30C zinnober mit schönem Fingerhutstempel ROLLE	 25G	 4’000 
	 	 	 23 FEV 63 entwertet auf Faltbrief nach Stralsund, seltene Mischfrankatur in sehr schöner	 +33 
	 	 	 Erhaltung, Atteste Renggli und BPB, Provenance : FIP Grand Prix “Destinations”	

30212	 F 	 	 40Rp grün (2, ein Marke berührt oben), gest. WINTERTHUR 27 MAI 63 auf Faltbrief	 26G	 1’500 
	 	 	 nach Pilica (Russische Zone), rücks mit PILICA Ankunftsstempel, EINZIGER bekannter	  
	 	 	 Strubelbrief an die Polnisch- Russische Zone, Attest Berra	  
	 	 	 Provenance : Sammlung Henri Grand und Sammlung FIP Grand Prix “Destinations”	

 

30213	 F 	 	 40Rp grün auf unterfrankiertem Faltbrief nach Mainz, entwertet mit Einkreis “BERN	 26G	 150 
	 	 	 13.6.61”, oben Kastenstempel “AFFRANCHISSEMENT INSUFFISANT” und handschriftlicher	  
	 	 	 Taxierungsvermerke in rot und blau, Schnitt: unten kurz sonst dreiseitig weissrandig,	  
	 	 	 sehr interessanter Auslandsbrief	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30209
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30210
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30211
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30212
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30213
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30214	 F 	 	 40Rp grün(2) + 10Rp + 5Rp auf kleinformatigenem Kuvert vom Hotel Beau Rivage nach	 26G	 5’000 
	 	 	 INDIEN (an einen Soldaten) entwertet mit Einkreisstempeln “LAUSANNE 26.6.62”, Schnitt:	 22G 
	 	 	 laut Attest Eichele alle Werte recht gut geschnitten.. , In Gwalior weitergesandt nach	 23G 
	 	 	 Kussowlie, das 95C Porto war nur 3 Monate möglich, sehr interessanter und besonders	  
	 	 	 rarer Auslandsbrief, Attest Eichele	

 

30215	 F 	 	 40Rp grün(2) + 10Rp blau auf Faltbrief nach VICTORIA / AUSTRALIEN (Ballarat,	 26G	 5’000 
	 	 	 ehemalige Goldminenstadt) entwertet mit Fingerhüten “POSCHIAVO 12.10.62”, Schnitt:	 23G 
	 	 	 verschieden (von angeschnitten bis weissrandig), Marken waren abgelöst, Briefränder	  
	 	 	 tls. etwas unterlegt, sehr interessanter, attraktiver und besonders rarer Auslandsbrief,	  
	 	 	 Atteste Renggli und Urs Hermann	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30214
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30215


Los-Nr.  		    	 	    Kat.-Nr.	 Schätz. (CHF)

64

64 Schweiz - Suisse - Switzerland  /   14. Dezember 2013

 

30216

30217

30216	 F 	 	 40Rp grün (Paar) + 10Rp blau (Paar) + 15Rp rosa auf Faltbrief nach BRASILIEN / Rio	 26G	 2’000 
	 	 	 de Janeiro entwertet mit Fingerhüten von “COUVET 1.10.61”, Schnitt: 1 Wert kurz alle	 23G 
	 	 	 anderen allseits weissrandig, 1x 10Rp Randmangel (Stauchung bzw. Einriss), Brief mit	 24G 
	 	 	 gleichmässiger leichter Tropenfärbung, ein für diese sehr seltene Destination sehr	  
	 	 	 schöner Brief	

30217	 F 	 	 15Rp rosa + 40Rp grün (2) auf Brief nach MONTEVIDEO entwertet mit Einkreisstempel	 26G	 4’000 
	 	 	 “WATTWIL 5.12.62”, daneben Grenzübergang St.Louis und London Paid, beide in rot,	 24G 
	 	 	 Schnitt: verschieden - von weissrandig bis mangelhaft, farbfrische Marken, nur wenige	  
	 	 	 Briefe sind bis dato nach Uruguay bekannt - dekorative BRIEFRARITAET !, Atteste	  
	 	 	 Marchand (2) und Renggli	

 

30218 30219

30218	 F 	 	 40Rp grün(2) + 15Rp rosa auf Faltbrief nach USA / Nashville entwertet mit	 26G	 500 
	 	 	 Einkreisstempeln “GENEVE 25.9.60”, Schnitt: wie üblich verschieden (von angeschnitten	 24G 
	 	 	 bis weissrandig), schöner attraktiver Brief, signiert und Attest Herb Bloch (Friedl	  
	 	 	 Expert Committee)	  

30219	 F 	 	 10Rp blau + 20Rp orange + 40Rp grün (Paar) als Dreifarbenmehrfachfrankatur auf	 26G	 900 
	 	 	 Faltbrief nach New York entwertet mit Zweikreisstempel “CONCIZE 9.12.62” , Schnitt:	 25G 
	 	 	 allseits gut gerandet, fast ausschliesslich weissrandig, die 20Rp oben links und	 23G 
	 	 	 rechts mit kleinen Vortrennschnitt, dekorativer und schöner Brief, Attest v.d.Weid	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30216
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30217
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30218
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30220 30221

30220	 G 	 	 40Rp grün, Halbierung auf kl. Briefstück, gestempelt SION 5 AVRIL 61, in bester	 26G	 400 
	 	 	 Erhaltung, sehr seltene Frankatur, Befund v.d.Weid	

30221	 F 	 	 40Rp grün + 15Rp rosa gest. LA CHAUX DE FONDS 6 MARS 60 auf Faltbrief nach,	 26G	 1’200 
	 	 	 Lissabon PP Stempel und port. “240” nebenan, Marken sind berührt, nur zwei	 +24G 
	 	 	 Strubelbriefe nach Portugal bekannt, Provenance : Richard Schaefer	

 

30222	 F 	 	 40Rp grün in AUSGABENMISCHFRANKATUR mit Sitzende Helvetia gezähnt 20C orange auf	 26G	 4’000 
	 	 	 Auslandsbrief nach London, entwertet mit Einkreis “GENEVE 28.5.63”, Schnitt und	 +32 
	 	 	 Zähnung sehr gut, sehr dekorativer und seltener Brief	

 

30223	 F 	 	 40C rot Sardinien auf Brief via Pallanza nach VEVEY entwertet “BOLOGNA 6.5.60”, in	 26G	 2’000 
	 	 	 Vevey am 11.5. mit neuer Adresse versehen, 40Rp grün frankiert nach Paris	 +SARD. 
	 	 	 weitergeschickt, Schnitt: beide an einer Seite angeschnitten, ansonsten allseits	  
	 	 	 breit-weissrandig, rückseitig zahlreiche Transitstempel, Brief etwas fleckig aber	  
	 	 	 beeindruckende und seltene “Länder-Kombinationsfrankatur”, Altsignum Magnon	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30220
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30221
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30222
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30223




Harlan F. Stone

Harlan war seit 1966 ein fortgeschrittener Sammler von Briefmarken und Postgeschichte der Schweiz. 
Seit 1971 ist er ein sehr aktiver Aussteller. Er  hat mehr als ein Dutzend Exponate der Schweiz 
aufgebaut und hat zahlreiche Preise, sowohl national und international sowie in USA, gewonnen: 

Grossgold an fünf Schweizer Nationalausstellungen:

•	 Basler Taube 1995 (Basel), Sitzende Helvetia gezähnt 
•	 Philatélie 1998 (Yverdon), Sitzende Helvetia gezähnt
•	 NABA 2000 (St. Gallen), (Kandidat für den Grand Prix), Sitzende Helvetia gezähnt
•	 NABA 2006 (Baden), Sitzende Helvetia gezähnt
•	 NABA 2012 (Stans), Ganzsachen Briefumschläge 1867-1886

Internationale Medaillen:

Grossgold - Sitzende Helvetia gezähnt 1862-1883: PHILANIPPON 01 (plus Spezialpreis)
Grossgold – HAFNIA 01
Gold an 10 weiteren Ausstellungen (EFIRO 08 mit Spezialpreis)
Gold – Portomarken Inland  1862-1967: ESPAÑA 2000
Gold- Ganzsachen Briefumschläge BANGKOK 03, PHILANIPPON 11
Gross Vermeil – Helvetische Republik - 1972-1815: FINLANDIA 95
Gross Vermeil – Westschweizerische Taxvermerke 1828-1845 : NORWEX 97 

Mehrfachrahmen Grossauszeichnungen an  11 nationalen Ausstellungen in USA:

Helvetische Republik - 1772-1815: SEPAD 79, INDYPEX 94
Sitzende Helvetia ungezähnt, 1854-1863: ROMPEX 93, FALL MEGA EVENT 93
Sitzende Helvetia gezähnt, 1862-1883: NATIONAL 90, ARIPEX 96, ROPEX 01, CHICAGOPEX 02, 
MEGA-EVENT 05.
Ziffermuster, 1882-1924: MILCOPEX 98
Schweizer Postgeschichte 1862-1891: ROPEX 2010

Sitzende Helvetia gezähnt gewann APS “Champion of Champions” (STAMPSHOW 05)

Einzelrahmen Grosser Preis mit neun verschiedenen Schweizer Exponaten.
Goldener Franken Schweiz gewann APS „Champion of Champions“ (AmeriStamp 02)
Einziger Aussteller der sowohl APS Einzel-als auch Mehrfachrahmen „Champion of Champions“ gewann.

Harlan hat auch folgende Lebenswerk-Auszeichnungen:

Schweiz Consilium Philateliae Helveticae (CPhH) zugehöriges Mitglied (2002)
APS Luff Auszeichnung für Forschung (2006)
The Collectors Club (New York), Auszeichnung Lichtenstein (2009)
Schweizer Briefmarken-Händler Verbands Auszeichnung,  Goldene Taube (2009)
Philadelphia National, Verdienst Auszeichnung (2012)

In der Jahren 1970, 1974, 1981, 1988, 1994, 2006 (zweimal) und 2013  war er Sprecher zum Thema 
Schweiz im „Collectors Club“. Zahlreiche von Harlan publizierte philatelistische Artikel (von denen einige 
im Katalog reproduziert sind) erschienen in, The American Philatelist, The Collectors Club Philatelist, 
Postal Stationery, Linn’s Stamp News, Scott Stamp Monthly, sowie in der Schweiz und in England.

In der American Helvetia Philatelic Society ist Harlan Ehrenmitglied, ehemaliger Vorsitzender und 
Redaktor. Regelmässig steuert er Beiträge in der Tell Zeitung (USA) bei.



Los-Nr.  		    	 	    Kat.-Nr.	 Schätz. (CHF)

68

68 Schweiz - Suisse - Switzerland  /   14. Dezember 2013

		  		 		

Sitzende Helvetia Gezähnt - Probe

30224 3022630225
 

30224	 P 	 	 3C schwarze Einzelprobe in scharfem Druck auf weissem Karton	 29	 800 

30225	 P 	 	 5C schwarze Einzelprobe in scharfem Druck auf weissem Karton	 30	 800

30226	 P 	 	 1Fr. schwarze Einzelprobe in scharfem Druck auf weissem Karton	 36	 800

 

30227	 A 	 	 VORENTWURF für die vier verschiedenen Wertstufen von 30C, 40C, 3C und 1F als	 	 4’000 
	 	 	 Einzelprobe in schwarz, mit scharfem Druck auf weissem Karton, nur ZWEI dieser	  
	 	 	 Entwürfe sind bis heute bekannt	

 

30228	 P 	 	 Weisses Papier nur mit dem Kontrollzeichen versehen, Halbbogen von 50 Stücken	 	 2’000 
	 	 	 (siehe Zumstein 1924 Spezialkatalog, Seite 289)	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30224
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30225
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30226
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30227
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30228
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30229 30230
 

30229	 J P 	 	 Farbprobe 2C orange, ohne Wasserzeichen, ungezähnt, nicht gummiert, Viererblock	 28	 200 

30230	 J P 	 	 Farbprobe 2C violett, ohne Wasserzeichen, ungezähnt, nicht gummiert, Viererblock	 28	 200

 

30231	 J P 	 	 Farbprobe 5C blau in kompl. 100er Bogen, ohne Wasserzeichen, ungezähnt, nicht	 30	 2’000 
	 	 	 gummiert, Attest Guinand und Marchand	

 

30232 30233

30232	 J P 	 	 Farbprobe 5C golden, ohne Wasserzeichen, ungezähnt, nicht gummiert, Viererblock, selten	 30	 800 

30233	 J P 	 	 Farbprobe 20C blau, ohne Wasserzeichen, ungezähnt, gummiert, Viererblock, selten	 32	 400

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30229
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30230
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30231
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30232
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30233
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3023530234 30236 30237
 

30234	 J P 	 	 Farbprobe 25C orange, ohne Wasserzeichen, ungezähnt, nicht gummiert, Viererblock	 40	 240

30235	 J P 	 	 2C grau in Originalfarbe, ohne Wasserzeichen, ungezähnt, gummiert, Viererblock	 28	 300

30236	 J P 	 	 10C blau in Originalfarbe, ohne Wasserzeichen, ungezähnt, nicht gummiert, Viererblock	 31	 300

30237	 P 	 	 30C zinnober in Originalfarbe, ohne Wasserzeichen, ungezähnt, mit Gummi	 33	 120

 

30238	 P 	 	 40C grün in Originalfarbe, ungezähnter Bogenteil zu 10 Stück, mit Wasserzeichen und	 34	 2’000 
	 	 	 Gummi, seltene Einheit, Attest Renggli	

 

30239	 P 	 	 40C grün in Originalfarbe, mit Wasserzeichen, ungezähnt, zwei Stücke mit Überdruck	 34	 800 
	 	 	 “1Fr_100 Stück”, nicht gummiert, selten	

 

30240 302433024230241

30240	 P 	 	 2C oliv in Originalfarbe, ohne Wasserzeichen, ungezähnt und nicht gummiert	 37	 150

30241	 P 	 	 25C grün in Originalfarbe, ohne Wasserzeichen, ungezähnt und nicht gummiert	 40	 120

30242	 P 	 	 Papierprobe 2C schwarz auf grün, beidseitig bedruckt, ohne Wasserzeichen, ungezähnt	 28	 240 
	 	 	 und nicht gummiert, trägt Stempel “M” auf der Rückseite, Befund Guinand	  

30243	 P 	 	 Papierprobe 2C rot auf gold, ohne Wasserzeichen, ungezähnt und nicht gummiert	 28	 200

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30234
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30235
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30236
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30237
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30238
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30239
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30240
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30241
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30242
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30244 3024630245
 

30244	 J P 	 	 Papierprobe 3C schwarz auf braun, ohne Wasserzeichen, ungezähnt und nicht	 29	 300 
	 	 	 gummiert, Viererblock	

30245	 J P 	 	 Papierprobe 10C rot, auf dünnem, sämischfarbigem Papier, ohne Wasserzeichen,	 38	 1’500 
	 	 	 ungezähnt und nicht gummiert, Viererblock, selten	

30246	 J P 	 	 Papierprobe 25C grün, auf dünnem, sämischfarbigem Papier, ohne Wasserzeichen,	 40	 800 
	 	 	 ungezähnt und nicht gummiert, rücks mit versch. Kontrollnummern, Sechserblock mit	  
	 	 	 Bogenrand, selten	

30247 30248 30249
 

30247	 P 	 	 Papierprobe 40C zinnober, auf waagrecht gestreiftem Papier, gezähnt, leicht dünn, selten	 34	 200 

30248	 J P 	 	 Gezähnte Farbprobe 2C rosa, mit Wasserzeichen und Gummi, Achterblock, farbenfrisch,	 28	 1’500 
	 	 	 in sehr guter Erhaltung, selten	

30249	 P 	 	 Gezähnte Farbprobe 2C grün, ohne Wasserzeichen, nicht gummiert	 28	 120

Payment by Credit Card
Please contact us in advance if you wish to make payment by means of any of the 
following Credit Cards : VISA, MasterCard, Eurocard and American Express

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30244
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30245
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30246
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30247
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30248
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30250 30253

30252

30251

30250	 J P 	 	 Gezähnte Farbprobe 3C schwarz auf braun, ohne Wasserzeichen, nicht gummiert,	 29	 300 
	 	 	 Viererblock	

30251	 J P 	 	 Gezähnte Farbprobe 5C grün, auf originalem Faserpapier mit Wasserzeichen,	 30	 600 
	 	 	 Sechserblock mit Gummi, selten und nicht in BBZ-Katalog registriert	

30252	 P 	 	 Gezähnte Farbprobe 10C gelbbraun, auf Originalpapier mit Wasserzeichen und Gummi, 	 31	 400 
	 	 	 Paar, farbenfrisch, in sehr guter Erhaltung, selten	

30253	 P 	 	 Gezähnte Farbprobe 10C braun, auf originalem Faserpapier mit Wasserzeichen, Paar	 31	 260 
	 	 	 mit Gummi, selten und nicht in BBZ-Katalog registriert	

3025530254
 

30254	 P 	 	 40C grau in Originalfarbe, ohne Wasserzeichen, nur auf drei Seiten gezähnt, nicht	 34	 200 
	 	 	 gummiert, dünne Stellen, selten	

30255	 J P 	 	 Gezähnte Farbprobe 2C hellrotbraun, ohne Wasserzeichen, nicht gummiert, in 16er-	 37	 800 
	 	 	 Block mit Bogenrand, seltene Einheit dieses nicht registriertes Probedrucks	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30250
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30251
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30252
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30253
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30254
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30256 30257 30258 30260
 

30256	 J P 	 	 Entwertungsprobe: Farbprobe 5C blau, in 6er-Block, ungezähnt, die 3 unteren Stücke	 30	 2’000 
	 	 	 mit Entwertungsproben BERN 16 JUNI 18/64, auf zwei Marken unten Wasch- bezw.	  
	 	 	 Radierversuch, spektakuläre und sehr seltene Stück, Attest Guinand und Zumstein	

30257	 P 	 	 Entwertungsprobe: Farbprobe 5C braun, Paar, ungezähnt, mit ovalem EIDGENÖSSISCHE	 30	 360 
	 	 	 MÜNZSTÄTTE Stempel als Entwertungsprobe, selten, signiert und mit Attest Liniger	

30258	 P 	 	 Entwertungsprobe: 10C rot, entwertet mit blauem Rollenstempel mit Posthörnern, sehr	 38	 700 
	 	 	 selten auf diesem Wert, Atteste Hunziker und Rellstab

FARBPROBEN ALS FREIMARKEN VERWENDET

 

30259	 F P 	 	 2C gelb und 3C schwarz, Farbproben, ungezähnt, gestempelt BASEL  20 XI 82 BRF. EXP	 	 7’500 
	 	 	 auf kleinem Ortskuvert, rücks. mit BASEL 20 IX 82 Distributions-Stempel, der Brief	  
	 	 	 wurde in dieser Form unbeanstandet akzeptiert, ausserordentlich seltene Frankatur,	  
	 	 	 Attest Guinand & Liniger	

30260	 C S 	 	 SPECIMEN AUFDRUCK: Der seltene Type IV (Höhe 2 1/2mm und Länge 14,8mm) auf	 	 500 
	 	 	 2C, 5C, 10C, 20C, 40C, 50C und 1Fr. Faserpapier, kl. Fehler (Zu. Spec. 1’925)	
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30261 30262

30261	 J 	 	 AUSSER KURS AUFDRUCK: Type I auf 3C schwarz in 10-er Block, selten, signiert Moser	 29	 1’000

 30262	 J 	 	 AUSSER KURS AUFDRUCK: Type II auf 15C gelb, Faserpapier, in 20-er Block	 47	 120

1862 Ausgabe

30263 30264
 

30263	 CC C J 	 	 2C grau, ungebrauchter Viererblock, Bogenecke, mit braunem Gummi (wie üblich)	 28	 300

30264	 H 	 	 2C grau, entwertet mit grossem Zwergstempel CELERINA 6 V (AW Gr. 139)	 28	 150
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30265 30266 30267

30265	 F 	 	 2C grau, entwertet mit Voll-Fingerhutstempel BENKEN 11 APR 70 (AW. Gr. 104) auf	 28	 150 
	 	 	 Drucksache nach Marthalen, Unterlage mit bedeutungslosen Klebstellen hintern	

30266	 F 	 	 2C grau, mit Einzeiler GALLENKAPPEL (AW Gr. 30) auf Drucksache nach Weesen, 	 28	 100 
	 	 	 RAPPERSWYL 5 OCT 68 Rundstempel nebenan	

30267	 F 	 	 2C grau, fünf Exemplare entwertet BIENNE 30 XII 71 auf kl. Trauerbrief nach Vevey	 28	 100

 

30268 30270

30268	 G 	 	 2C grau, im Paar, entwertet mit zentrischem Fingerhutstempel OBERENTFELDEN	 28	 100 
	 	 	 11 AUG 66 (AW. Gr. 104) auf kl. Briefstück	

30269			   No lot

30270	 H J 	 	 3C schwarz, Viererblock gestempelt GENEVE 27 III 76, ungewöhnliche Einheit in guter	 29	 500 
	 	 	 Erhaltung, sign. Abt und Bühler	

30271 3027530272 30273 30274
 

30271	 H 	 	 3C schwarz, sauber und zentrisch entwertet mit Zwergstempel TRÜLLIKON (AW Gr. 138),	 29	 800 
	 	 	 Luxuserhaltung und sehr selten auf 3C, signiert Hunziker	  

30272	 H 	 	 3C schwarz, entwertet mit zentrischem Fingerhutstempel KALTBRUNN 6 AUG 63	 29	 150	
			   (AW. Gr. 104)

30273	 H 	 	 5C braun, im Paar, entwertet mit schwarzer Raute	 30	 200 

30274	 H 	 	 5C braun, P.D. Entwertung mit Einfassung (AW Gr. 13B)	 30	 100

30275	 H 	 	 5C braun, zentrisch entwertet mit Kastenstempel IBACH (AW Gr. 62)	 30	 100
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30276

30277

 

30276	 F 	 	 5C braun, acht Einzelstücke entwertet mit Kastenstempeln CHARGE (AW Nr 717) auf	 30	 1’500 
	 	 	 sauberem Rekofaltbriefumschlag von Frick (28 APR. 66) nach Zurzach, sehr dekorative	  
	 	 	 Frankatur in bester Erhaltung, Attest Rellstab	  

30277	 F 	 	 5C braun (5), entwertet mit klaren Zwergstempeln TRÜLLIKON 3 V (AW Gr. 138) 	 30	 500 
	 	 	 auf Briefumschlag über Andelfingen nach Tübingen in Württemberg, rücks. mit	  
	 	 	 Ankunftsstempel, dekorativer Brief in bester Erhaltung, Attest BPB	

30279 3028030278
 

30278	 F 	 	 5C braun, mit P.P. ohne Einfassung (AW Gr. 12) auf Ganzsachenkarte von Genf	 30	 400 
	 	 	 (7 XI 72) nach Nyon, Marke wurde am Zustellungsplatz mit P.P. entwertet, Luxuserhaltung, 	  
	 	 	 Attest Liniger	  

30279	 F 	 	 5C braun, mit Einzeiler SEEWEN (AW Gr. 30) auf Faltbrief nach Schwyz, in bester Erhaltung	 30	 200 

30280	 F 	 	 5C braun, mit Strahlenstempel CAPOLAGO (AW Gr. 68) auf kl. Faltbriefumschlag nach	 30	 200 
	 	 	 Melide, MENDRISIO 23 VI 73 Rundstempel nebenan	

 

30281 30282

30281	 G 	 	 5C braun, mit Strahlenstempel MAROGGIA (AW Gr. 68) auf kl. Briefstück	 30	 100

30282	 H 	 	 5C gelblichbraun, mit Abart: Doppeldruck, entwertet LUZERN 6 V 72, Attest Guinand	 30.1.12	 200
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30283	 CC J 	 	 5C braun, Abart: doppeltes Kontrollzeichen, in Viererblock mit Bogenecke, postfrisch	 30.1.14	 400

 

30284	 DCE 	 	 5C braun, Plattenfehler: Doppelprägung komplett, ungebraucht ohne Gummi, sehr	 30.2.01	 1’500 
	 	 	 seltene Marke ungebraucht, Attest Renggli	

 

30285	 F 	 	 5C braun, Plattenfehler: Doppelprägung komplett, entwertet ZÜRICH 18 VI 78 auf	 30.2.01	 500 
	 	 	 Auslandsdruck nach New York/USA, dieser Plattenfehler ist selten auf Brief und hier	  
	 	 	 mit einer interessanten Auslandsfrankatur, Attest Guinand	

30286 30287
 

30286	 H 	 	 5C gelbbraun, entwertet mit zentrischem Einzeiler ROVIO (AW. Gr. 43), perfekt, sign. Renggli	 30b	 100 

30287	 CC C J 	 	 5C hellbraun, ungebrauchter Viererblock, beide unteren Marken sind postfrisch, 	 30d	 240 
	 	 	 Attest Guinand	
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30288	 CC C J 	 	 10C blau, ungebrauchter 16er-Block, teilweise stockfleckig, farbenfrisch und sehr	 31	 2’000 
	 	 	 seltene grosse Einheit	

30289 3029130290
 

30289	 H 	 	 10C blau, mit Einzeiler DACHSEN in blau (AW Gr. 30)	 31	 120 

30290	 H 	 	 10C blau, mit Einzeiler HASLE (AW Gr. 48)	 31	 100

30291	 H 	 	 10C blau, entwertet mit zweizeiligem Kastenstempel ADLIGEN-SCHWYL (AW Gr. 61)	 31	 80

GROSSE STEMPELSELTENHEIT MIT DOPPELT VERWENDETER MARKE

 

30292	 F 	 	 10C blau, entwertet kreuzweise mit roten Einzeilerstempeln HOLDERBANK (AW Gr. 40) 	 31	 4’000 
	 	 	 	auf Faltbriefumschlag nach Veltheim, kontrastreiches, dekoratives Stück in bester 
	 	 	 	Erhaltung, Attest Renggli	  
	 	 	 	 
	 	 	 Nota: Die Marke wurde zum Schaden der Post zweimal verwendet, Spuren eines teilweise	  
	 	 	 entfernten schwarzen Rundstempels sind erkennbar, Ausnahmestück für grosse Sammlung	
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30293	 F 	 	 10C blau gestempelt GRUB (AW Gr. 30) auf Faltbrief nach Turgi	 31	 100

 

30294	 H 	 	 10C blau, mit Plattenfehler : Doppelprägung, davon eine kopfstehend, entwertet	 31.2.01	 3’000 
	 	 	 ZÜRICH 18 NOV 62, perfekt gezähnt und sehr gut zentriert, in bester Erhaltung,	  
	 	 	 Atteste Cueni und Kimmel (Zu. Spez. 11’000)	

 

30295	 G 	 	 10C blau und 2C grau auf kl. Briefstück, entwertet mit Vollfingerhutstempel SISSACH	 31+28	 60 
	 	 	 10 JAN 67 (AW. Gr. 104)	

30296 30297 30298 30299 30300
 

30296	 H 	 	 20C orange, entwertet mit POST COLLECTION / LÖHNINGEN (Aw. Gr. 71A), farbenfrische	 32	 300 
	 	 	 Marke in bester Erhaltung, selten	  

30297	 H 	 	 20C orange, entwertet mit Genfer schwarzer Raute, selten, Befund Renggli	 32	 200

30298	 H 	 	 20C orange entwertet mit Zwergstempel VOLKETSWYL 23 XII (AW Gr. 138) in blau	 32	 120

30299	 H 	 	 20C orange entwertet mit Kastenstempel RAIN (AW Gr. 62)	 32	 80

30300	 H 	 	 20C orange entwertet mit zweizeiligem Kastenstempel RICHEN=THAL (AW Gr. 63), 	 32	 80 
	 	 	 auf kleinem Briefstück	
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30301	 F 	 	 20C orange im Paar, mit Strahlenstempel MAGGIA (AW Gr. 68) auf seltenem Auslandsbrief	 32	 1’000 
	 	 	 von Locarno (10 OCT 64) nach Paris, PD und roten SUISSE / ST.LOUIS Stempeln nebenan,	  
	 	 	 sehr seltener Tessinerbrief in bester Erhaltung	

 

3030430302

30302	 G 	 	 20c orange, sauber gestempelt LA CHAUX-DU-MILIEU (AW Gr. 121), auf kl. Briefstück	 32	 140

 

30303	 CC C J 	 	 30C zinnober, ungebrauchter 6er-Block mit Originalgummi, sehr farbenfrisch und	 33	 3’000 
	 	 	 einwandfrei gezähnt, eine Marke mit punktheller Stelle und eine Marke mit leichtem	  
	 	 	 Bug, eine sehr seltene Einheit, in sonst guter Erhaltung, Atteste Hunziker und Guinand	

30304	 H 	 	 30C zinnober entwertet mit P.D. mit Einfassung (AW Gr. 13B), Befund Guinand	 33	 150

 

30305	 F 	 	 30C zinnober, mit Strahlenstempel CEVIO (AW Gr. 68) auf kl. Umschlag nach Italien,	 33	 150 
	 	 	 LOCARNO 12 JUIN 65 Rundstempel nebenan, Marke mit Schnitte und kl. Briefmangel	
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30306 30307A 30307
 

30306	 H 	 	 40C grün P.D. Entwertung, mit Einfassung (AW Gr. 13B), sehr frische Marke mit einer	 34	 300 
	 	 	 sehr seltenen Abstempelung, signiert Renggli	

30307	 H 	 	 40C grün, mit Einzeiler MEGGEN (AW Gr. 30)	 34	 100

30307A	 H J 	 	 40C grün, Viereblock gestempelt VEVEY 28 MAI 67, farbfrisch und perfekt zentriert,	 34	 300 
	 	 	 sehr seltene Einheit in bester Erhaltung

 

30308	 CC C J 	 	 60C kupferbronze, ungebrauchter Viererblock, perfekt zentriert und gezähnt, mit	 35	 10’000 
	 	 	 Originalgummi - die zwei unteren Marken sind postfrisch, sehr seltene Einheit in	  
	 	 	 Luxus-Erhaltung, Attest BPB (Zu. 14’000 für *)	  
	 	 	 	 
	 	 	 Provenance: Sammlung Alma Lee (Ergebnis CHF 25’960 in 2001)	

 

30309 30310 30311

30309	 C 	 	 60C kupferbronze, ungebraucht mit Gummi, farbenfrisch und sehr gut zentriert, 	 35	 400 
	 	 	 Attest BPB	

30310	 H 	 	 1Fr. golden, mit klarem IV Postkreiszahl (AW Gr. 18B) und teils mit Datumstempel	 36	 200 
	 	 	 entwertet, Attest BPB	

30311	 H 	 	 1Fr. golden, entwertet mit zentrischem Einzeiler L’JSLE (AW. Gr. 43), Marke leicht	 36	 100 
	 	 	 oxidiert, sehr selten	
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30312	 F 	 	 1Fr. golden, im 15-er Block und drei Einzelstücke entwertet NEUCHÂTEL 19 XII 77 als	 36	 3’000 
	 	 	 Verrechnungsfrankatur für 900 Zeitungsportos zu 2Rp. auf Librairie Jules Sandoz	  
	 	 	 Drucksache, kl. Zahnmängel auf einer Marke sonst in perfekte und frische Erhaltung,	  
	 	 	 sehr seltene Massenfrankatur, Attest Trüssel	

 

30313	 DCE 	 	 1Fr. golden, mit Abart: Doppeldruck, ungebraucht ohne Gummi, sehr seltene Abart,	 36.1.12	 1’500 
	 	 	 Attest Guinand (Zu. Spez. +7’000)	

3031630314 30315
 

30314	 H 	 	 1Fr. golden, entwertet mit zentrischem Fingerhutstempel STEIN 8 MAI 66 (AW. Gr. 104,	 36c	 200 
	 	 	 sehr selten auf hohen Werten), Luxus, Befund Renggli	  

30315	 H 	 	 1Fr. golden, entwertet BIENNE SUCCURSALE 2 II 81 - 7, Attest Berra	 36c	 70

1867-1878 Weisses Papier

30316	 H 	 	 2C oliv, entwertet mit schwarzer 6-liniger Raute von Le Locle und Teil eines	 37	 100 
	 	 	 Rundstempelabschlag	

30317	 F 	 www	 2C oliv, auf zwei Drucksachen aus der “Club Alpin Suisse”	 37	 200
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30318	 CC C J 	 	 2C hellrotbraun, ungebrauchter Viererblock, mit Plattenfehler 4: farblose Striche	 37a	 3’000 
	 	 	 unterhalb HELVETIA, sauberer und farbfrischer Block mit perfekter Zähnung, mit	  
	 	 	 frischem Originalgummi, die Marke links oben mit Falzstelle sonst postfrisch, sehr	  
	 	 	 seltene Einheit, ungebraucht, Attest Rellstab	

 

30319 30320 30321 30322 30323 30324

30319	 H 	 	 10C rot, entwertet P.D mit Einfassung (AW Gr. 13B) von Emmendorf (Nr. 388), seltene	 38	 260 
	 	 	 Abstempelung, signiert v.d.Weid	

30320	 H 	 	 10C rot, entwertet P.D. ohne Einfassung (AW Gr. 13A) zusammen mit R.L. ohne	 38	 240 
	 	 	 Einfassung (AW Gr. 14A), sehr ungewöhnlich	

30321	 H 	 	 10C rot, entwertet mit “Lateinische Handschrift” Stempel ALLE (AW Gr. 49), sehr	 38	 200 
	 	 	 selten, Attest Liniger	

30322	 H 	 	 10C rot, entwertet mit IV Postkreiszahl (AW Gr. 18B) Stempel	 38	 120

30323	 H 	 	 10C rot, entwertet mit Zwergstempel - Brücke in Kästchenform BLEIENBACH 25 IV	 38	 120 
	 	 	 (AW Gr. 140)	

30324	 H 	 	 10C rot, entwertet P.D. mit Einfassung (AW Gr. 13B), signiert	 38	 100

 

30325	 F 	 	 10C rot, entwertet mit 13-liniger schwarzer Raute, auf Briefumschlag von Sutz (BE)	 38	 2’000 
	 	 	 nach Biel, daneben schwarzer Stabstempel SUTZ (nicht im Abstempelungswerk	  
	 	 	 aufgeführt), in sehr guter Erhaltung, nur wenige Briefe mit Rautenstempeln bekannt,	  
	 	 	 dazu eine seltener Stempel der Gruppe 30, Attest Renggli	
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30326

30327

30326	 F 	 	 10c rot (3), entwertet mit P.P ohne Einfassung (AW Gr. 12A) schwacher Datumstempel	 38	 600 
	 	 	 auf nicht ganz vollständigem Nachnahmebrief von Holderbank (Zwergstempel nebenan) 	  
	 	 	 nach Corgémont, charaktervoll und in guter Erhaltung	

30327	 F 	 	 10C rot, entwertet mit Kastenstempel WINKELN (AW Gr. 60) in blau auf Faltbrief nach Basel	 38	 200

3032930328
 

30328	 G 	 	 10C rot, entwertet OLTEN POSTABLAGE TRIMBACH (Aw. Gr. 38) auf kl. Briefstück, sehr	 38	 500 
	 	 	 selten, Luxusqualität, Attest Berra	  

30329	 G 	 	 10C rot, mit Strahlenstempel ASCONA (AW Gr. 68) auf kl. Briefstück	 38	 80

EINZIGE UNGEZÄHNTE 10C MARKE ENTWERTET IN LAUSANNE

 

30330	 H 	 	 10c karminrosa mit Abart: UNGEZÄHNT, sauber entwertet LAUSANNE 24 V 68, kl.	 38a.1.12	 8’000 
	 	 	 Papiermängeln, oben links leicht verfärbt sonst in guter Erhaltung.		  	
 
	 	 	 Einziges Stück von den 21 bekannten Marken mit Entwertung von Lausanne, Attest	  
	 	 	 Guinand (Zu. Spez. 25’000)	
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30331 30333

30332

 

30331	 CC J 	 	 15C gelb, Bogenteil von 25 Marken dabei zwei Marken bedruckt mit geflicktem Papier	 39	 400 
	 	 	 (16. und 17. Marke), postfrisch, Befund Trüssel	

30332	 F 	 	 15C gelb, im Paar, entwertet ESCHENBACH  27 IV 81 auf Chargéfaltbrief nach Ruswil	 39	 150

30333	 G 	 	 15C gelb, im Paar, entwertet mit III Postkreiszahl (AW Gr. 18B) Stempel, auf	 39	 300 
	 	 	 Geldanweisungsausschnitt, seltene Abstempelung, Attest Marchand	

3033530334 3033730336
 

30334	 H 	 	 25C grün, Abart: waagrechte Quetschfalte, sauber entwertet, Befund Rellstab	 40	 150

30335	 H 	 	 25C grün, entwertet mit grossem Zwergstempel PONTRESINA 3 VIII (AW Gr. 139)	 40	 150

30336	 H 	 	 25C grün, entwertet mit blauem Zweizeiler WEISSENSTEIN bei SOLOTHURN (AW. Gr. 	 40	 100 
	 	 	 47),kl. Mängel aber sehr selten	

30337	 H 	 	 25C grün, mit Zweizeiler TARASP BAD (AW Gr. 36)	 40	 100

30338 30339
 

30338	 F 	 	 25C grün, Abart: Doppelzähnung entwertet WINTERTHUR 24 VI 79 auf Faltbrief nach	 40.1.16	 400 
	 	 	 Thiengen in Deutschland, Attest Hunziker	

30339	 F 	 	 25C grün und 5C braun, entwertet mit P.D. ohne Einfassung (AW Gr. 13A) auf	 40	 300 
	 	 	 Briefumschlag von ESSERT s/ CHAMPVENT 21 I 76 nach England, noch mit altem	 +30 
	 	 	 vor-UPU Tarif frankiert, Attest Guinand	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30331
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30332
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30333
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30334
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30335
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30336
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30337
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30340 30341

30340	 G 	 	 25C grün und 5C braun, entwertet mit Zwergstempel DÜRRENROTH (AW Gr. 138)	 40+30	 130 
	 	 	 auf kl. Briefstück	  

30341	 H 	 	 30C ultramarin, entwertet mit Einzeiler COTTENS (AW. Gr. 43)	 41	 100

30342

30345

30344

30343
 

30342	 F 	 	 30C ultramarin, entwertet BAINS DE SCHINZNACH SUISSE (AW. Gr. 71A) auf kl. Umschlag	 41	 300 
	 	 	 (ohne obere Klappe) nach Venedig, leicht stockfleckig	

30343	 F 	 	 30C ultramarin (2), entwertet mit Einzeiler VALEYRES SOUS-RANCES (AW. Gr. 43) auf kl.	 41	 200 
	 	 	 Briefumschlag nach England, kl. Briefmängeln, selten	

30344	 F 	 	 30C RHEINBLAU, zwei Stücke entwertet ST.GALLEN 4 NOV 67 auf doppelgewichtigem	 41b	 300 
	 	 	 Faltbrief nach Lyon, Befund Guinand	

30345	 F 	 	 30C RHEINBLAU, entwertet BASEL 9 X 67 auf kontrastreichem Faltbrief nach Italien,	 41b	 200 
	 	 	 Attest Guinand	

 

30346	 CC J 	 	 40C grau, 9-er Block dabei eine Marke bedruckt mit geflicktem Papier, postfrisch	 42	 400

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30340
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30341
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30344
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30345
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30342
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30347 30348 30349 30350
 

30347	 H 	 	 40C grau, zentrisch entwertet mit Zwergstempel ZÄZIWYL (AW Gr. 138), selten auf	 42	 300 
	 	 	 einer 40Rp. Marke	

30348	 H 	 	 40C grau, entwertet mit Einzeiler SENTIER (AW. Gr. 43)	 42	 150

30349	 H 	 	 40C grau, mit Einzeiler ZELL (AW Gr. 30), signiert Renggli	 42	 150

30350	 H 	 	 40C grau, mit Balkenstempel KÖLLIKEN	 42	 100

 

30351	 F 	 	 40C grau, entwertet mit klarem BERN 15 XI 81 als EINZELFRANKATUR auf	 42	 500 
	 	 	 Nachnahmekuvert nach Thun, Attest Trüssel	

30352 30353 30354
 

30352	 CC J 	 	 50C lila, postfrischer Viererblock	 43	 200 

30353	 H 	 	 50C lila, entwertet mit Zwergstempel WAUWYL 20 X (AW Gr. 138)	 43	 120

1881 Faserpapier

30354	 CC C J 	 	 2C oliv, ungebrauchter Viererblock, Marke unten rechts mit Doppelprägung, davon	 44.2.01	 200 
	 	 	 eine kopfstehend, diese Marke ist postfrisch	

Sie Können direkt per Internet unter www.davidfeldman.com 
an der Auktion teilnehmen

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30347
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30356

30355

30357

30355	 CC 	 	 5C braun, Dreierstreifen davon 1. Marke mit blauer Monsterfaser	 45	 120 

30356	 F 	 	 5C braun, Plattenfehler : Doppelprägung, eine davon kopfstehend zusammen mit	 45.2.01	 500 
	 	 	 Normalmarke entwertet RAPPERSWYL 9 V 82 auf Briefumschlag nach Rohrschach, 	  
	 	 	 Attest Guinand	

30357	 H 	 	 5C braun, Plattenfehler: Doppelprägung, eine davon kopfstehend, entwertet SOLOTHURN	 45.2.02	 700 
	 	 	 25 XI , gebraucht eine sehr seltene Marke, Attest Guinand	

30358 30359
 

30358	 H 	 	 10C rot, entwertet mit Einzeiler SEEBURG (AW. Gr. 43), Befund Marchand	 46	 150

30359	 C 	 	 10C rot, Abart: Doppelzähnung, postfrischer Dreierstreifen	 46.1.13	 300

 

30360	 F 	 	 15C gelb (2), klar und zentrisch entwertet mit Zwergstempel DÜRRENROTH 16 V (AW Gr.	 47	 1’500 
	 	 	 138) auf 1882 Chargébriefumschlag nach Aarwangen, sehr dekorativ und in bester	  
	 	 	 Erhaltung, Attest Rellstab	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30355
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30356
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30362 3036330361

30361	 H 	 	 20C orange, zentrisch entwertet mit Zwergstempel HOLDERBANK (AW Gr. 138)	 48	 300

30362	 CC 	 	 25C grün, Abart: Doppelzähnung, postfrisch, Attest Trüssel	 49.1.14	 100

30363	 H 	 	 40C grau, mit Zwergstempel DÄNIKON 15 III entwertet, kl. dünne Stelle, sonst sehr	 50	 200 
	 	 	 gut gezähnt und in guter Erhaltung, Attest Guinand	

40C FASERPAPIER EINZELFRANKATUR

 

30364	 F 	 	 40C grau sauber entwertet mit ZÜRICH 27 II 82 AUFGABE BUREAU auf Nachnahmebrief	 50	 6’000 
	 	 	 	nach Baden, rechts oben minim runder Eckzahn, unserer Ansicht nach die schönste	  
	 	 	 existierende Einzelfrankatur, Attest Marchand, Provenance: Sammlung Kottelat	

 

30365	 G 	 	 40C grau, zusammen mit 10C rot, entwertet mit Stabstempel TESSERET (AW Gr. 43) auf	 50+46	 1’200 
	 	 	 kleinem NN-Briefstück, seltene Abstempelung auf einer seltenen Marke, Attest Guinand	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30361
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30362
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30363
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30364
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30366	 C 	 	 50C lila, Abart: spektakuläre Quetschfalte im Paar zusammen mit Normalmarke,	 51	 500 
	 	 	 ungebraucht, mit Gummi, rücks. dünn	

 

30367	 H 	 	 50C lila, Plattenfehler: Doppelprägung, eine davon kopfstehend, sehr sauber entwertet	 51.2.01	 2’000 
	 	 	 ST.GALLEN 11 III 82, eines des schönsten gebrauchten Exemplare dieser seltenen	  
	 	 	 Marke, Atteste Fulpius, Moser und Rellstab	

 

30368	 H J 	 	 1Fr. golden, in 12er-Block gestempelt GENEVE 26 DECE 81 DIST. A, sehr frischer Block	 52	 5’000 
	 	 	 und sauber gestempelt, einwandfreier Zähnung, einige Zähne des Blocks durchgetrennt,	  
	 	 	 seltene Einheit, Attest Rellstab (Zu. Spez. 23’500 als zwei Viererblöcke und einem	  
	 	 	 Viererstreifen)	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30366
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1Fr. FASERPAPIER EINZELFRANKATUR

 

30369	 F 	 	 1Fr. golden entwertet mit GENÈVE 9 IV 82 MESS. CONS. auf Begleitadresse für ein 2kg	 52	 2’400 
	 	 	 Paket nach Biebrich, farbfrische Marke in guter Erhaltung, sehr seltene Frankatur,	  
	 	 	 Attest Guinand	

Frankaturen

 

30370	 F 	 	 2C grau (2), zusammen mit 2C olivbraun, beide Werte besonders farbfrisch, sauber	 28+37	 8’000 
	 	 	 entwertet mit NYON 20 VI 75 Rundstempel auf kleinformatigem Briefumschlag nach	  
	 	 	 Tranchepied resp. La Rippe, dieser Brief ist mit Abstand der schönste der zwei	  
	 	 	 bekannten 2C grau/2C oliv Kombinationen registriert und abgebildet in “Über die	  
	 	 	 Frankaturen Sitzende Helvetia gezähnt” Seite 31, Attest Trüssel	

 

30371	 F 	 	 3C schwarz, 2C grau und 10C rot, entwertet mit Fingerhutstempel St.GALLEN 25 MAI 67	29+28+38	 800 
	 	 	 auf Nachnahme-Rechnung nach Reinach, sehr dekorative Buntfrankatur	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30369
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30370
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30372	 F 	 	 5C braun, diagonal HALBIERT, schön über den Halbierungsschnitt übergehend	 30	 4’000 
	 	 	 entwertet, mit Doppelkreisstempel GRENCHEN 26 FEB 65 auf Drucksache nach	  
	 	 	 Solothurn, rückseitig mit Ankunftsstempel, eine sehr seltene provisorische Frankatur,	  
	 	 	 bei der die Halbierung als Porto akzeptiert wurde, Attest BPB	

 

30373 30374

30373	 F 	 	 5C braun (2) entwertet CHAM 1 IX 80 als Nachsendetaxe auf Kuvert mit 20Pf Marke	 30+	 400 
	 	 	 von Friedrichdorf (D) nach Cham, kleine Zahnfehler, seltene Zwei-Länder-Frankatur, 	  
	 	 	 Attest Hermann	  

30374	 F 	 	 10C blau auf Orts-Rekobrief von Schüpfheim nach Entlebuch, mit dekorativem	 31	 200 
	 	 	 RECOMMANDIRT Stempel nebenan	

 

 

30375	 F 	 	 10C blau mit Doppelprägung - davon 1x kopfstehend in Ausgabenmischfrankatur	 31.2.01	 6’000 
	 	 	 mit STRUBEL 1Fr grau, auf kompletten Faltbrief nach New York, entwertet mit	 +27C 
	 	 	 Einkreisstempeln “AARAU 11.12.82”, beide Marken mit einwandfreier Zähnung bzw.	  
	 	 	 Schnitt, ein Stück für die grosse Ausstellungssammlung das auch höchsten	  
	 	 	 Anspruechen gerecht wird !! Attest Berra-Gautschy	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30372
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30373
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30376

30378
 

30376	 F 	 	 10C blau, 10C dunkelblau und 10C grünlichblau, entwertet mit NEBIKON Kastenstempel 	 31a	 1’500 
	 	 	 auf eingeschriebenem Nachnahmebrief nach Eich, ALTISHOFEN und CHARGÉ Stempel,	 +31b 
	 	 	 nebenan Unterlage und Marken leicht fleckig aber EINZIGE Frankatur mit dieser	 +31c 
	 	 	 Farbnuancen Kombination, Attest Renggli	

SCHÖNSTE FRANKATUR ZWEI GLEICHEN WERTSTUFEN SITZENDE HELVETIA

 

30377	 F 	 	 10C blau und 10C rot, beide Werte besonders farbfrisch, sauber entwertet mit	 31+38	 15’000 
	 	 	 glasklarem GENEVE A 28 X 67 Rundstempel auf kleinformatigem Briefumschlag nach	  
	 	 	 Sergy im Grenzverkehr, abgebildet in “Über die Frankaturen Sitzende Helvetia gezähnt”	  
	 	 	 Seite 31, Attest Rellstab	

30378	 F 	 	 10C blau auf nachfrankiertem Württembergischem 9 Kreuzer Ganzsachenbrief von	 3	 1’500 
	 	 	 1+WürttembergCANNSTATT (16.10.65) nach St.Gallen, weitergeleitet nach Basel, 	  
	 	 	 rücks. mit St.Gallen und Basel Datumstempeln, seltene Zweiländerfrankatur	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30376
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30378
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3038030379

30381
 

30379	 F 	 	 20C orange, weisses Papier, auf Botenweibel Wertbrief von Ohmstall-Niederwyl nach	 32	 500 
	 	 	 Emmen, leider war die Distanz zwischen diesen Orten 28km (über 25km) und somit	  
	 	 	 musste die Post in Schoetz weitere 20C hinzukleben, somit war die Beförderung mit	  
	 	 	 Fahrpost teurer als ein Rekobrief (30Rp.)	

30380	 F 	 	 20C orange, weisses Papier, entwertet mit Fingerhutstempel REBSTEIN 19 NOV 63 auf	 32	 200 
	 	 	 Rekobrief nach St. Gallen, viermal RECOMMANDIRT Stempel nebenan (nicht registriert in AW)	

30381	 F 	 	 20C orange und 5C braun (3), weisses Papier, entwertet ESCHENBACH 21 FEB 68 auf	 32	 1’000 
	 	 	 NACHNAHMEWERTBRIEF nach Meierskappel, 2Fr30 Nachnahme und 600Fr deklarierter	 +30 
	 	 	 Wert, eine Marke mit kl. Zahnmängel, sehr seltene Frankatur, in sonst guter Erhaltung	

 

30382	 G 	 	 20C orange (5), 10C rot (zwei versch. Nuancen, 12), 25C grün (6), 40C grau (2) und	 32	 5’000 
	 	 	 1Fr. golden (2), sauber entwertet ZÜRICH 23 V 79 ZEITUNGSBUR. als dekorative und	 +36+38 
	 	 	 farbfrische 5-Farben-Buntfrankatur, ideales Titelbild für eine grosse Ausstellungssammlung	  +40+42

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30379
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30380
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30381
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30382


As earlier writers have described, a Botenweibel was a 
local bailiff who collected minor fees for a local court. Local 
residents who received a notice from the Botenweibel 
needed to mail cash back to him. Cash had to go in a 
value-declared letter by parcel post. 

Because there were so many letters to the Botenweibels in 
Canton Luzern, the Postal Administration realized that the 
requirement for parcel post for small amounts of cash was 
creating too much extra work for the postal employees. 
In Postal Decree No. 7 on May 16, 1866, this was the 
explanation it included when it began to permit such letters 
in the canton to go instead as registered letters with no 
outside indication of cash content. 

The cover in Figure 1 is a typical, fairly common registered 
letter, in this case going the local letter distance (no 
more than 10 kilometers) from Luzern to Emmen on May 
10, 1878, for 5 centimes postage for up to 15 grams 
and the 20c registration fee, a total of 25c. To be a real 
Botenweibelletter,however, its text would have to confirm 
that it included cash. (The American Philatelic Society’s 
translation service was unable to decipher enough of the 
old German script for me to determine whether money was 
present.) 

The sender of the parcel post letter in Figure 2, mailed 
on April 24, 1881 (internal date), was smart enough to 
realize that at that time a letter by parcel post was cheaper 
than one by registered mail. From September 1,1876, to 
October 31, 1884, the rate for a non-local registered letter 

(one going more than 10km) was 10c postage for up to 
15gr plus the 20c registration fee, a total of 30c. During 
the same period the rate for a parcel was only 20c for up 
to 5 kilograms going no more than 25km since there was 
no fee to insure up to 100fr of declared value. The sender 
correctly declared the content as ‘’Werth: 1 fr” at the top of 
the cover, an amount also noted in the letter. He addressed 
the letter to” Herrn Bottenweibel” in “Emmen”. (The lettering 
in ink has faded and may be hard to read.) 

But the sender of this parcel post letter outsmarted himself. 
He failed to realize that Ohmstall-Niederwyl to Emmen was 
a distance of 28km (measured in a straight line). His 20c 
adhesive stamp (upper left) was only enough postage for 

25km. When the post office at nearby Schoetz added the 
parcel etiquette, however, it noted “40”c as the full rate 
at the bottom of the cover for a letter going farther. It also 
added and canceled the second 20c adhesive stamp. The 
sender’s advantage in using parcel post disappeared. 

My thanks to Robert Bauml and Hanspeter Thalmann who 
helped me understand the significance of this not-so-cheap 
Botenweibelletter. 

References:

Josua Buhler, Suisse classique - ce que Ie catalogue ne dit pas, 1968, p. 32. 
Heinrich Heissinger, “Botenweibel”, Tell, March 2005, pp. 1 and 9. 
Felix Winterstein, “Ungewöhnliche Charge - Frankaturen 1862-1918’, 	
	 Schweizer Briefmarken Zeitung, 4/84. 

       Fig. 1: A typical Botenweibel parcel post letter 			      Fig. 2: A scarce Botenweibel parcel post letter (Lot 30379)

A Not-So-Cheap Botenweibel Letter 
by Harlan F. Stone, CPhH 
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30383	 F 	 	 30C zinnober, entwertet WOHLHAUSEN 26 JUN 65 auf Einschreibe-Nachnahme-Brief, seltene	 33	 200 
	 	 	 Inlandfrankatur, Attest Baer	  
	 	 	 Porto: 10Rp Briefporto, 10Rp Einschreibe-Taxe und 10Rp Nachnahme Provision	

 

30384	 F 	 	 30C zinnober, entwertet BASEL 1 V 65 auf Briefumschlag nach Stuttgart, dort	 33	 3’000 
	 	 	 weitergeleitet mit 9 Kreuzer Marke nach Frankfurt, seltene Zweiländerfrankatur,	 +Württemberg 
	 	 	 Attest Liniger	

 

30385 30386

30385	 F 	 	 60C kupferbronze und 2c oliv, entwertet MORAT 22 I 74 auf Nachnahmekarte nach	 35	 1’300 
	 	 	 Bas-Vully, rücks. mit Sugiez Transitstempel, extrem seltene Kombination mit einer	 +44 
	 	 	 60er Marke	  

30386	 F DFE 	 	 1Fr. golden (2), weisses Papier, 30C ultramarin und 5C braun entwertet ZÜRICH	 36	 1’000 
	 	 	 27 IV 76 auf 1000Fr Wertbrief nach Toulouse/Frankreich, eine 1Fr. Marke mit kl. Riss,	 +41 
	 	 	 Unterlage etwa knittrig, seltene Auslandsfrankatur Porto: 25Rp bis 15g für Brief nach	 +30 
	 	 	 Frankreich, 10Rp Chargégebühr und 2Fr. für Versicherung	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30383
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30384
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PORTOMARKE ALS FREIMARKE VERWENDET

 

30387	 F 	 	 500C Portomarken zusammen mit 1Fr. golden (4), 40C grau und 20C orange, 	 36+42+32+Porto	 5’000 
	 	 	 entwertet WINTERTHUR 19 III 81 als 9F60 Frankatur für 8 Pakete nach Budapest, eine 1Fr mit	  
	 	 	 Registraturbug, saubere, farbfrische und sehr seltene Frankatur, Attest Guinand	  
	 	 	 Porto: 1Fr. pro Paket und 1F60 für Versicherung	

 

30388	 F 	 	 1Fr. golden, 50C lila und 10C rot, weisses Papier, entwertet THUN 17 VIII 78 auf	 36	 900 
	 	 	 Nachnahmeumschlag nach Boltigen, THUN Balkenstempel nebenan, mit Fahrpost	 +43		
			   befördert	 +38

 

30389	 F 	 	 2C HELLROTBRAUN und 10C rot entwertet LAUSANNE 31 III 74 auf NN-Streifband	 37a	 400	
			   nach Yverdon	 +38	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30387
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30388
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30389
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DAS KÖNIGSSTÜCK DER HALBIERUNGEN

 

30390	 F 	 	 10C rot, diagonal HALBIERT, schön über den Halbierungsschnitt übergehend entwertet	 38	 12’000 
	 	 	 mit Kastenstempel KESTENHOLZ (AW Nr. 3402), auf Faltbriefumschlag nach Mümliswil,	  
	 	 	 OENSINGEN 6 IV 73 Rundstempel nebenan, rückseitig mit Ankunftsstempel, eine sehr	  
	 	 	 seltene provisorische Frankatur, bei der die Halbierung als Porto akzeptiert wurde,	  
	 	 	 Attest Nussbaum und Rellstab	

 

30391 30392

30391	 F 	 	 10C rot, weisses Papier, zwei Marken entwertet ROVERREDO 19 NOV. 67 auf Faltbrief	 38	 200 
	 	 	 nach Zürich mit Anmerkung “Muster ohne Wert”	

30392	 F 	 	 10C rot und 5C braun gestempelt OBERNEUNFORN und WARTH (AW Gr. 30) auf	 38	 150 
	 	 	 Nachnahmebrief nach Warth	 +30

 

30393	 F 	 	 10C rot, weisses Papier und 10C rot, Faserpapier an doppelt verwendetem Faltbrief	 38+46	 1’000 
	 	 	 von Langnau nach Flüeli, 1. Verwendung als Rechnung (5.11.81), 2. Verwendung als	  
	 	 	 Quittung (10.12.81), zwei versch. 2-Kreis-Stempel von Langnau, sehr seltene	  
	 	 	 Mischfrankatur der gleichen Wertstufe, siehe auch Attest Trüssel	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30390
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30391
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30392
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30393
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30394 30395

30394	 F 	 	 10C rot auf nachfrankierter Belgische Ganzsachenkarte nach Schaffhausen,	 38	 700 
	 	 	 weitergeleitet nach Regensburg in Deutschland, rücks. mit SCHAFFHAUSEN 16 VIII 73	 +Belgien 
	 	 	 und REGENSBURG 18 AUG Datumstempeln	  

30395	 F 	 	 10C rot auf nachfrankiertem franz. Umschlag mit zwei Cérès 15C frankiert von Nice	 38	 500 
	 	 	 nach Genf, weitergeleitet nach Bex, rücks. mit Ankunftsstempel	 +Frankreich

30396 30397

30396	 F 	 	 10C rot auf nachfrankierte Cérès 15C (2) Umschlag von Melun nach Gryon,	 38	 200 
	 	 	 weitergeleitet nach Nyon, Umschlag mit einigen Einrissen	 +Frankreich

30397	 F 	 	 15C gelb (2) und 2C oliv, weisses Papier, entwertet mit Fahrpostkastenstempel BERN	 39	 150 
	 	 	 23 VII 81 auf Nachnahmestreifband nach Zürich, 2c mit fehlendem Eckzahn, sonst gut	 +37

 

30398	 F 	 	 30C ultramarin zusammen mit 30C mattultramarin entwertet BASEL 26 VII 71 als	 41a	 1’500 
	 	 	 seltene Farbmischfrankatur, gleicher Werte auf Faltbrief nach Lyon, Attest Renggli	 +41c

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30394
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30395
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30397
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30398
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EINER VON NUR SIEBEN REGISTRIERTEN EXPRESSBRIEFEN AUS DIESER PERIODE

 

30399	 F 	 	 30C ultramarin als Zusatfrankatur auf 10C Ganzsachenumschlag (Nr.13) sehr sauber	 41+	 5’000 
	 	 	 	entwertet ZÜRICH 11 XI 72, nach Horgen adressiert, leicht verschönert, grosse	  
	 	 	 Rarität für eine grosse Ausstellungssammlung, Attest Guinand	

 

30400 30401

30400	 G 	 	 30C ultramarin HALBIERUNG zusammen mit 10C rot, entwertet LUZERN 4 XI 69 auf	 41	 1’000 
	 	 	 kl. Briefstück, sehr seltene Halbierung, Attest Fulpius, ex Wegst-Sammlung	 +38

30401	 F 	 	 30C ultramarin, 10C rot und 5C braun, entwertet SIERRE 14 NOV 67, auf sauberem	 41	 500 
	 	 	 Nachnahmeumschlag nach Sitten, ungewöhnliche Frankatur	 +38+30

 

30402 30403

30402	 F 	 	 40C grau, weisses Papier, entwertet LUZERN 22 NOV 80, auf 100Fr. Wertbrief nach	 42	 360 
	 	 	 Escholzmatt	

30403	 F 	 	 40C grau, weisses Papier, entwertet INS 14 X 78 als Zusatzfrankatur auf	 42+	 420 
	 	 	 NN-Gansachenumschlag nach Eschenbach, ungewöhnlicher Gebrauch einer 40er	  
	 	 	 Marke, dekorativer Beleg in bester Erhaltung	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30399
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30400
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30401
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30402
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30403
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3040630405

30404

 

30404	 F 	 	 40C grau und 5C braun, weisses Papier, entwertet LEUGGERN 23 XII 81 auf retournierte	 42	 300 
	 	 	 Vorladung von Böttstein (23.12.81)	 +30

30405	 F 	 	 40C grau, 25C grün, 20C orange und 5C braun, weisses Papier, entwertet WITTNAU	 42	 600 
	 	 	 als 4-Farbenfrankatur auf chargierter Vorladung nach Wölfinswyl, schöne 2-mal	 +40 
	 	 	 45Rp Frankatur	 +32+30

30406	 F 	 	 50C lila, weisses Papier, entwertet BADEN 1 V 77 auf rekommandierter	 43	 700 
	 	 	 Gerichtszustellungsurkunde nach Stetten, seltene Verwendung eine 50C Marke, in	  
	 	 	 bester Erhaltung, signiert Liniger	  
	 	 	 Porto: 10Rp Porto, 20Rp Chargégebühr für beide Richtungen, 20Rp für	  
	 	 	 Empfangsbescheinigungsgebühr	

30407 30408
 

30407	 F 	 	 50C lila, weisses Papier, entwertet OBERSCHAN 17 II 79, auf 300Fr. Wertbrief nach	 43	 200 
	 	 	 Luzern, weitergeleitet nach Sarnen. Porto: 40Rp für Brief und 10Rp für Versicherung	

30408	 F 	 	 50C lila und 10C rot, weisses Papier, entwertet BASEL 21 XI 73 auf doppelgewichtigem	 43	 700 
	 	 	 Briefumschlag nach Lyon, Abschläge von zwei Rauten über AFFR.INSUF., interessanter Beleg	 +38

Sie Können direkt per Internet unter www.davidfeldman.com 
an der Auktion teilnehmen

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30404
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30405
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30406
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30407
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30408
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30409	 F 	 	 50C lila (2), 2C oliv und 10C rot, weisses Papier, entwertet mit Zwergstempel KRAUCHTAL	 43	 2’000 
	 	 	 25 VII (AW Gr. 138), auf portorichtiger Nachnahme nach Bern, sehr seltene 1Fr.12	 +38 
	 	 	 Frankatur und Stempelseltenheit, Attest Trüssel, ex Suhner	 +37 
	 	 	 Porto: 90Rp für Nachnahme, 20Rp für Fahrpost, 2Rp für Drucksache, siehe auch	  
	 	 	 beliegender Brief von Herrn Honegger	

 

30410 30411

30410	 F 	 	 2C oliv, Faserpapier zusammen mit 3C schwarz entwertet NEUCHÂTEL 30 V 82, auf	 44	 600 
	 	 	 Einladungskarte, sehr späte und ungewöhnliche Verwendung einer 3C, Attest Rellstab	 +28

30411	 F 	 	 15C gelb, Faserpapier, entwertet Aubonne 7 XII 81, als Einzelfrankatur auf NN-Karte	 47	 500 
	 	 	 nach Bière	

 

30412	 F 	 	 40C grau FASERPAPIER und 50C lila FASERPAPIER, sauber entwertet BRIGUE 18 JUIL	 50	 7’500 
	 	 	 82 auf Nachnahmebrief nach Gils, 40C Marke mit unregelmässiger Zähnung rechts, 	 +51 
	 	 	 50C Marke ist fehlerfrei, extrem seltene Frankatur und bis heute nur ZWEI solche	  
	 	 	 Frankaturen bekannt, Attest Guinand/Marchand. Provenance: Sammlung Winterstein	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30409
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30410
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30411
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30412
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30413 30414

30413	 F 	 	 50C lila Faserpapier im Paar, 5C braun Faserpapier, 25C grün, weisses Papier entwertet	 51	 1’200 
	 	 	 WINTERTHUR 6 II 82 auf Nachnahmestreifband nach Deutschland, mit Fahrpost	 +45 
	 	 	 befördert, charaktervoll Porto: 1Fr. für Fahrpost nach Deutschland, 30Rp für NN-Gebühr	 +40

30414	 DFE 	 	 50C lila (2), 10C rot und 5C braun, Faserpapier, entwertet ZÜRICH AUFGABE R.I. 21 II	 51	 700 
	 	 	 82 auf Wertbriefvorderseite für 5’500Fr., beide 50C und die 5C in guter Erhaltung,	 +46 
	 	 	 die 10C mit 3 defekten Zähnen, sehr seltene Frankatur, Attest Guinand	 +45

30415 30416
 

30415	 F 	 	 50C lila Faserpapier und 20C orange Faserpapier mit Fahrpostkastenstempel AARAU	 51	 600 
	 	 	 5 APR. 82 FAHRPOSTAUFG. entwertet auf achteckiger NN-Etikette nach Luzein (GR), 	 +48 
	 	 	 Attest Renggli. Porto: 40Rp für Pakettaxe bis 5kg und 30Rp. NN-Gebühr (Fahrpost)	  

30416	 F 	 	 Ziffermuster 5C hellbraunlila, weisses Papier, zusammen mit Sitzende Helvetia 25c	 54	 600 
	 	 	 grün, weisses Papier, entwertet ALTISHOFEN als MISCHFRANKATUR auf R-Faltbrief	 +40 
	 	 	 nach Oberkirch, dekorative und seltene Frankatur, Attest Liniger	

 

30417	 F 	 	 Ziffermuster 2C oliv, Faserpapier, zusammen mit Sitzende Helvetia 3c schwarz, entwertet	 58A	 1’500 
	 	 	 BERN 21 IV 83 als MISCHFRANKATUR auf ZEITUNGSSTREIFBAND nach Gerzensee, 	 +29 
	 	 	 sehr späte Verwendung einer 3C Marke und ungewöhnliche Frankatur, Attest Trüssel	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30413
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30414
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30415
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30416
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30417
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30418 30419

30418	 F 	 	 Ziffermuster 3C schwarz zusammen mit Sitzende Helvetia 2C oliv Faserpapier, entwertet	 59A	 800 
	 	 	 “FLUNTERN 14 VII 82” als MISCHFRANKATUR auf kleinen Umschlag nach Wipkingen, 	 +44 
	 	 	 selten, Attest Renggli	

30419	 F 	 	 Ziffermuster 5C bräunlichlila, Faserpapier, zusammen mit Sitzende Helvetia 20C	 60A	 200 
	 	 	 orange, weisses Papier, entwertet “ENTLEBUCH 3 V 82” als MISCHFRANKATUR auf	 +32 
	 	 	 Gerichtssache nach Sachsen, kl. Mängel	

30420 30421
 

30420	 F 	 	 Ziffermuster 5C bräunlichlila (2), Faserpapier, zusammen mit Sitzende Helvetia 15C	 60A	 2’000 
	 	 	 gelb, Faserpapier, entwertet ZÜRICH 31 I 82 als MISCHFRANKATUR, auf sauberem	 +47 
	 	 	 Chargébrief nach Wetzikon, signiert Moser	

30421	 F 	 	 Ziffermuster 5C bräunlichlila (2) zusammen mit Sitzende Helvetia 40C grau, weisses	 60	 2’600 
	 	 	 Papier entwertet GENÈVE 25 I 83 als MISCHFRANKATUR, auf schönem Chargébrief	 +42 
	 	 	 nach Berlin, ex Sammlung Winterstein	

 

30422 30423

30422	 F 	 	 Ziffermuster 10C rot, Faserpapier, zusammen mit Sitzende Helvetia 2C oliv,	 61A	 750 
	 	 	 Faserpapier, entwertet LAUSANNE 16 IV 82 als MISCHFRANKATUR auf sauberem	 +44 
	 	 	 Nachnahmekarte nach St.Imier	

30423	 F 	 	 Ziffermuster 10C rot, Faserpapier, zusammen mit Sitzende Helvetia 10C rot Faserpapier,	 61A	 300 
	 	 	 entwertet GENÈVE 23 IV 82 als MISCHFRANKATUR auf NN-Ganzsachenpostkarte nach	 +46 
	 	 	 Montreux, kl. Mängel, Attest Liniger	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30418
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30419
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30420
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30421
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30422
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30423
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DREI-AUSGABEN MISCHFRANKATUR

 

30424	 F 	 	 Stehende Helvetia 25C grün, Ziffermuster 10C rot, Faserpapier und Sitzende Helvetia	 67A	 10’000 
	 	 	 gezähnt 1Fr. golden, weisses Papier entwertet WITTNAU 21 III 83 zusammen als	 +61A 
	 	 	 3-AUSGABEN MISCHFRANKATUR auf Chargé-Vorladung nach Ziehen, einmalige	 +36 
	 	 	 Mischfrankatur-Kombination und nur einige wenige Briefe bekannt darüberhinaus	  
	 	 	 Marken und Unterlage in perfekter Erhaltung, grosse Frankaturrarität, Attest Guinand	

 

30425	 F 	 	 Stehende Helvetia 25C grün zusammen mit Sitzende Helvetia 25C grün auf Faserpapier,	 67+49	 1’000 
	 	 	 als MISCHFRANKATUR entwertet VEVEY  5 V 82, auf kleinem Briefumschlag nach	  
	 	 	 Bombay, 67A mit kl. Einriss unten, ohne Bedeutung da es sich hier wahrscheinlich um	  
	 	 	 ein UNIKAT handelt, Attest Guinand	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30424
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30425
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Preussich-Französischer Krieg

 

3042730426

30426	 F 	 	 1870 (4 Aug.) 50C lila auf kleinem Briefumschlag von Lausanne nach England,	 43	 1’000 
	 	 	 Grenzübergangstempel PONTARLIER 6 AOUT 70 und LONDON PAID Ankunftsstempel,	  
	 	 	 kl. Umschlagreparaturen oben, sehr seltener Tarif (1. Aug. bis 18. Aug. 1870 in Kraft)	

30427	 F 	 	 1870 (11 Aug.) 20C orange und 10c rot (3) entwertet GENÈVE 11 VIII 70 auf Briefumschlag	 32	 1’500 
	 	 	 (mit Inhalt) nach USA, Balkenstempeln VIA FRANKREICH und AFFR.INSUF, ungenügend	 +38 
	 	 	 frankiert, Nottarife war 80Rp über Frankreich und nicht mehr 50Rp.,  20C Marke mit	  
	 	 	 runden Eckzahn sonst in frischer guter Erhaltung, sehr seltener Tarif (1. Aug. bis 18. 			 
			   Aug. 1870 in Kraft)	

30428

30430

30429

 

30428	 F 	 	 1870 (20 Oct.) 30C ultramarin, auf kleinem Faltbrief von Clarens nach Paris, rücks.	 41	 650 
	 	 	 mit PARIS 16 FEVR 71 Ankunftsstempel, seltenes Beispiel einer Postsperre (für das von	  
	 	 	 den Deutschen Truppen belagerte Paris) 

30429	 F 	 	 1870 (20 Dez.) 30C ultramarin auf Faltbrief aus Belgien, mit Privatpost nach Montreux	 41	 200 
	 	 	 befördert und erst dort zu Weiterleitung nach Lyon frankiert, rücks. mit GENEVE	  
	 	 	 Transitstempel, Attest	

30430	 F 	 	 1870 (24 Dez.) 5C braun (4) und 10C rot auf Faltbrief aus dem besetzten Gebiet	 30	 300 
	 	 	 Mülhausen, mit Privatpost nach Basel befördert und erst dort zu Weiterleitung nach	 +38 
	 	 	 Lille frankiert, rücks. mit LILLE 5.1.1871 Ankunftsstempel	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30426
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30427
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30430
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30429
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30428


After France started the Franco- Prussian War with its 

declaration of war on July 15, 1870, German forces 

entered the French provinces of Alsace and Lorraine. 

These opening hostilities blocked the normal mail route 

from Switzerland to the United States via the railroad north 

through the Grand Duchy of Baden toward the Belgian 

port of Ostende and Great Britain. 

In response to this emergency Situation, Switzerland 

organized a temporary route from its Basel exchange office 

northwest through Paris and the French port of Calais to 

reach trans-Atlantic steamships sailing from Great Britain 

to the United States. The emergency postage rate was 80 

centimes per 15 grams, considerably higher than the 50c 

by the usual German-Belgian route. 

This temporary route was officially in effect during August 

1-18, although there is postal evidence that before and after 

these dates some letters were accepted at the higher rate. 

Less than a dozen letters via France have been recorded. 

Only one of these letters to the United States had 

insufficient postage (Figure 1). It was mailed in Geneva 

on August 11 with 50c in adhesive stamps, enough for 

the German-Belgian route. But when it reached Basel 

the same day (backstamp), the exchange office applied 

three handstamps to make clear that the letter had to go 

through France: AFFR(anchissement). INSUF(fisant). to 

show underpayment, Via Frankreich to show forwarding 

through France, and Taxe manquant cents to show the 

amount of missing postage. The figure “6,” inserted with a 

blue crayon, equaled 30c. 

The British packet service subsequently carried the letter 

across the Atlantic Ocean on the Cunard steamship Scotia 

from Queenstown on August 14 to New York on August 

23. The New York exchange 

office applied its processing 

handstamp to show 13¢ 

due in U.S. notes, including 

the 6¢ underpayment, a 5¢ 

penalty, and a 2¢ premium for 

converting payment in coin 

to depreciated greenback 

currency (notes). 

Penciled docketing in the lower 

right corner shows that the 

letter reached the addressee in 

Napa, California, on September 

3. Since California did not use 

notes, the local post office 

collected 13¢ in coin. 

When I brought this cover to the attention of Richard 

Winter mid-way through last year, unfortunately it was too 

late for him to include it in his new book Understanding 

Transatlantic Mail volume 2. But he considered it such an 

“extraordinary” example of Swiss postal history that he 

printed a special insert for a paper he presented on “United 

States-Switzerland Convention Mail” at the June 15-17, 

2009, meeting of the International Postal History Fellowship 

at Pont à Mousson, France. I am indebted to him for 

confirming some of the details that I’ve included in the 

above description of th is rare Swiss cover.

     Fig. 1: Underpaid Franco-Prussian War emergency rate letter from Switzerland to 
     Napa, California, via France (Lot 30427)

Swiss Underpaid Wartime Emergency Route Cover 
by Harlan F. Stone, CPhH 
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30431	 F 	 	 1871 (4 Feb.) 25C grün auf 5C Postkarte von Moudon (4 II 71) nach Paris an ein	 40+	 3’000 
	 	 	 Mitglied der Ambulance Suisse, PD-Stempel nebenan, die Belagerung von Paris endete	  
	 	 	 am 28.1.71 mit dem Waffenstillstand, vom 3.2.71 waren Briefe und Karten wieder	  
	 	 	 zugelassen, ein interessanter und sehr seltener Beleg in bester Erhaltung, Attest BPB	  
	 	 	 und Renggli, ex Fuchs	  
	 	 	 Porto: 30Rp für einen Brief nach Frankreich ab 1.10.1865, Postkarten waren nur zum	  
	 	 	 Briefporto gelassen	

 

30432 30433

30432	 F 	 	 1871 (16 Feb.) 30C ultramarin auf Briefumschlag von Vevey nach England, auf Grund	 41	 260 
	 	 	 des Krieges durch Belgien befördert, rücks. mit LONDON FE 18 71 Ankunftsstempel	  

30433	 F 	 	 1871 (21 Feb.) GRATIS Portofreiheitsmarke auf Umschlag von St.Gallen (21 II 71) nach	 PF1	 500 
	 	 	 Briançon, rücks. mit Grenoble, Avignon und Briançon Stempeln, Attest v.d.Weid	

 

3043530434

30434	 F 	 	 1871 (21 März) 60C kupferbronze auf Faltbrief aus dem besetztes Gebiet Mülhausen,	 35	 500 
	 	 	 mit Privatpost nach Basel befördert und erst dort zu Weiterleitung nach Lyon frankiert	

30435	 F 	 	 1871 (11 Mai.) 30C ultramarin auf Faltbrief aus dem besetzten Gebiet Mülhausen, mit	 41	 200 
	 	 	 Privatpost nach Basel befördert und erst dort zu Weiterleitung nach Rouen frankiert	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30431
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30436 30437
 

30436	 F 	 	 1871 (27 Mai) 30C ultramarin auf Briefvorderseite von Luzern nach Bischweiler im	 41+	 2’000 
	 	 	 Elsass (5Rp überfrankiert, sollte 25Rp nach Deutschland statt 30Rp nach Frankreich	  
	 	 	 sein), weitergeleitet nach Laval mit Elsass-Lothringen 20 cemtimes, dann nach Rennes	  
	 	 	 und Nantes (“30” Taxierung), postgeschichtlich hochinteressantes Stück	

30437	 F  	 	 Kl. Partie von 15 Briefen, meistens Feldpost	 	 500

Destinationen

 

30438	 F 	 	 ADEN 1872: 50c lila, 30C ultramarin und 5C braun, sehr sauber entwertet NIEDERUZWIL	 43	 4’000 
	 	 	 11 XII 72, auf Briefumschlag via Brindisi nach Aden, rücks. mit BRINDISI Transit- und	 +41 
	 	 	 klarem ADEN STEAMER POINT Ankunftsstempel, wunderschöne vor-UPU Frankatur	 +30 
	 	 	 nach einer extrem seltene Destination (weniger als 5 vor-UPU Belege existieren)	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30436
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SCHWEIZ / ÄGYPTEN LÄNDERMISCHFRANKATUR

 

30439	 F 	 	 	ÄGYPTEN 1874: 30C ultramarin und 20C orange, entwertet mit Balkenstempel NEUKIRCH	  41	 12’000 
	 	 	 a/Th, sowie Fingerhutstempel BÜRGLEN 2 NOV. 69 zusammen mit Ägypten 2 Pi rosa	 +32+ 
	 	 	 (ab Alexandria) entwertet POSTE EGIZIANE 12 NOV 69 ALESSANDRIA, rücks. mit WIEN 	  
	 	 	 Transit- und Cairo Ankunftsstempel, 30C mit unbedeutendem Registraturbug, Rarität	  
	 	 	 für gehobene Ansprüche, Attest Rellstab. Provenance : Sammlung Wegst	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30439
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30440 30441

30440	 F 	 	 ÄGYPTEN 1873: 25C grün im Paar, 20C orange und 5C braun, entwertet DIESENHOFEN	 40	 1’200 
	 	 	 3 VII 73 auf Briefumschlag via Brindisi nach Cairo, rücks. mit POSTE EGIZIANE 11	 +32 
	 	 	 LUG 73, eine Marke mit leicht stumpfem Eckzahn, sonst in frischer guter Erhaltung, 	 +30 
	 	 	 attraktive drei-farbige vor-UPU Frankatur nach Ägypten	

30441	 F 	 	 AUSTRALIEN 1872: 50C lila, 30C ultramarin und 5C braun, entwertet BASEL 1 JAN	 43	 1’200 
	 	 	 72 auf kl. Briefumschlag nach Breakfast Creek, in der nähe von Brisbane in Queensland, 	 +41 
	 	 	 Marke mit kl. Mängeln, vor UPU-Briefe nach Australien, mit Sitzende Helvetia gezähnt	 +30 
	 	 	 Marken, sind extrem selten	

 

30442 30443

30442	 F 	 	 BELGIEN 1875: 10C rot, weisses Papier, als Zusatzfrankatur auf 5C Ganzsachenkarte,	 38+	 600 
	 	 	 entwertet ZÜRICH 17 IV 75 und nach Bruxelles adressiert, BRUXELLES 18 AVRIL 1875	  
	 	 	 Ankunftsstempel nebengesetzt, sehr seltene Karte vor dem 1. V 75 nach Belgien (nur 8	  
	 	 	 Karten mit dieser Destination bekannt)	

30443	 F 	 	 BELGIEN 1877: 2C oliv, weisses Papier, entwertet mit blauem SIRNACH 1 XI 77	 30	 400 
	 	 	 Zweikreisstempel auf Drucksache nach Belgien, roter Vermerk “3 Cts” nebenan”, wurde	 +37 
	 	 	 mit 5C zwei Tage später erhoben (Marke mit Bahnstempel entwertet), Befund Guggisberg	

 

30444	 F 	 	 BELGIEN 1883: Ziffermuster 2C oliv, Faserpapier in MISCHFRANKATUR mit Sitzende	 58A	 2’000 
	 	 	 Helvetia 3C schwarz (sehr späte Verwendung), entwertet LUZERN 5 I 83 auf 5C	 +29 
	 	 	 Ganzsachenpostkarte nach Belgien, BRUXELLES 6 JANV 83 Ankunftsstempel nebenan, 	  
	 	 	 in bester Erhaltung, seltene Frankaturkombination und wahrscheinlich UNIKAT ins,	  
	 	 	 Ausland. Atteste: BPB und Guinand, Provenance: Sammlung Schäfer	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30440
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30445	 F 	 	 BRASILIEN 1876: 1Fr. golden und 5C braun, weisses Papier, entwertet ZÜRICH 5 VII 76	 36	 2’000 
	 	 	 auf Briefumschlag via Southampton nach Bahia, rücks. mit BAHIA 29 JUIL 76	 +30 
	 	 	 Ankunftsstempel, perfekt

EINE VON NUR DREI 6-FARBEN AUSLANDSFRANKATUREN

 

30446	 F 	 	 BRASILIEN 1880 (17 Aug.): 50C lila, 25C grün, 20C orange, 5C braun, 3C schwarz 	 	 5’000 
	 	 	 und 2C olive, sauber entwertet BERN 17 VIII 80 auf Chargébriefumschlag (auf drei	  
	 	 	 Seiten geöffnet, rücks. Wappentier von Bern) nach Rio de Janeiro, eine Marke mit	  
	 	 	 Eckzahnunebenheit. sonst alle Marken in guter Erhaltung, grosse Frankaturseltenheit	  
	 	 	 Porto: 80Rp (zweite Gewichtsstufe) und 25Rp für Chargégebühr, Attest Guinand	

 

30447 30448

30447	 F 	 	 DÄNEMARK 1874: 30C blau Tübelibrief entwertet mit grossem Zwergstempel PONTRESINA	 	 300 
	 	 	 29 VII nach Kopenhagen, AFFR. INSUF. Balkenstempel nebenan, rücks. mit Ankunftsstempel	  

30448	 F 	 	 DEUTSCHLAND 1867:  2C grau und 5C entwertet BASEL 19 JAN 67 auf Drucksache	 28	 300 
	 	 	 nach Constanz, rücks. Ovalstempel SCHWEIZ ÜBER BADEN und Ankunftsstempel	 +30 
	 	 	 CONSTANZ 20 JAN, 5C mit Registraturbug, seltener Auslandsbeleg	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30445
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http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30446
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30447
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30448


Los-Nr.  		    	 	    Kat.-Nr.	 Schätz. (CHF)

Schweiz - Suisse - Switzerland  /   14. Dezember 2013
113

113

3044930450
 

30449	 F 	 	 DEUTSCHLAND 1867:  3C schwarz, waagrechtes Paar als Zusatzfrankatur auf 5c	 29+	 1’000 
	 	 	 Postkarte entwertet CLARENS 21 IV 73 und PD-Stempel nach Braunschweig, 1Rp. 	  
	 	 	 überfrankiert, frühe Verwendung einer Postkarte mit Zusatzfrankatur in den	  
	 	 	 Norddeutschen Postbezirk, Attest Renggli	

30450	 F 	 	 ENGLAND 1868 : 1Fr. GOLDBRONZE (2), entwertet ZÜRICH 1 II 68 auf Faltbrief nach	 36c	 2’000 
	 	 	 Liverpool, London Transitstempel nebenan und LIVERPOOL FE 3 68 Ankunftsstempel	  
	 	 	 auf Rückseite, trotz einem etwas stumpfen Zahn, handelt es sich um eine sehr seltene	  
	 	 	 Farbnuance auf Brief, Attest Trüssel	

 

30451

30452

30451	 F 	 	 ENGLAND 1872 : 3C schwarz, ZEHNERBLOCK (eine Marke Einriss oben), entwertet	 29+	 3’000 
	 	 	 GENÈVE 29 VIII 72 auf 5C Ganzsachenkarte nach Brighton, rücks. mit BASEL 30 VII 72	  
	 	 	 Transitstempel, Vor-UPU waren Postkarten nach England nicht zugelassen, daher als	  
	 	 	 Brief frankiert, nur ZWEI solche Anwendungen bekannt, wobei diese die bedeutendste	  
	 	 	 ist, Atteste Renggli und BPB. Provenance : Sammlung Schäfer	

30452	 F 	 	 FINNLAND 1873: 30C blau Tübelibrief mit zwei 10C rot, als Zusatzfrankatur, entwertet	 38+	 1’500 
	 	 	 AUBONNE 22 IX 73, geschickt via St.Petersburg nach Åbo, Transitstempel auf	  
	 	 	 Rückseite, sehr seltene Destination, weniger als 10 vor-UPU Briefe nach Finnland	
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30453	 F 	 	 FRANKREICH 1866: 1Fr. golden, 30c zinnober und 20c orange entwertet GENEVE	 36	 1’000 
	 	 	 24 MAI 66 als Umschlag der FÜNFTEN Gewichtsstufe nach Annecy, eine seltene	 +33 
	 	 	 3-Farben-Kombination, in sehr guter frischer Erhaltung	 +32

30454	 F 	 	 FRANKREICH 1872: 10c rot, weisses Papier, drei Paare, entwertet ZÜRICH 21 V 72 auf	 38	 500 
	 	 	 3-fachschweren Faltbrief nach Grenoble, AFFR. INSUF. und gestrichene PD nebengesetzt,	  
	 	 	 mit 9 Décimes taxiert, (150C minus 60C), sehr dekorativer Brief in bester Erhaltung	

30455 30457

30455	 F 	 	 FRANKREICH 1875: 5c braun in Viererstreifen und 10c rot, weisses Papier entwertet	 38	 100 
	 	 	 LAUSANNE 14 V 75 auf Faltbrief nach Paris, sehr dekorativ	 +30

 

30456	 F 	 	 FRANKREICH 1877: 25c grün und 15c gelb, weisses Papier, entwertet NYON 19 XI 77	 40	 600 
	 	 	 auf doppelgewichtigem Grenzrayonbrief nach Thonon, rücks. mit Genfer Transitstempel,	 +39 
	 	 	 seltene Kombination im Speziellen im Grenzrayon	

30457	 F 	 	 FRANKREICH 1877: 30C ultramarin, Dreierstreifen (1 kurzer Zahn) und 5c braun	 41	 240 
	 	 	 entwertet 9 JUIN 77 als Chargéumschlag der 3.Gewichtsstufe (!) nach Paris, Unterlage	 +30 
	 	 	 leicht knittrig	
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30458

30459

30460

30458	 F 	 	 FRANKREICH 1881: 40C grau, fünf Exemplare entwertet NEUCHÂTEL 1 X 81 als siebte	 42	 2’000 
	 	 	 Gewichtsstufe Chargéumschlag nach Paris, eine Marke mit leichtem Zahnfehler sonst	  
	 	 	 sind alle gut erhalten, schöne und seltene Frankatur, Attest Marchand	  

30459	 F 	 	 INDIEN 1874: 30C ultramarin (2) und 25C grün, entwertet ST.GALLEN 2 OCT 74, auf	 41	 2’000 
	 	 	 Faltbriefumschlag über Genf und Brindisi nach Calcutta, rücks. mti Genf, Brindisi und	 +40 
	 	 	 SEA-POST OFFICE Abstempelungen, in bester Erhaltung, seltene Destination, Attest Trüssel	

30460	 F 	 	 ITALIEN 1871: 3C schwarz, drei Exemplare, entwertet SCHAFFHAUSEN 23 III 71 als dritte	 29	 2’400 
	 	 	 Gewichtsstufe Streifband nach Pisa, rücks. mit Ankunftsstempel, Verbotenerweise hinterliess	  
	 	 	 der Absender einen Text auf der Innenseite des Streifbandes! eine seltene Frankatur !	

 

30461	 F 	 	 JAMAICA 1880: 40C grau, weisses Papier, entwertet MONTMIRAIL 9 X 80 auf Briefumschlag	 42	 4’000 
	 	 	 nach New Market, rücks. mit BRINDISI Transitstempel (fehlgeleitet) und KINGSTON/	  
	 	 	 JAMAICA NO 5 80 Ankunftsstempel, extrem seltene Destination (nur ZWEI CH-Belege	  
	 	 	 nach Jamaica vor 1883 bekannt), Attest BPB, Provenance: Sammlung Schäfer	
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30462	 F 	 	 JAPAN 1867: 60C kupferbronze (3) und 10C blau (2), sauber und kontrastreich entwertet	 35	 5’000 
	 	 	 mit blauem Fingerhutstempel AADORF 8 FEB 67 auf zweite Gewichtstufefaltbrief, via	 +31 
	 	 	 Marseille nach Yokohama, alle Marken haben einwandfreie Zähnung, Registraturbug durch	  
	 	 	 zwei Marken, wunderschöner Brief für grosse Austellungssammlung, Attest Guinand	

 

30463	 F 	 	 KANADA: 50C lila, entwertet “LAUSANNE 3 IX 73” auf Briefumschlag nach Nova Scotia,	 43	 1’500 
	 	 	 rücks. mit Yarmouth 22 SP 73 Ankunftsstempel, sehr seltene Destination	

30464 30465
 

30464	 F 	 	 KIRCHENSTAAT 1867:  30C zinnober, entwertet LAUSANNE 13 AVR 67 auf Faltbrief	 33	 240 
	 	 	 nach Turin mit nebengesetzten APRÈS LE DÉPART Stabstempel (selten), rücks. mit	  
	 	 	 Genf Transit- und Turin Ankunftsstempel, Attest Guinand	

30465	 F 	 	 KIRCHENSTAAT 1868:  20C orange und 10C rot entwertet GENÈVE 29 OCTO 68 auf	 32	 400 
	 	 	 ungenügend frankierten Faltbrief nach Rom, taxiert mit 55 Centimes als ungenügend	 +38 
	 	 	 frankierter Brief über Frankreich und nicht Italien, interessante Taxierung	
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30470

30469

30467

30466

30468

30466	 F 	 	 NORWEGEN 1870 : 30C blau (2), entwertet mit Fingerhutstempel THAL 6 JAN 70 auf	 41	 2’000 
	 	 	 blauem Faltbrief nach Christiania (11 I 1870 Ankunftsstempel auf Rückseite), sehr	  
	 	 	 seltene Destination und in bester Erhaltung	

30467	 F 	 	 OESTERREICH 1881:  5C braun, entwertet LOCARNO 14 IX 81 auf Zeitung nach	 30	 150 
	 	 	 Trieste, ungewöhnlich	

30468	 F 	 	 PHILIPPINEN 1869: 1Fr. golden, drei Exemplare, entwertet ST.GALLEN 15 MÄRZ 69, auf	 36	 2’000 
	 	 	 dreifachgewichtigem Faltbriefumschlag  via Marseille nach Manila, rücks. mit POSTE	  
	 	 	 EGIZIANE 11 LUG 73, frische Marken, in guter Erhaltung, seltene Destination, Attest	  
	 	 	 Guinand	

30469	 F 	 	 RUMÄNIEN 1871: 30C ultramarin und 5C braun, sauber entwertet LAUSANNE 22 I 71	 41	 500 
	 	 	 auf Briefumschlag über Oesterreich nach Bakeu, Ankunftsstempel BACAU 28 I 71	 +30 
	 	 	 auf Rückseite	

30470	 F 	 	 RUSSLAND 1869: 50C lila, weisses Papier, entwertet MORAT 7 VIII 69 auf kl. Briefumschlag	 43	 1’000 
	 	 	 nach Twer (auch als Kalinin bekannt), rücks. mit TWER Ankunftsstempel, sehr seltene	  
	 	 	 Destination, die nicht nach Moskau geht	

La monnaie utilisée pour cette vente est le Franc Suisse

The currency for this auction is the Swiss Franc

Die Währung dieser Versteigerung erfolgt Schweizer Franken CHF
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30471 30472
 

30471	 F 	 	 SENEGAL 1863: 40C grün (2), 10C blau und 5C braun, entwertet CHÊNE 21 OCT 1863 auf	 34	 2’000 
	 	 	 kl. Briefumschlag nach Gorée/Sénégal, alle Marken sind gut gezähnt, leicht stockfleckig,	 +31 
	 	 	 extrem seltene Destination, nur FÜNF vor-UPU Belege nach Sénégal bekannt	

30472	 F 	 	 SINGAPORE 1877: 10C rot und 5C braun, entwertet NIEDERUZWIL 11 I 77 auf	 38	 1’000 
	 	 	 DRUCKSACHE via Marseille nach Singapore, rücks. mit SINGAPORE FE12 77	 +30 
	 	 	 Ankunftstempel, seltener vor-UPU Beleg, in guter Erhaltung

EINMALIG MISCHFRANKATUR NACH TREBIZONDE

 

30473	 F 	 	 TÜRKEI 1863: Strubel 1Fr. im Paar, Strubel 40Rp. grün, zusammen mit Sitzende	 27D	 15’000 
	 	 	 Helvetia 30c zinnober, entwertet ZÜRICH 28 JAN 63 auf Faltbrief via Marseille navh	 +26G 
	 	 	 Trebizonde, rücks. mit Lyon, Marseille und Constantinople Transitstempeln, TREBISONDE	 +33 
	 	 	 10 FEVR. 1863 Ankunftstempel, 1Fr Paar ist oben leicht tuschiert, ohne Bedeutung für	  
	 	 	 diese einmalige Frankatur, grosse Strubel und Sitzende Helvetia gezähnte Seltenheit,	  
	 	 	 Attest v.d.Weid	
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30475

30476

 

30474	 F 	 	 TURKEI 1874: 25C Tübelibrief mit Zusatzfrankatur 10C rot (3) und 5C braun, entwertet	 38+	 800 
	 	 	 LANGENTHAL 3 VII 74, adressiert nach Saloniki, rücks. mit Ankunftsstempel, einige	  
	 	 	 Marken mit Zahnmängel, ungewöhnliche Frankatur	

30475	 F 	 	 TURKEI 1874: 25C Tübelibrief mit Zusatzfrankatur 25C grün, entwertet UNTERSTRASS	 40+	 300 
	 	 	 25 X 74, adressiert nach Adrianopel, Unterlage ist leicht gereinigt, signiert Liniger	

30476	 F 	 	 UNGARN 1880: 5C braun, entwertet LYSSBACH 19 V 80, auf Drucksache nach	 30	 80 
	 	 	 Budapest, Unterlagemängel	

 

30477	 F 	 	 USA 1867: 30C zinnober (3) und 20C orange, entwertet mit Fingerhutstempel COUVET	 33	 2’000 
	 	 	 29 JANV 57  auf Faltbriefumshlag nach New York (Ankunftsstempel nebenan), mit Schiff	 +32 
	 	 	 “St.Laurent” von Le Havre am 31 Januar befördert, wunderschöner Brief in bester	  
	 	 	 Erhaltung, Attest Rellstab	

Sie Können direkt per Internet unter www.davidfeldman.com 
an der Auktion teilnehmen

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30474
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30475
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30476
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30477


Los-Nr.  		    	 	    Kat.-Nr.	 Schätz. (CHF)

120

120 Schweiz - Suisse - Switzerland  /   14. Dezember 2013

 

3047830479

30478	 F 	 	 USA 1867: 1Fr. goldbronze (gelblich) und 10C rot, sauber entwertet GENÈVE 17 OCTO	 36b	 200 
	 	 	 67 auf kleinem Briefumschlag nach New-York, mit Schiff “Queenstown” befördert, 1Fr. 	 +38 
	 	 	 mit Mängel sonst frisch und schön, Attest Moser	

30479	 F 	 	 USA 1867: 30C blau Tübelibrief mit 50C lila als Zusatzfrankatur, entwertet NEUCHÂTEL	 43+	 600 
	 	 	 5 II 69, geschickt via Ostend (Belgien) nach New York (Ankunftsstempel nebenan),	  
	 	 	 Attest Guinand	

 

30480	 F 	 	 USA 1874: 50C lila, entwertet LUZERN 18 VII 74 auf Briefumschlag nach Philadelphia,	 43	 1’500 
	 	 	 weitergeleitet nach Boston mit USA 3C grün, schriftlich “Via Ostend” nebenan, Basel	  
	 	 	 Transitstempel auf Rückseite, mit Schiff “JAVA” von Queenstown nach New York	  
	 	 	 befördert, seltene Zweiländer Frankatur	

 

30481 30482

30481	 F 	 	 USA 1875: 10C rot, weisses Papier, als Zusatzfrankatur auf 5c Ganzsachenkarte,	 38+	 800 
	 	 	 entwertet AARAU 23 IV 75 und nach New York adressiert, roter NEW YORK	  
	 	 	 Ankunftsstempel nebengesetzt, 5Rp. überfrankiert - 10Rp. hätten genügt, sehr seltene	  
	 	 	 Karte vor den 1. V 75 nach USA (nur 6 Karten mit diese Destination sind bekannt)	

30482	 F 	 	 ZANZIBAR 1876: 50C lila (2), 15C gelb (2) und 5C braun, weisses Papier, entwertet	 43	 1’000 
	 	 	 TROGEN 17 V 76 auf Faltbriefumschlag nach Zanzibar, Registraturbug durch eine 15C	 +30 
	 	 	 Marke, saubere und schöne Dreifarbenfrankatur dieser seltene Destination, Attest Guinand	 +39
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Ziffermuster

 

30483	 F 	 	 15C gelb, WEISSES PAPIER, Dreierstreifen entwertet LUZERN 23 OCT 85 auf 808Fr.	 57	 1’000 
	 	 	 Wertbrief nach Riesch, ohne Siegel auf Rückseite, seltene Frankatur und ein	  
	 	 	 wertvoller Brief	

 

30484 30485

30484	 F 	 	 1882-89 5C bräunlichlila entwertet mit Einzeiler AURIGENO (AW Gr. 43) auf kl.	 60A	 160 
	 	 	 Briefumschlag nach Locarno	

30485	 F 	 	 1882-89 10C rot entwertet mit Einzeiler LINESCIO (AW Gr. 43) auf Briefumschlag	 61A	 150 
	 	 	 nach Locarno	

Stehende Helvetia

 

30486	 P 	 	 PROBE: 1882 3F Schwarz, Zwischensteg-Paar, ungezähnt auf Kartonpapier, nur 10 Stück	72.3.01a	 500 
	 	 	 bekannt, Befund v.d.Weid	

La monnaie utilisée pour cette vente est le Franc Suisse

The currency for this auction is the Swiss Franc

Die Währung dieser Versteigerung erfolgt Schweizer Franken CHF
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30487 30489

30487	 F  	 	 1882-93 1Fr lila und 40C Paar zusammen mit Ziffermuster 15C gest. BELLINZONA 25 DIC 87	71A+69A+63A	 150 
	 	 	 auf NN-Brief nach Moleno, daneben Fahrpostszettel	

 

30488	 F 	 	 1882-93 3Fr. braun als Zusatzfrankatur auf 25C Tüblibrief entwertet BIENNE 25 III 91	 72A+	 4’000 
	 	 	 MESSAGERIE für 300Fr., Nachnahme nach Oerlikon adressiert, mit Fahrpost befördert,	  
	 	 	 Marke hat oben leicht unregelmässige Zähnung, ohne Bedeutung für diese	  
	 	 	 höchstmögliche Nachnahme, sehr seltene und schöne Frankatur für höchste	  
	 	 	 Ansprüche, Attest Marchand	

 

30489	 F 	 	 1894-1900, 1Fr (2), 50C blau, 40C grau und Ziffermuster 5C entwertet COUSSET	 71D,70D	 120 
	 	 	 17 II 99 auf Wertetikette (20’000Fr.) nach Fribourg	 69D,60

 

30490	 F 	 	 1897 Portobeleg mit 13 mal 3Fr Marken und zwei 3C Ziffermustermarken für 1953x -.02	72A+59B	 500 
	 	 	 für Zeitungbeilagen der Zeitung “Seeland”, selten	
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30491	 H 	 www	 1900-03 1F lila, gez. 11 1/2:12, kl. Partie mit 28 Einzelmarken und zwei Paaren,	 71E	 800 
	 	 	 meistens gestempelt CHAUX-DE-FONDS, in guter Erhaltung (SBK 14’720)	

 

30492	 H 	 	 1907 3F hellbraun, gez. 11 1/2:12, sauber gestempelt ST.GALLEN 9 II 07, Attest Berra	 92C	 100

Weltpostverein UPU

 

30493	 C 	 	 Dritte, nachgravierte Platte, 5C grün, 10C anilinrosa und 25C tiefblau, ungebraucht	 77C-79C	 200 
	 	 	 mit Erstfalz, 25C mit Attest (SBK 1’085)	

Schweiz ab 1907

 

30494	 CC 	 	 1934 Landschaftsbilder, ungezähnte Serie, postfrisch (SBK 3’000)	 194-200U	 500

 

30495 30496

30495	 H 	 	 1940 Helvetia mit Schwert 80C grau/hellorange auf Kreidepapier mit glatter Gummierung,	 42	 100 
	 	 	 mit Rundstempel, Befund Berra (SBK 550)	

30496	 H 	 	 1940 Wappenmuster 1F50 glattes Kreidepapier, gestempelt ZÜRICH 2 ...41	 165y	 200 
	 	 	 FRAUMÜNSTER, Attest Liniger (SBK 1’050)	

 

30497	 CC 	 	 1948 IMABA-Blockausschnittpaar, UNGEZÄHNT, postfrisch, Attest Rellstab	 29+30	 200
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30498	 CC 	 	 1965 NABRA-Block, ohne Rauten (mit Fehlendem Dunkelblaudruck), postfrisch, 	 43.1.10	 700 
	 	 	 Attest Renggli	

30499 30500
 

30499	 F 	 	 1918 IKW 5C grün, Aufdruck mit dicker Schrift auf 10C Tellkopf Ganzsache von Bern	 10	 100 
	 	 	 nach Basel, signiert Moser 

30500	 F 	 	 1918 IKW 30C hellbraun/grün, Aufdruck mit dicker Schrift auf 15c Tellkopf Ganzsache	 15	 200 
	 	 	 als Expressbrief von Bern nach Zürich, signiert Moser	

Sammlungen

30501	 F 	 www	 1785-1948, Partie Briefe in Album, von Vorphila bis modern, dabei Genfer Ganzsache,	 	 Gebot 
	 	 	 Rayonbriefe, Strubelhalbierung auf Zeitung, Pro Juventute bessere Ersttagsbriefe, usw.	  
	 	 	 (Schätz. CHF 1200/2’000)	

30502	 F 	 	 1796-1981, Partie mit über 200 Briefen und Karten: Vorphila, Strubelbriefe,	 	 Gebot 
	 	 	 Flugpostbriefe, Tag der Briefmarke, bessere FDC-Briefe ab 1919, Expressbriefe, usw.,	  
	 	 	 in guter Erhaltung (Schätz. CHF 400/700)	

30503	 H 	 www	 1839-1945, Kl. Partie mit meistens Briefen: vor allem Vorphila und Sitzende Helvetia	 	 Gebot 
	 	 	 gezähnt, auch einige Marken,  mit u.a. Werdegang (4 Stadien) der 1943 GEPH Block	  
	 	 	 ungebraucht, usw. (Schätz. CHF 300/500)	

 

30504	 H 	 	 1843-50, Kl. Partie Altschweiz auf Steckkarte, Zürich 4Rp (Attest), Zürich 6Rp (3),	 	 Gebot 
	 	 	 Genf Grosser Adler und Waadt 5C, untersch. Erhaltung (Schätz. CHF 2’000/3’000)	
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30505	 CC C H	 	 1843-1989, Sehr gut ausgebaute Sammlung Schweiz in acht Biella Alben, mit u.a. Zürich	 	 Gebot 
	  G F 	 	 4 & 6, Basler Taube, linke und rechte Doppelgenfhälfte gebraucht und ungebraucht,	  
	 	 	 Waadt 4C und Waadt 5C, Neuenburg, Orts-Post mit und ohne Kreuzeinfassung, 	  
	 	 	 Rayonmarken, Strubelmarken gebraucht und ungebraucht, Sitzende Helvetia gezähnt	  
	 	 	 mit den bessere Werten, Stehende Helvetia falsch klassifiziert, auch die späteren Jahre	  
	 	 	 mit einige Abarten, Kochermarken, PAX, 1949 Urtyp mit Attest, Blöcke inkl NABA	  
	 	 	 gebraucht und ungebraucht, Flupostmarken mit Vorläufer ebenso Karten und Briefe	  
	 	 	 inkl. Lugano, auch Porto, Dienst, usw., sowie kl. Teil Liechtenstein u.a. Europa 1960  
	 	 	 Bogen, Qualität ist sehr unterschiedlich (Schätz. CHF 12’000/20’000)	

 

30506	 CC C H 	 	 1843-2002 Gut ausgebaute Sammlung Schewiz in fünf Alben, ab Kantonalmarken bis	 	 Gebot 
	 	 	 modern mit u.a. Zürich 6Rp, Genfer Kleiner und Grosser Adlern, Neuenburg 5C, Waadt	  
	 	 	 5C, Auswahl Rayonmarken, Sitzende Helvetia, spätere Ausgaben mit Mythen 3Fr. grün, 	  
	 	 	 3Fr. Helvetia mit Schwert, PJ, Portomarken, usw. (Schätz. CHF 5’000/7’000)	

 

30507	 F 	 	 1845-1964, Kl. Partie von 16 Belegen, dabei Genfer Grosser Adler (gut gerandet aber	 	 Gebot 
	 	 	 abgelöst und rechts am Brief wieder angeklebt), Rayon II, Flugpost Propeller 50c,	  
	 	 	 usw. (Schätz. CHF 500/800)	

Payment by Credit Card
Please contact us in advance if you wish to make payment by means of any of the 
following Credit Cards : VISA, MasterCard, Eurocard and American Express
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30508	 H F 	 	 1850, Kl. Auswahl Rayonmarken auf zwei Albumblättern, dabei Poste Locale, Orts-Post,	 	 Gebot 
	 	 	 Rayon I dunkelblau mit und ohne Kreuzeinfassung, Briefe (Schätz. CHF 500/800)	

30509	 H 	 www	 1850-82, Kl. gebrauchte Partie auf Albumseiten, dabei meistens Rayonmarken und	 	 Gebot 
	 	 	 Sitzende Helvetia gezähnt (Schätz. CHF 400/700)	

30510	 F 	 www	 1850-82, Kl. gebrauchte Partie auf Steckkarte, dabei Rayon III kl. Wertziffer,	 	 Gebot 
	 	 	 Strubelmarken mit u.a. 22Aa und andere bessere Marken, auch Sitzende Helvetia gezähnt	  
	 	 	 (Schätz. CHF 800/1’200)	

30511	 C H 	 www	 1850-1930, Kl. Nachlass auf versch. Albumblättern ab Rayonmarken bis. ca.1930, dabei	 	 Gebot 
	 	 	 fünf Rayon II Marken mit div. Abstempelungen inkl. Zürcher Rosette, vier Rayon III,	  
	 	 	 Strubelmarken, Sitzende Helvetia gezähnt inkl. 40c Faserpapier gestempelt,	  
	 	 	 Ziffermuster, Stehende Helvetia, Flugpostmarken usw. (Schätz. CHF 700/1’000)	

30512	 CC C	 www	 1850-1939, Hervorragende kleine Sammlung Schweiz in einem Steckbuch ab Rayon bis	 	 Gebot 
	 H G 	 	 ca1939 Flugpost, dabei Rayonmarken einzeln und auf Brief (4 Briefe, 20 Einzelmarken	  
	 F	 	 und ein Dreierstreife), Strubelmarken (54 Marken, dabei drei ungebraucht und mehrere	  
	 	 	 Marken mit besseren Abstempelungen, sowie 9 Briefe), Auswahl Sitzende Helvetia	  
	 	 	 gezähnt mit u.a zwei 5C und ein 50C mit Doppelprägung, Abstempelungen, dabei mehrere	  
	 	 	 Tessiner Strahlstempeln, Stehende Helvetia mit Probedrucken, auch Hotelpost mit	  
	 	 	 Rigi-Kulm Brief, Soldatenmarken, Flupostbriefe, usw. (Schätz. CHF 1’000/1’500)	

30513	 CC C 	 www	 1850-1945, Kl. Nachlass in zwei Alben, dabei zwei Rayonmarken, Nabablock,	 	 Gebot 
	 H	 	 Denkmälerblock, PAX-Satz, Genfer Ämter, usw (Schätz. CHF 300/400)	

30514	 CC C	 www	 1850-1958, Reichhaltige und gut ausgebaute Sammlung Schweiz in zwei Godden Alben, mit	 	 Gebot 
	 H G 	 	 u.a. Winterthur Marke, Orts-Post mit und ohne Kreuzeinfassung, Auswahl Rayonmarken,	  
	 F	 	 Strubelmarken, Sitz. Helvetia gezähnt, PP, PJ, Blöcke, Genfer Aemter, Portomarken,	  
	 	 	 einigen Briefen, usw., viele wertvolle ungebrauchte Marken (Est. CHF 1’200/2’000)	
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30515	 CC C	 	 1850-1980, Kl. Nachlass auf versch. Albumblättern ab Vorphila bis modern, auch	 	 Gebot 
	 H F 	 	 Ganzsachen, Rayon, Strubel, Pro Juventute, Porto, Flugpost, Zensur, usw. 	  
	 	 	 (Schätz. CHF 500/800)	

30516	 CC C	 	 1850-1981, Kl. Nachlass in 16 Alben, dabei PJ, PP, zwei Denkmälerblöcke, Lunaba,	 	 Gebot 
	 H DCE 	 	 usw,, Teil Soldatenmarken, ein Album Stehende Helvetia, Nominal. usw.	  
	 	 	 (Schätz. CHF 500/800)	

30517	 CC C 	 www	 1850-1990, Sammlung Schweiz in drei Alben und einem Steckbuch, mit u.a. Rayonmarken,	 	 Gebot 
	 H	 	 NABA-Block, 1940 Denkmälerblock, Kehrdrucke, PP, PJ, Portomarken, kl. Teil	  
	 	 	 Liechtenstein, meist. in guter Erhaltung (Schätz. CHF 800/1’200)	

30518	 C H 	 www	 1850-1990, Kl. Partie vor allem Briefe, u,a. Lunaba, PJ 1942, Flugpostbriefe, usw., in	 	 Gebot 
	 G F 	 	 guter Erhaltung (Schätz. CHF 500/800)	

30519	 CC C 	 www	 1850-1995, Sammlung Schweiz/Liechtenstein in drei Alben und fünf Steckbüchern, 	 	 Gebot 
	 H	 	 dabei PAX-Satz, Lunaba und 1940 Denkmälerblöcke, PJ-Kehrdruckbogen, Flugpost, 	  
	 	 	 FDC, usw.,Katalogwert gemäss Einlieferer: 16’000 für CH und 7’800 für Li, 	  
	 	 	 (Schätz. CHF 700/1’000)	

30520	 CC C 	 www	 1854-1977, Kl. Nachlass in 2 Alben und ein Steckbuch mit geb. und ungebrauchte	 	 Gebot 
	 H	 	 Marken, Sitzende Helvetia, einige PAX-Marken, Nominal, usw. (Schätz. CHF 400/600)	

30521	 F 	 www	 1862-78, Sitzende Helvetia, kl. Partie 8 Briefe mit versch. Abstempelungen,	 	 Gebot 
	 	 	 Balkenstempeln und Zwergstempel, Hergiswyl, Lauerz, Ueberstorf, Brügglen, Rehetobel,	  
	 	 	 Campfer, Aeugst und Schwellbrunn (Schätz. CHF 200/300)	

30522	 CC C 	 www	 1862-1960, Hauptsächlich ungebrauchte Sammlung in Steckbuch, dabei viele Werte	 	 Gebot 
	 H	 	 in Viererblöcken wie PJ Luzernerin und Waadtländerin, bessere Einzelwerte wie Flugpost	  
	 	 	 Propellermarken, Gebirgslandschaften, meistens in sehr guter Erhaltung 	  
	 	 	 (Schätz. CHF 800/1’200)	

30523	 F 	 	 1862-1980, Partie mit mehreren hunderte Briefen ab Strubelzeit bis modern, auch	 	 Gebot 
	 	 	 Flugpost, Recobriefe, NN-Briefe, usw. (Schätz.CHF 300/500)	

30524	 CC C 	 	 1854-2000, Gebr. und ungebrauchte Sammlung Schweiz in fünf Leuchtturm Alben, 	 	 Gebot 
	 H	 	 dabei Denkmälerblock, PJ Vorläufer, Flugpost, usw. (Schätz. CHF 400/700)	

30525	 CC C	 	 1862-2003, Kl. Nachlass in sechs Biella Alben, dabei PAX-Satz gebr. und postfrisch, PJ	 	 Gebot 
	 H F 	 	 Kehrdruckbogen, Lunaba gebr. und ungebr., Nominal, usw. 			 
			   (Schätz. CHF 800/1’200)	

30526	 H 	 www	 1871-80, Kl. Gruppe auf Albumseite mit u.a. Ganzsachenausschnitten, Hotelpost Marken,	 	 Gebot 
	 	 	 Sitzende Helvetia 1F Sechserblock, usw. (Schätz. CHF 200/300)	

30527	 H 	 www	 1850-82, Portomarken, kl. gebr. Sammlung auf Albumblatt, dabei Faserpapiersatz	 	 Gebot 
	 	 	 (Schätz. CHF 300/400)	

30528	 F 	 	 1878-1980, Partie mit über 800 Briefen und Karten, meistens nach USA adressiert,	 	 Gebot 
	 	 	 fast alles Bedarfsbriefe mit korrektem Porto, meistens in guter Erhaltung	  
	 	 	 (Est. CHF 500/800)	

30529	 C H 	 	 1880-1960, Partie Schweiz, Blöcke, Feldpostbelege, Geschenk an Genfer Postdirektor, usw.	 	 Gebot 
	 F DFE 	 	 (Schätz CHF 300/500)	
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30530	 C H 	 	 1882-1907 ZIFFERMUSTER: Partie mit ca.16’000 gebrauchten Marken in acht	 	 Gebot 
	 G F 	 	 Steckbüchern, sowie kleinerer Teil ungebrauchte Marken, wovon viele sehr sauber	  
	 	 	 gestempelt sind, in guter Erhaltung (Est. CHF 300/500)	

 

30531	 CC C	 	 1882-2000, Kl. Nachlass in 10 Alben mit geb. und ungebrauchte Marken, dabei	 	 Gebot 
	 H F 	 	 Ziffermuster Satz auf weisses Papier, Stehende Helvetia, spätere Ausgaben und	  
	 	 	 Dienst (Schätz. CHF 600/1’000)	

30532	 CC C 	 www	 1907-85, Ungebr. Sammlung in drei Steckbüchern, meistens postfrisch, dabei 3F	 	 Gebot 
	 	 	 Mythen grün, NABA, Flugpost, 1940 Denkmäler, 1945 Spende, Nominal, usw. 			 
			   (Schätz. CHF 1’200/2’000)	

 

30533	 CC C	 	 1908-84, KEHRDRUCKE UND ZUSAMMENHÄNGENDE, sehr gut ausgebaute Sammlung	 	 Gebot 
	 H F 	 	 in einem Album, mit ungebr. ung gebr. Werten, auch mit Zwischensteg (grosses Loch	  
	 	 	 und kleines Loch) mit u.a 10+5 und 5+5 mit unrundem Loch), auch kleines Loch S24 	  
	 	 	 & S25, usw. inguter Erhaltung (Schätz. CHF 2’000/3’000)	

30534	 CC C	 www	 1912-80, Partie Briefe und Marken in zehn Alben, dabei interessanter Teil	 	 Gebot 
	 H F 	 	 Internationales Erziehungsamt in Genf (BIE) mit Pestalozzi und Père Girard Blöcken,	  
	 	 	 sowie Teil PJ mit einige besseren FDC’s, Nominal, usw. (Schätz. CHF 400/700)	

30535	 CC C 	 www	 1912-91, Gut ausgebaute Sammlung Pro Juventute in einem Album, gebraucht und	 	 Gebot 
	 H	 	 ungebraucht, mit Blöcken und Blockauschnitten, dabei Vorläufer (IT mit seltenen	  
	 	 	 Abstempelungen, Attest Liniger), in guter Erhaltung (Schätz. CHF 700/1’000)	

 

30536	 CC C H	 	 1913-49, Spezialsammlung EISENBAHNMARKEN in zwei Alben und auf diff. Blättern, 	 	 Gebot 
	 G F 	 	 davon Abarten, ungezähnte Einheiten, Probedrucke, usw. (Schätz. CHF 2’000/3’000)	
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30537	 CC C 	 	 1914-45, SOLDATENMARKEN, Reichhaltiges Sammlung in vier Locher Alben (1914-	 	 Gebot 
	 H	 	 18 X 1 und 1939-45 X 3) mit ca2’850 Marken und 29 Blöcke, viele bessere Werten	  
	 	 	 dabei, auch ungezähnte Marken, usw., bitte schauen Sie ganzen Sammlung an in	  
	 	 	 Internet (Schätz. CHF 1’200/3’000)	

 

30538	 CC C 	 	 1922-83 Genfer Aemter: Sehr umfangreiche Sammlung in Biella Album, gebr. und ungebr.	 	 Gebot 
	 H	 	 Marken, Völkerbund mit u.a. 1922 Satz ungebraucht ohne 1F aber mit 1932 20z, 1922-25	  
	 	 	 Satz ungebraucht, 1937 Gebirgslandschaften 3F ungebr., 1934-35 Landschaftsbilder mit	  
	 	 	 Specimen Aufdruck, 1938 Satz ungebr. (Normalaufdruck), sowie Arbeitsamt mit den	  
	 	 	 Gebigslandschaftswerten, usw. in guter Erhaltung (Schätz. CHF 2’000/3’000)	

 

30539	 F 	 	 1936-91, Gut ausgebaute Sammlung Pro Patria in Album, gebraucht und ungebraucht, 	 	 Gebot 
	 	 	 Blöcke und Blockausschnitten, in guter Erhaltung (Schätz. CHF 700/1’000)	

Echelle des Enchères
CHF    50 - 100		  CHF    5	 CHF    500 - 1000		 CHF    50 	 CHF    5000 -   10000	 CHF	 500
CHF  100 - 200	 	 CHF  10	 CHF   1000 - 2000		 CHF  100	 CHF  10000 -   20000	 CHF	1000
CHF  200 - 500		  CHF  20	 CHF   2000 - 5000		 CHF 200	 CHF  20000 -   50000	 CHF	2000
														             CHF  50000 - 100000	 CHF	5000

Les offres se situant entre ces montants seront arrondies à la surenchère supérieure. 
L’enchérisseur est lié par son offre tant qu’une nouvelle surenchère n’a pas été valablement formulée par 
un autre enchérisseur.
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AUTOMATENMARKEN

30540	 CC H 	 	 1976-96, Grosses Spezialsammlung Automatenmarken in sechs Ferrarialben, sehr gut	 	 Gebot 
	 F	 	 ausgebaute Teile, gebrauchte und ungebrauchte Marken von alle Typen zwischen 1 und 9	  
	 	 	 sowie eine grosse Auswahl Abarten, dazu fünf SAFE-Briefalben mit viele Abartbriefen,	  
	 	 	 Ersttagsbriefen, Spezialausgaben usw., vier kleinere Alben mit zusätzlichen Briefen,	  
	 	 	 Steckbuch mit extra Material, diverse Literatur. Bis zu heutigen Tage haben wir keine	  
	 	 	 andere Sammlung mit solchen Spezialisierungen gesehen (Schätz. CHF 15’000/20’000)	

30541	 CC H 	 	 1981-2011, Partie Nominal in PTT Kuverts, zwischen 1981 und 2011, grundsätzlich 5	 	 Gebot 
	 F	 	 ungebrauchten Sätze zusammen mit gebrauchtem Material, unberührt (Schätz. CHF	  
	 	 	 2’000/3’000)	
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Pro Juventute

30542 30543
 

30542	 F 	 	 1915 Appenzeller Knabe, Kehrdruckviererblock gestempelt RAPPERSWYL 21.II.16 auf	 	 500 
	 	 	 Ortsrekobrief, in guter Erhaltung und selten	

 

30543	 F 	 	 1916 Trachtenbilder, ganzer Satz auf FDC adressiert an Herrn Schneebeli (bekannter	 4-6	 700 
	 	 	 Empfänger) gestempelt LUGANO 1 XII 16 --, rücks mit Ankunftsstempel LUGANO	  
	 	 	 1 XII 16 XI LETTERE	

Flugpost

 

30544 30545 30546

30544	 F 	 	 1913 Vorläufer Aarau zusammen mit Tellknabe 5c, entwertet mit schwarzem	 I	 300 
	 	 	 Sonderstempel auf Flugtagspostkarte, Adresse teilweise nachgeschrieben	

30545	 F 	 	 1913 Vorläufer Basel zusammen mit zwei Tellknaben 5c, entwertet mit blauem	 II	 200 
	 	 	 Sonderstempel auf kl. Ortsbriefumschlag, minim. stockfleckig	

30546	 F 	 	 1913 Vorläufer Bern zusammen mit Tellknabe 5c, entwertet mit violettem Sonderstempel	 III	 100 
	 	 	 auf Oscar Bider Postkarte	

 

30547 30548

30547	 F 	 	 1913 Vorläufer Herisau zusammen mit Tellknabe 5c, entwertet mit violettem	 V	 300 
	 	 	 Sonderstempel auf “Fliegertag in Herisau” Postkarte, Unterlage leicht bügig	  

30548	 F 	 	 1913 Vorläufer Langnau zusammen mit Tellknabe 5c, entwertet mit schwarzem	 VI	 400 
	 	 	 Sonderstempel auf Oskar Bider Postkarte	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30542
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30543
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30544
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30545
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30546
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30547
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30548
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30549 30551
 

30549	 F 	 	 1913 Vorlaüfer Luguano zusammen mit Tellknabe 5c, entwertet mit schwarzem	 IX	 800 
	 	 	 Sonderstempel auf Sonderpostkarte “Per la Patria”, Attest Rellstab	

 

3055330550

30550	 H 	 	 1919 Propeller 30C mit sauberem ZÜRICH VII 21 Rundstempel, Attest Rellstab & Liniger	 1	 300 
	 	 	 (SBK 2’250)	  

30551	 F 	 	 1919 Propeller 50C zusammen mit Tellbrustbild 15C gest. ZÜRICH 16 V 19 Rundstempel	 2	 120 
	 	 	 auf Brief nach Bern, rücks. mit SCHWEIZER LUFTPOST Stempel	

 

30552	 F 	 	 1932 (18 Aug.) Stratosphärenaufstieg in 17000m Höhe mit Ballon F.N.R.S.-OO-B.F.H,	 	 2’000 
	 	 	 Piloten Prof. Auguste Piccard und M. Cosyns, Exemplar Nummer 14 (dünne Schrift), 	  
	 	 	 mit Autogramm der Piloten, ein Italienische Marke mit unbedeutendem Zahnmangel,	  
	 	 	 Beförderung mit Schweizer Marken, grosse Flugpost Rarität	

30553	 H 	 	 1935-38 Aufbrauchsausgaben 40C auf 90C mit hellrotem Aufdruck, mit Basel	 24a	 200 
	 	 	 Rundstempel entwertet, Attest Liniger	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30549
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30551
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30550
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30553
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30552
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30554	 F 	 	 1937 10Rp auf 15Rp grün mit KOPFSTEHENDEM AUFDRUCK auf echt gelaufener	 	 10’000 
	 	 	 Festpostkarte der Badenfahrt - Festwoche entwertet mit “1.Schweizer Automobilpost-	  
	 	 	 Bureau 15.8.37” nach Zürich, die Flugpostmarke wurde aber nicht anerkannt da sowohl	  
	 	 	 als gewöhnliche Frankatur aber auch als Flugpostgebühr in diesem Fall nicht verwendbar: 	  
	 	 	 zwischen Baden und Zürich keine Flugpost möglich (kein Flughafen und nur 22km	  
	 	 	 entfernt) als Normalporto zur Abdeckung der Grundgebühr (5C Grusskarte) ebenfalls	  
	 	 	 nicht akzeptiert da Flugpostmarken nur für Flugpostbriefe und -karten vorgesehen waren,	  
	 	 	 der Empfänger musste daher das doppelte Grundporto 10C zahlen - FLUGPOSTRARITAET	  
	 	 	 1. RANGES und nur wenige Ganzstücke bekannt (nach derzeitigen Wissenstand scheinen	  
	 	 	 noch max. 2-3 Belege existent zu sein), Atteste Renggli und Wyler, (SBK für lose 			 
			   gestempelt CHF 16000)	

30555	 F 	 www	 1924-39, Partie 23 Luftpostbriefe, dabei Afrikaflug, Leysin Flugtag mit Vignette, 1933	 	 Gebot 
	 	 	 Segelflug Zürich-Mailand, 1930 St.Gallen-Vaduz Flug, 1926 Sternenfeld-Éplateures	  
	 	 	 Flug, usw (Schätz. CHF 200/300)	

						   

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30554


Los-Nr.  		    	 	    Kat.-Nr.	 Schätz. (CHF)

134

134 Schweiz - Suisse - Switzerland  /   14. Dezember 2013

	

Hotelpost

 

30556	 F 	 	 GENÈVE HOTEL NATIONAL: 1879 Brief nach USA frankiert mit Sitzende Helvetia gezähnt	 	 200 
	 	 	 25C grün (fehlender Eckzahn) entwertet GENEVE 19 II 79 HOTEL NATIONAL, sehr seltener	  
	 	 	 Hotelpoststempel, die Postablage im Hotel National (heute Palais Wilson) war nur vom	  
	 	 	 1.8.75 bis circa 1883 in Betrieb)	

 

3056030559

3055830557

30557	 F 	 	 MADERANER TAL 1880: 10C rot Postkarte mit 5C ultramarin gez. 11 1/2, Randstück	 	 2’000 
	 	 	 mit Zähnung auf drei Seiten, entwertet AMSTEG 11 VIII 80, und adressiert nach	  
	 	 	 Karlsruhe in Baden, mit Ankunftsstempel nebenan, Attest Rellstab	

30558	 F 	 	 MONT PROSA 1882: 10C rot, Postkarte mit 5C grün, gestempelt mit Dresden	 	 4’000 
	 	 	 Ankunftsstempel, ST.GOTTARDO Strahlenstempel und AIROLO 12 IX 83 Rundstempel	  
	 	 	 nebenan, Karte rechts mit kleinem Spalt und einigen Klebstellen hinten, ohne Bedeutung	  
	 	 	 für diese grosse Hotelpostseltenheit	

30559	 F 	 	 RIGI-KALTBAD 1865: 15C ziegelrot, entwertet mit 12 AUG 65 blauem Stempel und	 26	 2’000 
	 	 	 SCHWEIZ ÜBER BADEN, Ovalstempel auf Rückseite von Umschlag sowie zwei Sitzende	  
	 	 	 Helvetia 20C orange Marken gestempelt WEGGIS 12 AUG 65 nach Deutschland	

30560	 F 	 	 RIGI-KALTBAD 1867: Württemberg 9Kr hellbraun, Ganzsachenumschlag mit 3Kr karmin,	 	 2’000 
	 	 	 Wappen als Zusatfrankatur, entwertet STUTTGART 15 JUL. 1867 und adressiert nach	  
	 	 	 Rigi-Kaltbad, Rötel “15” Botenlohn nebenan für die Strecke vom Tal bis zum Hotel,	  
	 	 	 sehr seltene Hotelpostspezialität, Attest BPB	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30556
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30557
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30558
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30559
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30560
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30561 30562
 

30561	 F 	 	 RIGI-KULM 1874: 5C braun, Postkarte mit Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 5C braun,	 	 1’000 
	 	 	 gestempelt mit Stabstempel RIGI-KULM, PD-Stempel und WITZNAU Zwergstempel	  
	 	 	 nebenan, nach Berlin adressiert, seltener Hotelpostbeleg	

30562	 F 	 	 RIGI-SCHEIDECK 1874: 5C braun Postkarte mit 5C trübrosa. entwertet mit Kastenstempel	 	 2’000 
	 	 	 und adressiert nach Zürich, GERSAU Transitstempel und ZÜRICH 17 VIII 74	  
	 	 	 Ankunftsstempel nebenan, Marke ist oben rechts leicht getroffen, Attest Berra	

 

30563	 F 	 	 STOOS 1874: Erste Stooser Hotelpostmarke zusammen mit drei Sitzende Helvetia 10C	 	 10’000 
	 	 	 rot Marken, alle übergehend entwertet mit blauem BRUNNEN 12 VII 75 Rundstempel, 	  
	 	 	 rücks. mit IPSWICH JY 15 75 Ankunftsstempel, in tadeloser Erhaltung und eine von den	  
	 	 	 bedeutendsten Hotelpostbriefen, Attest BPB und v.d.Weid	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30561
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30562
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30563
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30564 30565

30564	 F 	 	 STOOS 1877: 5C schwarz Postkarte, mit 1877 5C grün, entwertet mit blauem	 	 1’200 
	 	 	 Doppelkreisstempel, schwarzer Abgabestempel BRUNNEN 14 VII 82 und GERSAU	  
	 	 	 14 VII 82 Ankunftsstempel nebenan, in bester Erhaltung, Attest Rellstab	  

30565	 F 	 	 STOOS 1888: “KURORT-STOOS” Postkarte mit 1888 grüner Marke, mit Blaustift	 	 3’000 
	 	 	 und Zürcher Ankunftsstempel entwertet zusammen mit 1900 UPU 5C grün, Marke	  
	 	 	 gestempelt in Morschach (3 VIII 00), diese Hotelmarken mit übergehenden Stempeln	  
	 	 	 sind sehr selten	

Portofreiheitsmarken

 

30567

30566

30568

30566	 C 	 	 1885 Hilfscomité Basel, ungebraucht mit Gummi, kleine dünne Stelle rückseitig,	 6	 100 
	 	 	 sonst in sehr guter Erhaltung, Attest Abt	

30567	 F 	 	 1882 Comité International Genève, Rotes Kreuz Portofreiheitsmarke gestempelt mit	 8a	 300 
	 	 	 GENÈVE 29 X 84 Sackstempel auf Brief mit dem handschriftlischen Vermerk “Officiel”	  
	 	 	 und “pr. le Comité G. Moynier”, rücks. mit Ankunftsstempel, Attest	

30568	 F 	 	 1885 Comité International Genève, Rotes Kreuz Portofreiheitsmarke auf Briefumschlag	 9	 500 
	 	 	 (unten geöffnet) mit dem handschriftlischen Vermerk “Officiel” und “G. Moynier”, GENÈVE	  
	 	 	 10 V 95 EXP LET Stempel nebenan, rücks. mit BASEL 11 V 95 Aunkunftstempel,	  
	 	 	 signiert Hunziker	

David Feldman Special Extended Payment Facility
David Feldman S.A. (DF) may offer a special extended payment facility for buyers. In these cases, the buyer 
may choose to pay a minimum of 25% of the total invoice on receipt, and the balance over an extended period 
of 6 months, paying an equal installment at the end of each month. Interest plus charges of 1%, is debited to the 
buyer’s account at the end of each month. When the special extended payment facility has been granted, the buyer 
understands that any claims regarding his/her purchases must be made within 30 days of the auction sale date, 
even though the lots may be held by DF awaiting full settlement of the account. Until delivery, lots may be examined 
by their respective buyers at the offices of DF.

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30564
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30565
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30566
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30567
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30568
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Nachportomarken (Inlandsbriefe)

30569 30570
 

30569	 F 	 	 1862 MISCHFRANKATUR UNGEZAEHNTE + GEZAEHNTE SITZENDE HELVETIA: 	 	 1’500 
	 	 	 Unterfrankierter Fernbrief (Muster ohne Wert) der 2.Gewichtsstufe von “LUZERN 9.12.62” 	  
	 	 	 nach Altdorf frankiert mit 5C Sitzender Helvetia ungezähnt + 10C Sitzende Helvetia	  
	 	 	 gezähnt, Nebenstempel “Affr.Insuf.”, 5C relativ guter Schnitt, unten in Randlinie	  
	 	 	 geschnitten, links mit Trennlinie	  
	 	 	 Nachtaxierung: Fehlbetrag 5C + 10C Strafgebühr (2 x 5C) = 15C was auf dem Brief	  
	 	 	 vermerkt wurde mittels Rötel “15”  -  seltener Brief - sign.Kimmel, Attest Eichele	

30570	 F 	 	 1862 Drucksache noch zum Massentarif frankiert mit HALBIERTER 5C Sitzende	 	 1’000 
	 	 	 Helvetia ungezähnt mit nebengesetztem Stempel “GENEVE 5.12.62” und rotem Genfer	  
	 	 	 Portostempel “5”	  
	 	 	 Nachtaxierung: Da dieser Massentarif und die damit verbundene Erlaubnis der	  
	 	 	 Verwendung von Halbierungen ab Juli 1862 nicht mehr existierte wurde die Drucksache	  
	 	 	 zum Brieftarif mit 5C nachtaxiert, selten, sign. Moser, Befund Marchand	

30571

30572 30573
 

30571	 F 	 	 1863 Unterfrankierter Fernbrief von “HERISAU 30.3.63” nach St. Peterzell frankiert mit	 	 50 
	 	 	 5C Sitzender Helvetia ungezähnt	  
	 	 	 Nachtaxierung: Fehlbetrag 5C + 5C Strafgebühr = 10C was auf dem Brief vermerkt	  
	 	 	 wurde mittels Rötel “10”	

30572	 F 	 	 1863 Unterfrankierter Fernbrief der 2. Gewichtsstufe von “FRIBOURG 6.6.63” nach	 	 50 
	 	 	 Bremgarten / Ct.Aargau frankiert mit 10C Sitzende Helvetia gezähnt, Nebenstempel	  
	 	 	 “Insuffisant”	  
	 	 	 Nachtaxierung: Fehlbetrag 10C + 10C Strafgebühr (2 x 5C) = 20C was auf dem Brief	  
	 	 	 vermerkt wurde mittels zarten Rötels “20”	

30573	 F 	 	 1863 2 Unfrankierte Lokalbriefe der 1. Gewichtsstufe von Schüpfheim nach Entlebuch	 	 50 
	 	 	 und von Faido nach Chironico	  
	 	 	 Nachtaxierung: jeweils mit Taxierungsstempel “5” versehen und ohne Strafgebühr dem	  
	 	 	 Empfänger mit je 5C verrechnet	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30569
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30570
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30571
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30572
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30573
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30573
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30574 30575
 

30574	 F 	 	 1863 Unfrankierter Fernbrief von “ESCHOLZMATT  19.6.63” nach Menznau, Nebenstempel: “15”	 	 40 
	 	 	 Nachtaxierung: Fehlbetrag 10C + 5C Strafgebühr = 15C was auf dem Brief vermerkt wurde	  
	 	 	 mittels Taxierungsstempel “15”	

30575	 F 	 	 1863-1868 2 Unfrankierte Amts (ex-offo) Lokalbriefe der 1. Gewichtsstufe von	 	 40 
	 	 	 Grüningen nach Gossau und von Kulm nach Beinwyl	  
	 	 	 Nachtaxierung: jeweils Taxierung “5” mittels Rötels versehen und ohne Strafgebühr	  
	 	 	 dem Empfänger mit je 5C verrechnet	

 

30576	 F 	 	 1864 (?) Drucksache (Todesanzeige, ohne Inhalt) frankiert mit HALBIERTER 2C Sitzende	 	 3’000 
	 	 	 Helvetia gezähnt, entwertet mit Stempel “GENEVE 5.2.6(4?)” und nebengesetztem rotem	  
	 	 	 Genfer Portostempel “5”	  
	 	 	 Nachtaxierung: Vermutlich meinte der Absender bei Massenversand für einen 50% Rabatt	  
	 	 	 zu qualifizieren und verwendete deshalb halbierte 2C. Jedenfalls aber waren	  
	 	 	 Halbierungen seit Okt.1862 unstatthaft und daher als ungültig erachtet, somit wurde	  
	 	 	 der Empfänger mit 5C für den Lokaltarif belastet (ohne Strafgebühr) - Attest	  
	 	 	 Berra-Gautschy und Eichele	

3057830577
 

30577	 F 	 	 1864 Unfrankierter Fernbrief von “MOGADINO 6.3.64” nach Schwyz (ital.Svitto),	 	 60 
	 	 	 Nebenstempel: “15”	  
	 	 	 Nachtaxierung: Fehlbetrag 10C + 5C Strafgebühr = 15C was auf dem Brief vermerkt	  
	 	 	 wurde mittels Taxierungsstempel “15”	

30578	 F 	 	 1864 Unfrankierter Fernbrief der 2. Gewichtsstufe von “SCHAFFHAUSEN 5.6.64” nach	 	 40 
	 	 	 Wangen bei Bern, rückseitig Bahntransitstpl. und Ankunftsstpl.	  
	 	 	 Nachtaxierung: Fehlbetrag 20C + 10C Strafgebühr = 30C was auf dem Brief vermerkt	  
	 	 	 wurde mittels Rötels “30”	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30574
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30575
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30575
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30576
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30577
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30578
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30579

30581

30580
 

30579	 F 	 	 1865 FORWARDED FERNBRIEF: Brief von “SION 15.10.65” nach Brig und neuerlich	 	 50 
	 	 	 aufgegeben nach St.Leonhard	  
	 	 	 Nachtaxierung: Bei forwardern die nicht direkt dem Postzusteller zum Weiterversand	  
	 	 	 übergeben wurden, wurde die bezahlte Gebühr dem Empfänger erneut verrechnet	  
	 	 	 (aber ohne Strafgebühr), daher 10C (in Rötel auf dem Brief vermerkt) in St. Leonhard	  
	 	 	 verrechnet	  

30580	 F 	 	 1866 Als unfrankierter behandelter Fernbrief von “BASEL 6.4.66” nach Beromünster bei	 	 400 
	 	 	 Sursee, frankiert mit nicht akzeptierter HALBIERUNG 20C orange Sitzende Helvetia gezähnt	  
	 	 	 Nachtaxierung: Fehlbetrag 10C (da als unfrankiert behandelt) + 5C Strafgebühr = 15C	  
	 	 	 was auf dem Brief vermerkt wurde mittels Rötels “15”	  
	 	 	 Atteste Zumstein (1966) und Eichele (2008)	

30581	 F 	 	 1866 Unterfrankierter Lokalbrief der 2. Gewichtsstufe von “NEUCHATEL 3.4.66” frankiert	 	 150 
	 	 	 mit 5C, Nebenstempel “AFFR.INSUF.”	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrekte Gebühr 10C abzüglich Frankatur 5C = 5C Nachgebühr (ohne	  
	 	 	 Strafgebühr) in Rötel angeschrieben, daneben auch Rötelvermerk 2/ für 2. Gew.-Stufe	

30582 30583 30584
 

30582	 F 	 	 1866 Unterfrankierter Fernbrief der 2. Gewichtsstufe von “LANGNAU 16.8.66” nach	 	 50 
	 	 	 Solothurn frankiert mit 5C Sitzende Helvetia gezähnt (2), Nebenstempel “AFFR.INSUF.”	  
	 	 	 Nachtaxierung: Fehlbetrag 10C + 10C Strafgebühr (2 x 5C) = 20C was auf dem Brief	  
	 	 	 vermerkt wurde mittels Rötels “20”	  

30583	 F 	 	 1868 Tübli Brief 5C + Zusatzfrankatur 5C als unterfrankierter Einschreibe	 	 50 
	 	 	 Amts-Fernbrief mit Nachnahme von “RAPPERSWYL 22.1.68” nach Weesen	  
	 	 	 Nachtaxierung: als ex-offo Brief keine Briefgebühr wohl aber Einschreiben 10C	  
	 	 	 (bezahlt mit 5C Wertstempel + 5C Sitz.Helvetia gezähnt) + Nachnahmegebühr für die	  
	 	 	 3Fr50 die vom Empfänger eingehoben wurde, mittels Rötels “10C”	

30584	 F 	 	 1868 Unterfrankierter Tüblibrief 10C als Fernbrief der 2. Gewichtsstufe von “GENEVE	 	 50 
	 	 	 14.8.68” nach St.Maurice/Valais, links Rötelvermerk 2/ (für 2.Gew.-Stufe) 	  
	 	 	 Nachtaxierung: Fehlbetrag 10C + 10C Strafgebühr (2 x 5C) = 20C was auf dem Brief	  
	 	 	 vermerkt wurde mittels Rötels “20”	

 

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30579
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http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30582
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30583
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30584


Los-Nr.  		    	 	    Kat.-Nr.	 Schätz. (CHF)

Schweiz - Suisse - Switzerland  /   14. Dezember 2013
143

143

30585 30586 30588

30585	 F 	 	 1868 Kleinformatige Inlands-Drucksache frankiert mit 2C Sitzende Helvetia gezähnt,	 	 50 
	 	 	 entwertet mit Stempel “GENEVE 2.1.68” nach Versoix, von dort forwarded nach Coppet,	  
	 	 	 rücks. Bahntransitstpl. und Coppet Ankunftsstempel	  
	 	 	 Nachtaxierung: Die forwarding Gebühr im ursprünglichen Betrag von 2C korrekt mit Rötel	  
	 	 	 angeschrieben, dann aber wieder gestrichen weil vermutlich direkt dem Zusteller retourniert	

30586	 F 	 	 1870 FORWARDED FERNBRIEF: Brief der 2. Gewichtsstufe von “BASEL  23.9.70” nach	 	 250 
	 	 	 Vevey und neuerlich aufgegeben nach Lausanne (mit neuer Adresse versehen in einen	  
	 	 	 Briefkasten eingeworfen), frankiert mit 10C Paar (links oben Eckzahnmangel)	  
	 	 	 Nachtaxierung: Bei forwardern die nicht direkt dem Postzusteller zum Weiterversand	  
	 	 	 übergeben wurden, wurde die bezahlte Gebühr dem Empfänger neuerlich verrechnet	  
	 	 	 (aber ohne Strafgebühr), daher 20C (in Rötel auf dem Brief vermerkt unter zusätzlichem	  
	 	 	 Hinweis “boite”) in Lausanne verrechnet - seltener Brief

30589

30587 30590

30587	 F 	 	 1874 Unterfrankierter Lokalbrief von “GENEVE 6.6.74” frankiert mit 2C fahlbraun,	 	 800 
	 	 	 rückseitig roter Briefträgerstempel “5”	  
	 	 	 Nachtaxierung: Da der Versuch des Drucksachenversands am handschriftlichen Text	  
	 	 	 scheiterte wurde dem Empfänger eine Gebühr von 8C verrechnet (= 3C Fehlgebühr 	  
	 	 	 + 5C Strafgebühr), dies wurde auf dem Brief ungewöhnlicherweise mit einem französ.	  
	 	 	 “8”Decimes Stempel festgehalten - ein unscheinbarer, aber sehr seltener Brief	  

30588	 F 	 	 1874 Tüblibrief 10C rot, als eingeschriebener Lokalbrief mit Zusatzfrankatur 5C von	 	 300 
	 	 	 “WALD Ct.APP. 30.1.74” nach St.Gallen und, da unbekannt, nach Wald retour	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto bis zur Destination, Retourtaxierung: 5C als Lokalporto	  
	 	 	 (vorschriftsgemäss ohne Strafgebühr) und auf dem Brief in lila Tinte festgehalten	

30589	 F 	 	 1874 Tüblibrief 10C als Einschreibebrief mit 10C Zusatzfrankatur von “KALTBRUNN	 	 150 
	 	 	 21.12.74” nach Meilen, unzustellbar und daher retourniert, rückseitig seltener	  
	 	 	 Stempel: “SCHIFFSBUREAU L.UFER Z.S. 21.12.74”	  
	 	 	 Nachtaxierung: Für den Retourversand wurden dem ursprünglichen Absender nur die	  
	 	 	 Briefgebühr von 10C verrechnet (ohne Strafgebühr) in blau angeschrieben: “10”	

30590	 F 	 	 1875 Eingeschriebener Amts-Lokalbrief von Menzberg 6.10.75 nach Menznau frankiert	 	 240 
	 	 	 15C gelb + 10C rot, entwertet “MENZNAU 6.10.75”	  
	 	 	 Nachtaxierung: Obwohl der Amtsbrief in Menzberg aufgegeben wurde, wurde er erst	  
	 	 	 vom Zustellpostamt Menznau frankiert und es wurden zum Lokaltarif (5C) und zur	  
	 	 	 Einschreibegebühr (10C) zusätzlich weitere 10C verrechnet (Bestellgebühr?), die	  
	 	 	 Gesamtsumme die der Empfänger zu bezahlen hatte wurde auch handschriftlich in	  
	 	 	 blau “25” festgehalten - ein ungewöhnlicher Brief	
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30591	 F 	 www	 1875 2 Unfrankierte Lokalbriefe von Uznach nach Benken und Aadorf (blauer Stempel)	 	 50 
	 	 	 nach Frauenfeld	  
	 	 	 Nachtaxierung: In beiden Fällen wurden das Porto 5C + Strafgebühr 5C = 10C verrechnet,	  
	 	 	 die der Empfänger zu bezahlen hatte (basierend auf den neuen Verordnungen von 1871)			 
						   

	 30592 30593

30592	 F 	 	 1877 Unfrankierter Brief im Lokalverkehr von “FLUEHLI 15.6.77” nach Schüpfheim mit	 	 80 
	 	 	 Taxziffer “10” von Flühli, rückseitig Ankunftsstempel	  
	 	 	 Nachtaxierung: Da unfrankiert, wurde dem Empfänger die doppelte Lokalgebühr (davon	  
	 	 	 5C Strafgebühr) verrechnet, sehr schöner Brief	

30593	 F 	 	 1877 Unterfrankierter Tübli-Fernbrief 5C von “OFTRINGEN 30.1.77” nach LUZERN	 	 70 
	 	 	 Nachtaxierung: Doppeltes Grundporto 20C abzüglich Wertstempel 5C = Fehlbetrag	  
	 	 	 15C was auf dem Brief vermerkt wurde mittels blauem Crayon			 

			  30595

30594

30594	 F 	 	 1878  Unterfrankierter Brief der 1. Gewichtsstufe frankiert 5C braun von “WINTERTHUR	 	 1’000 
	 	 	 29.10.78” nach Andelfingen und des Nachportos wegen retourniert “Unfrankierter Brief	  
	 	 	 wird nicht angenommen”	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto 10C, daher Nachporto 20C abzüglich Frankatur 5C = 	  
	 	 	 15C, vom Empfänger nicht angenommen und Portomarken “UNGUELTIG” daher in	  
	 	 	 Winterthur neuerlich frankiert und dem Absender verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 10C+5C sowie 5C Dreierstreifen, alle Ausgabe 1878 Type I	

30595	 F 	 	 1879 Unterfrankierter Bahnpostbrief der 2. Gewichtsstufe nach Bern frankiert 10C	 	 800 
	 	 	 anilinrosa entwertet mit Bahnpoststempel “AMBULANT No.30 5.9.79” daneben	  
	 	 	 Stabstempel ZUERICH  	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wären 20C, daher Nachporto 40C (einschliesslich	  
	 	 	 Strafgebühr) abzüglich Frankatur 10C = 30C die vom Empfänger zu bezahlen waren	  
	 	 	 Frankatur: 10C blau + 20C blau Ausgabe 1878 Type I, Attest Renggli	
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30596 30597
 

30596	 F 	 	 1879 Unterfrankierter Tübli-Fernbrief 5C von “LOSONE 22.3.79” via CAPOLAGO nach	 	 400 
	 	 	 Riva San Vitale, Nebenstempel: AFFR.INSUF.	  
	 	 	 Nachtaxierung: Doppeltes Grundporto 20C abzüglich Wertstempel 5C = Fehlbetrag 15C was	  
	 	 	 auf dem Brief vermerkt wurde und mittels 5C blau + 10C blau Type I eingehoben wurde	

30597	 F 	 	 1879 Unfrankierte Vorderseite eines Fernbriefes der 2. Gewichtsstufe von Zürich	 	 100 
	 	 	 nach Waltalingen	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wären 20C = Fehlbetrag 20C, ergibt nach der neuen	  
	 	 	 Nachportoformel von 1876 40C (doppelter Fehlbetrag) für den Empfänger	  
	 	 	 Frankatur: 10C blau (4) Ausgabe 1878, Type I	

 

30598	 F 	 	 1880 Drucksachenkarte (Bestellkarte) von “FLAMATT 5.8.80” an die Brauerei Altenberg	 	 1’000 
	 	 	 in Bern frankiert mit 2C , aufgrund des rückseitigen Textes wäre die Karte zum	  
	 	 	 Postkartentarif zu frankieren, wegen der Uebergrösse der Karte jedoch nur Brieftarif möglich 	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto daher 10C, daher Nachporto 20C (einschliesslich	  
	 	 	 Strafgebühr) abzüglich Frankatur 2C = 18C die vom Empfänger zu bezahlen waren	  
	 	 	 Frankatur: 3C + 5C + 10C Ausgabe 1878, 3C & 10C Type II, 5C Type I, Attest Guinand	

 

30599	 F 	 	 1880 Als forwarder unterfrankierter Lokalbrief von Winterthur frankiert 5C	 	 600 
	 	 	 hell-lilabraun, entwertet mit Stempel “WINTERTHUR 12.6.80” forwarded nach Oerlikon	  
	 	 	 und, da auch dort nicht zustellbar, nach Winterthur retourniert  	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto als forwarder wären 10C, daher Nachporto 10C (kein	  
	 	 	 Strafgebühr fällig) abzüglich Frankatur 5C = 5C die vom ursprünglichen Absender	  
	 	 	 schlussendlich zu bezahlen waren	  
	 	 	 Frankatur: Beide 5C blau (2, unterschiedliche Nuancen), Ausgabe 1878 Type II, beide	  
	 	 	 mit kopfstehendem Rahmen, Attest Renggli	
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30600

30601

30602

30600	 F 	 	 1881 Unterfrankierter Tübli-Fernbrief 5C von “MALTERS 20.3.81” nach Romoos	 	 400 
	 	 	 Nachtaxierung: Doppeltes Grundporto 20C abzüglich Wertstempel 5C = Fehlbetrag	  
	 	 	 15C was auf dem Brief vermerkt wurde und mittels 10C blau + 5C blau vom Postamt	  
	 	 	 Romoos eingehoben wurde	

30601	 F 	 	 1881 Unfrankierter Brief (Annonce als Adresszettel) im Lokalverkehr (Ortsverkehr) von	 	 250 
	 	 	 “GENEVE 4.6.81” mit Rötel Taxziffer “10” 	  
	 	 	 Nachtaxierung: Da unfrankiert wurde dem “Empfänger” die doppelte Lokalgebühr	  
	 	 	 (davon 5C Strafgebühr) verrechnet, der aber refüsiert wurde	  
	 	 	 Frankatur: 10C blau Ausgabe 1878, Type II (entwertet Geneve Bureau des facteurs	  
	 	 	 4.6.81), netter und ungewöhnlicher Beleg	

30602	 F 	 	 1881-82 Unfrankierte Fernbriefe von “BERN 24.12.81” nach Därligen sowie	 	 80 
	 	 	 Briefvorderseite mit entferntem 10C Tübli-Ausschnitt (derartige Ausschnitte waren	  
	 	 	 ungültig) von “BALSTHAL 26.12.82” nach Basel	  
	 	 	 Nachtaxierung: Beide wurden mit 20C nachtaxiert (doppeltes Porto: 10C Fernbrief + 10C	  
	 	 	 Strafgebühr), dabei die Vorderseite mit 20C blau Ausgabe 1882 FASERPAPIER frankiert	

30603 30604
 

30603	 F 	 	 1882 Drucksachen-Ganzsachenschleife 5C von Langgasse nach Bürglen, der Empfänger	 	 2’000 
	 	 	 “refüsierte” den Empfang und so wurde die Schleife zum Spezialtarif von 3C (gültig	  
	 	 	 zwischen 1874-1884) wieder nach Langgasse retourniert und der ursprüngliche	  
	 	 	 Absender musste diese 3C zahlen, frankiert mit 1C + 2C blau Ausgabe 1878/82, sehr	  
	 	 	 selten und nur eine Handvoll solcher Frankaturen bekannt	

30604	 F 	 	 1882 Unterfrankierter und weitergesandter Lokalbrief von Fenin 4.5.82 nach Chezard	 	 1’200 
	 	 	 und weiter nach St. Martin frankiert 2C Sitzende Helvetia gezähnt	  
	 	 	 Nachtaxierung: Doppelte Grundgebühr 10C abzüglich Frankatur 2C = Fehlbetrag 8C -	  
	 	 	 sehr seltene Nachportostufe	  
	 	 	 Frankatur: 1C + 2C + 5C (dabei 5C Type II mit kopfstehendem Rahmen) entwertet “St.	  
	 	 	 Martin 5.5.82”	
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30606

3060730607
 

30605	 F 	 	 1882 Tüblibrief 10C rot als unterfrankierter Brief der 2. Gewichtsstufe von Zürich	 	 800 
	 	 	 17.7.82 nach Herisau  	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wären 20C, daher Nachporto 40C (einschliesslich	  
	 	 	 Strafgebühr) abzüglich Frankatur 10C = 30C die vom Empfänger zu bezahlen waren	  
	 	 	 Frankatur: 10C blau Ausgabe 1878 Type II, kopfstehender Rahmen + 20C blau Ausgabe 1878	  
	 	 	 Type II, Attest Guinand	

30606	 F 	 	 1882 Als forwarder unterfrankierter Lokalbrief von Genf frankiert 5C Ziffer entwertet	 	 80 
	 	 	 mit Stempel “GENEVE 2.11.82” forwarded nach Sonvillier und dann nach Diesse,	  
	 	 	 rückseitig auch Briefträgerstempel no.6   	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto als forwarder (Fernbrief) wären 10C, daher Nachporto	  
	 	 	 10C (keine Strafgebühr fällig) abzüglich Frankatur 5C = 5C die vom Empfänger	  
	 	 	 schlussendlich zu bezahlen waren	  
	 	 	 Frankatur: 5C blau Ausgabe 1878 Type I (entwertet mit Stempel Diesse 4.9.82)	

30607	 F 	 	 1882 Unfrankierter Brief im Lokalverkehr (Ortsverkehr) von “BASEL 3.11.82” mit blauer	 	 50 
	 	 	 handschriftlicher Taxziffer “10”, rückseitig auch seltener blauer “BASEL K.P.KONTROLE	  
	 	 	 7.11.82”	  
	 	 	 Nachtaxierung: Da unfrankiert wurde dem “Empfänger” die doppelte Lokalgebühr (davon	  
	 	 	 5C Strafgebühr) verrechnet, der aber stellte sich als unbekannt heraus und	  
	 	 	 Nachportomarke wurde als “UNGUELTIG” gestempelt	  
	 	 	 Frankatur: 10C blau FASERPAPIER Ausgabe 1882, Type II (entwertet BASEL 4.11.82), guter	  
	 	 	 und dekorativer Beleg	

 

3060930608

30608	 F 	 	 1883  Unfrankierte Fernbriefe (2) von “THUN 13.3.83” nach Kirchberg bzw Langnau 	 	 320 
	 	 	 Nachtaxierung: Beide wurden mit 20C nachtaxiert (doppeltes Porto: 10C Fernbrief + 10C	  
	 	 	 Strafgebühr), dabei der Kirchberg Brief frankiert 20C FASERPAPIER und der Langnau	  
	 	 	 Brief vorschriftswidrig ohne Nachportomarke, beide mit Thuner “20” Nachportostempel,	  
	 	 	 ein nahezu perfektes und ungewöhnliches Duo	

30609	 F 	 	 1883 Unfrankierter Brief im Lokalverkehr (Ortsverkehr) von “NYON 12.4.83” mit	 	 100 
	 	 	 Taxziffer “10” von Nyon 	  
	 	 	 Nachtaxierung: Da unfrankiert wurde dem Empfänger die doppelte Lokalgebühr (davon 5C	  
	 	 	 Strafgebühr) verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 10C blau FASERPAPIER Ausgabe 1882, Type II (entwertet Nyon 13.4.83)	
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3061130610
 

30610	 F 	 	 1884 Unterfrankierter Fernbrief von Heiden via Teufen nach Gais frankiert 5C Ziffer	 	 350 
	 	 	 entwertet mit Stempel “HEIDEN 23.8.84”   	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wären 10C gewesen, daher Nachporto 20C	  
	 	 	 (einschliesslich Strafgebühr) abzüglich Frankatur 5C = 15C die vom Empfänger in	  
	 	 	 Gais zu bezahlen waren	  
	 	 	 Frankatur: 1C + 2C blau Ausgabe 1878 Type I + die seltene 10C (matt)hellblaugrün	  
	 	 	 Ausgabe 1883 Type II, kopfstehender Rahmen (entwertet mit Stempel Gais 24.8.84) -	  
	 	 	 überdurchschnittlich frischer und attraktiver Mischfarbenbrief, Attest Guinand	

30611	 F 	 	 1884 Fahrpost-Abrechnungsformular der Post Revision Lausanne für das Postamt Sales	 	 250 
	 	 	 bezüglich eines Fehlbetrages auf einer Sendung von Bulle über 5C, der Betrag wurde	  
	 	 	 in Nachportomarke von 5C auf dem Formular aufgeklebt und mit lilavioletten Stempel	  
	 	 	 “LAUSANNES CONTROLES 17.9.84” entwertet, eines der wenigen komplett erhaltenen	  
	 	 	 Formulare aus dieser Zeit (Form.Nr.1240 G.S.I.82) - Seltenheit	

 

30613

30612

30612	 F 	 	 1885 Unterfrankierter Tübli-Fernbrief 5C von “METTMENSTETTEN 21.7.85” nach	 	 400 
	 	 	 Aussersiehl Nachtaxierung: Doppeltes Grundporto 20C abzüglich Wertstempel 5C = 	  
	 	 	 Fehlbetrag 15C was auf dem Brief vermerkt wurde und mittels 10C fahlgrün + 5C	  
	 	 	 fahlgrün Ausgabe 1884 vom Postamt Aussersiehl eingehoben wurde	

30613	 F 	 	 1885 Unterfrankierte Drucksache (Todesanzeige aber mit handschriftlichem Text !) im	 	 350 
	 	 	 Fernverkehr von Weinfelden nach Niederuzwil frankiert 2C Ziffer entwertet mit Stempel	  
	 	 	 “WEINFELDEN 9.5.85”   	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wären 10C gewesen, daher Nachporto 20C	  
	 	 	 (einschliesslich Strafgebühr) abzüglich Frankatur 2C = 18C die vom Empfänger in	  
	 	 	 Niederuzwil zu bezahlen waren	  
	 	 	 Frankatur: 3C blau Ausgabe 1878 Type I + 5C & 10C fahlgrün Ausgabe 1884 Type II,	  
	 	 	 (11.Auflage) dabei die 10C mit kopfstehenden Rahmen, etwas fleckig aber gute	  
	 	 	 Farbenmischfrankatur	
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30617

30614 30616
 

30614	 F 	 	 1886 Unterfrankierter Tübli-Fernbrief 5C + Zusatzfrankatur Ziffernmarke 2C (2)	 	 250 
	 	 	 entwertet “AARAU 28.11.86” nach Riesbach	  
	 	 	 Nachtaxierung: Doppeltes Grundporto 20C abzüglich Wertstempel und Frankatur 9C =	  
	 	 	 Fehlbetrag 11C was auch auf dem Brief vermerkt wurde aber dann in “10” geändert	  
	 	 	 wurde (vermutlich um das Problem der 1C Marke zu umgehen??) und mittels 10C	  
	 	 	 Marke vom Postamt Neumünster eingehoben wurde - seltener Brief	

 

30615	 F 	 	 1887 HALBIERUNG VON “GRUET”: Unterfrankierter Brief von Zürich 19.3.87 nach	 	 4’000 
	 	 	 Gruet-Wetzikon	  
	 	 	 Nachtaxierung: Doppeltes Grundporto 20C abzüglich Frankatur 5C = 15C Nachporto	  
	 	 	 dargestellt durch 10C fahlgrün Ausgabe1884 + HALBIERUNG gleichen Wertes, dabei	  
	 	 	 die vollständige 10C mit kopfstehendem Rahmen, (11. Auflage), beide mit Einzeiler	  
	 	 	 GRUT entwertet, die Halbierung übergehend entwertet, diese im Zumstein erwähnte	  
	 	 	 Halbierung ist ein Ausstellungsstück 1.Ranges und in besonders schöner Erhaltung,	  
	 	 	 Attest Guinand	  

30616	 H 	 	 1897 1C olivstichiggrün Type II in oberen Bogenteil zu 50 Stück, alle gestempelt	 	 300 
	 	 	 “BERN 29.3.97” dabei 3x Paar N+K, die restlichen Werte alle N, seltene Einheit, (Zu	  
	 	 	 15F.II, CHF ca.2000)	

30617	 F 	 	 1926 Brief frankiert mit ungültiger 20C orange Sitzende Helvetia gezähnt, daneben	 	 150 
	 	 	 Abgangsstempel “WAEDENSWIL  17.11.26” nach Balzers (Liechtenstein) wo der	  
	 	 	 doppelte Fehlbetrag = 40C mit SCHWEIZER PORTOMARKEN eingehoben wurde	  
	 	 	 Frankatur: 20C Schweiz Portomarken in senkrechtem Paar entwertet “BALZERS 	  
	 	 	 17.10.26”, Prachterhaltung, selten	
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Nachportomarken (Auslandsbriefe)

30621

30618 30620

30619

 v

30618	 F 	 	 ÄGYPTEN: 1901 Unterfrankierter Brief vom “Grand Continental Hotel, Cairo” nach Luzern	 	 100 
	 	 	 frankiert mit Paar der 2pi blau entwertet “CAIRO 3.1.01”, sehr schöner dekorativer	  
	 	 	 Brief allerdings bereits der 3. Gewichtsstufe daher Nachporto	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto für 3. Stufe wären 30m (3pi) gewesen daher Fehlbetrag	  
	 	 	 10mill. = 25ct Latin = 25C Schweizer Währung, somit wurden dem Empfänger 50C	  
	 	 	 (einschliesslich Strafgebühr) verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 50C olivgrün Ausgabe 1900 Type II, (25. Auflage)	

30619	 F 	 	 ÄGYPTEN: 1905 Farbige Litho Ansichtskarte (Nil mit Nildorf) von “CAIRE 11.4.05” nach	 	 50 
	 	 	 Baden(Aargau), als Drucksache nicht akzeptiert, bildseitig Mängel	  
	 	 	 Nachtaxierung: Richtiges Porto wären 4m gewesen abzüglich Frankatur 2m ergibt	  
	 	 	 Fehlbetrag 2mill. = 5ct Latin = 5C Schweizer Währung, somit musste der Empfänger	  
	 	 	 10C (einschliesslich Strafgebühr) zahlen	  
	 	 	 Frankatur: 10C hellgrünlicholiv Ausgabe 1903, Type II, (28.Auflage)	

30620	 F 	 	 ALGERIEN (FRANKREICH): 1890 Unterfrankierter Brief der 2. Gewichtsstufe von	 	 250 
	 	 	 “SIDI-BEL-ABBES 9.7.80” (franz.ALGERIEN) nach Barbengo / Ticino (rücks. Einzeiler),	  
	 	 	 nur zum Inlandstarif frankierter Brief mit 5C+25C, selten	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wären 50C gewesen abzüglich 30C Frankatur, ergeben	  
	 	 	 20C Fehlbetrag, der Empfänger musste somit 40C (einschliesslich Strafgebühr) bezahlen	  
	 	 	 Frankatur: 20C (2) gelbgrün Ausgabe 1888 Type II, kopfstehender Rahmen, (15. Auflage)	

30621	 F 	 	 ALGERIEN (FRANZOESISCH): 1904 Unterfrankiertes Ganzsachenkuvert 15C grün	 	 180 
	 	 	 entwertet “BOURKIKA ALGER 22.11.06” nach Genf, Kuvert 2-fach gefaltet	  
	 	 	 Nachtaxierung: Fehlgebühr auf Auslandsporto 10C = 10ct Latin = 10C Schweizer	  
	 	 	 Währung, somit musste der Empfänger 20C (einschliesslich Strafgebühr) zahlen	  
	 	 	 Frankatur: 20C olivgrün Ausgabe 1900 Type II, (25. Auflage)	

 

30622	 F 	 	 ANJOUAN (KOMOREN): 1898 Unterfrankiertes Ganzsachenkuvert 25C von ANJOUAN	 	 400 
	 	 	 nach Bern entwertet mit blauenm Achtkantstempel “ANJOUAN 30.OCT.98”	  
	 	 	 Nachtaxierung: Da der Umschlag als 2.Gewichtsstufe betrachtet wurde, wäre das	  
	 	 	 korrekte Porto 50C gewesen, daher Fehlbetrag 25Cent. = 25c Latin = 25C Schweizer	  
	 	 	 Währung, dem Empfänger wurden daher 50C (einschliesslich Strafgebühr) verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 50C hellolivgrün Ausgabe 1898 Type II, (23. Auflage)	
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30623 30624

30623	 F 	 	 ARGENTINIEN: 1879 Vermutlich aus Argentinien (eventuell Uruguay) stammender Brief	 	 500 
	 	 	 (ursprüngliche Frankatur durch argentinische Vignette ersetzt), per Handelsschiff	  
	 	 	 transportiert (“con Bastim.Mercant.”), rückseitig Genova Transit & Lugano	  
	 	 	 Ankunftsstempel	  
	 	 	 Nachtaxierung: Unter Zugrundelegung eines Briefes über 15g wäre die Nachtax von	  
	 	 	 110C erklärbar, nicht aber die ebenfalls vorhandene Ziffer “60” - siehe ausführliches	  
	 	 	 “Hypothesenattest” Guinand	  
	 	 	 Frankatur: 100C + 10C Ausgabe 1878 Type I  - jedenfalls ungewöhnlicher Brief und	  
	 	 	 seltene Portofrankatur	

30624	 F 	 	 ARGENTINIEN: 1883 Unfrankierter Brief des Schweizer Konsulats in Buenos Aires	 	 600 
	 	 	 an die Regierungskanzlei des Kantons St. Gallen, Abgangsstempel des englischen	  
	 	 	 Postamts Buenos Aires und rotem französischem Paquebotstempel Buenos Aires	  
	 	 	 8.4.83 Nachtaxierung: Standardgebühr für Uebersee UPU Länder von 65C für	  
	 	 	 unfrankierte Briefe	  
	 	 	 Frankatur: 5C blau Ausgabe 1878, Type II, kopfstehender Rahmen + 10C blau FASERPAPIER	  
	 	 	 Ausgabe 1882 Type II kopfstehender Rahmen + 50C FASERPAPIER Ausgabe 1882 Type II	  
	 	 	 gewöhnlicher Rahmen - sehr seltene Nachportofrankatur	

 

3062630625

30625	 F 	 	 ARGENTINIEN: 1892 Unterfrankierter Kartenbrief 2C mit Zusatzfrankatur 2C blau Paar	 	 200 
	 	 	 von Buenos Aires nach Genf	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wäre 12C abzüglich 6C Frankatur = Fehlbetrag 6C =	  
	 	 	 15ct Latin = 15C Schweizer Währung, somit zahlte der Empfänger 30C	  
	 	 	 Frankatur: 10C hellgrün Ausgabe 1889 Type II, (16. Auflage) + 20C olivgrün Ausgabe	  
	 	 	 1892 Type II (16. Auflage), kopfstehender Rahmen, (18. Auflage)	

30626	 F 	 	 ARGENTINIEN: 1892-93 Unterfrankiertes Ganzsachenkuvert 5Centavos der 2.Gewichtsstufe	 	 200 
	 	 	 mit Zusatzfrankatur 1C braun + 1/2C blau + 5C rot + 1/2C blau entwertet “BUENOS AIRES	  
	 	 	 26.12.92” nach Genf	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto 24C abzüglich Frankatur & Wertstempel = 12C Fehlbetrag	  
	 	 	 = 35ct Latin = 35C Schweizer Währung, somit zahlte der Empfänger 70C	  
	 	 	 (einschliesslich Strafgebühr)	  
	 	 	 Frankatur: 20C olivgrün Ausgabe 1892 Type II kopfstehender Rahmen (18.Auflage) + 	  
	 	 	 50C gelblich hellgrün Ausgabe 1889 Type II (16.Auflage)	
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Individual contributions of philatelic knowledge from five 
postal historians in four countries have helped solve the 
puzzle of a letter presumably from Argentina via Italy to 
Switzerland in 1879 (Figure I). The letter’s cover arrived 
in my collection in 2007 with a 2001 certificate from a 
highly regarded Swiss expert who recorded that he had 
called on four other Swiss and one German collector in 
a collaborative effort to explain its postal markings. His 
certificate, accompanied by his working notes, justifies the 
Swiss 110 centimes postage due on the basis that the 
Argentine postage rate was 8 centavos doubled for a letter 
more than 15 grams, but it is unable to explain the “60” in 
blue crayon next to the 10c postage due stamp. 

The following description of the cover and all its postal 
markings is based on the partial descriptions contributed 
by the five postal historians I contacted, who were willing 
to share their knowledge and point out their publications. 
The contributors are Rene jacobsohn of Switzerland, 
Robert Abensur of France, Martin Stempien of the United 
States, Grahame Lindsey of Great Britain, and Joseph 
Geraci of the United States. This example of mutual 
assistance illustrates the maxim that, in the vast universe 
of postal history, no one person can know everything. 

The completed puzzle turns out to show postage due on 
a letter coming from outside the Universal Postal Union 
even though Argentina had become a UPU member the 
year before. 

The presumption of an Argentine origin is based on the 
publicity label in the up· per left corner. This publicizes 
a “National Commission for Monument” for Leandro N. 
Alem (1844-1896), a former provisional president of the 
Republic of Argentina. But there is no Argentine postage 
or postmark. 

My first clue that more research on the cover was 
necessary came in a 2008 article stating that the missing 
Argentine postage was really 16 centavos for a single-
weight letter up to 15 grams (Abensur and jacobsohn).  

The evidence on the envelope indicates that the writer 
turned over the letter illegally to an Italian merchant ship 
in Buenos Aires sailing on a schedule of convenience for 
Genoa, a route officially serviced by regularly scheduled 
Italian packets with contracts to carryall mail. When 
Argentina entered the UPU on April I, 1878, such private 
transportation was prohibited (Jacobsohn). A “Genova” 
backstarnp shows that the letter reached Genoa on 
june 29, 1879. 

When someone from the merchant ship took the letter 
to the Genoa post office, it entered the international 
mail system for the first time. An Italian postal clerk not 
only applied the arrival backstamp, but also used a 
handstamp identifying a merchant ship (“con Bastim{ento} 
Mercant{ile”}) as the type that had carried the letter 
across the Atlantic Ocean without prepaid postage. In 
Italy, however, mail arriving on a merchant ship was not 
regarded as illegal (Lindsey). 

So the Italian post office clerk applied the “4” decimi 
(40 centesimi) handstamp showing the usual charge in 
the 1870s for an unpaid private ship letter addressed to 
an Italian destination (Geraci). In his hurry, however, the 
clerk mistakenly processed it as an Italian domestic letter 
because he failed to notice” Svizzera” (Switzerland in 
Italian) at the top instead of the bottom of the address. 
The 40c represented the total of 20c Italian domestic 
postage for a 15·gram letter, 10c postage due penalty, 
and 10c gratuity for the ship’s captain (Geraci). 

An Unpaid Letter from “Outside” the UPU
by Harlan F. Stone, CPhH 

     Fig. 1: Cover from Argentina to Switzerland via Italy (Lot 30623)
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Then the clerk realized that the letter was intended for 
a recipient in Switzerland and corrected his mistake by 
crossing out the 4 decimi postage due amount. In place 
of this he invoked the amount of 60 Latin Union centimes 
(the official UPU exchange currency) due to Italy according 
to its “Table C”. He also handstamped the cover with a 
“T” for taxe to alert the Swiss post office clerk to collect 
postage due. 

When the UPU began operations on july 1, 1875, it 
required the distribution of Table Cs listing the amounts 

each member country would charge when forwarding an 
unpaid letter from outside the union to a country inside 
the union, or the amount it would collect for forwarding a 
paid letter from a country inside the union to one outside 
the union (Stempien). In the unpaid case, the intermediary 
country would use a blue crayon to note the charge for 
its forwarding service, and in the prepaid case a red 
crayon to record the amount it expected to receive in 
reimbursement (Abensur). Under these regulations, if 
there was no postal evidence documenting the origin of 
an unpaid letter, the intermediary country could assume 

that it came from outside the union (Abensur). Table Cs 
continued in use until july I, 1892, when the UPU letter 
postage rate became the same for European members, 
overseas members and nonmembers. 

Italy’s Table C listed 60c for letters from Argentina or 
Uruguay (Stempien). After the post office clerk in Genoa 
wrote “60” with a blue crayon, he sent the letter onward 
to Switzerland, where it reached the Lugano post office on 
june 30 (backstamp). A postal clerk at Lugano added up 
the postage due: 60c for the Italian trans-Atlantic charge 
and 50c for the ltaly-to-Switzerland charge based on the 
UPU penalty rate of double the Swiss international letter 
rate of 25c. On the early years of the UPU, the values of 
the Latin centime, Italian centesimo and Swiss centime 
were all equal.) The Lugano post office collected the total 
110c as the two postage due stamps show. 

If the Argentine correspondent had prepaid his letter, he 
would have placed 16 centavos on the envelope to cover 
the 8c charge for a 15-gram letter plus 8c for the seamail 
surtax to another UPU member country (Jacobsohn). Or 
if he had dispatched his unpaid letter legally, the recipient 
presumably would have paid only 65c, the uniform Swiss 
charge for unpaid letters from UPU overseas members 
from April 1, 1879, to May 31, 1883.  
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30627 3062930628

306323063130630

30634 30635

30633 3063730636

30627	 F 	 	 ARGENTINIEN: 1899 Unterfrankierte Drucksachenschleife mit 1Centavo Eindruck von	 	 100 
	 	 	 Buenos Aires 5.11.89 nach Basel	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wäre 2Centavos abzüglich 1C Wertstempel = Fehlbetrag	  
	 	 	 1C = 2 1/2ct Latin = 2 1/2C Schweizer Währung, somit wurde der Empfänger mit 5C	  
	 	 	 (einschliessl. Strafgebühr) belastet	  
	 	 	 Frankatur: 5C dunkelgelbgrün Ausgabe 1888, Type II kopstehender Rahmen (15. Auflage)	  

30628	 F 	 	 ARGENTINIEN: 1900 Bildganzsachenumschlag 5C blau + Zusatzfrankatur 1/2C (2) +	 	 120 
	 	 	  1C (2) +2C (2) von Buenos Aires nach Bern, diese Sonderumschläge waren nur im  	  
	 	 	 Inland gültig. Nachtaxierung: Korrekte Briefgebühr 12C abzüglich gültiger Frankatur	  
	 	 	 = 5CFehlbetrag = 12 1/2Ct Latin = 12 1/2C Schweizer Währung, somit musste der	  
	 	 	 Empfänger 25C nachzahlen (einschliesslich Strafgebühr)	  
	 	 	 Frankatur: 5C dunkelolivgrün Ausgabe 1899, Type II, kopfstehender Rahmen (25.Auflage)	  
	 	 	 + 20C dunkelolivgrün Ausgabe 1900, Type II, (26.Auflage)	
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30629	 F 	 	 ARGENTINIEN: 1901 Bildganzsachenkarte 5C grün von Buenos Aires 6.6.01 nach	 	 120 
	 	 	 Glarus, diese Sonderkarten waren nur im  Inland gültig daher Wertstempel annulliert	  
	 	 	 Nachtaxierung: Daher korrekte Briefgebühr 12C + 3C Seepostzuschlag = 15C Fehlbetrag 	  
	 	 	 = 25ct Latin = 25C Schweizer Währung, somit musste der Empfänger 50C nachzahlen	  
	 	 	 (einschliesslich Strafgebühr)	  
	 	 	 Frankatur: 50C olivgrün Ausgabe 1900, Type II, kopfstehender Rahmen (26. Auflage)	  

30630	 F 	 	 ARGENTINIEN: 1902-03 Bildganzsachenumschlag 5C gelbgrün + Zusatzfrankatur 10C	 	 120 
	 	 	 von Tucunuco 31.12.02 nach Basel, diese Sonderumschläge waren nur im  Inland gültig	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrekte Briefgebühr 15C abzüglich gültiger Frankatur = 5C Fehlbetrag	  
	 	 	 = 10Ct Latin (nicht 9 wie am Kuvert angemerkt) = 10C Schweizer Währung, somit	  
	 	 	 hätte der Empfänger 20C nachzahlen müssen (einschliesslich Strafgebühr) aber:	  
	 	 	 UNGÜLTIG entwertet weil offensichtlich nicht angenommen	  
	 	 	 Frankatur: 20C olivgrün Ausgabe 1900, Type II, (26. Auflage)	

30631	 F 	 	 ARGENTINIEN: 1903 Leicht überformatige Bildganzsachenkarte 5C grün mit	 	 100 
	 	 	 Zusatzfrankatur 1C - Versand aber nur zum Brieftarif möglich	  
	 	 	 Nachtaxierung: Briefgebühr wäre 15C gewesen abzüglich Frankatur & Wertstempel 	  
	 	 	 = 9CFehlbetrag = 20ct Latin = 20C Schweizer Währung, dem Empfänger wurden hier	  
	 	 	 interessanterweise nur der Fehlbetrag OHNE Strafgebühr verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 20C dunkelolivgrün Type II (26. Auflage)	

30632	 F 	 	 BAYERN (DEUTSCHES REICH): 1897 Schweizer Inlands Antwortkartenteil der 5C	 	 100 
	 	 	 Doppelkarte verwendet in München 28.10.97 mit 5Pf Zusatzfrankatur Bayern um die	  
	 	 	 Gebühr der 10Pf Auslandskarte zu erfüllen was aber nicht sofort erkannt wurde	  
	 	 	 Nachtaxierung: Die Karte weist daher eine Taxierung für das Fehlporto 5Pf = 6 1/4c	  
	 	 	 Latinisch = 6 1/4C Schweizer Währung was einschliesslich Strafgebühr und Aufrundung	  
	 	 	 auf die vollen 5C 15C Nachtax ergäben hätte, in der Schweiz erkannte man aber den 5C	  
	 	 	 Wertstempel an somit wurde das Nachporto zur Freude des Empfängers wieder gestrichen	

30633	 F 	 	 BELGIEN: 1897 Drucksachenschleife aus Belgien ursprünglich nach Brüssel adressiert	 	 150 
	 	 	 (der belgische Inlands “Teil” der Frankatur befand sich vermutlich auf der Drucksache	  
	 	 	 bzw. der Zeitung) und nach Bex forwarded	  
	 	 	 Nachtaxierung: Vermutlich wurde hier für diesen Forwarder das Auslands-Drucksachenporto	  
	 	 	 in Verrechnung gebracht ohne Strafgebühr für den Empfänger aber auch ohne Anrechnung 			 
			   eventuell vorhanden gewesener Inlandsgebühr	  
	 	 	 Frankatur: 2-Farbenmischfrankatur 1C blau senkrechtes Paar Ausgabe 1878 Type I	  
	 	 	 (1.Auflage) + 3C olivgrün Ausgabe 1897 Type II, kopfstehender Rahmen, (22.Auflage)	

30634	 F 	 	 BOSNIEN HERZEGOWINA: 1898 Unterfrankiertes Drucksachenkuvert aus Sarajevo nach	 	 250 
	 	 	 Luzern, frankiert mit 3Kr Bosnien entwertet “SARAJEVO 31.8.98”	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wäre 3Kr gewesen, daher Fehlbetrag 1Kr = 2 1/2c Latin	  
	 	 	 = 2 1/2C Schweizer Währung, somit musste der Enpfänger 5C (einschliesslich	  
	 	 	 Strafgebühr) zahlen	  
	 	 	 Frankatur: 5C olivgrün Ausgabe 1894 Type II, kopfstehender Rahmen, (21. Auflage)	

30635	 F 	 	 BULGARIEN: 1890 Unterfrankierter Brief der 2. Gewichtsstufe von Sofia nach Bern	 	 250 
	 	 	 frankiert mit 4-Farbenmehrfachfrankatur entwertet SOPHIA 17.10.90	  
	 	 	 Taxierung: Fehlbetrag 25st = 25c latinish = 25C Schweizer Währung, dem Empfänger	  
	 	 	 wurden daher 50C einschliesslich Strafgebühr verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 50C gelbgrün Ausgabe 1888 Type II gewöhnlicher Rahmen	

30636	 F 	 	 BULGARIEN: 1896 Illustrierte Ganzsachenkarte 10St von Sofia nach Genf entwertet	 	 60 
	 	 	 SLIVEN 1.5.96 (wurde im internationalen Postverkehr als Brief behandelt und zum	  
	 	 	 Kartentarif daher nicht aktzeptiert)	  
	 	 	 Taxierung: Briefporto war 25st = 25C latinisch = 25C Schweizer Währung, der	  
	 	 	 Empfänger wurde daher mit 50C einschliesslich Strafgebühr belastet (der 10 St.	  
	 	 	 Eindruck wurde nicht angerechnet bzw. in Abzug gebracht)	  
	 	 	 Frankatur: 50C olivgrün Ausgabe 1892 Type I kopfstehender Rahmen	

30637	 F 	 	 CEYLON: 1905 Ansichtskarte von “NEWARA ELIYA 5.5.05” via Colombo nach Genf	 	 60 
	 	 	 frankiert 6C Freimarke, als Ansichtskarte aber nicht mehr akzeptiert	  
	 	 	 Nachtaxierung:  Als Briefporto 15C abzüglich Frankatur 6C ergibt Fehlbetrag 9C = 15ct	  
	 	 	 Latin = 15C Schweizer Währung, somit musste der Empfänger 30C (einschliesslich	  
	 	 	 Strafgebühr) nachzahlen	  
	 	 	 Frankatur: 10C + 20C, beide olivgrün Ausgabe 1900 Type II (26. Auflage)	
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30638

30639

30638	 F 	 	 CHILE: 1892 Schweizer 5C Inland-Doppelganzsache: 1.Teil (Fragekarte) korrekt	 	 250 
	 	 	 frankiert mit + 5C von Genf nach Valparaiso mit anhängendem 2.Teil (Antwortkarte) 	  
	 	 	 aber ohne Zusatzfrankatur nach Genf retourniert	  
	 	 	 Nachtaxierung: Antwortkartenteil mit Fehlbetrag von 5C welcher vom Empfänger	  
	 	 	 korrekterweise damals noch STRAFGEBÜHR eingehoben wurde	  
	 	 	 Frankatur: 5C hellgrün Ausgabe 1889 Type II (16. Auflage)  -  eine sehr seltene	  
	 	 	 Verwendungs - und Frankaturkombination	

30639	 F 	 	 CHILE: 1900 Postkarte (als Photoansichtskarte) frankiert 5C blau von Santiago de Chile	 	 200 
	 	 	 nach Lausanne, taxiert als Brief da Photo Ansichtskarten noch nicht gestattet waren	  
	 	 	 Nachtaxierung: Briefporto wären 10C abzüglich Frankatur 5C = 5C Fehlbetrag = 25ct	  
	 	 	 Latin = 25C Schweizer Währung, Empfänger hatte daher 50C. zu zahlen (einschliesslich	  
	 	 	 Strafgebühr)	  
	 	 	 Frankatur: 10C olivgrün Ausgabe 1898 Type II kopfstehender Rahmen (24. Auflage) 	  
	 	 	 + 20Colivgrün (2) Ausgabe 1897 Type II, kopfstehender Rahmen (23. Auflage)	

30640 30641

30640	 F 	 	 CHILE: 1903 Inlands-Ganzsachenkarte 2Centavos rot, als Grusskarte von Valparaiso	 	 140 
	 	 	 5.1.03 nach Bern aber trotz Kurztext nicht als Drucksache anerkannt	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wäre 3C abzüglich Wertstempel 2C = 1C Fehlbetrag =	  
	 	 	 5ct Latin = 5C Schweizer Währung, somit wurde der Empfänger mit 10C (einschliesslich	  
	 	 	 Strafgebühr) belastet 	  
	 	 	 Frankatur: 10C dunkelolivgrün Ausgabe 1900 Type II (26. Auflage)	

30641	 F 	 	 CHILE: 1903 Inlands-Ganzsachenkarte 2Centavos lilarot + Zusatzfrankatur 1C grün von	 	 140 
	 	 	 Iquique nach Wetzikon - Diese Inlandskarte wurde aber für Auslandskartenverwendung	  
	 	 	 nicht anerkannt	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wären 3Centavos abzüglich 1C Frankatur = 2C	  
	 	 	 Fehlbetrag = 10ct Latin = 10C Schweizer Währung - der handschriftliche	  
	 	 	 Taxierungsvermerk 1/ct5 wurde hier fehlinterpretiert als 5ct Latin und somit wurden	  
	 	 	 nur 10C (einschliesslich Strafgebühr) vom Empfänger eingehoben anstatt der 20C	
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30642	 F 	 	 CHINA: 1901 Ansichtskarte von “PAOTING 23.5.01” frankiert 5c rosa (2) China via	 	 1’500 
	 	 	 Deutsche Feldpost nach Basel, die chinesischen Marken sind zwar portogerecht aber	  
	 	 	 ins Ausland als alleinige Frankatur ungültig	  
	 	 	 Nachtaxierung: Als Brief verrechnet würden 20Pf fehlen, aber die Schweizer Post	  
	 	 	 brachte die chinesische Frankatur in Abzug somit Fehlbetrag 10Pf = 12 1/2ct Latin 	  
	 	 	 = 121/2C Schweizer Währung, somit wurden dem Empfänger 25C (einschliesslich	  
	 	 	 Strafgebühr) verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 5C dunkelolivgrün Ausg.1899, Type II (25.Auflage) + 20C dunkelolivgrün	  
	 	 	 Ausgabe 1900, Type II, kopfstehender Rahmen, (26.auflage)	

 

30643 30644 30644

30643	 F 	 	 CHINA (FRANZOESISCH): 1905-06 Ganzsachenkarte 10C Chine mit aufgeklebtem Photo	 	 400 
	 	 	 textseitig von “HAN KEOU 7.12.05” nach Papiermühle/Bern somit nur zum Brieftarif	  
	 	 	 zu befördern	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Briefporto wäre 25C abzüglich Wertstempel 10C = Fehlbetrag	  
	 	 	 15C = 15ct Latin = 15C Schweizer Währung, somit wurden dem Empfänger 30C	  
	 	 	 (inklusive Strafgebühr) verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 10C + 20C olivgrün, beide Ausgabe 1900 Type II davon 10C mit kopfstehenden	  
	 	 	 Rahmen, (25.Auflage)	

30644	 F 	 	 DEUTSCH KIAUTSCHOU (CHINA): 1902 Unterfrankierter Brief der 2. Gewichtsstufe von	 	 250 
	 	 	 “TSINGTAO 30.4.02” nach Basel frankiert 20C Kiautschou	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wären 40Pf abzüglich Frankatur 20Pf = Fehlbetrag	  
	 	 	 20Pf = 25ct Latin = 25C Schweizer Währung, somit wurden der Basler Feuer 50C	  
	 	 	 (inklusive Strafgebühr) verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 50C dunkelolivgrün Ausgabe 1900, Type II, kopfstehender Rahmen,	  
	 	 	 (25.Auflage)	

30645	 F 	 	 DEUTSCH NEUGUINEA: 1907 Brief von “FINSCHHAFEN” nach Erlangen / Bayern und	 	 200 
	 	 	 forwarded nach Lungern bzw. Interlaken	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wären 20Pf abzüglich Frankatur 10Pf = Fehlbetrag 10C	  
	 	 	 = 12 1/2ct Latin = 12 1/2C Schweizer Währung, somit musste der Empfänger 15C	  
	 	 	 (ohne Strafgebühr) zahlen	  
	 	 	 Frankatur: 5C olivgrün Ausgabe 1899, Type II (25.Auflage) + 10C olivgrün Ausgabe	  
	 	 	 1900 Typ II (26.Auflage) - Portofrankatur mit Bug	
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306483064730646

306513065030649

30652 3065430653

30646	 F 	 	 DEUTSCH OSTAFRIKA: 1903 Private Photokarte mit handschriftl. Gruss von....”TANGA	 	 200 
	 	 	 5.2.03” nach Zürich, als Drucksache nicht akzeptiert, rechts unten Karten-Eckbug	  
	 	 	 sonst aber in postgeschichtlich einwandfreier Erhaltung und selten	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Kartenporto wären 6pesa abzüglich 3pesa Frankatur =	  
	 	 	 Fehlbetrag 3pesa = 5ct Latin = 5C Schweizer Währung, somit wurden dem Empfänger	  
	 	 	 (einschliesslich Strafgebühr) 10C verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 10C olivgrün Ausgabe 1900, Type II, kopfstehender Rahmen, (25. Auflage)	

30647	 F 	 	 DEUTSCH-SUEDWESTAFRIKA: 1901 Eingeschriebener Brief von “OUTJO 20.5.01” nach	 	 500 
	 	 	 Frankfurt und forwarded nach Linthal, von besonders schöner Qualität	  
	 	 	 Nachtaxierung: Als forwarder wurde nur der Differenzbetrag zwischen bezahlten Porto	  
	 	 	 und Auslandsporto (20Pf) verrechnet = 10Pf Fehlgebühr = 12 1/2ct Latin = 12 1/2C	  
	 	 	 Schweizer Währung, somit wurden dem Empfänger 12 1/2C aufgerundet auf die	  
	 	 	 nachsten 5C = 15C verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 5C dunkelolivgrün Ausgabe 1898 Type II (25. Auflage) und 10C olivgrün	  
	 	 	 Ausgabe 1898 Type II (24.Auflage), beide mit kopfstehenden Rahmen	

30648	 F 	 	 DEUTSCH SUEDWESTAFRIKA: 1905 Ansichtskarte aus “Lüderitzbucht 4.12.05” nach	 	 200 
	 	 	 Genf, scheinbar unfrankiert oder mit ungültiger Marke frankiert gewesen, daher 10ct	  
	 	 	 Portostempel 	  
	 	 	 Nachtaxierung: Fehlgebühr von 10Pfg. = 10ct Latin = 10C Schweizer Währung, somit	  
	 	 	 musste der Empfänger 20C (einschliesslich Strafgebühr) zahlen	  
	 	 	 Frankatur: 20C olivgrün Ausgabe 1900, Type II, (25. Auflage)	

30649	 F 	 	 DEUTSCHES REICH (SACHSEN) 1871 Als unfrankiert behandelter Feldpostbrief des	 	 180 
	 	 	 Sanitätsbataillons “B.P.B.3” von “TORGAU 29.3.71” nach Basel, rückseitig Ankunftsstpl.	  
	 	 	 Nachtaxierung: Es wurde die volle Inlandsgebühr von 10C verrechnet (ohne	  
	 	 	 Strafgebühr) und mittels Rötels “10” angeschrieben	
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30650	 F 	 	 DEUTSCHES REICH: 1882 Als Drucksache falsch frankierter Bücherbestellzettel von	 	 300 
	 	 	 Basel nach Frankfurt frankiert mit 5C Sitzende Helvetia gezähnt, wegen rückseitiger	  
	 	 	 Mitteilung aber als Drucksache nicht anerkannt, die Bezahlung der Fehlgebühr wurde	  
	 	 	 vom Empfänger verweigert (ursprünglich 35C bei Briefvergebührung). Nachtaxierung:	  
	 	 	 In Basel wurde der Bücherzettel als unterfrankierte Karte behandelt und die ursprünglich	  
	 	 	 herangezogenen 8Pf Nachgebühr rückverrechnet in 10C Latinisch= 10C Schweizer 	  
	 	 	 Währung, unerklärlicherweise wurden aber die volle deutsche Kartengebühr (2 x 10Pf	  
	 	 	 einschl. Strafgebühr) verrechnet = 25C latinisch = 25C Schweizer Währung abzüglich 			 
			   der frankierten 5C = 20C Nachgebühr, die dem Empfanger verrechnet wurde	  
	 	 	 Frankatur: 20C blau Ausgabe 1878 Type II, gewöhnlicher Rahmen, Attest Renggli	

30651	 F 	 	 DEUTSCHES REICH: 1884 Unterfrankierte Ganzsachenkarte 5Pf (Inlandskarte) nach Bern,	 	 150 
	 	 	 entwertet Wilferdingen 28.3.84. Nachtaxierung: Auslandskartengebühr wäre 10Pf daher 			 
			   Fehlgebühr 5Pf = Latinisch 6 1/4C = 6 1/4C Schweizer Währung ergibt 12 1/2C 			 
			   Nachgebühr einschliesslich Strafgebühr, diese wurden auf die nächsten 5C aufgerundet 			 
			   (Verordnung gültig 1.4.79-5.9.87): 15C wurden daher dem Empfänger in Rechnung gestellt	  
	 	 	 Frankatur: Mischfrankatur 5C blau Ausgabe 1878, Type II mit kopfstehendem Rahmen	  
	 	 	 mit 10C blaugrün Ausgabe 1883 Type II mit ebenfalls kopfstehendem Rahmen	

30652	 F 	 	 DEUTSCHES REICH: 1888 Unterfrankiertes Drucksachenkuvert von “BANNHOLZ 1.1.88” 	 	 140 
	 	 	 nach Brugg frankiert mit 3Pf grün, dekoratives Kleinformat. Nachtaxierung: Korrektes 			 
			   Porto wären 5Pf daher 2Pf Fehlbetrag = 2 1/2c Latin = 2 1/2C Schweizer Währung 			 
			   somit wurde der Empfänger mit 5C Nachporto (einschliessl. Strafgebühr) belastet	  
	 	 	 Frankatur: 5C tiefgelbgrün Ausgabe 1887 Type II, 14. Auflage, kleine Abart: Blindzahn	  
	 	 	 oben mitte	

30653	 F 	 	 DEUTSCHES REICH: 1889 Unterfrankierte Ganzsachenkarte 5Pf (Inlandskarte) nach	 	 150 
	 	 	 Steckborn, entwertet Reichenau 28.4.89. Nachtaxierung: Auslandskartengebühr wäre 			 
			   10Pf daher Fehlgebühr 5Pf = Latinisch 6 1/4C = 6 1/4C Schweizer Währung ergibt 			 
			   12 1/2C Nachgebühr einschliesslich Strafgebühr, diese wurden auf die nächsten vollen 			 
			   1C aufgerundet (Verordnung gültig 6.9.87-30.6.92): 13C wurden daher dem Empfänger 			 
			   in Rechnung gestellt. Frankatur: Mischfrankatur 1C + 2C blau Ausgabe 1878 Type I 			 
			   mit 10C gelbgrün Ausgabe 1888 Type II	

30654	 F 	 	 DEUTSCHES REICH: 1891 Firmenkuvert frankiert zum Grenztarif von Schopfheim nach	 	 150 
	 	 	 Basel mit Weitersendung nach Stans frankiert 10Pf Adler entwertet “SCHOPFHEIM	  
	 	 	 3.7.91”Taxierung: Als Weitersender kann der Grenztarif nicht mehr angewendet werden	  
	 	 	 und sind somit die 10Pf auf das Auslandsnormalporto nachzuzahlen (aber ohneStrafgebühr !)	  
	 	 	  10Pf = 12 1/2c latinisch = 12 1/2C Schweizer Währung aufgerundet auf 13C da 12 1/2 			 
			   in Portomarken nicht darstellbar Frankatur: 2-Farbenmischfrankatur 3C blau Ausg.1878 			 
			   Type II + 10C hellgrün  Ausgabe 1889 Type II, schöner und dekorativer Brief	

 

30655	 F 	 	 DEUTSCHES REICH: 1892 Unterfrankierter Brief der 2. Gewichtsstufe von Driesen	 	 500 
	 	 	 nach Morschach frankiert 10Pf Adler (senkrechtes Paar) entwertet Driesen 25.7.92	  
	 	 	 Taxierung: Korrektes Porto wären 40Pf gewesen daher Fehlbetrag 20Pf = 25C latinisch 	  
	 	 	 = 25C Schweizer Währung ergibt einschliesslich Strafgebühr 50C Nachporto für den	  
	 	 	 Empfänger Frankatur: 2-Farbenmischfrankatur: 1C blau 1 2C blau (beide Ausgabe 1878	  
	 	 	 Type I) + 3C Paar hellgrün Ausgabe 1889 Type II gewöhnlicher Rahmen + 5C Paar hell	  
	 	 	 olivgrün Ausgabe 1892 Type II als Rahmen-Mischpaar + 10C + 20C (beide fahlgrün	  
	 	 	 Ausg. 1884 Type II mit gewöhnlichen Rahmen), interessante und seltene Mehrfach-	  
	 	 	 Buntfrankatur, Attest Guinand	
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3065830656
 

30656	 F 	 	 DEUTSCHES REICH: 1894 Unfrankiertes Kuvert der 2. Gewichtsstufe der Schweizerischen	 	 200 
	 	 	 Gesandtschaft Berlin an das Schweizer Justiz und Polizeidepartment Bern - da	  
	 	 	 Botschaftspost der Schweizer Vertretungen in dieser Zeit fast ausschliesslich	  
	 	 	 unfrankiert geschickt wurde scheinen diese eine entsprechende Instruktion gehabt zu	  
	 	 	 haben damit die Gebührenverrechnung in der Schweiz erfolgt	  
	 	 	 Taxierung: Fehlendes Porto für 2. Gewichtsstufe 40Pf = 50c latinisch = 50C Schweizer	  
	 	 	 Währung, ergibt somit 100C Nachporto einschliesslich Strafgebühr	  
	 	 	 Frankatur: 100C hell gelblich-olivgrün Ausgabe 1892 Type II, kopfstehender Rahmen	  
	 	 	 (18.-19. Auflage), Attest Guinand, selten	

 

30657	 F 	 	 DEUTSCHES REICH: 1896 Unfrankierter Grossteil eines Briefes der 12. Gewichtsstufe	 	 1’000 
	 	 	 (168gr) von Hamburg nach Basel mit Kastenstempel UN....FRANKIRT AUS DEM	  
	 	 	 BRIEFKASTEN und nebengesetztem Achteckstempel “T.”	  
	 	 	 Taxierung: Korrektes Porto wären 240Pf gewesen = 300c latinisch = 300C Schweizer	  
	 	 	 Währung und somit sind vom Empfänger hier die sagenhafte Summe von 600C	  
	 	 	 einschliesslich Strafgebühr einzuheben gewesen	  
	 	 	 Frankatur: 100C + 500C olivgrün Ausgabe 1892, beide Type II mit kopfstehendem	  
	 	 	 Rahmen (Auflagen 18.-19.), 500C mit angesetztem Eckzahn links unten ansonsten schöne	  
	 	 	 und extrem seltene Brieffrankatur, angeblich sind nur 4 Briefe mit der 500C bekannt	

30658	 F 	 	 DEUTSCHES REICH (WUERTTEMBERG, BAYERN) OESTERREICH SCHWEIZ SCHIFFSPOST: 	 	 250 
	 	 	 1897 Unterfrankierte 5-Länder Touristenfrankatur auf Bodensee-Schiffsbrief	  
	 	 	 Lindau-Rohrschach (87) und Nachporto-Massenaufbrauchsfrankatur da die Schweizer	  
	 	 	 Post nur die 5C Schweizer Porto anerkannte	  
	 	 	 Taxierung: 5C Schweizer Frankatur = 4Pf, Fehlbetrag daher 16Pf = 20c Latinisch = 	  
	 	 	 20C Schweizer Währung, somit wurden dem Empfänger 40C Nachporto einschliesslich	  
	 	 	 Strafgebühr verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 2C blau (10) Ausgabe 1878 Type I + 1C olivgrün (11) Ausgabe 1897 Type II 	  
	 	 	 + 3C olivgrün (3) Ausgabe 1892 Type II m. kopfstehenden Rahmen, seltene	  
	 	 	 Massenaufbrauchsfrankatur	
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30659 3066130660

30659	 F 	 	 DEUTSCHES REICH: 1899 Unterfrankierte “Gruss aus...” Ansichtskarte frankiert zum	 	 120 
	 	 	 Drucksachentarif mit 5Pf entwertet DEUTSCHKRONE 20.5.99 nach Brevine, da der	  
	 	 	 handgeschriebene Text aber zu lange war wurde die Karte als Ansichtskarte taxiert	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrekter Postkartentarif wären 10Pf gewesen, Fehlbetrag daher 5Pf = 6	  
	 	 	 1/4c Latinisch = 6 1/4C Schweizer Währung, somit musste der Empfänger 12 1/2C	  
	 	 	 Nachtax (einschliesslich Strafgebühr und aufgerundet auf die nächsten vollen 5C =	  
	 	 	 15C) zahlen	  
	 	 	 Frankatur: Massenaufbrauch kleiner Werte: 1C blau (3) Ausgabe 1878, Type I (mit	  
	 	 	 besonders deutlicher Kreuzeinpressung) + 1C (2) + 5C (2) hellolivgrün Ausgabe 1898	  
	 	 	 (23. u.24.Auflage)	  

30660	 F 	 	 DEUTSCHES REICH: 1901 Schweizer Inlands Antwortkartenteil der 5C Doppelkarte	 	 80 
	 	 	 verwendet in Radolfszell 13.6.01 (heute: Bundesland Baden-Württemberg) von Pfarrei	  
	 	 	 zu Pfarrei in Zürich 1 (Liebfrauenkirche)	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wäre für den Antwortteil der Doppelkarte 10C gewesen	  
	 	 	 daher Fehlbetrag 5C, somit musste der Empfänger 10C einschliesslich Strafgebühr	  
	 	 	 zahlen. Frankatur: 10C dunkel olivgrün Ausgabe 1900, Type II, (25. Auflage)	

30661	 F 	 	 FINNLAND (RUSSIA): 1906 Unterfrankierte Drucksachenschleife 2k grün (2.	 	 60 
	 	 	 Gewichtsstufe) entwertet “KUOKKALA 27.9.06” (Russisch Finland) nach Brugg	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto für Drucksache der 2. Gewichtsstufe wären 4k daher	  
	 	 	 Fehlbetrag 2k = 5c Latin = 5C Schweizer Währung, somit wurden dem Empfänger	  
	 	 	 10C (einschliesslich Strafgebühr) an Nachporto verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 10C olivgrün Ausgabe 1900 Type II, 25. Auflage	

 

30662	 F 	 	 FRANKREICH (ZUTAXIERUNGSFORMULAR no.202): 1868 Unterfrankiertes Kuvert von	 	 1’000 
	 	 	 Genf nach Reignier frankiert mit 5C Sitzende Helvetia gezähnt anstatt dem korrekten	  
	 	 	 Porto von 20C als Grenztarif daher mit 30C französischen Strafgebühr angeschrieben	  
	 	 	  (dieTeilfrankatur wurde nicht angerechnet), da der Empfänger jedoch unbekannt war	  
	 	 	 wurde der Brief via Annemasse nach Genf retourniert, mit Nachtaxierungszettel versehen	  
	 	 	 und der ursprüngliche Absender mit dem französischen Nachporto von 30C belastet,	  
	 	 	 seltener Brief	
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30663 30664
 

30663	 F 	 	 FRANKREICH: 1879 Unterfrankierter Faltbrief von Lure nach Delemont frankiert mit 15C 	 	 750 
	 	 	 blau Inlandsgebühr (anstelle 30C Auslandsporto)	  
	 	 	 Taxierung: Doppelte Schweizer Gebühr (= 25C x 2) 50C abzüglich bereits geleisteter	  
	 	 	 Gebühr von 15C = 35C	  
	 	 	 Frankatur:  5C + 10C + 20C Ausgabe 1878 Type I, Portofrankatur etwas stockfleckig	  
	 	 	 ansonsten dekorativer Brief	  

30664	 F 	 	 FRANKREICH: 1880 Kleinformatiges unfrankiertes Kuvert aufgegeben bei einer Boite	 	 400 
	 	 	 mobile nahe Aime in Savoyen 26.6.80 via Chambery nach Geneve, ovaler Stempel ‘BM’	  
	 	 	 daneben Dreiecksstempel ‘T’	  
	 	 	 Taxierung: Fehlgebühr 25C = 25C latinisch = 25C Schweizer Währung daher Porto	  
	 	 	 von 50C (= 25C x 2 einschliesslich Strafgebühr)	  
	 	 	 Frankatur: 50C blau Ausgabe 1878 Type II gewöhnlicher Rahmen	

 

30665 3066730666

30665	 F 	 	 FRANKREICH: 1885 Unterfrankierte Zeitungsschleife (komplette Schleifenvorderseite und	 	 80 
	 	 	 kpl. Inhalt) von “CHARTRES 28.7.85” nach Nantes und wegen abgereistem Empfänger	  
	 	 	 nach Geneve forwarded und wieder nach Frankreich zurückgeleitet	  
	 	 	 Nachtaxierung: Nur der Fehlbetrag für die Weitersendung ins Ausland wird in Genf in	  
	 	 	 Rechnung gestellt: Fehlbetrag: 3c französisch = 3c Latin = 3C Schweizer Währung, da	  
	 	 	 aber der Empfänger neuerlich abgereist war wurde die 3C Marke mit lila “ANNULE”	  
	 	 	 versehen und die Zeitung nach Paris weitergeschickt wo allerdings dem Empfänger die	  
	 	 	 volle 5C Gebühr verrechnet wurde. Frankatur: 3C blau Ausgabe 1878 Type I	

30666	 F 	 	 FRANKREICH (WELTAUSSTELLUNG): 1889 Frageteil einer Schweizer 5C Doppelkarte	 	 200 
	 	 	 verwendet während der Weltausstellung PARIS mit ungenügender französischer	  
	 	 	 Zusatzfrankatur 3C + 1C zurück nach Liestal, entwertet EXPOSITION UNIVelle *1889*	  
	 	 	 8.10.89 Nachtaxierung: Fehlbetrag auf die 10C Auslandskartengebühr = 1C Französisch	  
	 	 	 = 1c Latinisch = 1C Schweizer Währung, daher wurden dem Empfänger 2C	  
	 	 	 (einschliesslich Strafgebühr) verrechnet. Frankatur: 10C blau Ausgabe 1878 Type I	

30667	 F 	 	 FRANKREICH: 1891 Komplette Drucksachenschleife mit Inhalt von Besançon nach	 	 150 
	 	 	 Belfort korrekt frankiert mit 1C, in Belfort forwarded nach Basel und wegen unbekanntem	  
	 	 	 Empfänger wieder nach Frankreich retourniert	  
	 	 	 Nachtaxierung: Als forwarder wurde nur die Fehlgebühr für den Auslandsversand in	  
	 	 	 Rechnung gestellt: Auslandsdrucksache 5C abzüglich Frankatur 1C = 4c Fehlgebühr 	  
	 	 	 = 4c Latin = 4C Schweizer Währung, in Basel mit UNGÜLTIG versehen da Empfänger	  
	 	 	 unbekannt und die Drucksache wurde neuerlich retourniert	  
	 	 	 Frankatur: 2C blau (2) Ausgabe 1878 Type I	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30663
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30664
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30665
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30666
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30667


Los-Nr.  		    	 	    Kat.-Nr.	 Schätz. (CHF)

Schweiz - Suisse - Switzerland  /   14. Dezember 2013
163

163

30668 30669
 

30668	 F 	 	 FRANKREICH: 1897 Unterfrankierter Brief mit 5C grün (Paar) von Paris 19.3.97 nach	 	 1’000 
	 	 	 Sfax, Tunesien von wo der Brief weitere 4x forwarded wurde darunter auch nach Genf 	  
	 	 	 Nachtaxierung: In Genf versuchte man 15C (10C + 5C) Nachporto einzuheben (anstelle	  
	 	 	 von 30C) aber ANNULE da forwarded nach Paris	  
	 	 	 Frankatur: 5C olivgrün Ausgabe 1894 Type II, kopfstehender Rahmen, (20.Auflage) + 	  
	 	 	 10C olivgrün Ausgabe 1895 Type II (21. Auflage)	

30669	 F 	 	 FRANKREICH: 1897 Unterfrankierter Brief von Paris nach Oftringen frankiert 15C Sage	 	 400 
	 	 	 entwertet PARIS 25 17.6.97 + Nachporto-Massenaufbrauchsfrankatur	  
	 	 	 Taxierung: Korrektes Porto wäre 25C daher Fehlbetrag 10C = 10c latinisch = 10C	  
	 	 	 Schweizer Währung, daher wurden 20C einschliesslich Strafgebühr vom Empfänger	  
	 	 	 eingefordert	  
	 	 	 Frankatur: 1C blau (6 einschliesslich Viererstreifen) Ausgabe 1878 Type I + 3C	  
	 	 	 olivgrün (3) Ausgabe 1892 Type II kopfstehender Rahmen + 5C olivgrün Ausg.1892	  
	 	 	 Type II gewöhnlicher Rahmen	

 

30670 30671

30670	 F 	 	 FRANKREICH: 1897 Brief von Libourne (Gironde Dpmt.)18.8.97 nach Le Locle mit 15C	 	 200 
	 	 	 Sage nur zum Inlands- statt Auslandstarif frankiert, zu Ausstellungszwecken dreiseitig	  
	 	 	 geöffnet, rückseitig Nachporto-Aufbrauchs-Massenfrankatur	  
	 	 	 Taxierung: Korrektes Porto wäre 25C daher Fehlbetrag von 10C = 10c Latinisch = 10C	  
	 	 	 Schweizer Währung, somit musste der Empfänger in Le Locle 20C einschliesslich der	  
	 	 	 Strafgebühr Gebühr zahlen	  
	 	 	 Frankatur: 2C blau (Zehnerblock) Ausgabe 1878 Type I dabei auch Rahmen-Typen-	  
	 	 	 Mischpaare (K+N), dekorativ und selten	  

30671	 F 	 	 FRANKREICH: 1898 Unterfrankierte Drucksachenschleife der 1. Gewichtsstufe (mit	 	 300 
	 	 	 Inhalt) von Paris nach Neuchâtel, frankiert mit 1C entwertet “PARIS 8 (27?).3.98	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wäre 5C gewesen abzüglich Frankatur 1C = Fehlbetrag	  
	 	 	 4C = 4c Latin = 4C Schweizer Währung, somit wurden dem Empfänger 10C (inklusive	  
	 	 	 Strafgebühr und Aufrundung auf die nächsten 5C) verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 1C blau (2) Ausgabe 1878 Type I + 3C olivgrün Ausgabe 1892 Type II + 5C	  
	 	 	 hellolivgrün Ausgabe 1894 Type II	
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30672 30673 30675

30672	 F 	 	 FRANKREICH: 1898 Drucksachenschleife von Paris nach Narbonne und forwarded	 	 80 
	 	 	 nach Geneve, Abgangsstempel “JOURNAUX PARIS 76 10.7.98 P.P.”	  
	 	 	 Nachtaxierung: Es wurde bei diesem forwarder nur die Auslandsdrucksachengebühr	  
	 	 	 von 5C französ. = 5c Latin = 5C Schweizer Währung verrechnet (ohne Strafgebühr)	  
	 	 	 Frankatur: 5C olivgrün Ausgabe 1897 Type II (22. Auflage)	  

30673	 F 	 	 FRANKREICH: 1904 Unterfrankierte Inlandsganzsachenkarte 5C von Basel nach Paris, 	 	 100 
	 	 	 mit gestrichenem französischem Nachporto wieder nach Basel retourniert	  
	 	 	 Nachtaxierung: 10C franz. Nachporto (aufgrund der fehlenden 5C) = 10c Latinisch = 	  
	 	 	 10C Schweizer Währung die der ursprüngliche Absender nun zu bezahlen hatte	  
	 	 	 Frankatur: 10C olivgrün Ausgabe 1903 Type II (28. Auflage)	

 

30674	 F 	 	 GOLDKUESTE: 1896 Schweizer 5C Ganzsachenkarte unerlaubterweise in Pram Pram,	 	 500 
	 	 	 Goldküste 29.12.96 verwendet, die Karte wurde daher via Accra & Liverpool als	  
	 	 	 Unfrankiert nach Horgen befördert, links unstörender Bug ansonsten ungewöhnlich	  
	 	 	 frisch	  
	 	 	 Nachtaxierung: Die als unbezahlt transportierte Karte wurde lt. den UPU Regeln als	  
	 	 	 unbezahlter Brief erachtet = Fehlgebühr 2 1/2d = 25ct Latin = 25C Schweizer Währung,	  
	 	 	 somit wurde der Empfänger mit 50C (einschliesslich Strafgebühr belastet)	  
	 	 	 Frankatur: 50C olivgrün Ausgabe 1895 Type II, kopfstehender Rahmen, (20.Auflage)	

30675	 F 	 	 GRIECHENLAND (KORFU): 1900 Unterfrankierte Inlands Bildganzsachenkarte mit 5L	 	 130 
	 	 	 Eindruck (bildseitig Ansicht “Achillion”) entwertet “KERKYRA 12.11.00” nach Bern	  
	 	 	 Nachtaxierung: Fehlende 5ct = 5C auf der Karte vermerkt und der Empfänger in Bern	  
	 	 	 musste somit 10C zahlen (einschliesslich Strafgebühr)	  
	 	 	 Frankatur: 5C olivgrün (Paar) Ausgabe 1897 Type II, kopfstehender Rahmen, (22. Auflage)	

 

30676	 F 	 	 GROSSBRITANNIEN - ITALIEN (ZUTAXIERUNGSFORMULAR no.202): 1864 Kuvert von	 	 1’000 
	 	 	 Grossbritannien nach Florenz frankiert mit 3x 4d, via Turin weitergesandt nach Genf wo	  
	 	 	 mittels Taxierungszettel das fehlende Porto dem Empfänger verrechnet wurde: 10C als	  
	 	 	 Inlandsgebühr + 5C Strafgebühr (der Weiterversand innerhalb Italiens war noch durch	  
	 	 	 das englische Porto abgedeckt), ein seltener Brief	
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30677 30678

30677	 F 	 	 GROSSBRITANNIEN (IRLAND): 1879 Unterfrankiertes Kuvert der 2. Gewichtsstufe von	 	 300 
	 	 	 Portarlington (Irland) nach Lausanne frankiert mit 1/2d + 1d (2) entwertet mit	  
	 	 	 Portarlington 30.12.79 duplex	  
	 	 	 Taxierung: Korrektes Porto wären 5d daher Fehlbetrag von 2 1/2d = 25c latinisch = 	  
	 	 	 25C Schweizer Währung daher Porto 50C (= 25C x 2 einschliesslich Strafgebühr)	  
	 	 	 Frankatur: 50C blau Ausgabe 1878 Type I	

30678	 F 	 	 GROSSBRITANNIEN: 1896 Unterfrankierter Brief der 2. Gewichtsstufe von London 3.1.96	 	 500 
	 	 	 nach Schönenwerd frankiert 1d lila sowie vorder- und rückseitige	  
	 	 	 Nachporto-Massenaufbrauchsfrankatur	  
	 	 	 Taxierung: Korrektes Porto wären 5d gewesen abzüglich 1d ergibt Fehlbetrag von 4d =	  
	 	 	 40c Latinisch = 40C Schweizer Währung, somit musste der Empfänger 80C Nachporto	  
	 	 	 einschliesslich Strafgebühr zahlen	  
	 	 	 Frankatur: 1C blau (2) + 2C blau (3) Ausgabe 1878 Type I + 3C (4) + 5C (2) + 50C alle	  
	 	 	 hellolivgrün Type II mit kopfstehendem Rahmen, alle entwertet SCHOENENWERD 5.1.96	

 

30679 30680

30679	 F 	 	 GROSSBRITANNIEN: 1896 Unterfrankierte Drucksachenschleife der 2. Gewichtsstufe mit	 	 150 
	 	 	 1/2d Eindruck von London 9.10.96 nach Glion-Montreux	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrekter Tarif wären 1d abzüglich 1/2d Frankatur ergibt 1/2d	  
	 	 	 Fehlbetrag = 5c Latin = 5C Schweizer Währung, somit hatte Misses Staple 10C Nachporto	  
	 	 	 zu zahlen (einschliesslich Strafgebühr)	  
	 	 	 Frankatur: 5C Paar olivgrün Ausgabe 1894 Type II (21. Auflage)	

30680	 F 	 	 GROSSBRITANNIEN: 1896 Unterfrankierte Drucksachenschleife der 3.  Gewichtsstufe mit	 	 150 
	 	 	 1/2d Eindruck von London 10.10.96 nach Glion-Montreux	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrekter Tarif wären 1 1/2d, abzüglich 1/2d Frankatur ergibt 1d	  
	 	 	 Fehlbetrag = 10c Latin = 10C Schweizer Währung, somit hatte Misses Staple 20C	  
	 	 	 Nachporto zu zahlen (einschliesslich Strafgebühr)	  
	 	 	 Frankatur: 20C olivgrün Ausgabe 1895 Type II kopfstehendem Rahmen, (21. Auflage)	
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30681	 F 	 	 GROSSBRITANNIEN: 1900 Unterfrankierter Brief der 2. Gewichtsstufe von London nach	 	 500 
	 	 	 Montreux frankiert mit 2 1/2d und 6-Eck “T” Stempel sowie	  
	 	 	 Nachporto-Massenaufbrauchsfrankatur - entwertet mit MONTREUX Bahnhofsstempel	  
	 	 	 Nachtaxierung: Fehlgebühr 2 1/2d = 25c Latinisch = 25C Schweizer Währung, somit	  
	 	 	 wurden dem Empfänger 50C Nachporto einschliesslich Strafgebühr verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 2C blau Ausgabe 1878 Type I + 3C olivgrün (16, einschliesslich 1x	  
	 	 	 Viererstreifen) Ausgabe 1892 Type II, alle mit kopfstehendem Rahmen, seltene und	  
	 	 	 äusserst dekorative Massen-Aufbrauchsfrankatur, Attest Renggli	

 

306843068330682

306873068630685

306903068930688

30682	 F 	 	 GROSSBRITANNIEN: 1903 Unterfrankierte kleinformatige Inlandspostkarte 1/2d grün	 	 120 
	 	 	 (auf sehr dickem Karton) + Zusatzfrankatur 1/2d grün entwertet “LAMBOURN 16.9.03” 	  
	 	 	 nach Basel mit Ankunftsstempel “RIEHEN 18.9.”	  
	 	 	 Taxierung: Aufgrund der Kartondicke (aber eventuell auch der Grösse wegen) von der	  
	 	 	 Schweizer Post als Postkarte nicht anerkannt daher Briefgebühr 2 1/2d abzüglich 1d	  
	 	 	 Frankatur = Fehlbetrag 1 1/2d = 30c Latinisch = 30C Schweizer Währung	  
	 	 	 Frankatur: 10C + 20C olivgrün, beide Ausgabe 1895 Type II davon 10C kopfstehender	  
	 	 	 Rahmen, 20C links im Rand Aufklebemangel sonst dekorativ und interessant	
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30683	 F 	 	 GROSSBRITANNIEN: 1904 Ansichtskarte von Malvers mit adresseitigem unerlaubtem	 	 50 
	 	 	 Text nach Montreux frankiert mit 1d red	  
	 	 	 Taxierung: Korrektes Porto wären 2 1/2d (Briefgebühr) abzüglich 1d Frankatur ergibt	  
	 	 	 Fehlbetrag von 1 1/2d = 15c Latinisch = 15C Schweizer Währung, somit wurden dem	  
	 	 	 Empfänger 30C Nachporto verrechnet inklusive Strafgebühr	  
	 	 	 Frankatur: 10C + 20C olivgrün  je Ausgabe 1900 Type II dabei 20C mit kopfstehendem	  
	 	 	 Rahmen, (25. Auflage)	  
	 	 	 PS: Beachte links den Text: Write here for Inland Postage only.	

30684	 F 	 	 GROSSBRITANNIEN: 1906 Unterfrankierter 4-fach weitergesandter Brief, ursprünglich in	 	 100 
	 	 	 London als Ortsbrief unterfrankiert da 3. Gewichtsstufe und mit Nachporto 4d belegt	  
	 	 	 jedoch weitergesandt nach Geneve von wo er wiederum nach Paris forwarded wurde	  
	 	 	 und schliesslich neuerlich über London seinen Empfänger in Chamonix fand und somit	  
	 	 	 auch 2x französisches Nachporto trägt	  
	 	 	 Taxierung: Das in London nicht bezahlte Nachporto wurde an die Schweiz	  
	 	 	 weitertransferiert: 4d = 40c Latinisch = 40C Schweizer Währung mit ANNULLE versehen	  
	 	 	 und über Paris schliesslich in Chamonix verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 20C Paar olivgrün Ausgabe 1900  als Typenmischpaar mit normalem und	  
	 	 	 kopstehendem Rahmen - selten !	

30685	 F 	 	 GUINEA (FRANZOESISCH-): 1900 Unterfrankierter Brief von “CONACRY ..8.00” nach	 	 150 
	 	 	 Bevaix, Neuchâtel frankiert 15C Guinee Francaise (dies war aber nur die Spezialgebühr	  
	 	 	 für Post Kolonien - Mutterland), Brief oben etwas verkürzt 	  
	 	 	 Nachtaxierung: Fehlgebühr 10C = 10ct Latin = 10C Schweizer Gebühr, somit wurden	  
	 	 	 dem Empfänger 20C (einschliesslich Strafgebühr) verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 10C (Paar) hellolivgrün Ausgabe 1898, Type II, (24. Auflage)	

30686	 F 	 	 INDIEN: 1901 Unterfrankierter Ganzsachenumschlag 1a + Zusatzfrankatur 1/2a Paar	 	 100 
	 	 	 von “GOARA 10.4.01” nach Clarens	  
	 	 	 Nachtaxierung: Richtiges Porto wären 3a abzüglich Frankatur 2a ergibt Fehlbetrag 1a	  
	 	 	 = 10ct Latin = 10C Schweizer Währung, somit musste der Empfänger 20C nachzahlen	  
	 	 	 Frankatur: 20C dunkelolivgrün  Ausgabe 1900, Type II, (25. Auflage)	

30687	 F 	 	 ITALIEN: 1866 Faltbrief von Livorno nach St.Croix frankiert mit 30C braun, entwertet	 	 300 
	 	 	 mit Punktnummernstempel ‘178’ und nebengesetztem ‘LIVORNO 22.8.(66)’ zum Tarif	  
	 	 	 der 1. Gewichtsstufe, tatsächlich aber 2. Gewichtsstufe (Rötel 2) und somit wurde auch	  
	 	 	 der schwarze P.D. von Livorno gestrichen, dem Empfänger wurde daher der Strafgebühr	  
	 	 	 von 2 x 40C abzüglich der bereits bezahlten Gebühr von 30C, somit 50C verrechnet	

30688	 F 	 	 ITALIEN: 1882 Unterfrankierter Auslandsforwarder: Zierbrief von Albino nach Bergamo	 	 300 
	 	 	 frankiert mit 20C ocker (mit Eckzahnmangel) entwertet mit Duplex ALBINO 22.5.82 mit	  
	 	 	 Weiterversand nach Chur wo die Differenz zwischen ital. Inlandsbrief und Auslandsbrief	  
	 	 	 nach Chur verrechnet wurde	  
	 	 	 Taxierung: Im italienischen Inland korrekt frankierter Inlandsbrief der durch Weiterversand	  
	 	 	 nach Chur zum Auslandsbrief wurde und somit die korrekte Gebühr 25C ital. Währung	  
	 	 	 wäre, somit fehlen 5C = 5c latinisch = 5C Schweizer Währung die vom Empfänger in	  
	 	 	 Chur zu zahlen waren (keine Strafgebühr da forwarder also Weiterversand)	  
	 	 	  Frankatur: 5C blau Ausgabe 1878 Type I	

30689	 F 	 	 ITALIEN: 1890 “Das Kleinstmögliche Nachporto”: Kuvert von Genova nach Lachen	 	 200 
	 	 	 -Vonwyl frankiert vorder- und rückseitig mit 1C (7) + 2C (6) + 5C (= 24C), entwertet	  
	 	 	 GENOVA 6.12.90	  
	 	 	 Taxierung: Auf das korrekte Porto von 25C fehlen 1C = 1c latinisch = 1C Schweizer	  
	 	 	 Währung, beim Empfänger waren daher 2C inclusive Strafgebühr einzuheben 	  
	 	 	 Frankatur:  1C blau (2) Ausgabe 1878 Type I, seltener und äusserst attraktiver Beleg	  
	 	 	 mit einer 3-Farben-Mehrfach-Buntfrankatur	

30690	 F 	 	 ITALIEN: 1895 Unfrankiertes Kuvert der Schweizerischen Gesandtschaft in Rom an das	 	 70 
	 	 	 Schweizer Department für Auswärtige Angelegenheiten Bern, Abgangsstempel: ROMA	  
	 	 	 FERROVIA 16.5.95 - da Botschaftspost der Schweizer Vertretungen in dieser Zeit fast	  
	 	 	 ausschliesslich unfrankiert geschickt wurde scheinen diese eine entsprechende	  
	 	 	 Instruktion gehabt zu haben damit die Gebührenverrechnung in der Schweiz erfolgt	  
	 	 	 Taxierung: Fehlendes Porto für 1. Gewichtsstufe 25C = 25c latinisch = 25C Schweizer	  
	 	 	 Währung, ergibt somit 50C Nachporto einschliesslich Strafgebühr	  
	 	 	 Frankatur: 50C olivgrün Ausg.1892, Type II, kopstehender Rahmen, 18. Auflage	
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30691 30692 30693
 

30691	 F 	 	 ITALIEN (mit Portoetiquette): 1897 Unterfrankiertes Drucksachenkuvert von “COMO	 	 300 
	 	 	 7.9.97” nach Neuchâtel an das Haus Suchard (mit Portoetiquette Form. nr. 3201),	  
	 	 	 seltenes und sehr attraktives Stück	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wären 5C gewesen abzüglich 2C Frankatur = Fehlbetrag	  
	 	 	 3C ital. = 3c Latin = 3C Schweizer Währung, somit wurden dem Empfänger 10C	  
	 	 	 Nachporto (einschliesslich Strafgebühr und Aufrundung auf die nächsten 5) verrechnet	  
	 	 	 und zusätzlich auf der Etiquette vermerkt	  
	 	 	 Frankatur: 2C blau (2) Ausgabe 1878 Type I + 3C olivgrün Ausgabe 1892 Type II,	  
	 	 	 kopfstehender Rahmen, (18.Auflage)	  

30692	 F 	 	 ITALIEN: 1899 Unterfrankierter Frageteil einer 7 1/2C Inlandsdoppelkarte von “RIETI	 	 50 
	 	 	 26.7.99” nach Einsiedeln	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Auslandsporto 10C somit 2 1/2C Fehlbetrag = 2 1/2c Latinisch	  
	 	 	 = 2 1/2C Schweizer Währung und der Empfänger musste einschliesslich Strafgebühr 5C	  
	 	 	 bezahlen	  
	 	 	 Frankatur: 5C hellolivgrün Ausgabe 1898 Type II (23. Auflage), kleine Kartenmängel	

30693	 F 	 	 ITALIEN: 1904 Unterfrankierte zweiteilige Panoramakarte (des Mailänder Domplatzes)	 	 50 
	 	 	 frankiert mit 10C entwertet Bahnpost Milano-Venezia 15.2.04 nach Lausanne, (derartige	  
	 	 	 Karten mussten zum Brieftarif frankiert werden)	  
	 	 	 Taxierung: Korrektes Porto wären 25C gewesen abzüglich der 10C Frankatur =	  
	 	 	 Fehlbetrag 15C = 15c Latinische Währung = 15C Schweizer Währung, somit musste	  
	 	 	 der Empfänger 30C einschliesslich Strafgebühr bezahlen	  
	 	 	 Frankatur 10C + 20C hellgrünlicholiv, beide Ausgabe 1903 dabei 20C mit kopfstehenden	  
	 	 	 Rahmen, 10Centesimi mit runder Ecke rechts unten	

 

30694 30695

30694	 F 	 	 ITALIEN: 1905 Unterfrankierte dreiteilige Panoramakarte (des Zentrums von Verona)	 	 50 
	 	 	 frankiert mit 2C entwertet Verona 12.3.05 nach Luzern, (derartige Karten mussten zum	  
	 	 	 Brieftarif frankiert werden)	  
	 	 	 Taxierung: Korrektes Porto wären 25C gewesen  = Fehlbetrag 25C = 25c Latinische	  
	 	 	 Währung = 25C Schweizer Währung, somit musste der Empfänger 50C einschliesslich	  
	 	 	 Strafgebühr bezahlen, die 2Cent. ital. Inlandsdrucksachenfrankierung blieb	  
	 	 	 unberücksichtigt	  
	 	 	 Frankatur 50C olivgrün, Ausgabe 1900 Type II (25.Auflage)	

30695	 F 	 	 ITALIEN: 1905 Unterfrankierte Ansichtskarte als Drucksache von “COMO 22.8.05” 	 	 50 
	 	 	 nach Chiasso frankiert mit Italien 2C + ungültigen Schweiz 2Rp (2)	  
	 	 	 Nachtaxierung: Weder wurden die Schweizwerte noch die mögliche Drucksache anerkannt	  
	 	 	 und daher wären 10C das korrekte Porto gewesen abzüglich der bezahlten 2C ergibt	  
	 	 	 Fehlbetrag von 8C = 8c Latinisch = 8C Schweizer Währung und somit hätte der	  
	 	 	 Empfänger einschliesslich Strafgebühr und der Aufrundung auf die vollen 5C insgesamt	  
	 	 	 20C zahlen müssen, er verweigerte aber die Annahmne	  
	 	 	 Frankatur: 10C grünlicholiv Ausgabe 1903 Type II (28. Auflage)	
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30696 30697 30698

30696	 F 	 	 JAPAN: 1899 Private Ansiichtskarte aus “TOKYO 17.3.99” nach Schaffhausen frankiert	 	 120 
	 	 	 mit 2x 2s rosarot, als Ansichtskarte nicht akzeptiert	  
	 	 	 Nachtaxierung: Als Brief 5s+5s Seezuschlag abzüglich Frankatur ergibt 6s Fehlbetrag =	  
	 	 	 15ct Latin = 15C Schweizer Währung, somit musste der Empfänger 30C (einschliesslich	  
	 	 	 Strafgebühr) nachzahlen	  
	 	 	 Frankatur: 10C olivgrün Ausgabe 1898 Type II (24. Auflage) + 20C olivgrün Ausgabe	  
	 	 	 1897 Type II (23. Auflage)	

30697	 F 	 	 JUNGFERNINSELN: 1903 Unterfrankierte Ganzsachenkarte 1/2d grün mit undeutlichen	 	 80 
	 	 	 Teilstempel TORTOLA nach La-Chaux-de-Fonds	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wären 1d abzüglich Wertstempel 1/2d = 1/2d Fehlbetrag	  
	 	 	 = 5ct Latin = 5C Schweizer Währung, dem Empfänger wurden daher 10C (einschliesslich	  
	 	 	 Strafgebühr) verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 10C olivgrün Ausgabe 1900 Type II, kopfstehender Rahmen, (25. Auflage)	

30698	 F 	 	 KANADA: 1905 Unterfrankierter Brief der 1. Gewichtsstufe von Montreal nach St.Gallen,	 	 190 
	 	 	 frankiert mit (für die Schweiz ungültigem) Spezialtarif für Grossbritannien und USA	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wären 5C abzüglich Frankatur 2C = Fehlbetrag 3C =	  
	 	 	 15ct Latin = 15C Schweizer Währung, somit musste der Empfänger 30C (einschliesslich	  
	 	 	 Strafgebühr) bezahlen	  
	 	 	 Frankatur: 10C + 20C olivgrün, beide Type II (26. Auflage) dabei 10C mit	  
	 	 	 kopfstehendem Rahmen	

 

30699 30700

30699	 F 	 	 KONGO (FRANZOESISCH-): 1899 Unterfrankierter Brief mit seltenem Zweizeiler	 	 500 
	 	 	 “TALAGOUGA 8.6.99” nach Basel, frankiert 15C Congo Francais (dies war aber nur die	  
	 	 	 Gebühr für Post Kolonien - Mutterland) 	  
	 	 	 Nachtaxierung: Fehlgebühr 10C = 10ct Latin = 10C Schweizer Gebühr, somit wurden	  
	 	 	 dem Empfänger 20C (einschliesslich Strafgebühr) verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 20C olivgrün Ausgabe 1897, Type II, kopfstehender Rahmen (23. Auflage)	

30700	 F 	 	 KONGO (BELGISCH-): 1907 Unterfrankierter Brief der 2. Gewichtsstufe von Leopoldville	 	 500 
	 	 	 nach Bruxelles zum Tarif von 100C, Nachporto in Belgien 1Fr, jedoch nach Ouchy	  
	 	 	 (Lausanne) poste restante forwarded, seltener Brief. Nachtaxierung: Belgisches 			 
			   Nachporto ohne Strafgebühr als forwarder übernommen mit 100C belge = 100ct Latin 			 
			   = 100C Schweizer Währung die vom Empfänger zu bezahlen waren. Frankatur: 100C 			 
			   dunkelolivgrün Ausgabe 1900 Type II, kopfstehender Rahmen, (25. Auflage)	
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30701 30702

30701	 F 	 	 KUBA: 1860 Unbezahlter Faltbrief von La Habana nach Genève via New York & American	 	 500 
	 	 	 transatlantic packet über Le Havre nach Genf, prepaid Gebühren: 10c Kuba - US	  
	 	 	 transit (= 50C Schweizer Währung), 21c USA-Schweiz Direkt Service, ergibt 135C	  
	 	 	 Schweizer Währung (mit Rötel angeschrieben : ‘135’), seltener Brief	

30702	 F 	 	 KUBA: 1869-70 Unbezahlter Faltbrief von La Habana nach Genève via New York & British	 	 600 
	 	 	 transatlantic packet über Ostende nach Genf, prepaid Gebühren: 10c Kuba - US transit	  
	 	 	 (= 50C Schweizer Währung), 15c USA-Schweiz Direkt Service (= 80C Schweizer 	  
	 	 	 Währung), ergibt 130C Schweizer Währung + 20C Strafgebühr (mit Rötel angeschrieben: 	  
	 	 	 ‘150’), seltener Brief	

 

30703 30704

30703	 F 	 	 KUBA (USA): 1902 Brief von Ciego de Avina ..4.1902 nach London, frankiert mit	 	 100 
	 	 	 Republic Issue under US Military Rule 5Centavos, forwarded von London nach Luzern	  
	 	 	 Nachtaxierung: Von der Schweiz wurde offensichtlich der Brief als unfrankiert	  
	 	 	 behandelt, die Kuba Frankatur offenbar als ungültig erachtet obwohl zum Zeitpunkt des	  
	 	 	 Versands im April 1902 Cuba noch unter US Verwaltung stand - daher die 25C als	  
	 	 	 fehlendes Auslandsporto und der Empfänger musste 50C (einschliesslich Strafgebühr)	  
	 	 	 zahlen. Frankatur: 50C dunkelolivgrün Ausgabe 1900 Type II (25. Auflage)	

30704	 F 	 	 LIECHTENSTEIN (OESTERREICH): 1891 Unfrankiertes Dienstkuvert der Amtsvorstehung	 	 350 
	 	 	 Balzers via Vaduz an die Gemeinde Vorstehung Rhäzüns wo die vermeintliche	  
	 	 	 Portofreiheit jedoch nicht akzeptiert wurde	  
	 	 	 Taxierung: Korrektes Porto wäre 10Kr österr. Währung = 25c latinisch = 25C Schweizer	  
	 	 	 Währung ergibt Nachporto von 50C einschliesslich Strafgebühr	  
	 	 	 Frankatur: 50C blaugrün Ausgabe 1883 Type II, kopfstehender Rahmen	

Bedeutende Einzellose verfügen über Atteste von anerkanten Prüfern
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30705	 F 	 	 LOMBARDEI VENETIEN (Rayon limitrophe): 1862 Faltbrief von S.Bernardino via Bellinzona	 	 500 
	 	 	 nach Milano korrekt frankiert mit 10C Strubel zum reduzierten Grenztarif (anstelle 30C	  
	 	 	 Normalporto) neuerlich zurück in die Schweiz gesandt nach Lugano wo dem Empfänger	  
	 	 	 aber für den Neuversand das Normalporto von 30C (Rötelvermerk ‘30’) verrechnet wurde	  
	 	 	 wiewohl auch Milano - Lugano innerhalb des Grenztarifs lägen, Marke links die	  
	 	 	 Rahmenlinie entlang geschnitten ansonsten weiss- bis überrandig, sehr schöner und	  
	 	 	 interessanter Ticino Beleg	

30706	 F 	 	 MADAGASCAR: 1896 Unterfrankierter Brief von “TAMATAVE 30.7.96” nach St.Croix	 	 300 
	 	 	 frankiert mit Madagascar Ueberdruck 5C (2) + 15C, kl. Briefmängel aber seltenes Stück	  
	 	 	 Nachtaxierung: Als 2. Gewichtsstufe erkannt wäre das korrekte Porto 50C gewesen	  
	 	 	 ergibt abzüglich Frankatur Fehlbetrag von 25C = 25c Latin = 25C Schweizer Währung,	  
	 	 	 somit musste der Empfänger 50C Nachporto (einschliesslich Strafgebühr) zahlen	  
	 	 	 Frankatur: 50C olivgrün Ausgabe 1895 Type II, kopfstehender Rahmen, (20. Auflage)	

30707	 F 	 www	 MAROKKO - ALGERIEN (FRANZOESISCH): 1903 Unfrankierter Militärbrief aus Figuig	 	 100 
	 	 	 (Maroc) via Oran (Algerien) nach Genf, ins Ausland natürlich portopflichtig, 	  
	 	 	 interessantes Stück	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wären 25C gewesen daher Fehlbetrag 25C = 25ct	  
	 	 	 Latin = 25C Schweizer Währung, somit musste der Empfänger 50C (einschliesslich	  
	 	 	 Strafgebühr) zahlen	  
	 	 	 Frankatur: 50C dunkelolivgrün Ausgabe 1900, Type II, kopfstehender Rahmen,	  
	 	 	 (25.Auflage)	

 

30708	 F 	 	 MEXICO: 1878 Unterfrankierter Brief von Chiapas nach Enge, rückseitig frankiert mit	 	 2’000 
	 	 	 25C blau mit Aufdruck 4078 und blauem Distriktüberdruck CHIAPAS entwertet mit	  
	 	 	 ovalem blauem ‘FRANCO EN CHIAPAS’, dieser Wert deckte aber nur die Inlandsgebühr	  
	 	 	 ab Taxierung: 80C französische Transatlantik Gebühr via französischen Schiff und der	  
	 	 	 50C Standard Strafgebühr = 130C	  
	 	 	 Frankatur: 10C + 20C + 100C Ausgabe 1878 Type I (alle m. graublauem ENGE entwertet)	
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30709	 F 	 	 MEXICO: 1878 Unterfrankierter Brief von Mexico City nach Neuchâtel, frankiert mit 25C	 	 450 
	 	 	 blau mit Aufdruck 5478 und schwarzem Distriktüberdruck MEXICO entwertet im Transit	  
	 	 	 mit NEW ORLEANS 17.4. Einkreisstempel, dieser Wert deckte aber nur die Inlandsgebühr	  
	 	 	 bis Hafen Vera Cruz ab	  
	 	 	 Taxierung: 35C US Gebühr für Schiff nach New Orleans und der 50C Standard	  
	 	 	 Strafgebühr  für unfrankierte Briefe aus den USA = 85C welche vom Empfänger	  
	 	 	 einzuheben waren	

 

30712

30710

30713

30711

30710	 F 	 	 MEXICO: 1904 Unterfrankierte Ansichtskarte von Mexico 11.4.04 nach Meyrin (Genf)	 	 60 
	 	 	 frankiert mit 2Centavos grün	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wären 4Centavos abzüglich Frankatur 2Cent. =	  
	 	 	 2Centavos Fehlbetrag = 5ct Latin = 5C Schweizer Währung, der Empfänger musste	  
	 	 	 somit 10C Nachporto (einschliesslich Strafgebühr) zahlen	  
	 	 	 Frankatur: 10C grünlicholiv Ausgabe 1903 Type II mit kopfstehendem Rahmen (28. Auflage)	

30711	 F 	 	 MONACO: 1894 Schweizer 5C Ganzsachenkarte in Monaco als Formular verwendet	 	 70 
	 	 	 und korrekt mit 10C Monaco frankiert entwertet MONACO 24.12.94, dies hatte der	  
	 	 	 Postbeamte aber übersehen und wollte die Karte nachtaxieren. als der Fehler bemerkt	  
	 	 	 wurde, wurde die Nachtax wieder gestrichen	

30712	 F 	 	 MONACO: 1905 Unterfrankierte Ansichtskarte von Monte-Carlo nach Lausanne frankiert	 	 70 
	 	 	 mit Monaco 5C entwertet MONTE-CARLO 24.5.05 	  
	 	 	 Nachtaxierung: Fehlbetrag 5C, somit wurden dem Empfänger 10C (einschliesslich	  
	 	 	 Strafgebühr) verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 10C olivgrün Ausgabe 1897/1907 Type II (28. -31. Auflage)	

30713	 F 	 	 NATAL: 1893 Unterfrankierte Ganzsachenkarte 1/2d braun von Pinetown via London	 	 80 
	 	 	 nach Bern mit Durban Tax-Stempel von 1d und somit die korrekte Rate von 1 1/2d	  
	 	 	 bestätigend Nachtaxierung: Die Schweiz korrigierte dies aber in dem sie 1/2d als	  
	 	 	 Fehlbetrag errechnete = 5ct Latin = 5C Schweizer Währung, somit der Empfänger nur	  
	 	 	 mehr 10C (einschliessl. Strafgebühr) zahlen musste	  
	 	 	 Frankatur: 10C olivgrün  Ausgabe 1892 Type II, kopfstehender Rahmen, (18. Auflage)	
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3071530714

30714	 F 	 	 NEUKALEDONIEN (FRANZOESISCH): 1903 Eingeschriebener Brief gegen Retourrecepisse	 	 300 
	 	 	 von “NOUMEA 11.3.03” nach Besançon (Frkr.) mit korrekter Frankatur aber nach Brenets	  
	 	 	 (Schweiz) forwarded, sehr schöner Brief !	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrekter Auslandstarif 25C abzüglich Frankatur 15C (der Rest der	  
	 	 	 Frankatur war für Einschreiben und AR) = Fehlbetrag 10C = 10ct Latin = 10C Schweizer	  
	 	 	 Währung, somit musste der Empfänger 10C an Nachporto zahlen (ohne Strafgebühr -	  
	 	 	 nachgesandt !!)	  
	 	 	 Frankatur: 10C dunkelolivgrün Ausgabe 1900, Type II, kopfstehender Rahmen (26 Auflage)	

30715	 F 	 	 NEU SUEDWALES (AUSTRALIEN): 1903 Ansichtskarte von Bowral, NSW nach Brüssel	 	 300 
	 	 	 mit inkorrekt auf der Bildseite plazierter Frankatur und somit in Belgien als Brief	  
	 	 	 tarifiert und mit 20C belge Nachporto belegt aber von Brüssel nach Lungern forwarded	  
	 	 	 Nachtaxierung: Das belgische Nachporto wurde von der Schweiz übernommen aber es	  
	 	 	 fehlten 5C auf den Brieftarif, somit wurde der Empfänger nur für den Fehlbetrag der	  
	 	 	 5C herangezogen (ohne Strafgebühr - nachgesandt !!)	  
	 	 	 Frankatur: 1C (Fünferstreifen) dunkelolivgrün Ausgabe 1900 Type II (davon 4x	  
	 	 	 kopfstehender Rahmen, 1x gewöhnlicher Rahmen), (25.Auflage)	

 

30716 30717

30716	 F 	 	 NIEDERLANDE: 1904 In den Niederlanden verwendete (und natürlich nicht anerkannte)	 	 60 
	 	 	 Schweizer 10C Ganzsachenkarte von Amsterdam 15.6.04 nach Morges, die Karte wurde	  
	 	 	 als unfrankiert behandelt	  
	 	 	 Nachtaxierung: Fehlendes Auslandskartenporto von 5Cent.holl. = 10c Latinisch = 10C	  
	 	 	 Schweizer Währung, somit musste der Empfänger 20C Nachtax (einschliesslich	  
	 	 	 Strafgebühr) zahlen	  
	 	 	 Frankatur: 20C hellolivgrün Ausgabe 1903 Type II (28. Auflage)	

30717	 F 	 	 NIEDERLANDE: 1906 Unfrankierter Brief der 3. Gewichtsstufe von Den Haag von einer	 	 150 
	 	 	 Privatperson an den obersten Bundesrichter, zu Handen dem Präsidenten der Schweizer	  
	 	 	 Föderation in Bern mit Ankunftsstempel BERN BUNDESHAUS 15.2.06	  
	 	 	 Taxierung: Korrektes Porto für die 3. Gewichtsstufe wären 37 1/2Cents gewesen = 75c	  
	 	 	 Latinisch = 75C Schweizer Währung, somit musste das Bundeshaus 150C einschlisslich	  
	 	 	 Strafgebühr “berappen”	  
	 	 	 Frankatur: 50C dunkelolivgrün Ausgabe 1900 Type II kopfstehender Rahmen + 100C	  
	 	 	 dunkelolivgrün Ausgabe 1900 Type II gewöhnliche Rahmentype	
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30718	 F 	 	 NORWEGEN: 1897 Unterfrankiertes unverschlossenes Kuvert (Geschäftspapiere) der	 	 200 
	 	 	 4. Gewichtsstufe von Kristiania 10.6.97 nach Basel frankiert 5ö grün Paar	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wären 20ö abzüglich der frankierten 10ö ergibt	  
	 	 	 Fehlbetrag 10ö = 12 1/2c Latin = 12 1/2C Schweizer Währung, somit wurden dem	  
	 	 	 Empfänger 25C (einschliesslich Strafgebühr) verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: “Dreifarbenmischfrankatur” 2C blau Ausgabe 1878 (3. Auflage) + 3C hellgrün	  
	 	 	 Ausgabe 1889 Type II (16. Auflage) + 20C olivgrün Ausgabe 1895 (21. Auflage)  -  sehr	  
	 	 	 dekorativer Brief mit seltener und ungewöhnlicher Frankatur	

30719	 F 	 	 NORWEGEN: 1900 Unterfrankierte Postkarte von Solothurn nach Norwegen mit 2 x 2C	 	 200 
	 	 	 anstelle 10C, in Kristiania nicht angenommen und nach Solothurn retourniert	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wäre 10C gewesen somit Fehlbetrag von 6C Schweizer	  
	 	 	 Währung = 6c Latinisch = 4.8ö = einschliesslich Strafgebühr und abgerundet auf	  
	 	 	 volle öre: 9ö, retourniert da vom Empfänger nicht angenommen	  
	 	 	 Nachtaxierung: 9ö norwegisches Nachporto = 11 1/4c Latinisch = 11 1/4C aufgerundet	  
	 	 	 auf volle 5C ergibt 15C die der Empfänger(Absender) zu zahlen hatte	  
	 	 	 Frankatur: 5C dunkelolivgrün (3) Ausgabe 1899 Type II mit gewöhnlichem und	  
	 	 	 verkehrtem Rahmen (25. Auflage)	

30720	 F 	 	 NORWEGEN: 1906 Unterfrankierter Brief der 2. Gewichtsstufe von Kristiania nach Basel	 	 70 
	 	 	 frank. mit 20ö blau daneben Taxierungsstempel und handschriftl. Gewicht	  
	 	 	 Taxierung: Korrektes Porto wären 40ö abzüglich 20ö Frankatur ergibt Fehlbetrag von	  
	 	 	 20ö = 25c Latinisch = 25C Schweizer Währung, somit wurden dem Empfänger 50C	  
	 	 	 inklusive Strafgebühr verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 50C grünlicholiv Ausgabe 1903 Type II mit kopfstehendem Rahmen (29.Auflage)	

 

30721	 F 	 	 OESTERREICH: 1888 Drucksachen-Päckchen-Ausschnitt (Vorderseite) der 6. Gewichtsstufe	 	 700 
	 	 	 von Wien nach Bern frankiert mit 3Kr 1883 (2), da vermutlich verschlossen, nicht als	  
	 	 	 Drucksache anerkannt und daher mit hoher Taxierung versehen	  
	 	 	 Taxierung: Korrektes Porto für Briefsendung der 6. Gewichtsstufe wäre 60kr gewesen =	  
	 	 	 150c latinisch = 150C Schweizer Währung + Strafgebühr = 300C minus bereits bezahlter	  
	 	 	 Gebühr von 6Kr = 15C ergibt 285C Nachporto für den Empfänger	  
	 	 	 Frankatur: 100C (Paar) fahlgrün Ausg.1884 Type II als Mischpaar mit gewöhnlichem &	  
	 	 	 kopfstehendem Rahmen + 50C fahlgrün Ausg.1884 Type II  mit kopfstehende Rahmen	  
	 	 	 + 20C hellgelbgrün Ausg. 1887 Type II mit gewöhnliche Rahmen + 10C + 5C	  
	 	 	 Das 100C fahlgrün Mischpaar ist möglicherweise ein Frankaturunikat - jedenfalls aber	  
	 	 	 ist diese Frankatur von grosser Seltenheit, Attest Guinand	
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30722	 F 	 	 OESTERREICH: 1891 Unfrankiertes Kuvert von Bregenz nach Küssnacht (die 10Kr	 	 80 
	 	 	 Oesterreich 1883 war nicht mehr gültig) mit Stempel ‘BREGENZ 11.12.91’	  
	 	 	 Taxierung: Korrektes Porto 10Kr = 25c latinisch = 25C Schweizer Währung x 2	  
	 	 	 einschliesslich Strafgebühr = 50C Nachtax	  
	 	 	 Frankatur: 50C gelbgrün Ausgabe 1888 Type II, gewöhnlicher Rahmen (15. Auflage)	

30723	 F 	 	 OESTERREICH (RAYON LIMITROPHE): 1892 Ganzsache 2Kr braun zum rayon limitrophe	 	 150 
	 	 	 Tarif korrekt frankiert von Götzis 23.12.(92) nach St.Gallen, dennoch wurde die Karte	  
	 	 	 irrtümlicherweise zum Auslandspostkartentarif nachtaxiert	  
	 	 	 Nachtaxierung: Auslandskartentarif 5Kr abzüglich bezahlter 2Kr ergibt 3Kr Fehlbetrag	  
	 	 	 = 7 1/2c Latinisch = 7 1/2C Schweizer Währung und somit musste der Empfänger 15C	  
	 	 	 (einschliesslich Strafgebühr) ungerechtfertigterweise bezahlen	  
	 	 	 Frankatur: 5C + 10C Ausgabe 1889 Type II (1x gewöhnlicher, 1x kopfstehender Rahmen)	

30724	 F 	 	 OESTERREICH: 1893 Unterfrankiertes Drucksachenkuvert der 1. Gewichtstufe von Wien	 	 50 
	 	 	 19.9.93 nach Zürich frankiert mit 2Kr Ausgabe 1890	  
	 	 	 Nachtaxierung: Fehlbetrag 1Kr österr. = 2 1/2c Latin = 2 1/2C Schweizer Währung,	  
	 	 	 somit musste der Empfänger 5C (einschliessl. Strafgebühr) zahlen	  
	 	 	 Frankatur: 2-Farbenmischfrankatur 2C blau Ausgabe 1878 Type I + 3C mattgrün	  
	 	 	 Ausgabe 1889/93 Type II (16. Auflage)	

 

30725 30726

30725	 F 	 	 OESTERREICH: 1897 Unterfrankierte Inlandsganzsache 2Kr nach Luzern, entwertet mit	 	 160 
	 	 	 Zweikreisstempel “ZADAR 13.11.97”	  
	 	 	 Nachtaxierung: Das korrekte Porto hätte 5 Kreuzer betragen woraus sich ein Fehlbetrag	  
	 	 	 von 3Kr ergibt = 7 1/2c Latinisch = 7 1/2C Schweizer Währung, der Empfänger musste	  
	 	 	 also 15C Nachporto (inklusive Strafgebühr) bezahlen	  
	 	 	 Frankatur: Massenaufbrauch kleiner Werte: 2C blau (3) Ausgabe 1878 Type I + 3C	  
	 	 	 hellgelblichgrün (3) Ausgabe 1889 Type II (16. Auflage)	

30726	 F 	 	 OESTERREICH (DEUTSCHES REICH, BAYERN, SCHIFFSPOST): 1898 10Pf Kartenbrief der	 	 80 
	 	 	 Reichspost in Mischfrankatur mit Bayern 10Pf als 20Pf Auslandsporto nach Bern (Die	  
	 	 	 bayr. Frankatur wurde jedoch irrtümlicherweise nicht anerkannt obwohl auf Schiffspost	  
	 	 	 am Bodensee auch von Oesterreich aktzeptiert daher scheinen die Postbehörden die	  
	 	 	 blaue Taxmarkierung auch wieder gestrichen zu haben, schlussendlich wurde aber die	  
	 	 	 fehlende Gebühr doch verrechnet	  
	 	 	 Taxierung: 10Pf fehlendes Porto = 12 1/2c latinisch = 12 1/2C Schweizer Währung 	  
	 	 	 = 25C einschliesslich Strafgebühr die vom Empfänger zu bezahlen waren	  
	 	 	 Frankatur: 5C + 20C Ausg.1897 olivgrün Type II mit gewöhnlichem Rahmen (22. Auflage)	
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30727 3072930728

30727	 F 	 	 OESTERREICH: 1900 Unterfrankierte UPU Jubiläumskarte 5C grün von “SOLOTHURN	 	 60 
	 	 	 1.11.00” an die Hauptpost in Wien adressiert und mit österr. Nachporto 10H versehen, 	  
	 	 	 daher von der Hauptpost nicht angenommen und nach Solothurn retourniert	  
	 	 	 Nachtaxierung: Fehlendes 5C Porto für Auslandskarte bei Rücksendung dem	  
	 	 	 ursprünglichen Absender als 10C Nachtax verrechnet (10h österr.Gebühr = 10c Latin 	  
	 	 	 = 10C Schweizer Währung)	  
	 	 	 Frankatur: 10C olivgrün Ausgabe 1898 Type II (23. Auflage)	

30728	 F 	 	 OESTERREICH: 1906 Unterfrankierte Drucksachenkarte von “PRAG 2 25.10.06” nach Bern	 	 50 
	 	 	 Nachtaxierung: Korrekte Frankatur wären 5H statt 3H gewesen daher Fehlbetrag 2H	  
	 	 	 österr. = 2c Latin = 2C Schweizer Währung, der Empfänger musste somit 5C Nachporto	  
	 	 	 (einschliesslich Strafgebühr und Aufrundung auf die nächsten 5C) zahlen	  
	 	 	 Frankatur: 5C dunkelolivgrün Ausgabe 1899 Type II (25. Auflage)	

30729	 F 	 	 OESTERREICH: 1907 Unterfrankierter Brief der 3.Gewichtsstufe von Wien nach Genua und	 	 100 
	 	 	 weitergesandt nach Tarasp Kurhaus, frankiert mit 20H braun, italienisches Nachporto	  
	 	 	 1L10 (55H Fehlgebühr + Strafgebühr, 10C mit Zahnmängel)	  
	 	 	 Nachtaxierung: Das italienische Nachporto von 110C wurde an die Schweiz weitergereicht	  
	 	 	 und ergibt 110c Latinisch = 110C Schweizer Währung	  
	 	 	 Frankatur: 10C olivgrün Ausgabe 1892 Type II, kopfstehender Rahmen (17. Auflage) +	  
	 	 	 100C dunkelolivgrün Ausgabe 1895 Type II, gewöhnlicher Rahmen (20. Auflage), 	  
	 	 	 seltene Frankatur	

 

3073130730

30730	 F 	 	 OESTERREICH: 1907 Unterfrankierte Inlandsganzsachenkarte 5H grün entwertet	 	 100 
	 	 	 “GUMPOLDSKIRCHEN 8.6.07” nach Baden/Aargau wo die Annahme verweigert wurde	  
	 	 	 und die Karte nach Oesterreich retourniert wurde	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrekte Postkartengebühr wären 10H gewesen abzüglich der bezahlten	  
	 	 	 5H ergibt 5H Fehlbetrag = 5c Latinisch = 5C Schweizer Währung, somit hätte der	  
	 	 	 Empfänger 10C (einschiesslich Strafgebühr) zahlen müssen, verweigerte aber und	  
	 	 	 somit wurde das Nachporto an den Absender in Oesterreich rückverlagert und dort in	  
	 	 	 österreichischen Portomarken eingehoben	  
	 	 	 Frankatur: 10C olivgrün Ausgabe 1900 Type II (25.Auflage)	

30731	 F 	 	 ORANJEFREISTAAT: 1894 Ganzsachenpostkarte 1d orange ins Ausland verwendet von	 	 80 
	 	 	 VREDE 17.12.94 nach La Chaux-de-Fonds, Eckmangel links oben	  
	 	 	 Nachtaxierung: Tarifierung als Brief wären 2 1/2d gewesen abzüglich des 1d	  
	 	 	 Wertstempels ergibt Fehlbetrag von 1 1/2d = 15c Latin = 15C Schweizer Währung, 	  
	 	 	 der Empfänger musste somit 30C (einschliesslich Strafgebühr) zahlen	  
	 	 	 Frankatur: 10C + 20C olivgrün Ausgabe 1892 Type II, beide kopfstehender Rahmen, 	  
	 	 	 (17. Auflage)	
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30732	 F 	 	 PHILIPPINEN (USA POSESSION): 1903 Ganzsachenumschlag 2C von “ZAMBOANGA	 	 200 
	 	 	 2.4.03” nach Manila und forwarded nach Dietikon/Schweiz	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wären 5C abzüglich Frankatur 2C = Fehlbetrag 3Cents 	  
	 	 	 = 15ct Latin = 15C Schweizer Währung die dem Empfänger verrechnet wurden (ohne	  
	 	 	 Strafgebühr - nachgesandt !)	  
	 	 	 Frankatur: 5C dunkelolivgrün Ausgabe 1899 Type II (25. Auflage) + 10C dunkelolivgrün	  
	 	 	 Ausgabe 1900, Type II kopfstehender Rahmen, (26 .Auflage)	

30733	 F 	 	 PHILIPPINEN (USA POSESSION): 1907 3. Gewichtsstufe - Ganzsachenumschlag 2C +	 	 300 
	 	 	 Zusatzfrankatur 2C Paar von “CALAMBA 31.5.07” nach Dorchester/USA (weitere 2C 	  
	 	 	 + 1C Zusatzfrankatur) und forwarded nach London und in die Schweiz	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wären 15C abzüglich Frankatur 9C = Fehlbetrag 6Cents	  
	 	 	 = 30ct Latin = 30C Schweizer Währung die dem Empfänger verrechnet wurden (ohne	  
	 	 	 Strafgebühr - nachgesandt !)	  
	 	 	 Frankatur: 10C + 20C olivgrün beide Ausgabe 1900 Type II (27. Auflage) davon 1x	  
	 	 	 kopfsthender Rahmen	

 

30734 30735

30734	 F 	 	 QUEENSLAND (AUSTRALIEN): 1889 Unterfrankierter Brief von Queensland via Italien	 	 700 
	 	 	 nach La Rippe / Crassier frankiert 2d + 6d + 1d	  
	 	 	 Nachtaxierung: 100C als Fixgebühr bei Nachtaxierungen von Briefen ausserhalb der	  
	 	 	 UPU Staaten (und ohne Anrechnung eventueller Frankaturen) im Zeitraum 1.6.83 bis	  
	 	 	 30.6.92. Frankatur: 100C hellgelbgrün Ausgabe 1888 Type II (15.Auflage) - Marke mit	  
	 	 	 Mängel aber Briefseltenheit !!	

30735	 F 	 	 QUEENSLAND (AUSTRALIEN): 1905 Unterfrankierter Brief von “TOOWOOMBA 18.10.05” 	 	 140 
	 	 	 nach Basel mit 2d blau	  
	 	 	 Nachtaxierung: korrektes Briefporto 2 1/2d abzüglich Frankatur 2d = Fehlgebühr 1/2d	  
	 	 	 = 5ct Latin = 5C Schweizer Währung, somit musste der Empfänger 10C (einschliesslich	  
	 	 	 Strafgebühr) zahlen	  
	 	 	 Frankatur: 10C olivgrün Ausgabe 1903 Type II, (28. Auflage)	
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30736 3073830737

30736	 F 	 	 RUMAENIEN: 1892 Unterfrankierte Inlandsganzsachenkarte 5b schwarz auf rosa nach	 	 60 
	 	 	 Herisau, entwertet BUCURESCI 15.1.92	  
	 	 	 Nachtaxierung: Als Fehlbetrag wurden nur die 5C fehlende Auslandskartengebühr in	  
	 	 	 Ansatz gebracht obwohl die Karte in Ihrer Uebergrösse klar den UPU Bestimmungen	  
	 	 	 widersprach, Fehlbetrag daher 5b = 5c Latinisch = 5C Schweizer Währung, dem	  
	 	 	 Empfänger wurden somit 10C (einschliesslich 5C Strafgebühr) in Verrechnung gestellt	  
	 	 	 Frankatur: 10C hellgrün Ausgabe 1889/1891 Type II, gewöhnlicher Rahmen	  

30737	 F 	 	 RUSSLAND: 1893 Unterfrankiertes Kuvert von Dubno, Vol. Gub. 12.10.93 nach Niederuzwyl	 	 150 
	 	 	 frankiert mit Russland 7k + 2k, mit handschriftlichen und Stempel “T” Vermerk	  
	 	 	 Taxierung: Korrektes Porto wäre 10k somit fehlt 1k = 2 1/2c latinisch = 2 1/2C	  
	 	 	 Schweizer Währung ergibt somit 5C inclusive Strafgebühr	  
	 	 	 Frankatur: 5c olivgrün Ausgabe 1892 Type II mit kopfstehendem Rahmen	

30738	 F 	 	 RUSSLAND: 1901 Unterfrankierte, sog. Panorama (Falt-) Karte mit Narva Ansicht von	 	 50 
	 	 	 Narva 17.6.01 nach Lausanne (der 2. Teil der Karte fehlt), Versand nur zum Brieftarif	  
	 	 	 Taxierung: Brieftarif betrug 10k, abzüglich der bereits frankierten 4k = Fehlbetrag	  
	 	 	 6k = 15c Latinisch = 15C Schweizer Währung, somit musste der Empfänger 30C	  
	 	 	 einschliesslich die Strafgebühr zahlen	  
	 	 	 Frankatur: 10C + 20C, beide olivgrün, Ausgabe 1900 Type II davon 20C mit	  
	 	 	 kopfstehendem Rahmen	

3074030739

3074230741
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30739	 F 	 	 SARDINIEN (RAYON LIMITROPHE): 1859 Faltbrief mit Zweikreisstempel ‘INTRA  14.7.59’	 	 50 
	 	 	 und nebengesetztem zweilinigem Kastenstempel R.L. (für Rayon limitrophe) daneben	  
	 	 	 Röteltax ‘20’ für reduziertes Grenzporto 20C statt 40C, sehr feiner Brief	

30740	 F 	 	 SCHWEDEN: 1897 Brief von Bofors nach Bern ungenügend frankiert mit 10ö rot	 	 200 
	 	 	 Taxierung: 10ö fehlend (= 12 1/2c Latinish) = 12 1/2C Schweizer Währung, Nachporto	  
	 	 	 2x 12 1/2C = 25C	  
	 	 	 Frankatur: 1878 1C + 2C (2), alle Type I, normaler Rahmen + 1895 20C Type II (20.	  
	 	 	 Auflage) mit kopstehendem Rahmen	

30741	 F 	 	 SCHWEDEN: 1901 Litho-Ansichtskarte mit adressseitiger Dekoration (dadurch Brieftarif)	 	 100 
	 	 	 von Göteborg via Bahnpost und Fähre Trelleborg - Sassnitz nach Vevey, frankiert 2x	  
	 	 	 5ö grün entwertet Bahnpost PKXP no. 81.C 11.8.1901	  
	 	 	 Taxierung: Felbetrag auf das Briefporto 10ö = 12 1/2 Latinisch = 12 1/2C Schweizer	  
	 	 	 Währung, ergibt für den Empfänger 25C Nachporto einschliesslich Strafgebühr,	  
	 	 	 irrtümlicherweise aber nur 20C verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 20C dunkelolivgrün Ausgabe 1900 Type II mit kopstehendem Rahmen	

30742	 F 	 	 SENEGAL (FRANZOESISCH-): 1900 Unterfrankierter Brief von “ST.LOUIS SENEGAL 16.2.00”	 	 150 
	 	 	 nach Bern frankiert 5C + 10C Senegal Dependancies (dies war aber nur die Gebühr für	  
	 	 	 Post Kolonien - Mutterland), sehr schöner Brief 	  
	 	 	 Nachtaxierung: Fehlgebühr 10C = 10ct Latin = 10C Schweizer Gebühr, somit wurden	  
	 	 	 dem Empfänger 20C (einschliesslich Strafgebühr) verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 20C olivgrün Ausgabe 1897, Type II, (23. Auflage)	

 

 

30743	 F 	 	 z	 	 1’000 
	 	 	 9.10.71 nach Genève, im Bahnpostwagen No. 253 mit Zutaxierungsformular versehen	  
	 	 	 und Empfänger mit 95C Nachgebühr belastet (= 80C span. Gebühr, 10C Schweizer	  
	 	 	 Inlandsporto + 5C Strafgebühr), interessanter Brief und auch seltener Bahnpostbeleg	

 

3074530744

30744	 F 	 	 SPANIEN: 1893 Unfrankierte Ansichtskarte von Madrid nach Zürich mit ‘T’ Stempel für	 	 100 
	 	 	 fehlende Gebühr von 25Centimos Briefporto	  
	 	 	 Taxierung: Fehlgebühr 25Centimos = 25C latinisch = 25C Schweizer Währung daher	  
	 	 	 50C Nachtax einschliesslich Strafgebühr	 	  

30745	 F 	 	 ST.VINCENT: 1895 Doppelkarte 1d red (mit anhängenden ungebrauchten Antwortteil) 	 	 120 
	 	 	 von Kingstown 1.3.95 nach Bern	  
	 	 	 Nachtaxierung: Offensichtlich übersah man in Bern anfangs den 2. 1d Eindruck (auf der	  
	 	 	 Antwortkarte) daher 1d Fehlbetrag = 10ct Latin = 10C Schweizer Währung die ohne	  
	 	 	 Strafgebühr verrechnet worden wären. Offensichtlich entdeckte man den Fehler und	  
	 	 	 annullierte die 10C Nachporto wieder	 	
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30746 3074830747

307513075030749

3075330752
 

30746	 F 	 	 SUEDAFRIKANISCHE REPUBLIK (TRANSVAAL): 1895 Unterfrankierte Ganzsachenkarte	 	 70 
	 	 	 1d red von Johannesburg nach Bern mit Tax-Stempel von 5c für fehlende Gebühr von 1/2d 	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wären 1 1/2d gewesen daher Fehlbetrag 1/2d = 5ct Latin	  
	 	 	 = 5C Schweizer Währung, somit der Empfänger 10C (einschliessl. Strafgebühr) zahlen	  
	 	 	 musste - hier wurde also das 1 1/2d Porto als Basisberechnung anerkannt	  
	 	 	 Frankatur: 10C olivgrün  Ausgabe 1892 Type II, kopfstehender Rahmen, (18. Auflage)	

30747	 F 	 	 TASMANIEN (AUSTRALIEN): 1907 Unterfrankierte Ansichtskarte von “HOBART 23.3.07” 	 	 140 
	 	 	 nach Veytaux und forwarded nach GB	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto 1 1/2d (inklusive 1/2d Seepostzuschlag) abzüglich	  
	 	 	 Frankatur 1d = Fehlbetrag 1/2d = 5ct Latin = 5C Schweizer Währung, somit müsste der	  
	 	 	 Empfänger 10C (einschliesslich Strafgebühr) zahlen aber da forwarded nach GB annulliert	  
	 	 	 Frankatur: 10C olivgrün Ausgabe 1903 Type II, (28. Auflage)	

30748	 F 	 	 TRANSVAAL: 1901 Militärbrief aus dem Burenkrieg von Pretoria nach Blaise, ohne	 	 150 
	 	 	 Frankatur als portofrei aufgegeben aber nicht anerkannt 	  
	 	 	 Nachfrankierung: Briefgebühr und somit Fehlbetrag ware 2 1/2d gewesen daher hatte	  
	 	 	 der Empfänger 50C (einschliesslich Strafgebühr) zu zahlen	  
	 	 	 Frankatur: 50C dunkelolivgrün Ausgabe 1900, Type II, kopfstehender Rahmen,	  
	 	 	 (25.Auflage)	  

30749	 F 	 	 TRANSVAAL: 1902 Unterfrankierter Brief von Johannesburg nach Lausanne mit Burenkrieg	 	 130 
	 	 	 Zensur der Engländer, die Frankatur war jene für Soldaten innerhalb des British	  
	 	 	 Empire, sehr schöner Brief	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrekte Gebühr wäre 2 1/2d abzüglich 1d Frankatur = 1 1/2d	  
	 	 	 Fehlbetrag = 15ct Latin = 15C Schweizer Währung, somit wurden dem Empfänger 30C	  
	 	 	 (einschliesslich Strafgebühr) verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 10C olivgrün Ausgabe 1898 Type II, (24. Auflage) + 20C olivgrün Ausg.	  
	 	 	 1897, Type II (23.Auflage)	
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30750	 F 	 	 TRANSVAAL: 1902 Unterfrankierte Kartenbriefganzsache 1d rot von Transvaal nach	 	 50 
	 	 	 Montreux und forwarded nach Les Rasses, 1 Wert starke Mängel	  
	 	 	 Nachtaxierung: Als Brief verrechnet wäre die korrekte Gebühr 2 1/2d abzüglich	  
	 	 	 Wertstempel von 1d = Fehlbetrag 1 1/2d = 15ct Latin = 15C Schweizer Währung, 	  
	 	 	 somit wurden dem Empfänger 30C (einschliesslich Strafgebühr) verrechnet	  
	 	 	 Frankierung: 10C olivgrün + 20C dunkelolivgrün Ausgabe 1900, beide Typen II und	  
	 	 	 kopfstehende Rahmen, (26. bzw. 27. Auflage)	

30751	 F 	 	 TUNESIEN: 1907 Ansichtskarte aus “TUNIS 31.6.07” nach Basel frankiert 5C. Freimarke,	 	 50 
	 	 	 die wegen zuviel Text als Drucksache nicht akzeptiert wurde	  
	 	 	 Nachtaxierung: Richtiges Porto wäre 10C abzüglich Frankatur 5C = Fehlbetrag 5C = 5ct	  
	 	 	 Latin = 5C Schweizer Währung, somit wurden dem Empfänger 10C (einschliesslich	  
	 	 	 Strafgebühr verrechnet)	  
	 	 	 Frankatur: 10C hellgrünlicholiv Ausgabe 1903 Type II, kopfstehender Rahmen,	  
	 	 	 (28.Auflage)	

30752	 F 	 	 UNGARN: 1898 Als Drucksache unterfrankierte Ansichtskarte mit bildseitig vollem	 	 70 
	 	 	 handgeschriebenem Text von Nagy-Szeben 26.3.98 (heute in Romania gelegen) nach	  
	 	 	 Zürich frankiert mit 2kr Paar anstelle 5kr Kartenporto	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wäre 5Kr gewesen, Fehlbetrag daher 1Kr ungarische	  
	 	 	 Währung = 2 1/2c Latinisch = 2 1/2C Schweizer Währung, somit musste der Empfänger	  
	 	 	 (einschliesslich Strafgebühr) 5C löhnen	  
	 	 	 Frankatur: 5C olivgrün Ausgabe 1897 Type II, (22. Auflage)	

30753	 F 	 	 UNGARN: 1907 Unterfrankierte 5Kr Inlandsganzsachenkarte von POZSONY 7.8.07 nach	 	 150 
	 	 	 Zürich wo die Annahme vom Empfänger verweigert wurde und die Karte nach Pozsony	  
	 	 	 retourniert wurde (daher 2-Länder Nachportofrankatur)	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wäre 10kr gewesen, daher Fehlbetrag 5kr ungar. = 5c	  
	 	 	 Latinisch = 5C Schweizer Währung, ergibt einschliesslich Strafgebühr 10C welche aber	  
	 	 	 erst aufgrund der Annahmeverweigerung in Ungarn vom Absender kassiert werden	  
	 	 	 konnten in Form von 10Kr Nachporto Ungar.	  
	 	 	 Frankatur: 10C grünoliv Ausgabe 1903 Type II, mit kopfstehenden Rahmen (28.Auflage)	

 

30754 30755

30754	 F 	 	 URUGUAY: 1871 Kuvert von Montevideo nach Genf unzureichend frankiert mit 80C	 	 500 
	 	 	 ‘Bordeaux’ (welches dem einfachen Porto nach Frankreich entspricht) entwertet mit	  
	 	 	 Anker-Rhombus Stempel und beigesetztem ‘MONTEVIDEO 1.5.(71)’ Achteckstempel,	  
	 	 	 tatsächlich handelt es sich aber um die 2. Gewichtsstufe und das Porto für die	  
	 	 	 Schweiz betrug 2 x 100C, Genf verrechnete dem Empfänger die volle Gebühr von 200C,	  
	 	 	 die Teilfrankatur blieb unbeachtet, Marke oben teilweise in den Rand geschnitten	  
	 	 	 ansonsten breit- überrandig mit 3 Teilen der Nebenmarken, seltenes Kuvert	

30755	 F 	 	 URUGUAY: 1878 Unfrankierter Brief von Montevideo nach Genf mit Abgangsstempel	 	 1’000 
	 	 	 ‘MONTEVIDEO PAQ. No.4 25.9.78’, keinerlei Hinweis auf verrechnete Gebühren, Brief	  
	 	 	 oben etwas verkleinert	  
	 	 	 Taxierung: 80C für französische Transatlantik Gebühr & 50C Schweizer Standard	  
	 	 	 Strafgebühr für unbezahlte UPU Post = 130C die beim Empfänger eingehoben wurden	  
	 	 	 Frankatur: 10C (Eckzahnrep.) + 20C + 50C (2, ein Wert mit fehlenden Eckzahn), alle	  
	 	 	 Ausg. 1878 Type I	  
	 	 	 sehr seltener Brief	
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30756 30757
 

30756	 F 	 	 URUGUAY: 1905-06 Unterfrankierter Brief der 2. Gewichtsstufe aus Montevideo 12.12.05	 	 200 
	 	 	 nach Bellinzona	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Briefporto 20C Urug. abzüglich 10C Frankatur = 10C	  
	 	 	 Fehlbetrag = 50ct Latin = 50C Schweizer Währung, somit musste der Empfänger 100C	  
	 	 	 nachzahlen (einschliesslich Strafgebühr)	  
	 	 	 Frankatur: 100C dunkelolivgrün Ausgabe 1900 Type II, (26. Auflage), seltene Frankatur	

30757	 F 	 	 USA: 1872 Unterfrankiertes Ganzsachenkuvert mit 3Cent Eindruck + Zusatzfrankatur 	 	 400 
	 	 	 3C +1C von San Francisco 26.6.72 via N.Y., England, Oostende und Basel nach	  
	 	 	 Vernex-Montreux	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wären 10C abzüglich 7C Frankatur + Wertstempel =	  
	 	 	 Fehlbetrag 3C = 15C Schweizer Währung, der Empfänger wurde mit 15C + 20C	  
	 	 	 Strafgebühr belastet  (35 in Rötel), 2x Randmängel im Kuvert ansonsten schöner und	  
	 	 	 seltener Transkontinental & Transatlantik Beleg	

 

30758	 F 	 	 USA: 1875 Kuvert von Massachusetts via New York, Hamburg & Basel nach Sachseln	 	 900 
	 	 	 (weitergeschickt nach Sarn) unzureichend frankiert mit 3c Washington entwertet mit	  
	 	 	 Federzug und Einzeiler ‘VIA HAMBURG’, korrekte Frankatur wäre 8c, somit 5c Nachporto	  
	 	 	 (= 25C Schweizer Währung), vom Empfänger wurden daher einschliesslich 20C	  
	 	 	 Strafgebühr insgesamt 45C eingehoben (angeschrieben mit Rötelvermerk ‘45’), Kuvert	  
	 	 	 oben mit Oeffnungsmängeln, interessanter und sehr seltener Beleg (auch der	  
	 	 	 ungewöhnlichen Zufallsentwertung wegen)	

Payment by Credit Card
Please contact us in advance if you wish to make payment by means of any of the 
following Credit Cards : VISA, MasterCard, Eurocard and American Express
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30759 3076130760
 

30759	 F 	 	 USA: 1883 Unterfrankierter Ganzsachenumschlag 3C grün von “CHICAGO 25.4.83” 	 	 150 
	 	 	 nach Paris und forwarded nach Genf	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto nach Frankreich wäre 5Cent abzüglich 2Cent Frankatur	  
	 	 	 ergibt Fehlbetrag 2Cents = 10ct Latin = 10C französisch, da der Brief aber nach Genf	  
	 	 	 forwarded wurde, wurde die Gebühr von der Schweiz übernommen und der Empfänger	  
	 	 	 zahlte 20C (ohne Strafgebühr - nachgesandt !)	  
	 	 	 Frankatur: 20C blau FASERPAPIER Ausgabe 1882 Type II, kopfstehender Rahmen, (9.	  
	 	 	 Auflage) - seltene Frankatur	

30760	 F 	 	 USA: 1891 Unterfrankierte Drucksachenschleife 1C + 1C Zusatzfrankatur der 3.	 	 200 
	 	 	 Gewichtsstufe von (vermutlich) New York (stummer Killerstempel) nach Genf	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wär 3C abzüglich Wertstempel & Frankatur = 1C	  
	 	 	 Fehlbetrag = 5ct Latin = 5C Schweizer Währung, somit musste der Empfänger 10C	  
	 	 	 zahlen (einschliesslich Strafgebühr)	  
	 	 	 Frankatur: 10C hellgelblichgrün Ausgabe 1889, Type II (16. Auflage)	

30761	 F 	 	 USA: 1892 Unterfrankierter Ganzsachenumschlag 2C grün + Zusatzfrankatur einer in	 	 120 
	 	 	 den USA ungültigen 25C Stehende Helvetia von San Antonio / Texas 15.12.92 nach	  
	 	 	 St.Gallen Nachtaxierung: Korrektes Porto wär 5C abzüglich Frankatur 2C = Fehlbetrag	  
	 	 	 3C = 15ct Latin = 15C Schweizer Währung, somit musste der Empfänger 30C	  
	 	 	 (inklusive Strafgebühr) zahlen 	  
	 	 	 Frankatur: 10C + 20C hellgrün, beide Ausgabe 1889 Type II, (16. Auflage)	

 

30762 30763

30762	 F 	 	 USA: 1893 Grossformatiges unterfrankiertes (nur Inlandstarif) Kuvert der 5.	 	 500 
	 	 	 Gewichtsstufe von “NEWARK 1.4.93” nach Genf, frankiert mit Columbus Ausgabe 1C	  
	 	 	 + 3C +6C, aufgrund der Grösse u. Inhalt etwas mangelhaftes Kuvert und Frankatur in	  
	 	 	 Bedarfserhaltung, aber sehr seltener Portobeleg	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto für Brief der 5. Gewichtsstufe wäre 25C abzüglich	  
	 	 	 Frankatur 10C = Fehlbetrag 15C = 75ct Latin = 75C Schweizer Währung, somit musste	  
	 	 	 der Empfänger insgesamt 150C (einschliesslich Strafgebühr) zahlen	  
	 	 	 Frankatur: 50C (3) mattgrün Ausgabe 1889 Type II, 16. Auflage	  

30763	 F 	 	 USA: 1893 Korrekt frankierte aber überformatige Ganzsachenkarte 1C + 1C	 	 140 
	 	 	 Zusatzfrankatur Columbus von “MONTCLAIR 7.12.93” nach Zürich-Riesbach -	  
	 	 	 daher kam der Brieftarif zur Anwendung	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wäre 5C abzüglich Wertstempel + Frankatur 2C =	  
	 	 	 Fehlbetrag 3C = 15ct Latin = 15C Schweizer Währung, somit zahlte der Empfänger	  
	 	 	 30C (einschliesslich Strafgebühr)	  
	 	 	 Frankatur: 10C olivgrün Ausgabe 1892 Type II + 20C hellolivgrün Ausgabe 1892 Type	  
	 	 	 II, beide kopfstehender Rahmen (18. bzw. 19. Auflage)	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30759
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30760
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30761
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30762
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30763


Los-Nr.  		    	 	    Kat.-Nr.	 Schätz. (CHF)

184

184 Schweiz - Suisse - Switzerland  /   14. Dezember 2013

 

30764

30767

30766

30765

30764	 F 	 	 USA: 1894 Unterfrankierter Ganzsachenumschlag 2C grün als 2. Gewichtsstufe von	 	 150 
	 	 	 “CINCINNATY 18.7.96” nach Basel 	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wäre 10C abzüglich 2C Wertstempel = 8C Fehlbetrag 	  
	 	 	 = 40ct Latin = 40C Schweizer Währung, somit zahlte der Empfänger 80C Nachporto	  
	 	 	 (einschliesslich Strafgebühr)	  
	 	 	 Frankatur: 10C + 50C olivgrün Ausgabe 1895 Type II, (20.Auflage) + 20C hellolivgrün	  
	 	 	 Type II (21. Auflage), alle kopfstehende Rahmen !	

30765	 F 	 	 USA: 1894 Unterfrankierter Ganzsachenumschlag 5C braun als 2. Gewichtsstufe von	 	 80 
	 	 	 “KANSAS CITY 8.9.94” nach Basel 	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wäre 10C abzüglich 5C Wertstempel = 5C Fehlbetrag 	  
	 	 	 = 25ct Latin = 25C Schweizer Währung, somit zahlte der Empfänger 50C Nachporto	  
	 	 	 (einschliesslich Strafgebühr)	  
	 	 	 Frankatur: 50C olivgrün Ausgabe 1892 Type II, kopfstehender Rahmen, (18. Auflage)	

30766	 F 	 	 USA: 1897 Unterfrankierte Inlands Ganzsachenkarte 1C von Philadelphia 31.3.97	 	 50 
	 	 	 nach Thalwil	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto 2C abzüglich 1C Frankatur = Fehlbetrag 1C = 5ct	  
	 	 	 Latin = 5C Schweizer Währung, somit 10C Nachporto (einschliesslich Strafgebühr)	  
	 	 	 Frankatur: 10C olivgrün Ausgabe 1895 Type II (20. Auflage)	

30767	 F 	 	 USA MEXICO DEUTSCHES REICH: 1898 Ganzsachenumschlag 2C grün von “NEW	 	 300 
	 	 	 BRAUNFELS 7.7.98” nach Puebla, neu frankiert, aber mit 5Centavos als 2. Gewichtsstufe	  
	 	 	 dennoch unterfrankiert von PUEBLA 17.7.98 nach Leipzig and forwarded to Waldhaus / 	  
	 	 	 Flims / Chur	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wäre 20Centavos abzüglich Frankatur 10C = 10	  
	 	 	 Centavos Fehlbetrag = 25ct Latin = 20Pfg - diese wurden an Flims als 25C Schweizer	  
	 	 	 Währung “weitergereicht” dort aber irrtümlicherweise nur als 20C verrechnet	  
	 	 	 Frankatur: 20C olivgrün Ausgabe 1897, Type II (23.Auflage)	

 

30768	 F 	 	 USA: 1899 Ganzsachenkarte 1C + 1C Zusatzfrankatur von “El Paso 28.7.99” nach	 	 300 
	 	 	 Genf und forwarded nach Charmey - Frankierung war eigentlich ausreichend, dennoch:	  
	 	 	 Nachtaxierung: Vermutlich wurde in Charmey der forwarder als	  
	 	 	 Inlands-kartenportopflichtig also als Neuversand und nicht forwarder erachtet und	  
	 	 	 daher 5C Inlandsgebühr in Nachportomarken verrechnet, andere Interpretationen	  
	 	 	 ergeben keinen Sinn, da dies ja auch eine Strafgebühr zur Folge gehabt hätte und in	  
	 	 	 den 5C rein rechnerisch nicht enthalten sein kann	  
	 	 	 Nachporto: 1C (3) + 2C blau Ausgabe 1878 Type I	
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30769	 F 	 	 USA: 1899 Unterfrankiertes Ganzsachenkuvert 5C blau + Zusatzfrankatur 2C(2) + 1C	 	 200 
	 	 	 als 4. Gewichtsstufe von “NEW YORK 4.10.99” nach Luzern	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wäre 20C abzüglich Frankatur und Wertstempel 10C =	  
	 	 	 Fehlbetrag 10C = 50c gold = 50C Schweizer Währung, somit musste der Empfänger	  
	 	 	 100C (inklusive Strafgebühr) zahlen. Frankatur: 100C olivgrün Ausgabe 1895 Type II, 	  
	 	 	 kopfstehender Rahmen, (20. Auflage), seltene Frankatur	

30770	 F 	 	 USA: 1899-1900 Ansichtskarte (mit rückseitigen UND vorderseitigen Illustrationen) 	 	 100 
	 	 	 von “DIXON 18.12.99” nach Cham, frankiert mit 2C rot, nach UPU Regeln als Brief zu	  
	 	 	 behandeln. Nachtaxierung: Korrektes Porto wäre somit 5C abzüglich Frankatur 2C = 	  
	 	 	 Fehlbetrag 3Cent = 15ct Latin = 15C Schweizer Währung, somit musste der Empfänger	  
	 	 	 30C (inklusive Strafgebühr) zahlen. Frankatur: 10C olivgrün Ausgabe 1898, Type II (24.	  
	 	 	 Auflage) + 20C hellolivgrün Ausgabe 1897 Type II, kopfstehender Rahmen (23. Auflage)	  

3077330771 30772

30771	 F 	 	 USA (GROSSBRITANNIEN, BELGIEN): 1901 Unterfrankierter Brief der 2. Gewichtsstufe von	 	 180 
	 	 	 Trenton (New Jersey) an unbekannte Anschrift in London von wo der Brief via forwarder	  
	 	 	 Brown, Shipley nach Bürgenstock geschickt wurde, wo er ebenfalls unbestellbar und via	  
	 	 	 Luzern nach London retourniert wurde und neuerlich via forwarder B,S London nach	  
	 	 	 Bern gesandt wurde, wiederum unzustellbar und schlussendlich nach Brüssel gesandt	  
	 	 	 und zugestellt wurde	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wäre 10Cents gewesen abzüglich Frankatur 5C =	  
	 	 	 Fehlbetrag 5C = 25ct Latin = 5d (einschliesslich Strafgebühr) welche von der Schweiz	  
	 	 	 übernommen wurden (ohne Strafgebühr da nachgesandt) = 50C Schweizer Währung, 	  
	 	 	 beim neuerlichen Zustellversuch in Bern wollte man irrtümlicherweise nur 25C, Brüssel	  
	 	 	 letztendlich verrechnete die korrekten 50C. Frankatur: 50C dunkelolivgrün Ausagbe	  
	 	 	 1900 Type II, kopfstehender Rahmen sowie 5C dunkelolivgrün Ausgabe 1899 Type II	  
	 	 	 (25. Auflage) + 20C Ausgabe 1900 Type II kopfstehender Rahmen - Brief zu	  
	 	 	 Ausstellungszwecken dreiseitig geöffnet - seltener forwarder !!	

30772	 F 	 	 USA: 1904 Ganzsachenkarte 1C als nicht anerkannte Drucksache (rückseitig	 	 70 
	 	 	 Drucksachenvordruck) von New York 25.8.04 nach Luzern - Karte war nicht als	  
	 	 	 Drucksache gekennzeichnet und somit musste der Auslandskartentarif angewendet  	  
	 	 	 werden - Nachtaxierung: Kartenporto 2C abzüglich Wertstempel 1C = 1C Fehlbetrag 	  
	 	 	 = 5ct Latin =5C Schweizer Währung, somit musste der Empfänger 10C (einschliesslich	  
	 	 	 Strafgebühr) zahlen. Frankatur: 10C olivgrün Ausgabe 1903 Type II (25. Auflage)	

30773	 F 	 	 USA: 1905 Unterfrankierte sogenannte “Holzkarte” der 2. Gewichtsstufe von Washington	 	 130 
	 	 	 12.8.05 nach Lachen (Schwyz), die Karte hätte zum entsprechenden Brieftarif frankiert	  
	 	 	 sein müssen	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto 10C abzüglich Frankatur 5C = Fehlbetrag 5C = 25ct	  
	 	 	 Latin = 25C Schweizer Währung, der Empfänger hatte somit 50C (einschliesslich	  
	 	 	 Strafgebühr) zu zahlen	  
	 	 	 Frankatur: 10C + 20C (2) olivgrün Ausgabe 1900 Type II (25. Auflage) dabei 1x 20C	  
	 	 	 mit kopfstehendem Rahmen	
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30774 30775 30777

30774	 F 	 	 USA: 1906 Unterfrankierte sogenannte “Lederkarte” von New York 26.7.06 nach Basel, 	 	 120 
	 	 	 die vKarte hätte zum Brieftarif frankiert sein müssen	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto 5C abzüglich Frankatur 2C = Fehlbetrag 3C = 15ct	  
	 	 	 Latin = 15C Schweizer Währung, der Empfänger hatte somit 30C (einschliesslich	  
	 	 	 Strafgebühr) zu zahlen	  
	 	 	 Frankatur: 10C + 20C dunkelolivgrün Ausgabe 1900 Type II (27.Auflage) dabei 10C	  
	 	 	 mit kopfstehendem Rahmen	

30775	 F 	 	 USA: 1906 Unterfrankierter Brief der 2. Gewichtsstufe von Allegheny, PA 2.3.06 nach	 	 80 
	 	 	 London und forwarded an das Hotel Beaurivage, Genève	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto wären 10Cent abzüglich 5C Frankatur = Fehlbetrag 5C =	  
	 	 	 25ct Latin = 2 1/2d somit 5d Nachporto einschliesslich Strafgebühr welches an Genf	  
	 	 	 weitergegeben wurde 5d = 50ct Latin = 50C Schweizer Währung (ohne weitere	  
	 	 	 Strafgebühr da nachgesandt)	  
	 	 	 Frankatur: 50C dunkelolivgrün Ausgabe 1900, Type II (25. Auflage)	

 

30776	 DFE 	 	 VICTORIA  (AUSTRALIEN): 1884 Unterfrankierte Briefvorderseite von Sandhurst 6.8.84	 	 2’000 
	 	 	 nach Magadino / Tessin frankiert 2d + 6d 	  
	 	 	 Nachtaxierung: 100C als Fixgebühr bei Nachtaxierungen von Briefen ausserhalb der UPU	  
	 	 	 Staaten (und ohne Anrechnung eventueller Frankaturen) im Zeitraum 1.6.83 bis 30.6.92	  
	 	 	 Frankatur: 100C blau FASERPAPIER Ausgabe 1883 Type II mit kopfstehendem Rahmen, 	  
	 	 	 (9. Auflage) - Seltenheit !!	

 

30777	 F 	 	 VICTORIA (AUSTRALIEN): 1891-92 Unfrankierter Brief von Hochdorf nach Melbourne, dort	 	 300 
	 	 	 zum Brieftarif nachtarifiert (5d Nachporto inkl. Strafgebühr) aber als unbestellbar	  
	 	 	 nach Hochdorf retourniert	  
	 	 	 Nachtaxierung: Das Nachporto von Victoria wurde von der Schweiz rückübernommen: 5d =	  
	 	 	 50ct Latin = 50C Schweizer Währung die der ehemalige Absender nun zahlen musste	  
	 	 	 Frankatur: 50C hellgrün Ausgabe 1889 Type II (16. Auflage), Marke mit Zahnmängel	  
	 	 	 dennoch sehr dekorativ und einigermassen ungewöhnliches Stück	

Please Ensure your Bids Arrive in Time!
In the case of equal bids, the first bid received will take precedence.
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30778	 F 	 	 VICTORIA (AUSTRALIEN): 1902 Unterfrankierte Ansichtskarte von “MELBOURNE 3.2.02” 	 	 140 
	 	 	 nach Vevey	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Porto 1 1/2d (inklusive 1/2d Seepostzuschlag) abzüglich	  
	 	 	 Frankatur 1d = Fehlbetrag 1/2d = 5ct Latin = 5C Schweizer Währung, somit musste	  
	 	 	 der Empfänger 10C (einschliesslich Strafgebühr) zahlen	  
	 	 	 Frankatur: 10C olivgrün Ausgabe 1900 Type II, kopfstehender Rahmen, (24. Auflage)	

30779	 F 	 	 VICTORIA (AUSTRALIEN): 1905 Unterfrankierter Brief von “MELBOURNE 4.6.05” nach	 	 140 
	 	 	 Zürich mit Paar der 1d rosarot	  
	 	 	 Nachtaxierung: Korrektes Briefporto 2 1/2d abzüglich Frankatur 2d = Fehlporto 1/2d =	  
	 	 	 5ct Latin = 5C Schweizer Währung, somit wurde der Empfänger mit 10C (inklusive	  
	 	 	 Strafgebühr) belastet	  
	 	 	 Frankatur: 10C olivgrün Ausgabe 1903 Type II, kopfstehender Rahmen, (28. Auflage)	

 

30780 30781

30780	 F 	 	 WUERTTEMBERG (DEUTSCHES REICH): 1878 Kuvert (aus Druckseite privat gefalteter	 	 1’500 
	 	 	 Umschlag) von Ulm nach Winterthur unterfrankiert mit 10Pf rosakarmin (2) für 1.	  
	 	 	 Gewichtsstufe anstatt dem korrekten Porto von 40Pf für die 2. Gewichtsstufe	  
	 	 	 Taxierung: Doppeltes richtiges Porto von 40Pf = 80Pf abzüglich der geleisteten	  
	 	 	 Gebühr von 20Pf = 60Pf = 75c latinish = 75C Schweizer Währung 	  
	 	 	 Frankatur: 5C + 10C (2) + 50C Ausgabe 1878 Type I, 5C und 50C gewöhnlicher	  
	 	 	 Rahmen, 20C kopfstehender Rahmen, Attest Guinand	

30781	 F 	 	 WUERTTEMBERG (DEUTSCHES REICH): 1879 Kuvert von Ravensburg nach Wipkingen	 	 2’000 
	 	 	 bei Zürich frankiert mit 10Rp Paar Sitzende Helvetia gezähnt entwertet Ravensburg	  
	 	 	  (aber inWürttemberg natürlich ungültig)	  
	 	 	 Taxierung: 20Pf fehlend = 25c latinisch = 25C Schweizer Währung = einschliesslich	  
	 	 	 Strafgebühr 50C welche beim Empfänger eingehoben wurde	  
	 	 	 Frankatur: 50C blau Ausgabe 1878 Type II (Rahmen normal)	  

30782	 F 	 	 WUERTTEMBERG (DEUTSCHES REICH): 1879 Unfrankierter Faltbrief von Lörrach nach	 	 60 
	 	 	 Basel mit Einkreisstempel ‘LOERRACH 31.8.79’ und nebengesetztem Achteck-K	  
	 	 	 astenstempel ‘T.’, rücks. Basel Ankunftsstempel	  
	 	 	 Taxierung: Korrektes Porto 10Pf da Grenztarif zur Anwendung  kommt = 10c latinisch =	  
	 	 	 10C Schweizer Währung = 20C einschliesslich Strafgebühr die vom Empfänger	  
	 	 	 eingehoben wurde	  
	 	 	 Frankatur: 20C blau Ausgabe 1878 Type I (senkrechter Registerbug)	
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30783 30784

30783	 F 	 	 WUERTTEMBERG (DEUTSCHES REICH): 1882-83 Unterfrankiertes Kuvert zum Grenztarif (rayon	 	 1’000 
	 	 	 limitrophe) der 3. Gewichtsstufe von Basel 30.3.82 nach Lörrach, jedoch wegen	  
	 	 	 Portobelegung nicht angenommen und retour nach Basel, aber wegen unbekannten Absender	  
	 	 	 abermals nicht zustellbar und zur Basel K.P. Kontrolle gesandt und schlussendlich im	  
	 	 	 September 1883 bei der Kreispost Direktion Basel gelandet (blauer Stempel BASEL	  
	 	 	 KREIS-POST-DIRECT.)	  
	 	 	 Taxierung: 3. Grenztarifstufe 30C = fehlende 20C Schweizer Währung = 20c latinisch =	  
	 	 	 16Pf, wegen des Nachportos aber nicht angenommen mit anschliessend zweimaligen Versuch	  
	 	 	 die Nachtax von 40C (= 20C Fehlbetrag + Strafgebühr) in Basel beim nicht zu	  
	 	 	 ermittelnden Absender einzuheben	  
	 	 	 Frankatur: 20C blau (Paar) Ausg.1878 Type II gewöhnlicher Rahmen sowie 20C blaugrün	  
	 	 	 (Paar) Ausgabe 1883 Type II mit kopfstehendem Rahmen, Kuvert u. 2 Werte etwas	  
	 	 	 ausgebessert ansonsten sehr dekorativer, ungewöhnlicher und seltener Portobeleg	

30784	 F 	 	 WUERTTEMBERG (DEUTSCHES REICH): 1884 Unfrankiertes ex-offo Kuvert der 2. Gewichtsstufe	 	 1’000 
	 	 	 des Standesamts Offenau nach dem Zvilstandsamt Rheinek, im Gegensatz zu inländischer	  
	 	 	 Aemterpost hätte ausländische Aemterpost frankiert sein müsse	  
	 	 	 Taxierung: der als unfrankiert behandelte Amtsbrief weist ein Fehlporto von 40Pf auf =	  
	 	 	 50c latinisch = 50C Schweizer Währung somit beträgt die Nachtax einschliesslich	  
	 	 	 Strafgebühr 100C, angeschrieben in blauem Oelstift	  
	 	 	 Frankatur: 100C blaugrün Ausgabe 1883 Type II mit verkehrtem Rahmen, entwertet	  
	 	 	 Rheinek 13.5.84 - eine sehr seltene Frankatur, Attest Guinand	

 

30785	 F 	 	 WUERTTEMBERG (DEUTSCHES REICH): 1884 Unfrankierter Faltbrief von Stuttgart nach Bern	 	 600 
	 	 	 mit Einkreisstempel ‘STUTTGART P.A.1 9.2.84’ und nebengesetzte Achteck-Kastenstempel	  
	 	 	 ‘T.’, rücks. Bern Ankunftsstempel	  
	 	 	 Taxierung: Korrektes Porto 20Pf = 25c latinisch = 25C Schweizer Währung = 50C	  
	 	 	 einschliesslich Strafgebühr die vom Empfänger eingehoben wurde	  
	 	 	 Frankatur: 50C blau Ausgabe 1882 Faserpapier Type II kopfstehender Rahmen, seltene	  
	 	 	 Frankatur	
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Ganzsachen - Entwürfe & Probedrucke

 

30786	 A 	 	 1866-67 Ganzsachen Briefumschlag, Umschlag mit Durchlochung in Form eines Ovals	 	 1’500 
	 	 	 aus 20 Löchern und eines Schweizer Kreuzes aus 24 kleineren Perforationslöchern	  
	 	 	 bestehend, nur zwei solche Umschläge sind bekannt, Attest Zumstein	

 

30787	 A 	 	 1866-67 Ganzsachen Briefumschlag, Vorprobe für Wertstempel-Eindruck, 10C rot,	 UE2	 4’000 
	 	 	 handgemalter Entwurf von Alexander Hutter in roter Farbe auf weissem Karton	  
	 	 	 (173X109mm) mit grüner Einfassungslinie, Unikat, Attest Zumstein	
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30788

30790

30789

30788	 A 	 	 Probedruck von Wertstempeln 10C karminrosa in 3er-Block auf kleinem Ausschnitt im	 UE4	 400 
	 	 	 Format 112X44mm, mit Reliefdruck, Bug zwischen dem ersten und zweiten Wertstempel, 	  
	 	 	 kl. dünne Stelle zwischen zweitem und drittem Wertstempel, sehr selten, Attest Baer	

 

30789	 A 	 	 Farbprobe von Wertstempel 5C violettbraun auf kleinem Ausschnitt im Format 78X60mm,	 UE9	 200 
	 	 	 mit Reliefdruck, selten	

 

30790	 A 	 	 Farbprobe von Wertstempel 10c grün auf kleinem Ausschnitt im Format 31X34mm, 	 UE12	 200 
	 	 	 mit Reliefdruck, selten	
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Ganzsachen - Briefumschläge

30791	 F 	 www	 1867-68 5C braun, 10C karminrot, 25C grün und 30C blau, die vier Umschläge	 4-7	 200 
	 	 	 ungebraucht, auf Ausstellungsblättern montiert	

 

30794

30796

30792

30795

30792	 F 	 	 1867-68 5C braun Privat-Zudruckumschlag mit 15C violett Helvetia Ausgabe 1907, 	 4-PrWZ	 100 
	 	 	 KZ Taube, rücks. mit Firmenstempel M. Küpfer/Bern, ungebraucht, nicht im Katalog	

ERSTTAG

 

30793	 F 	 	 1867-68 10C karminrot Umschlag gestempelt HORGEN 1 JULI 1867 nach Oertwil, sehr	 5	 3’000 
	 	 	 selten da nur VIER Ersttagbriefe sind bekannt (alles 10C Umschläge), Luxus-Exemplar	  
	 	 	 für den besonders anspruchsvollen Sammler	

30794	 F 	 	 1867-68 10C karminrot, Umschlag-AUSSCHNITT auf Privatumschlag von Cully (Blaustift)	 5	 300 
	 	 	 nach Genf, rücks. mit GENEVE 28 SEPT 67 Ankunftsstempel	

30795	 F 	 	 1867-68 10C karminrot, Umschlag als amtliche Nachnahme von Fribourg (16 IV 69) 	 5	 150 
	 	 	 nach Estavayer, ungewöhnliche 10Rp Frankatur	

30796	 F 	 	 1867-68 10C rot, Umschlag mit Abart: Doppelprägung nach Basel, gestempelt Yverdon	 5I	 120 
	 	 	 20 DEC 67, deutliche Doppelprägung	
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30797	 F 	 	 1867-68 30C blau, Umschlag mit zwei zusätzlichen Sitzende Helvetia 10c rot Marken,	 7	 4’000 
	 	 	 als 50Rp Frankatur von Aubonne (11 VIII 73) nach Åbo in Finland.	  
	 	 	 	 
	 	 	 Herstellungsfehl: Der Umschlag wurde mit der Innenseite nach aussen gefaltet. Nur	  
	 	 	 zwei solche Exemplare sind bekannt (anderer Brief ist ein 10C Umschlag ins Inland)	

 

30798	 F 	 	 1867-68 30C, blau Umschlag mit Teil eines 2. Wertstempels auf der Klappe, adressiert	 7h	 2’000 
	 	 	 nach Budapest und gestempelt mit BASEL 4.I.76 Aufgabestempel, Klappe wieder	  
	 	 	 befestigt und leicht verstärkt, Gebrauchsspuren, sehr seltene Abart da nur ZWEI solche	  
	 	 	 Stücke bekannt sind , Attest Zumstein	

 

30799	 F 	 	 1869 5C braun Umschlag mit Abart: Doppelprägung, gestempelt BERN 16 I 72, Luxus	 8I	 120
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30800 30802
 

30800	 F 	 	 1869 5c Umschlag mit Abart: Albino mit sehr deutlichem Relief, mit Zusatzfrankatur	 8II	 1’000 
	 	 	 zweimal 10c karmin gestempelt NEUMÜNSTER 23.X.71, adressiert nach Dresden, rücks.	  
	 	 	 Distributionsstempel AUSG. 24.10. N°5, sehr seltene Beispiel ein Albinobriefumschlag	  
	 	 	 mit Zusatzfrankatur nach Ausland	

 

30801

308073080630805

30803 30804

30801	 F 	 	 1869 5C Umschlag mit Abart: Albino mit sehr deutlichem Relief, leicht stockfleckig,	 8II	 150 
	 	 	 zusammen mit Normal auf Ausstellungsblatt, selten	

30802	 F 	 	 1869 5C braun Umschlag, mit A. ESCHER, DIRECTEUR DE LA MONNAIE FÉDÉRALE 	 8	 800 
	 	 	 Firmenaufdruck, in HELL-BRAUN, ungebraucht mit SPECIMEN Aufdruck, sehr seltener	 +FAD 
	 	 	 Beleg, in guter Erhaltung	

30803	 F 	 	 1869 10C karminrot, Umschlag-AUSSCHNITT auf Privatumschlag, gestempelt von	 9	 300 
	 	 	 Zürich (25 XII 70) nach Bern, rücks. mit BERN 25 XII 70 Ankunftsstempel	

30804	 F 	 	 1869 10C karminrot, Umschlag mit Abart: Nach oben verschobener Wertstempel, 	 9	 200 
	 	 	 gestempelt FRIBOURG 8 IX 70, nach Semsales, spektakuläre Abart	

30805	 F 	 	 1869 10C karminrot, Umschlag von Marin via Neuchâtel nach Bern, mit blauem	 9	 50 
	 	 	 Kastenstempel REMIS À LA POSTE  à .... und mit Vermerk 1.12 à 8h soir	

30806	 F 	 	 1869 10C karminrot, Umschlag als Chargé-Brief von Hizkirch, Wertstempel leicht	 9	 50 
	 	 	 verschoben, in Top-Erhaltung	

30807	 F 	 	 1869 10C karminrot, Umschlag mit Kz Taube nach links oben, von Peseux (9.4.70) via	 9a	 120 
	 	 	 Neuchâtel nach Kirchberg	
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The imprinted stamp on Switzerland’s postal envelopes 

(1867-1886) shows a carrier pigeon flying to the left over 

the country’s heraldic coat of arms. On the first issue of 

four envelopes (1867-68), this stamp appears on the upper 

right corner. For the second (1869) and later issues, the 

postal authorities moved the stamp to the upper left corner. 

Because postal clerks were instructed not to cancel an 

imprinted stamp (since envelopes or cut-out stamps could 

not be used a second time), this switch enabled the clerks 

to follow their habit of applying postmarks to the upper right 

corner, which was the customary place for adhesive stamps 

on envelopes. 

Due to an error in folding a cut-out and imprinted envelope 

form into its final shape, a unique, used 30-centime 

envelope from the third issue (1871) exists with the stamp 

on the upper right corner and the carrier pigeon flying to the 

right instead of left. 

Two 10c perforated Sitting Helvetia adhesive stamps were 

added as supplemental postage to help pay the 50c rate 

for a letter to Abo, Finland, on August 11,1873, at that 

time part of Russia. This rate was for a 15 gram letter that 

went via the Austrian Empire during the period from July 

26, 1872, to March 24, 1874. As noted with crayons in the 

lower left corner, the Russian postage share was 25c (in 

orange) or 1 1/2 silbergroschen (in blue). 

The envelope is backstamped with a St. Petersburg, 

Russia, transit postmark of August 4, 1873, a date that 

reflects the 12 day difference between the Julian calendar 

in Russia and the Gregorian calendar in Switzerland. The 

Finnish arrival mark at the lower right corner is indistinct. 

Finland was a scarce destination for Swiss letters at that 

time. The 1995 book Der Briefpostverkehr Schweiz-Ausland 

1459-19D7 (Swiss Letter Mail to Foreign Countries) by 

Richard Schäfer notes only six 

to 10 with perforated Sitting 

Helvetia adhesives recorded 

before the Universal Postal 

Union began operations on 

July 1, 1875 (page 433). 

The startling aspect of 

this inside-out cover is the 

use of the reversed carrier 

pigeon for partial payment 

of the 50c charge. The 

handstamped “P.D.” shows 

that the Swiss post office 

at Aubonne accepted the 

backwards imprinted stamp 

and considered the postage fully paid. In the absence of 

any postage due marking, the Finnish destination post office 

had no basis for trying to collect postage due from the 

recipient.

The only other inside-out Swiss postal envelope reported to 

have gone through the mails is a 10c envelope, also from 

the third issue (1871). It went from Fribourg to Chenens 

on July 16(?), 1873, as a domestic letter going beyond the 

local distance of 9.6 kilometers. For many years it has been 

in the collection of Bernd Vogel. 

       (Lot 30797)

A Swiss Carrier Pigeon Flies the Wrong Way  
by Harlan F. Stone, CPhH 

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30797
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30808

30810

30809
 

30808	 F 	 	 1869 10C karminrot, Umschlag mit DALP’SCHE BUCHHANDLUNG BERN Firmenaufdruck,	 9	 800 
	 	 	 ungebraucht, mit SPECIMEN Aufdruck, sehr seltener Beleg und in guter Erhaltung	 +FAD

30809	 F 	 	 1869 10C karminrot, Umschlag mit GRAND HOTEL VICTORIA ED. RUCHTI Firmenaufdruck,	 9	 750 
	 	 	 ungebraucht, sehr seltener Beleg und in guter Erhaltung	 +FAD

30810	 F 	 	 1869 10C karminrot, Umschlag mit EIDG. MÜNZSTÄTTE BERN Firmenaufdruck, 	 9	 700 
	 	 	 ungebraucht, sehr seltener Beleg und in guter Erhaltung	 +FAD

 

30811 30812

30811	 F 	 	 1869 10C karminrot, Umschlag mit THE SWISS TIMES Firmenaufdruck, von Bern (3	 9	 400 
	 	 	 X 71) nach Areuse, oben minim. verstäkt und Klappe fehlt, sonst frisch und sehr selten	 +FAD

30812	 F 	 	 1869 10C karminrot, Umschlag mit JOH. HEINR. MÜLLER * WINTERTHUR * Firmenaufdruck,	9+FAD	 200 
	 	 	 Ovaler Stempel auf der Rückseite, gebraucht, adressiert  von Winterthur (17 III 71)	  
	 	 	 nach Turbenthal, selten	

 

30813	 F 	 	 1869 25C grün, Umschlag mit PAPIERFABRIK BIBERIST, SCHWEIZ Firmenaufdruck in	 10	 1’000 
	 	 	 HELLGRÜN, ungebraucht, das erste Mal, dass wir diesen Aufdruck in grün sehen	 +FAD
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30814 30817
 

30814	 F 	 	 1869 30C blau, Umschlag von Brienz nach Nauchâtel, eingeschriebener Brief der	 11	 700 
	 	 	 zweiten Gewichtsstufe, eine sehr seltene Inlandfrankatur, weniger als 10 Stück bekannt	

 

30818 3082030815

30815	 F 	 	 1871 5c braun, Umschlag von Bern (5 IX 07), Spätverwendung	 12	 40

30816	 F 	 www	 1871 5C braun, 10C karminrot, 25C grün und 30C blau Umschläge ungebraucht, 5	 12-15	 200 
	 	 	 mit Kz Taube aufwärts nach links (4)	  

30817	 F 	 	 1871 10C Umschlag mit Abart: Albino mit sehr deutlichem Relief, von Lausanne (22 III	 13	 340 
	 	 	 72) nach Vevey, rücks. mit Ankunftsstempel vom gleichen Tag	

30818	 F 	 	 1871 10C karminrot, Umschlag mit Zusatzfrankatur 30C blau als NN-Brief von Enge	 13	 200 
	 	 	 (2 X 72) nach Solothurn, ungewöhnliche Verwendung	

 

30819 30821

30819	 F 	 	 1871 10C Umschlag mit Abart: Albino mit sehr deutlichem Relief und mit Blaustift	 13II	 2’000 
	 	 	 markiert, mit Zusatzfrankatur 10C karmin und 5C braun gestempelt GENEVE 10 VI 76,	  
	 	 	 adressiert nach Dover England, rücks. mit Ankunftsstempel DOVER JU12 76, sehr	  
	 	 	 seltenes Beispiel eines Albinobriefumschlags mit Zusatzfrankatur ins Ausland, Attest	  
	 	 	 BPB und Guinand	

30820	 F 	 	 1871 10C Umschlag mit JURA-BAHNEN Firmenaufdruck, Runde Stempel auf der	 13	 200 
	 	 	 Rückseite, gebraucht von Biel (3 II 74) adressiert nach Liechtensteig, selten	 +FAD

 30821	 F 	 	 1871 25C grün Umschlag mit blauem Rollstempel (Posthörner) von oben links nach	 14	 800 
	 	 	 unten rechts, Umschlag ist links leicht verkleinert, grosse Seltenheit, nur fünf Stück	  
	 	 	 bekannt, Attest Nussbaum	

30822	 F 	 www	 1873-74 5C braun, 10C karminrot, 25C grün und 30C blau Umschläge ungebraucht,	 16-19	 300 
	 	 	 zusätzlich mit 10C Albino und 25C Albino, in guter Erhaltung	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30814
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30823

3083130830

3082930828

3082730826

30825

 

30823	 F 	 	 1873-74 10C karminrot ,Umschlag mit Abart: Doppelprägung, gestempelt AARBERG	 17	 120 
	 	 	 24 XI 74, nach Seewyl beim Rapperswyl, sowie 5C braun, Umschlag, montiert  auf	  
	 	 	 Ausstellungsblatt	

30824	 F 	 www	 1873-74 Zwei 10C karminrot, Umschläge je mit zusätzlichem Privatzudruck für	 17	 100 
	 	 	 Nachnahmegebühre, resp. mit 5C und 10C Zusatzfrankatur, montiert auf Albumblatt	  

30825	 F 	 	 1873-74 25C grün, Umschlag als Chargébrief von St.Gallen (4 XI 82) nach Speicher,	 18	 80 
	 	 	 ungewöhnliche Inlandfrankatur	

30826	 F 	 	 1873-74 25C grün, Umschlag mit Kz Taube abwärts nach links abwärts, von Basel	 18e	 120 
	 	 	 (15 III 82) nach Sachsen	

30827	 F 	 	 1873-74 30C blau, Umschlag mit blauem Stempel OBER-POST CONTROLE 14 JUNI	 19	 120

30828	 F 	 	 1874-75 5C braun, Umschlag KZ grosse Ziffern, mit Abart: Wertziffer kopfstehend	 20	 150 
	 	 	 nach links, ungebraucht, Vorderseite oben Gummirestchen	

30829	 F 	 	 1874-75 5C braun, Umschlag KZ grosse Ziffern, mit Abart: nach links verschobener	 20	 120 
	 	 	 Wertstempel, gestempelt WEISSLINGEN 30 VI 75 nach Willberg	

30830	 F 	 	 1874-75 5C Umschlag KZ grosse Ziffern, mit Abart: Albino mit sehr deutlichem Relief,	 20II	 100 
	 	 	 Vorderseite oben Gummirestchen	  

30831	 F 	 	 1874-75 5 braun, Umschlag KZ grosse Ziffern, mit Abart: Wertziffer kopfstehend nach	 20c	 120 
	 	 	 links, gestempelt LAUSANNE 9 IV 75	
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30832 30833
 

30832	 F 	 	 1874-75 5C braun, Privat-Zudruckumschlag mit 10C rot Helvetia Ausgabe 1907, KZ	 20	 1’000 
	 	 	 grosse Wertziffern, mit Helvetia mit Schwert 35C Marke, als Recobrief von Lugano	 PrWZ 
	 	 	 (11.III.12) nach Berlin, portorichtiger eingeschriebener Brief nach Deutschland (50Rp.), 	  
	 	 	 in dieser Kombination nicht katalogisierte Zudruck-Ganzsache, extrem selten, Attest Renggli	

30833	 F 	 	 1874-75 10C karminrosa, Umschlag KZ grosse Ziffern, gestempelt VEVEY 30 III 75	 21	 2’000 
	 	 	 nach Zollbrück im Emmenthal, rücks. mit ZOLLBRÜCK 31 MARS 75 Ankunftsstempel	  
	 	 	 	 
	 	 	 GROSSE GANZSACHEN SELTENHEIT nur VIER gestempelte Exemplare bekannt, alle	  
	 	 	 stammen aus Postkreis I	

 

30834

30836

30834	 F 	 	 1874-76 10C karminrot, Umschlag grosses Format, Abart: Kontrollzeichen und	 22	 1’200 
	 	 	 Wertstempel kopfstehend, sehr selten, nur VIER Stücke bekannt	

30835	 F 	 www	 1874-76 10C karminrot, und 25C, Umschläge grosses Format. untere Klappe	 22,23	 50 
	 	 	 abgerundet, zwei Stücke ungebraucht, montiert auf Ausstellungsseite	

30836	 F 	 	 1874-76 10C karminrot, Umschlag grosses Format, Abart: Wertstempel auf der	 22h	 1’000 
	 	 	 Rückseite, gestempelt AVENCHES 24 VI 78 nach Neuchâtel, rücks. Klebestelle, in	  
	 	 	 bester Erhaltung.	  
	 	 	 Im März 1876 bestellte le Coultre & Cie in Avenches 500 grosse Umschläge mit dem	  
	 	 	 Wertstempel auf der Rückseite.  Im Mai erfolgte eine Nachbestellung über weitere	  
	 	 	 1000 Umschläge.  Obwohl offiziell vom grossen Umschlag zusammen 1500 Stücke	  
	 	 	 bestellt und wahrscheinlich auch gefertigt wurden, existieren sowohl vom ungebrauchten	  
	 	 	 als auch vom gebrauchten Umschlag weniger als je FÜNF Exemplare	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30832
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30837 30840
 

30837	 F 	 	 1874-76 10C karminrot, Privat-Zudruckumschlag mit 5C grün Tellknabe Ausgabe 1909, 	 22	 300 
	 	 	 KZ Taube, grosses Format, von Trubbach nach Bern, unrichtig taxiert mit 10C	 PrWZ3 
	 	 	 Portomarke, selten	

30838 30839
 

30838	 F 	 	 1874-76 25C grün, Umschlag grosses Format, als Chargébrief von Lausanne (19 IV 77),	 23	 80 
	 	 	 ungewöhnliche Ortsfrankatur	

30839	 F S 	 	 1874-77 10C karminrot, Umschlag KZ von 22 Sternen umgeben, mit Aufdruck SPECIMEN,	 24	 200 
	 	 	 senkrechter Bug & rücks. Klebestelle, selten	

30840	 F 	 	 1874-77 10C karminrot, Umschlag KZ Sterne, rückseitig mit ovalem Stempel CARTERET 	 24	 800 
	 	 	 & Cie * GENEVE *, Belegstück mit SCHWARZEM Oval, das zur Entdeckung dieser	  
	 	 	 Besonderheit führte, in guter Erhaltung	

30841

30844

30843

30842
 

30841	 F 	 	 1874-77 10C karminrot, Umschlag KZ 22 Sterne, mit Abart: nach links stark verschobene	 24	 80 
	 	 	 Wertstempel, ungebraucht	  

30842	 F 	 	 1874-77 10C karminrot, Umschlag mit Abart: Doppelprägung, gestempelt ZWEISIMMEN	 24I	 130 
	 	 	 12 X 75 nach Bern	

30843	 F S 	 	 1874-77 10C karminrot, Umschlag KZ von 22 Sternen umgeben, mit Abart: Albino mit	 24II	 150 
	 	 	 sehr deutlichem Relief, ungebraucht	

30844	 F 	 	 1874-77 10C karminrot, Umschlag KZ von 22 Sternen umgeben, mit Abart: KZ unten	 24c	 120 
	 	 	 rechts, ungebraucht, kl. Gummirestchen auf Vorderseite	
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30845 30846

30845	 F 	 	 1874-77 10C karminrot, Umschlag kleines Format, KZ Sterne, Abart: Wertstempel auf	 24h	 800 
	 	 	 der Rückseite, gestempelt SCHÖNENWERD 26 X 70 adressiert nach Zürich, kl. Riss	  
	 	 	 oben sonst in guter Erhaltung	  
	 	 	 Im März 1876 bestellte Fa. Bally in Schönenwerd 500 kleine Umschläge mit dem	  
	 	 	 Wertstempel auf der Rückseite.  Im Mai erfolgte eine Nachbestellung über weitere	  
	 	 	 1000 Umschläge. Weniger als 5 ungebr. und 5 gebr. Exemplare bekannt.	

30846	 F 	 	 1874-77 10C karminrot, Umschlag kleines Format, KZ Sterne, Abart: Wertstempel auf	 24h	 700 
	 	 	 der Rückseite, ungebraucht, senkrechter Bug und rücks. kl. Klebestelle, sonst sehr	  
	 	 	 frisch und in guter Erhaltung	  
	 	 	 	 
	 	 	 Weniger als 5 ungebr. und 5 gebr. Exemplare bekannt.	

 

30847 30848

30847	 F 	 	 1874-77 10C anilinrot, Umschlag KZ Sterne, gestempelt LAUSANNE 13 VIII 77, nach	 25	 300 
	 	 	 Le Brassus, FRÜHESTES bis jetzt bekanntes Verwendungsdatum	

30848	 F 	 	 1874-77 10C anilinrot, Umschlag KZ Sterne, gewendeter Umschlag als amtliches Kuvert	 25	 200 
	 	 	 gebraucht, gestempelt COURTELARY 31 VIII 79	

 

30849 30850

30849	 F 	 	 1874-77 10C anilinrot, Umschlag KZ 22 Sterne, mit Abart: nach rechts stark	 25	 150 
	 	 	 verschobener Wertstempel, gestempelt DELEMONT 24 IX 78 nach Ermatigen	

30850	 F 	 	 1874-77 10C anilinrot, Umschlag rekommandiert mit zusätz.15c Sitzende Helvetia, 	 25	 130 
	 	 	 gest. AFFOLTERN (am Albis) 10 III 78 nach Hausen (a/A), ungewöhnliche Verwendung	  
	 	 	 einer 15C Marke, Chargégebühr war 20Rp	
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30851	 F 	 	 1877 10c anilinrot, grosses Format, obere und untere Klappe abgerundet (Type III),	 26	 1’500 
	 	 	 ungebraucht, sehr selten da nur 6 ungebrauchte Exemplare bekannt sind	

 

3085330852

30852	 F S 	 	 1877 10C karminrot, Umschlag KZ Taube, grosses Format, mit Aufdruck SPECIMEN, 	 27	 150 
	 	 	 zwei runden Ecken sonst in guter Erhaltung und selten	  

30853	 F 	 	 1877 10C anilinrot, Umschlag KZ Taube, grosses Format, mit zusätz. Sitzende Helvetia	 27	 80 
	 	 	 20c als Chargébrief von Genf (15 AOUT 79) nach Clarens im Waadtland, Stempel	  
	 	 	 “Après le Départ” nebenan	

30854	 F 	 www	 1877 10C anilinrot & 25C grün, Umschläge KZ Taube, grosses Format, beide mit	 27,28	 100 
	 	 	 Kontrollzeichenabarten, ungebraucht	

 

30855 30856

30855	 F 	 	 1877 25C grün, Umschlag KZ Taube, grosses Format, mit vorderseitigem Firmenzudruck	 28	 400 
	 	 	 der Firma Benziger in Einsiedeln, gestempelt 4 XI 80, nach London gesandt, oben kl.	  
	 	 	 Risschen und senkrechter Bug, selten	

30856	 F 	 	 1877 25C grün, Umschlag KZ Taube, grosses Format, mit vorderseitigem Firmenzudruck	 28	 300 
	 	 	 der Firma Credit Lyonnais in Genf, gestempelt GENEVE 26 VI 86, nach Paris gesandt,	  
	 	 	 sehr ungewöhnlich	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=30851
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In the 1984 Zumstein specialized catalog of Swiss postal 

stationery, a special note on page 17 mentions that the 

1874 large-format and small-format 10c envelopes (catalog 

Nos. 17h and 19h) exist with the value stamp printed on 

the left back flap instead of the upper left front corner. In 

the 2002 edition (page 34) and again in the most recent 

2010 edition (page 32), the note has been expanded to 

explain the nature of these special printings on these two 

envelopes, which are now listed as catalog Nos. 22h and 

24h. 

The note explains that, according to Postal Decree No. 88, 

dated March 18, 1876, the Postal Department’s supply 

office provided the 10c value stamp on the back of the 

envelopes for the watchmaker Le Coultre in Avenches 

and the shoe manufacturer Bally in Schönenwerd. These 

two business firms preferred to write the addresses of the 

recipients of their business correspondence on the backs 

of the envelopes they used. These special printings are the 

only stamped-to-private-order envelopes from the entire 

1867-1886 period of postal envelope issues. 

But further details in the 2002 and 2010 note remain 

sketchy. The first printing order comprised 1,000 of the 

large envelope, with 500 going to each company. There 

is no published record of the number of survivors, mint 

or used. The second order comprised 1,500 of the small 

envelope, with the entire order going to Le Coultre. In this 

case the note says that fewer than five mint and five used 

envelopes have been recorded. 

While reorganizing my Swiss postal stationery envelopes in 

2006 for a new exhibit in 2007, I found in my own collection 

one of the small envelopes with a faint Schönenwerd 

postmark dated July 8, 1876 (Figure 1). On the back (really 

the front) are arrival postmarks of Zurich at 11 p.m. the 

same day and of Aussersihl, the city’s industrial quarter, 

at 8 a.m. the next day. When I reported this discovery to 

Georges Schild (at that time editing the Zumstein catalog to 

be published in 2010 and serving as president of the Swiss 

Postal Stationery Collectors Society), he responded quickly, 

saying that my envelope was the first reported copy used 

by Bally. This was evidence that the second printing order 

was also split between the two companies. 

Early in 2007 a mail sale catalog from a small Swiss auction 

firm contained another small envelope used by Bally 

(Figure 2). This time the Schönenwerd postmark is dated 

October 26, 1876. So is a Zurich arrival postmark on the 

back (again, the front). The most important feature, how

ever, is a blue oval hand stamp clearly identifying Bally of 

“Schoenenwerd” as the user of the envelope. It is likely that 

more envelopes used by Bally are waiting to be discovered.

   Fig 1 						                       Fig 2, (Lot 30845)

Bally’s Stamped-to-Private-Order Postal Envelopes  
by Harlan F. Stone, CPhH 
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30857	 F 	 	 1877 25C grün, Umschlag KZ Taube, grosses Format, Spätverwendung (31 X 12) als	 28	 60 
	 	 	 eingeschriebenes Kuvert von Bern nach La Chaux-de-Fonds	

 

 

30858	 F 	 	 1879-83 Umschlag mit KZ Arabesken von oben links nach unten rechts, OHNE	 	 1’200 
	 	 	 WERTSTEMPEL, wahrscheinlich eine Probe, nur 5 Stück bekannt
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30859	 F 	 	 1879-83 5C, Umschlag KZ Arabesken, mit Abart: Albino mit sehr deutlichem Relief,	 29IIAa	 360 
	 	 	 gestempelt ZÜRICH 13 IV 82, leicht verstärkt, Attest Renggli “nicht repariert”	

30860

30863

30862

30861
 

30860	 F 	 	 1879-83 5C, Umschlag KZ Arabesken, mit Abart: Albino mit sehr deutlichem Relief,	 29IIAa	 150 
	 	 	 ungebraucht	

30861	 F S 	 	 1879-83 5C braun, Umschlag KZ Arabesken, mit Aufdruck SPECIMEN, selten	 29Aa	 200

30862	 F S 	 	 1879-83 5C braun, Umschlag KZ Arabesken, zwei mal verwendeter Umschlag, zuerst	 29Ac	 200 
	 	 	 als Ganzsache dann wiedergesandt mit Sitzende Helvetia 5c, gestempelt HOSENRUCK	  
	 	 	 (Gruppe 138) nach St. Margreten	

30863	 F 	 	 1879-83 10C, Umschlag KZ Arabesken, mit Tellbrustbild 12C braun, als Chargébrief	 30Aa	 40 
	 	 	 von Zürich nach Lugano, 2Rp überfrankiert, Spätverwendung	

 

30864	 F 	 	 1879-83 10C anilinrot, Privat-Zudruckumschlag mit 10C rot Helvetia Ausgabe 1907, KZ	 30	 900 
	 	 	 Arabesken, mit Tellknabe (2cX2 & 3cX2) und Helvetia mit Schwert 20C, als Recobrief	 PrWZ3 
	 	 	 von Les Ponts-de-Martel nach Französisch Somaliland, Stempel INCONNU und RETOUR	  
	 	 	 A L’ENVOYEUR,  zurückgesandt in die Schweiz, derartige Ganzsachen in gebrauchter	  
	 	 	 Erhaltung sind extrem selten	
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30865 30871

30865	 F 	 	 1879-83 10C anilinrot ,Privat-Zudruckumschlag mit 5C grün; Tellknaben Ausgabe 1909,	 30	 300 
	 	 	 KZ Arabesken, von Degersheim (1 III 18) nach Basel, leicht stockfleckig, sehr selten	 PrWZ6

 

30866

30870

30869

30868

30866	 F 	 	 1879-83 25C grün, Umschlag KZ Arabesken, mit Abart: Doppelprägung, ungebraucht	 31ICa	 120

30867	 F 	 www	 1879-83 Umschläge mit KZ Arabesken: Kl. Partie auf Ausstellungsblättern mit u.a	 29-31	 150 
	 	 	 kopfstehenden Arabesken, Arabesken links nach rechts statt rechts nach links auf 5C,	  
	 	 	 10C und 25C Umschlägen, usw. (11)	

30868	 F 	 	 1879-83 2C grün, Umschlag KZ Arabesken, rekommandiert von Luzern (9 VII 92) 	 31Aa	 50 
	 	 	 nach Unterägeri	

30869	 F 	 	 1879-83 25C grün, Umschlag mit KZ Arabesken von unten rechts nach oben links, im	 31Af	 150 
	 	 	 Katalog nicht erwähnt	

30870	 F 	 	 1879-83 25C grün, Privat-Zudruckumschlag mit 2C olivgrün Tellknabe Ausgabe 1907, 	 31	 50 
	 	 	 KZ Arabesken, Zumsteinbrief, ungebraucht	 PrWZ1

30871	 F 	 	 1881-86 5C braun, Umschlag KZ Taube, gestempelt ORMONT-DESSOUS 28 III 86,	 32	 300 
	 	 	 nach Aigle, FRÜHESTE bis jetzt bekanntes Verwendungsdatum	

 

30872 30874

30872	 F 	 	 1881-86 10C anilinrot, Umschlag-Ausschnitt verwendet auf Briefumschlag nach	 33	 300 
	 	 	 Lindau, gestempelt mit Bodensee SCHIFFSPOST 4 APR 03 Rundstempel, nicht erlaubt	  
	 	 	 aber in diesem Fall toleriert, Grenzfrankatur aus der Maus Korrespondenz	

30873	 F 	 www	 1881-86 Umschläge mit KZ Taube: Kl. Partie auf Ausstellungsblättern mit diversen	 32-33	 120 
	 	 	 Taubevarianten, drei gebrauchte Umschläge (auch mit Zusatzfrankatur), und drei	  
	 	 	 ungebrauchte Umschläge (6)	

30874	 F 	 	 1881-86 10C anilinrot, Privat-Zudruckumschlag mit 12C ockergelb, Helvetia Ausgabe	 33	 50 
	 	 	 1907, KZ Taube, mit Firmennachdruck M. Küpfer/Bern, ungebraucht	 PrWZ4
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Privatpostkarten

 

30875	 F 	 	 1877 Vordruck-Postkarte “Jahrgängerverein von 1824” mit Sitzende Helvetia 2C oliv	 	 340 
	 	 	 und 3C schwarz, gestempelt BERN 18 VIII 75. 3C Marke wurde drei Stunden später	  
	 	 	 aufgeklebt (Postkartentarif statt Drucksachentarif), signiert Rellstab	

30876 30877 30878
 

30876	 F 	 	 1877 Dekorative Vordruck-Postkarte mit Sitzende Helvetia 10C rot frankiert (5Rp	 	 100 
	 	 	 überfrankiert) von Wald nach Zell	

30877	 F 	 	 1877 Vordruck-Postkarte mit Sitzende Helvetia 10C rot (5Rp überfrankiert), von St.	 	 100 
	 	 	 Beatenberg nach Basel, Mittelfalte mit Inschrift “Privat-Correspondenzkarte”	

30878	 F 	 	 1879 Dekorative Vordruck-Postkarte mit Sitzende Helvetia 5C braun von Bern nach	 	 150 
	 	 	 Olten, oben mit Inschrift “Correspondenz-Karte”	

Postkarten

30879

30880

30881

 

30879	 F 	 	 1870 5C karmin, entwertet mit SEON Stabstempel, als NN- Karte für 60.75 Franken	 P1	 300 
	 	 	 nach Niederlenz, befördert mit der Fahrpost (Nr. 16), selten	

30880	 F 	 	 1870 5C karminrot, mit Seepoststempel SCHIFFBUREAU 27 IV 72 L.UFER.Z.S  (AW	 P1	 200 
	 	 	 Gr. 87/88) entwertet	

30881	 F 	 	 1870 5C karmin, gestempelt ESCHOLZMATT 22 VII 71 in violett nach Olten, violett	 P1	 160 
	 	 	 war eine unerlaubte Farbe für Poststempel, ungewöhnlich	
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30886 3088830887

30882 30883 30885

30882	 F 	 	 1870 5C karmin, mit Zudruck der Gerichtskanzlei MEILEN, entwertet mit klarem	 P1	 120 
	 	 	 KÜSSNACHT 28 VII 71 Stempel, vorgedruckte Empfangsbescheinigung von der Post	  
	 	 	 geduldet, ein Empfangsschein hätte normal 20Rp gekostet	

30883	 F 	 	 1870 5C karmin, von Bern (30 XI 72) nach Basel, mit klarem RTE DE THOUN Stabstempel	 P1	 100

30884	 F  	 www	 1870 5C karminrot, zwei Exemplare mit Fingerhutstempeln davon einer mit	 P1	 80 
	 	 	 Entwertungsstempel auf Wertstempel (nicht zulässig)	

30885	 F 	 	 1870 5C karminrot, mit blauem Zwergstempel BIRRENLAUF (AW. Gr. 138) entwertet	 P1	 50

30886	 F 	 	 1870 5C karminrot, mit Zwergstempel CHURWALDEN (AW. Gr. 139) entwertet	 P1	 50

30887	 F 	 	 1870 5C karminrot, mit Zwergstempel SCANFS (AW. Gr. 139) entwertet	 P1	 50

30888	 F 	 	 1870 5C karminrot, mit Stabstempel MARLY LE GRAND (AW Gr. 44) entwertet	 P1	 50

30889	 F 	 www	 1870 5C karmin & 5c ziegelrot, gebrauchte und ungebrauchte Exemplare auf drei	 P1	 200 
	 	 	 Ausstellungsblättern, dabei ein Exemplar mit Abart: starke Papierfalte	 P2

 

30890	 F 	 	 1870 5C karmin und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 5C braun, entwertet WILLISAU	 P1	 1’000 
	 	 	 24 V 71 als Chargépostkarte nach Altbüren, dieser Tarif war nur während 11 Monaten	 +30 
	 	 	 möglich vom 1. Okt. 1870 bis 31. August 1871, sehr seltene Frankatur, schönstes	  
	 	 	 Exemplar von den vier bekannten Stücke	
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30891 30892

30891	 F 	 	 1870 5C karmin und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 5C braun, entwertet ZÜRICH	 P1	 400 
	 	 	 23 XI 70 als Grenzfrankatur nach Deutschland, seltener Postkartentarif in Rayon-	 +30 
	 	 	 Limitrophe (vor-UPU), schönster von den nur ca. 10 bekannten Belegen	

30892	 F 	 	 1870 5C karmin und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 10C rot (2), entwertet GIESSBACH	 P1	 400 
	 	 	 22 VIII 72 (gr. 140) als vor-UPU Frankatur eine Postkarte nach Deutschland, rücks.	 +38 
	 	 	 mit Ankunftsstempel, selten	

 

30893 30895

30893	 F 	 	 1870 5C karmin und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 10C rot entwertet mit	 P1	 200 
	 	 	 Zweizeilstempel GENÈVE - 20 JAN 73 (AW Gr. 89B) als NN-Karte für die “Société	 +38 
	 	 	 Suisse des Beaux-Arts”	

 

30894	 F 	 	 1870 5C karmin und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 50c lila, entwertet SION 27 VIII	 P1	 1’000 
	 	 	 72 als NN- Karte nach Saxon, rücks. mit Ankunftsstempel, sehr seltene Frankatur,	 +43 
	 	 	 abgebildet in “Über die Frankaturen der Sitzende Helvetia gezähnt” Seite 26	

30895	 F 	 	 1870 5C ziegelrot, zwei Exemplare mit blauen Entwertungen, NEUMÜNSTER Rundstempel	 P2	 50 
	 	 	 und REALTA Stabstempel, blaue Stempelfarbe war eigentlich nicht zulässig	
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30896 3089830897
 

30896	 F 	 	 1873 5C karmin und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 2C grau und 3C schwarz, 	 P3	 700 
	 	 	 entwertet BERN 25 X 73, adressiert nach Milspe bei Elberfeld, dann weitergeleitet nach	 +28 
	 	 	 Orllme b/Kierspe, die Karte war zuerst nur mit 8Rp frankiert, die 2er wurde später	 +29 
	 	 	 aufgeklebt und abgestempelt, ungewöhnlich, Attest Guinand	

30897	 F 	 	 1873 5C karmin, und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 10C rot (2), entwertet ST GALLEN	 P3	 200 
	 	 	 29 MAJ 73, adressiert nach Königsbrom / Württemberg, seit Januar 1873 war der 10Rp	 +38 
	 	 	 Postkartentarif nach Deutschland gültig, hier noch mit altem Tarif (15Rp überfrankiert)	

30898	 F 	 	 1873 5C karmin und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 10C rot, entwertet MORGES	 P3	 60 
	 	 	 15 X 73 als NN-Karte nach Bière	 +38

 

30899	 F 	 	 1873 5c karmin und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 25c grün entwertet BASEL	 P3	 600 
	 	 	 11 VI 73 und daneben PD, nach Rouen, Marke trägt auch Rouen Ankunftstempel, trotz	 +40 
	 	 	 einige Alterungspuren eine sehr seltene Karte mit vor-UPU Frankierung (nur etwa 10	  
	 	 	 solche Belege sind bekannt)	

 

30900 30901 30902

30900	 F 	 	 1874 5C braun, DOPPELDRUCK, von Luzern (27 III 74) nach Rotzloch, oben leicht	 P4DD	 200 
	 	 	 verkleinert, selten	

30901	 F 	 	 1874 5C braun und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 5C braun, als Rayon Limitrophe	 P4	 120 
	 	 	 (RL) Karte von Mumpf (18 I 74) nach Murg (Deutschland)	 +30

30902	 F 	 	 1874 5C braun und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 20C orange und 10C rot ,	 P4	 220 
	 	 	 entwertet mit Fingerhutstempel SOYHIERES 3 OCT 74 als 25.35F NN-Karte nach	  +32		
			   Liesbergmühle	 38
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30903 30905 30906

30903	 F 	 	 1874 5C braun und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 20C orange, entwertet mit	 P5	 120 
	 	 	 wunderschönem blauem GRAND SACCONNEX 1 VI 75 Stempel als NN-Karte nach	 +32 
	 	 	 Nyon, rücks. mit Ankunftsstempel	

 

30904	 F 	 	 1874 5C braun und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 10C rot, entwertet VEVEY 23 I 75	 P5	 500 
	 	 	 als Spezial 15Rp Postkartentarif nach Belgien, PD-Stempel nebenan, sehr seltene	 +38 
	 	 	 Frankatur, bis heute nur 8 solche Belege bekannt	

30905	 F 	 	 1874 5C braun und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 10C rot, entwertet mit klarem	 P5	 150 
	 	 	 BURGISTEIN 31.I Zwergstempel (AW Gr. 140) als NN-Karte nach Bern, rücks. mit	 +38 
	 	 	 Ankunftsstempel	

30906	 F 	 	 1875 5C braun und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 5C braun, entwertet NEUCHÂTEL	 P8	 300 
	 	 	 27 III 75 als vor-UPU Frankatur eine Postkarte nach Deutschland, Ankunftsstempel nebenan	 +30

 

30907 30908

30907	 F 	 	 1875 5C braun und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 10C rot, entwertet mit NOTTWYL	 P8	 1’200 
	 	 	 16 VII Zwergstempel (AW Gr. 138) als Chargépostkarte nach Hizkirch (Ankunftsstempel),	 +38 
	 	 	 sehr seltene Frankatur, in wunderschöner Erhaltung	

30908	 F 	 	 1875 10C Ziegelrot und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 10C rot(2), entwertet USTER 2	 P9	 800 
	 	 	 XI 75 und daneben PD, nach Marseille, Karte Mittelfalte, gestrichene  “30” Vermerk mit	 +38 
	 	 	 Blaustift (der Postbeamte merkte die Tarifbesonderheit mit Frankreich und gab die	  
	 	 	 Karte zur Nachfrankatur zurück), eine sehr seltene Karte mit vor-UPU Frankierung (nur	  
	 	 	 etwa 10 solche Belege sind bekannt), Attest BPB	
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30909	 F 	 	 1875 5C braun, Postkarte auf Verlangen der Firma A. Sauter & Cie in Zürich,	 P10PrD	 500 
	 	 	 Sonderanfertigung, ungebraucht mit anhängender Quittung, Format ist eigentlich	  
	 	 	 240mm und nicht 160mm lang, wie im Katalog vermerkt, rücks. mit mehreren	  
	 	 	 UNGÜLTIG Abstempelungen, in der Mitte leicht verstärkt, solche Ganzsachen mit	  
	 	 	 Quittung sind Raritäten	

 

30910 30911 30912

30910	 F 	 	 1875 5C braun, Postkarte auf Verlangen der Firma H.F. Koller-Müller in Zürich,	 P10PrD	 200 
	 	 	 Sonderanfertigung, gestempelt ZÜRICH 26 VII 76 nach Stäfa, rücks. mit	  
	 	 	 “Sackquittung” Text, selten	

30911	 F 	 	 1875 5C braun, Postkarte auf Verlangen der Firma A. Sauter & Cie in Zürich,	 P10PrD	 200 
	 	 	 Sonderanfertigung, gestempelt ZÜRICH 22 IX 77 nach Neuveville, rücks. mit	  
	 	 	 “Sackquittung” Text, selten	

30912	 F 	 	 1875 5C braun und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 5C braun, entwertet mit	 P10	 300 
	 	 	 PONTRESINA 31 VII (AW Gr. 139) Zwergstempel nach Bruxelles, Transitstempel SUISSE	 +30 
	 	 	 PAR BRUXELLES und Ankunftstempel, selten	

30913 30914 30915

30913	 F 	 	 1875 5C braun und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 2C oliv und 5C braun, entwertet	 P10	 400 
	 	 	 BÜLACH 20 II 77 als NN-Drucksache nach GLATTENFELD, sehr ungewöhnliche	 +30 
	 	 	 Zusatzfrankatur auf Postkarte	 37

30914	 F 	 	 1875 5C braun und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 10C rot; sauber VORAUSENTWERTET	 P10	 260 
	 	 	 MATHOD 30 XI 76, nach Hamburg, Ankunftsstempel nebenan, Attest Rellstab	 +38

30915	 F 	 	 1875 5C braun und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 40C grau, sauber entwertet	 P10	 360 
	 	 	 WEISSENBACH 11 III 79 als NN-Drucksache nach Jaun, ungewöhnliche Zusatzfrankatur	 +42 
	 	 	 auf Postkarte	
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30916	 F 	 	 1875 10C ziegelrot, gestempelt NEUMÜNSTER 10 II 79 nach Alep in Syrien, nicht	 P11	 100 
	 	 	 alltägliche Destination	

 

30917 30918

30917	 F 	 	 1875 10C ziegelrot und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 5C braun und 10c rot(2), als	 P11	 400 
	 	 	 besonders dekorative NN-Postkarte von BEX (15 VII 78, blauer Stempel) nach Montreux,	 +30 
	 	 	 seltener Beleg in Toperhaltung	 +38

30918	 F 	 	 1875 10C ziegelrot (Vordruckpostkarte) und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 2C oliv,	 P11	 400 
	 	 	 entwertet BAUMA 29 VI 77 nach Neumünster, seltene NN-Drucksache da Wertstempel	 +37 
	 	 	 10C war für NN-Gebühr, Attest Renggli	

 

30919 30920

30919	 F 	 	 1879 5C schwarz mit sehr dokorativem MATTHEY-DORET FILS, USINE DES ENFERS	 P12	 260 
	 	 	 Firmenzudruck, Inlanddrucksache von La Chaux de Fonds (22 V 88)	

30920	 F 	 	 1879 5C schwarz und Zusatzfrankatur Ziffermuster 2C oliv, 3C schwarz und 5C,	 P12	 200 
	 	 	 lilabraun entwertet ZÜRICH 3 II 87 als NN-Postkarte nach Wallbach, 3c Marke für	  
	 	 	 Formularausstellung	

La monnaie utilisée pour cette vente est le Franc Suisse

The currency for this auction is the Swiss Franc

Die Währung dieser Versteigerung erfolgt Schweizer Franken CHF
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30921 30922

30921	 F 	 	 1879 5C schwarz, kl. Partie mit ungeb. Exemplar, gebr. Exemplar mit Doppelprägung	 P12a	 400 
	 	 	 und ein Exemplar auf Büttenpapier (sehr selten)	 spec

30922	 F 	 	 1879 5C schwarz und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 20C orange, sehr sauber	 P12	 800 
	 	 	 entwertet GLARUS 26 V 80 nach Niederhausen, seltene Chargépostkarte in Toperhaltung	 +32

 

30923 30924

30923	 F 	 	 1879 5C schwarz und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 50C lila, sehr sauber entwertet	 P12	 400 
	 	 	 CORTÉBERT 27 VIII 80 nach Tramelan, als refusierte Nachnahme	 +43

30924	 F 	 	 1879 5C+5C schwarz, mit blauem Überdruck SPECIMEN auf beiden Teilen	 P13SPEC	 150

30925 3092730926
 

30925	 F 	 	 1879 10C karmin, gestempelt ENGE 27 XII 86, nach Panama adressiert	 P14	 100

30926	 F 	 	 1879 10C karmin, mit dokorativem, HOTEL PENSION BELLEVUE / ZÜRICH Firmenzudruck, 	 P14	 80 
	 	 	 von Luzern (4 VII 87) nach London	

30927	 F 	 	 1879 10C karmin, mit blauem Überdruck SPECIMEN, Attest Renggli	 P14SPEC	 130
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30928 30929
 

30928	 F 	 	 1879 10C karmin und Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 5C braun (2), 10C rot und 25C	 P14	 800 
	 	 	 grün, entwertet BASEL 10 VII 80 als NN-Postkarte nach Delémont, wunderschöne	 +30 
	 	 	 dreifarbige Zusatzfrankatur auf Postkarte	 +38+40

 

30929	 F 	 	 1879 10C+10C karmin und Zusatzfrankatur Stehende Helvetia 25C grün, entwertet	 P15	 500 
	 	 	 BERN 23 V 88 als Rekopostkarte nach New York, dort unzustellbar und nach Bern	  
	 	 	 zurückgeschickt, Ankunftstempel Bern 6 VIII 83	

 

30930	 F 	 	 1884 5C+5C schwarz, 1. und 3. Seite bedruckt, entwertet AUSSERSIHL 1 IV 84 nach	 P16	 500 
	 	 	 Rheinfelden, Ankunftsstempel nebenan, ERSTTAG, sehr seltener Beleg in bester Erhaltung	

 

30931 30932 30933

30931	 F 	 	 1884 10C+10C, 1. und 3. Seite bedruckt, entwertet ZÜRICH 24 V 90 und adressiert nach	 P17	 200 
	 	 	 Heidelberg, zurückgeschickt am 22. Mai nach Zürich	

30932	 F 	 	 1888-89 5C schwarz, zwei Karten nach Italian: eine wurde nachgesandt und mit Ital. 	 P18	 120 
	 	 	 5c taxiert, das andere mit 10C taxiert, interessantes Duo	

30933	 F 	 	 1888-89 5C schwarz und Zusatzfrankatur Stehende Helvetia 50C und 20C, Ziffermuster	 P18III	 300 
	 	 	 10C, entwertet SCHWARZENBURG 20 XII 90 als 61.25Fr. Nachnahme nach Albligen, 	 +61A 
	 	 	 mit der Fahrpost befördert	 66A, 70A
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30934	 F 	 	 1888-89 5C schwarz und Zusatzfrankatur Stehende Helvetia 40C grau, 9 1/2 GROBE	 P18+69B	 1’000 
	 	 	 ZÄHNUNG entwertet mit Kastenstempel BERN 1 II 90, als Nachnahme nach Giffers, Marke	  
	 	 	 mit perfekter Zähnung, saubere Karte, selten, Attest V.d.Weid	

 

30935 30936 30937

3093930938 30940

30935	 F 	 	 1888-89 5C+5C schwarz, kl. Los mit zwei Doppelkarten (gebraucht und ungebraucht), 	 P19	 120 
	 	 	 je mit Fehldruck: Seitenschrift rechts von unten nach oben, auch normale ungeb. 	 P19a 
	 	 	 Karte dabei (3)	

30936	 F 	 	 1888-89 10C karmin, von Burgdorf (24 I 90) nach Japan, mit Anmerkungen “Non-	 P20I	 120 
	 	 	 reclamé”, “unknown” und “Rifuto”, nach Burgdorf zurückgesandt	

30937	 F 	 	 1888-89 10C karmin, mit Destination Kotagiri in Indien, Abgabestempel BASEL 21 III	 P20I	 120 
	 	 	 90 und KOTAGIRI 9 APR 90, Ankunftsstempel auf Adressseite, seltene Destination	

30938	 F 	 	 1888-89 10C karmin, mit Zusatzfrankatur Stehende Helvetia 25C grün, entwertet	 P20I	 120 
	 	 	 GENÈVE 19 I 89 als Chargépostkarte nach Ägypten, mit Ankunftsstempel nebenan	 +67A

30939	 F 	 	 1888-89 10C+10C karmin, Doppelkarte von Davos-Platz (3 III 92) nach Callao in Peru,	 P21	 140 
	 	 	 sehr seltene Destination, mit Ankunftsstempel auf Adressseite	

30940	 F 	 	 1890 5C schwarz, mit Zusatzfrankatur Ziffermuster 2C und 3C als 10C, Auslandskarte	 P22III	 120 
	 	 	 von Moudon (20 II 92) nach Curaçao (Nied. Westindien), mit CURAÇAO 18/3/1892	 +58A 
	 	 	 Ank-Stempel nebenan	 +59A
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30941 3094330942

30941	 F 	 	 1890 5C schwarz, mit Zusatzfrankatur Stehende Helvetia 25C(3) und Ziffermuster 5c	 P22III+67A	 200 
	 	 	 und 10C, als NN-Karte von Fribourg (29 II 91) nach Sitten durch Fahrpost befördert	 +60A+61A

30942	 F 	 	 1891 600 Jahre Eingenossenschaft, 5C schwarz, Rückseite dunkelbraun, ohne	 P22-PrZD1a	 100 
	 	 	 Jahreszahlen, gebraucht von Schwyz (1 VIII 91) nach Luzern	

30943	 F 	 	 1890 5C+5C schwarz, mit Zusatzfrankatur Ziffermuster 3C von Därlingen (27 VII 04)	 P23+59B	 80 
	 	 	 nach Chamonix (Frankreich), dort mit 10C taxiert, rücks. mit Ankunftsstempel	

 

30944 30946

30944	 F 	 	 1890 10C karmin, mit Zusatzfrankatur Ziffermuster 3C, 12C und 10C, entwertet GENÈVE	 P24I	 600 
	 	 	 28 XII 90, als Chargépostkarte nach Cali in Kolumbien, weitergeleitet nach Almagues,	 +59A 
	 	 	 seltener Beleg nach einer exotischen Destination	 +61A+62A

3094830945 30947
 

30945	 F 	 	 1891 600 Jahre Eingenossenschaft, 10C rot, Rückseite dunkelbraun, mit Jahreszahlen,	 P24-	 100 
	 	 	 ungebraucht	 PrZD1b

30946	 F 	 	 1892 5C schwarz, mit Zusatzfrankatur Ziffermuster 5C (Fehler), von Zürich (28 VIII	 P26IV+	 400 
	 	 	 95) nach Shanghai, via Suez geschickt, zwei Monate später mit zwei HK 2c Marken	  
	 	 	 via VANCOUVER nach Zürich zurückgesandt (seltene Route)	

30947	 F 	 	 1892 5C schwarz, mit Zusatzfrankatur Ziffermuster 2C oliv und 3C schwarz,	 P26	 120 
	 	 	 unrichtigerweise als Antwortkarte von Hamburg nach Gais (ohne das Wort “Anwort” 	 +58B 
	 	 	 oben) benützt, ungewöhnlich	 +59B

30948	 F 	 	 1892 5C schwarz, mit Zusatzfrankatur Stehende Helvetia 50C blau, sauber entwertet	 P26	 100 
	 	 	 BIENNE 12 V 94, als NN-Karte mit Fahrpost nach Bern befördert	 +70C
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30949 30950
 

30949	 F 	 	 1892 5C schwarz, mit Zusatzfrankatur Stehende Helvetia 25C blau und UPU 5C, 	 P26	 340 
	 	 	 gestempelt ZÜRICH 1 XI 00, als NN-Karte nach Stalden, STALDEN-STATION 2 XI 00	 +73D 
	 	 	 Stempel nebenan, Attest Renggli	 +77C

30950	 F P 	 	 1893 Kantonale Gewerbeausstellung in Zürich, 5C schwarz, Zudruck schwarz, 	 P26-	 500 
	 	 	 Probedruck in Kehrdruckpaar, selten	 PrZD

30951

30952 30953

30954

 

30951	 F 	 	 1893 Inauguration du Chemin de Fer Ste Croix et du Collège 17./18. November 1893, 	 P26-	 80 
	 	 	 5C schwarz, Zudruck hellbraun, ungebraucht	 PrZD1c

30952	 F 	 	 1893 Inauguration du Chemin de Fer Ste Croix et du Collège 17./18. November 1893, 	 P26-	 200 
	 	 	 5C schwarz, Zudruck hellbraun, mit Zusatzfrankatur Ziffermuster 10C rot, von	 PrZD1c 
	 	 	 Kreunzlingen (21 III 94) nach Konstanz, R-Zettel auf Rückseite, selten	 +61B

30953	 F 	 	 1893 Kantonale Gewerbeausstellung in Zürich, 5C schwarz, Zudruck blau, mit	 P26-	 100 
	 	 	 Zusatzfrankatur Ziffermuster 5C (2), entwertet BIENNE 21 III 96 als Chargépostkarte	 PrZD2a 
	 	 	 nach Solothurn	 +60B

30954	 F 	 	 1893 Kantonale Gewerbeausstellung in Zürich, 5C schwarz, Zudruck lila, von	 P26-	 200 
	 	 	 Neumünster (8 X 94) nach Fluntern, in bester Erhaltung	 PrZD2f

 

30955	 F 	 	 1894 Zürcher Kantonale Gewerbeausstellung mit eidgenössischen Abteilungen in Zürich	 P26-	 300 
	 	 	 vom 15. Juni bis 15. Oktober 1894, 5C schwarz, Zudruck grün, gebraucht mit ZÜRICH	 PrZD3a 
	 	 	 13 31 XII 94 Abgabestempel, rücks. mit Klebestellen, selten	
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30956 30957

30956	 F 	 	 1894 Zürcher Kantonale Gewerbeausstellung mit eidgenössischen Abteilungen in Zürich	 P26-	 200 
	 	 	 vom 15. Juni bis 15. Oktober 1894, 5C schwarz, Zudruck grün, ungebraucht, selten	 PrZD3a

30957	 F 	 	 1898 Erinnerungsfeier Jubilé de l’Indépendance Vaudoise, 24.1.1898, 5C schwarz,	 P26-	 100 
	 	 	 Zudruck gelbgrün, ungebraucht	 PrZD5c

 

30958	 F 	 	 1898 Erinnerungsfeier Jubilé de l’Indépendance Vaudoise, 24.1.1898, 5C schwarz,	 P26	 400 
	 	 	 Zudruck weinrot, “Tirage spécial 100 exemplaires”, gebraucht von Lausanne (1 VI 00)	 -PrZD5f 
	 	 	 nach Préverenges, sehr selten, in Toperhaltung	

 

3096130959 30960

30959	 F 	 	 1905 Einweihung des Simplontunnels, 5C schwarz, mit Zusatzfrankatur	 P26-	 260 
	 	 	 Ziffermuster 5C grün, Zudruck grün, von Lausanne (29 VII 05) nach Karlsbad, 	 PrZD8c		
			   selten	 +65B

30960	 F 	 	 1905 Einweihung des Simplontunnels, 5C schwarz mit Zusatzfrankatur	 P26-	 300 
	 	 	 Ziffermuster 5C grün, Zudruck violett, von Lausanne (11 IX 05) nach Berlin, selten, 	 PrZD8e		
			   in Toperhaltung	 +65B

30961	 F 	 	 1905 Einweihung des Simplontunnels, 5C schwarz, Zudruck silberbronze mit “Tirage	 P26-	 340 
	 	 	 spécial 500), ungebraucht, selten	 PrZD8f
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30962 30963

30962	 F 	 	 1905 Einweihung des Simplontunnels mit zusätzlich “Inauguration - Eröffnung -	 P26-PrZD9b	 200 
	 	 	 Inaugurazione 1906”, links unten “Labor omnia vincit”, 5C schwarz, Zudruck blau,	  
	 	 	 ungebraucht	

30963	 F 	 	 1905 Einweihung des Simplontunnels mit zusätzlich “Inauguration - Eröffnung -	 P26-PrZD9e	 200 
	 	 	 Inaugurazione 1906”, links unten “Labor omnia vincit”, 5C schwarz, Zudruck violett,	  
	 	 	 ungebraucht	

 

30964 30965 30966

30964	 F 	 	 1892 (5C+ 5C) schwarz, Antwortteil von Oesterreich mit 5H grün Zusatzfrankatur	 P27	 100 
	 	 	 gestempelt HOHENSTAD 9 VI 00 nach Genf	

30965	 F 	 	 1892 5C+5C schwarz, mit Zusatzfrankatur Ziffermuster 2C oliv und 3C schwarz von	 P27	 100 
	 	 	 Thun (4 V 96) nach Riga (Livland)	 +58B+59B

30966	 F 	 	 1892 10C karmin, von Genf (11 VI 94) nach Bad Ems in Deutschland, mit Spezialzettel	 P28	 130 
	 	 	 “Empfänger ist in der Kurliste nicht aufgeführt und auch sonst  nicht hier zu ermitteln / 	  
	 	 	 K. Postamt Bad-Ems”, nach Genf zurückgeschickt	

 

30967 30968 30969

30967	 F 	 	 1892 10C karmin, von Genf (6 VIII 03) durch London-Irland Bahnpost nach Reykjavik	 P28III	 200 
	 	 	 in Island, sehr ungewöhnliche Destination auch in späteren Jahren	

30968	 F 	 	 1892 10C karmin, mit Firmenzudruck einer Fabrik in Pruntrut, nach Halle adressiert,	 P28III	 140 
	 	 	 PORRENTRUY 30 IV 02 Abgabestempel	

30969	 F 	 	 1892 10C karmin, von La Chaux de Fonds (3 XII 02), adressiert nach Sandakan	 P28III	 120 
	 	 	 (Nord-Borneo), seltene Destination	
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30970 30971 30972

30970	 F 	 	 1892 10C karmin, nach Genova, dort weitergesandt nach Algerien mit Italien 10c Marke,	 P28IV	 240 
	 	 	 in Algier mit Frankreich 15c Sage für Poste Restante Gebühr frankiert	

30971	 F 	 	 1892 10C karmin, mit Zusatzfrankatur Ziffermuster 2C oliv, als NN-Karte von Zürich	 P28IV	 60 
	 	 	 (16 I 93) nach Aussersihl, NN-Gebühr war 10 Rp.	

30972	 F 	 	 1892 10C karmin, mit Zusatzfrankatur Ziffermuster 5C braünlichlila, von Arth (21 X	 P28IV	 60 
	 	 	 98) nach Schwyz, Chargégebühr war 10 Rp.	

 

30973 30974

30973	 F 	 	 1892 10C karmin, mit Zusatzfrankatur Ziffermuster 3C schwarz (5) und 10C rot, von	 P29VII	 360 
	 	 	 Laupen (17 IX 98) nach Berlin als Auslandsnachnahme, refusiert und nach Laupen	 +59A 
	 	 	 zurückgeschickt	 +61A

30974	 F 	 	 1892 10C+10C karmin, mit Zusatzfrankatur Stehende Helvetia 25C blau, als	 P29	 200 
	 	 	 Chargé-Doppelkarte nach Thale/Deutschland, handschriftlicher Vermerk “4/11 retour”	 +95A 
	 	 	 nebeban, rücks. mit Ankunftsstempel BERN 5 XI 08	

 

30975 30976

30975	 P 	 	 1893 Gotthardpost 5C rot, Abart: Verschnittene Karte	 P30	 300

30976	 P 	 	 1893 Gotthardpost zwei Kehrdruckproben (Fuss zu Fuss und Kopf zu Kopf), ohne	 P30	 240 
	 	 	 Wertstempeleindruck	
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30979

30977

30978

30977	 F 	 	 1893 Gotthardpost 5C rot, als akzeptierte Auslandsganzsache mit Zusatzfrankatur	 P30	 500 
	 	 	 Stehende Helvetia 25C grün und Ziffermuster 5C bräunlichlila, Rekommandiert mit	 +67D 
	 	 	 “Avis de Reception” nach Bogota / Kolumbien, später  zurückgeschickt  in die Schweiz,	 +60B 
	 	 	 mit Kolumbien 2C & 10C Marken, Ausnahmestück für grosse Ausstellungssammlung	

30978	 F 	 	 1893 Gotthardpost 5C rot, rückseitig frankiert mit Stehende Helvetia 25C blau und	 P30	 200 
	 	 	 Ziffermuster 10C rot, als rekommandierte Postkarte von Bern (25 XI 01) nach 	 +73E 
	 	 	 Malmö / Schweden	 +61B

30979	 P 	 	 1893 Gotthardpost Probe: Wertstempel violett, stahlblauer Vordruck, ohne	 P30-	 400 
	 	 	 Adresslinien, selten	 E3

 

30980	 P 	 	 1900 UPU 5C schwarz, Probedruck auf Kreidepapier, Format (140X205mm), eine	 P31	 800 
	 	 	 seltene Probe	
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30981 30982

30983 30984

30985 30986

30987 30988

30981	 P 	 	 1900 UPU 5C grün, zwei ungeb. Karten davon ein mit portugiesischem ULTRAMAR Überdruck	 P31	 100

30982	 F 	 	 1900 UPU 5C grün, Abart: Stark verschnittens Exemplar von Hochdorf, (17 XII 00)	 P31	 150 
	 	 	 (Bahnpostempel) nach Luzern	

30983	 F 	 	 1900 UPU 5C grün, mit Zusatzfrankatur Stehende Helvetia 30C braun, als NN-Karte	 P31	 240 
	 	 	 von Morges (27 IX 00) nach Delémont, diese Karten als NN-Karten sind ungewöhnlich	 +68D

30984	 F 	 	 1900 UPU 5C grün, mit Zusatzfrankatur UPU 5C grün und 25C blau Marken, entwertet	 P31	 280 
	 	 	 BERN 2 VII 01 als Chargépostkarte ins Ausland, mit BRUXELLES 3 JUILLET 00	 +77A 
	 	 	 Ankunftsstempel nebenan	 +79A

30985	 F 	 	 1900 UPU 5C grün, mit Zusatzfrankatur UPU 10C rot, entwertet ARTH 14 XII 00 als	 P31	 130 
	 	 	 Chargépostkarte nach Schwyz, 10Rp als Chargégebühr	 +78B

30986	 F 	 	 1900 UPU 10C rot (ungültig), mit Zusatzfrankatur Stehende Helvetia 20C, Ziffermuster	 P32	 240 
	 	 	 5C grün und 10C rot, entwertet NEUCHÂTEL 31.I.08 als Chargépostkarte nach	 +61B 
	 	 	 Hankow/China, zurückgeschickt mit zwei franz. CHINE 5c Marken	 65B,86A

30987	 F 	 	 1900 UPU 10C rot mit Zusatzfrankatur UPU 25C blau, entwertet BERN 7 VII 00, als	 P32	 200 
	 	 	 NN-Postkarte nach Rechthalten, mit “Abgereist” Zettel daneben	 +78A

30988	 F 	 	 1900 UPU 10C rot mit Zusatzfrankatur UPU 25C blau, entwertet ZÜRICH 11 XII 00 als	 P32	 150 
	 	 	 Chargépostkarte nach Norwegen, 25Rp als Chargégebühr	 +78A
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30989	 F 	 	 1905-06 10C rot, von Basel (24 VII 08) nach Transvaal, nachgesandt nach Deutsche	 P34+	 360 
	 	 	 Ost Afrika via Lourenço Marques und Morogoro	

Streifbänder

 

30990 30991

30990	 F 	 	 1828 Vorläufer: Englisches Zeitung von Paris nach Aubonne durch NYON (Kastenstempel	 	 150 
	 	 	 auf Streifband)	

30991	 F 	 	 1870 Vorläufer: Sitzende Helvetia 10C rot und 2C grau sauber gestempelt FRIBOURG	 	 240 
	 	 	 15 X 70 auf kompl. NN-Drucksache mit Streifband nach Gersau, in bester Erhaltung	

 

30992	 F 	 	 1875 Vorläufer: Streifband der Firma Caesar Schmidt mit Sitzende Helvatia 5C braun	 	 300 
	 	 	 frankiert, unten interessanter Text : “Im Falle der Rücksendung bitte dies Streifband	  
	 	 	 mit 3 Centimes zu frankieren”	
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30993	 F 	 	 1871 Versuchsausgabe, kleines Format, 2C ziegelrot, gestempelt RHEINFELDEN	 1a	 500 
	 	 	 29 IV 72 VIII und nach Hornussen, adressiert, links und rechts leicht verkleinert, sonst	  
	 	 	 in guter Erhaltung und sehr selten, Attest Guinand	

 

 

30994	 F 	 	 1871 Versuchsausgabe, Kleines Format, 2c ziegelrot und 2c karminrot, beide ungebraucht	 1a,1b	 60

 

30995	 F 	 	 1871 Versuchsausgabe, kleines Format, 2C karminrot, gestempelt SOLOTHURN 7 XI 71	 1b	 500 
	 	 	 und nach Bern adressiert, rücks. mit Teil eines Ankunftsstempels, sehr selten	

 

30996	 F 	 	 1871 Versuchsausgabe, kleines Format, 2C karminrot, drei zusammenhängende Stücke,	 1b	 60 
	 	 	 ungebraucht, Mittelfalte	

 

30997	 F 	 	 1871 Versuchsausgabe, mittleres Format, 2C ziegelrot, gestempelt LUZERN 27 VI 73	 2a	 400 
	 	 	 und adressiert nach Uhwiesen/ZH, leicht knitterig aber sehr seltenes gebrauchtes	  
	 	 	 Exemplar, Spätverwendung	

30998	 F 	 www	 1871 Versuchsausgabe, mittleres Format, Einzelstück, Paar und Dreierstreife, alle	 2a,	 120 
	 	 	 ungebraucht, ziegel-oder karminrot, auf Ausstellungsblättern montiert	 b
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30999	 F 	 	 1871 Versuchsausgabe, mittleres Format, 2C karminrot, gestempelt BERN 1 III 72 und	 2b	 400 
	 	 	 adressiert nach Genf, rücks. mit Genfer “1” Stempel in rot, leicht bügig aber sehr	  
	 	 	 seltenes gebrauchtes Exemplar	

31000	 F 	 www	 1871 Versuchsausgabe, mittleres Format, 2C karminrot, ungebrauchter Bogen, 11	 2b	 120 
	 	 	 Bändern, mit kleinen Fehlern	

 

31001	 F 	 	 1871 Versuchsausgabe, Mittleres Format, 5C ziegelrot, gestempelt ZÜRICH 14 X 71,	 3a	 400 
	 	 	 PD-Stempel nebenan, nach Paris, in bester Erhaltung, sehr selten	

31002	 F 	 www	 1871 Versuchsausgabe, mittleres Format, 5C ziegelrot und 5C trübrosa, beide	 3a	 50 
	 	 	 ungebraucht	 3b

 

31003	 F 	 	 1871 Versuchsausgabe, mittleres Format, 5C trübrosa, gestempelt ZÜRICH 1 XII 83,	 3b	 400 
	 	 	 Spätverwendung in guter Erhaltung, sehr selten	

 

31004	 F 	 	 1871 Versuchsausgabe, grosses Format, 5C ziegelrot, gestempelt BERN 26 VI 71, 	 4a	 400 
	 	 	 nach Lausanne, sehr selten	

31005	 F 	 www	 1871 Versuchsausgabe, grosses Format, 5C ziegelrot (die zwei Typen), beide	 4a	 100 
	 	 	 ungebraucht, ein mit Abart “ohne Ziffer 20”	 4b

 

31006	 F 	 	 1871 Versuchsausgabe, grosses Format, 5C ziegelrot (Type II), gestempelt GENÈVE	 4b	 300 
	 	 	 27 IX 73, nach Montbrillant, Spätverwendung aber trotzdem sehr selten	
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31007	 P 	 	 1873 Ovaler Wertstempel, vier Probedrucke, 5C und 10C auf grünlich Papier, 5C und 10C	 	 300 
	 	 	 auf weissem Papier und Paar der 10C (braun und rosa) auf weissem Papier	

 

31008

31012 31011

31009

31008	 F 	 	 1873 2C rosa, gestempelt LA CHAUX DE FONDS 27 VII 96, Ortsdrucksache, selten	 5	 100

31009	 F 	 	 1873 5C rosa, gestempelt ZÜRICH 18 IX 73 nach Paris, PD-Stempel und mit rotem	 6	 150 
	 	 	 franz. PARIS/ETRANGER Eingangsstempel, selten	

31010	 F 	 www	 1873 Partie ungebrauchte Stücke davon 2C einzeln und im Siebnerblock, 5C einzeln	 	 200 
	 	 	 und im Fünferblock, auf Ausstellungsblättern	

31011	 F 	 	 1873 2C graubraun, senkrecht gestreift, gestempelt ZÜRICH 20 XII 74 als Ortsdrucksache	 7	 100

31012	 F 	 	 1873 5C rotbraun, senkrecht gestreift, gestempelt BASEL 15 IX 74 als	 8	 400 
	 	 	 Auslandsdrucksache nach Hamburg, selten	  
	 	 	 Porto: 5Rp bis 40gr zwischen 1.IX.1868 bis 30.VI.1875	

 

31013	 F 	 	 1873 5C rotbraun, senkrecht gestreift, mit Firmenaufdruck BANQUE DU COMMERCE / 	 8	 360 
	 	 	 GENÈVE gestempelt GENÈVE 24 II 75 als Ortsdrucksache, sehr selten	
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31014 31015
 

31014	 F 	 	 1873 5C rotbraun, senkrecht gestreift, zusammen mit Sitzende Helvetia 10C rot als	 8+	 1’500 
	 	 	 Nachnahmestreifband von Genf (9 XII 74) nach Altstätten, wahrscheinlich einziges	  
	 	 	 Exemplar dieses Streifbandes als NN-Beleg, grosse Ganzsachen Seltenheit	  
	 	 	 Porto: 5Rp für Drucksache und 10Rp für Nachnahme	

31015	 F 	 	 1873 2C olivbraun, mit kariertem Wasserzeichen, mit dreifarbiger Zusatzfrankatur als	 9	 400 
	 	 	 Chargé-Streifband nach Essen, gestempelt BERN 8 III 79, seltene dreifarbige	  
	 	 	 Zusatzfrankatur (Marken mit Zahnmängeln)	  
	 	 	 Porto: 3X5Rp für Drucksache bis 150gr (1Rp unterfrankiert) und 20Rp Chargégebühr	  
	 	 	 (1.IX.1876 bis 31.III.1879)	

 

31016	 F 	 	 1875 2C olivbraun, mit kariertem Wasserzeichen, FÜNFERSTREIFEN, mit Sitzende	 9+	 3’000 
	 	 	 Helvetia 15C gelb, Zusatzfrankatur als 25Rp Drucksachenporto von Bern (29 XI 76) 	  
	 	 	 nach München, spektakuläre Einheit und grosser Streifbandseltenheit	  
	 	 	 Porto: 25Rp für Drucksache zwischen 201 und 250gr nach Deutschland (UPU)	

 

31017 31018

31017	 F 	 	 1875 2C olivbraun, mit kariertem Wasserzeichen im PAAR, mit Sitzende Helvetia 2C	 9+	 800 
	 	 	 oliv Zusatzfrankatur als 5Rp Drucksachenporto (1Rp überfrankiert von Bern (3 IV 79), 	  
	 	 	 nach Lattrigen bei Nidau, seltene Frankatur	  
	 	 	 Porto: 5Rp für Inlandsdrucksache zwischen 50-250gr	

31018	 F 	 	 1875 5C rotbraun, mit kariertem Wasserzeichen, zusammen mit Sitzende Helvetia	 10+	 1’000 
	 	 	 gezähnt 5C braun, als doppelgewichtige Drucksache von Solothurn (6 IV 76) nach Wien, 	  
	 	 	 rücks. mit NEUBAU/WIEN 8/4 Ankunftsstempel, sehr seltene Frankatur. Porto: 10Rp für 			 
			   Drucksache zwischen 50 und 100gr nach Österreich (UPU) (1.7.1875 bis 30.9.1907)	
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31019	 F 	 	 1875 5C rotbraun, mit kariertem Wasserzeichen, zusammen mit zwei Sitzende	 10+	 1’000 
	 	 	 Helvetia gezähnt 5C braun, als dreifachgewichtige Drucksache von Zürich (2 X 77) nach	  
	 	 	 Milano durch Schweiz. Nord-Ostbahn, rücks. mit MILANO 4.10.77 Ankunftsstempel, 	  
	 	 	 sehr seltene Frankatur	  
	 	 	 Porto: 15Rp für Drucksache zwischen 100 und 150gr nach Italien (UPU) (1.7.1875	  
	 	 	 bis 30.9.1907)	

 

31020 31021

31020	 F 	 	 1875 5C rotbraun, mit kariertem Wasserzeichen, zusammen mit Sitzende Helvetia	 10+	 400 
	 	 	 gezähnt 5C braun, als Drucksache von Zürich (9 V 78) nach Shanghai (China), Streifband	  
	 	 	 rücks. nicht ganz vollständig, seltene Destination	  
	 	 	 Porto: 10Rp für Drucksache bis 50gr nach China (UPU) (1.7.1875 bis 31.5.1883)	  

31021	 F 	 	 1879 2C ockerbraun, auf weissem Papier, Streifband für eine Drucksache ZUR ANSICHT	 11	 500 
	 	 	 mit Einzeiler ESSAI nach Neuchâtel, dort Annahme verweigert, sehr seltener Beleg, in	  
	 	 	 guter Erhaltung	

3102331022
 

31022	 F 	 	 1879 5C braun, auf weissem Papier, von Bern (24 XII 79) nach Kopenhagen / Dänemark,	 12	 40 
	 	 	 rücks. mit Ankunftsstempel	

31023	 F 	 	 1879 5C braun, auf weissem Papier, von Basel (15 VI 82) nach Elberfeld in Wuppertal,	 12	 40 
	 	 	 Streifband mit gedruckter Adresse	

31024	 F 	 www	 1879 Weisses Papier, kl. ungebr. Los mit 2C ockerbraun (einzeln und Originalbogen mit	 	 70 
	 	 	 11 Bändern) und 5C braun (einzeln und Teilbogen mit 7 Bändern)	
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31025 31026
 

31025	 F 	 	 1879 5C braun, auf weissem Papier, zusammen mit Sitzende Helvetia gezähnt 10C rot,	 12+	 800 
	 	 	 als dreifachgewichtige Drucksache von Davos-Platz (29 II 80) nach Menton (Frankreich),	  
	 	 	 rücks. mit franz. Ankunftsstempel, sehr seltene Frankatur in Toperhaltung	  
	 	 	 Porto: 15Rp für Drucksache zwischen 100 und 150gr nach Frankreich (UPU) (1.7.1875	  
	 	 	 bis 30.9.1907)	  

31026	 F 	 	 1879 5C braun, auf weissem Papier, mit Sitzende Helvetia 3C schwarz (Eckbug), als	 12+	 600 
	 	 	 Zusatzfrankatur auf Streifband von Hausen a/A (15.6.1883) nach Chemnitz, sehr	  
	 	 	 ungewöhnliche Auslandsfrankatur	

 

31027	 F 	 	 1883 2C schwarz, auf gelbem Papier, Partie von fünf Bändern, mit versch. Etiketten	 13	 120 
	 	 	 wie “Annahme verweigert”, “Verstorben”, “Unbekannt”, usw.	

 

31028	 F 	 	 1883 2C schwarz, auf gelbem Papier, Albinodruck, zwei Blaustift-Striche oben und	 13II	 500 
	 	 	 unten, gestempelt BADEN 19 VII 86, da keine Adresse vorhanden ist, muss man,	  
	 	 	 annehmen dass das Streifband als ungültig betrachtet wurde, sehr seltene Stück, 	  
	 	 	 Attest Zumstein	

David Feldman Special Extended Payment Facility
David Feldman S.A. (DF) may offer a special extended payment facility for buyers. In these cases, the buyer 
may choose to pay a minimum of 25% of the total invoice on receipt, and the balance over an extended period 
of 6 months, paying an equal installment at the end of each month. Interest plus charges of 1%, is debited to the 
buyer’s account at the end of each month. When the special extended payment facility has been granted, the buyer 
understands that any claims regarding his/her purchases must be made within 30 days of the auction sale date, 
even though the lots may be held by DF awaiting full settlement of the account. Until delivery, lots may be examined 
by their respective buyers at the offices of DF.
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31029

31030

31031

31029	 F 	 	 1883 2C schwarz auf gelbem Papier, fünf zusammenhängende Stücke zusammen mit	 13+	 800 
	 	 	 zwei Ziffermuster 5C bräunlichlila von Davos-Platz (7 III 90) nach Rottweil in Württemberg,	  
	 	 	 selten. Porto: 20Rp für Drucksache zwischen 150 und 200gr nach Deutschland (UPU)	

31030	 F 	 	 1883 2C schwarz, auf gelbem Papier, drei zusammenhängende Stücke zusammen mit	 13+	 300 
	 	 	 Ziffermuster 2C, 5C und 10C von Genf (6 VI 90) als Rekodrucksache nach Bombay/Indien,	  
	 	 	 kleine Löcher, ungewöhnlich	  
	 	 	 Porto: 5Rp für Drucksache bis 50gr und 25Rp Chargégebühr nach Indien	

31031	 F 	 	 1883 2C schwarz auf gelbem Papier, zwei zusammenhängende Stücke mit je ein	 13+	 200 
	 	 	 Ziffermuster 3C schwarz, Marken als Zusatzfrankatur, gestempelt LAUSANNE 30 VIII	  
	 	 	 90 Porto: 10Rp für Inlandsdrucksache zwischen 250 und 500gr	

 

31032

31034

3103531033

31032	 F 	 	 1883 2C schwarz, auf gelbem Papier, zusammen mit Ziffermuster 10C rot als	 13+	 200 
	 	 	 Chargéstreifband von Glarus (16 II 95) nach Brug, selten	  
	 	 	 Porto: 2Rp für Inlandsdrucksache und 10Rp für Rekogebühr	

31033	 F 	 	 1883 2C schwarz, auf gelbem Papier, zusammen mit Ziffermuster 3C schwarz, nach	 13+	 100 
	 	 	 Singapore, nachgesandt nach Batavia, Ned. Indien	  
	 	 	 Porto: 5Rp für Drucksache bis 50gr nach Singapore	

31034	 F 	 	 1883 2C schwarz, auf gelbem Papier, zusammen mit Ziffermuster 3C schwarz nach	 13+	 100 
	 	 	 Wien, unterfrankiert und mit 4 Kreuzer-Strafportomarken belegt	  
	 	 	 Porto: 10Rp für Drucksache zwischen 50 und 100gr nach Österreich 

31035	 F 	 	 1883 2C schwarz, auf gelbem Papier, zusammen mit Ziffermuster 10C rot, als	 13+	 40 
	 	 	 NN-Streifband. Porto: 2Rp für Inlandsdrucksache und 10Rp für NN-Gebühr	
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31036	 F 	 	 1883 5C rot, auf gelbem Papier, Doppelstreifband zusammen mit Ziffermuster 5C,	 14+	 1’000 
	 	 	 braünlichlila, vertikales Paar MIT FARBIGEM BOGENRAND rechts (selten) gestempelt	  
	 	 	 GENEVE 23 II 94 nach Bordeaux, obere Marke mit kl. Kerbe, seltene Frankatur, Attest	  
	 	 	 BPB, ex Kottelat	  
	 	 	 Porto: 20Rp für Drucksache zwischen 150gr und 200gr nach Frankreich	

31037 31038
 

31037	 F 	 	 1883 5C rot, auf gelbem Papier, zusammen mit Stehende Helvetia 25C grün, als	 14+	 400 
	 	 	 Rekodrucksache von Aadorf (5 IX 93) nach Marseille, selten	  
	 	 	 Porto: 5Rp für Drucksache bis 50gr und 25Rp Chargégebühr nach Frankreich	

31038	 F 	 	 1883 5C rot, auf gelbem Papier, zusammen mit Ziffermuster 5C bräunlichlila von	 14+	 240 
	 	 	 Bellinzona  (31 III 94) nach Bangkok/Siam, seltene Destination	  
	 	 	 Porto: 10Rp für Drucksache zwischen 50 und 100gr nach Siam (UPU)	

31039 31040
 

31039	 F 	 	 1883 5C rot, auf gelbem Papier, zwei zusammenhängende Stücke mit Ziffermuster 3C	 14+	 200 
	 	 	 schwarz & 2C oliv Marken als Zusatzfrankatur nach Calcutta, gestempelt LAUSANNE	  
	 	 	 30 VIII 90	  
	 	 	 Porto: 15Rp für Drucksache zwischen 100 und 150gr nach Indien	

31040	 F 	 	 1896 2C schwarz, auf gelbem Papier, grosses Format aber verkleinert, mit Ziffermuster	 15	 120 
	 	 	 3C schwarz & 15C lila Marken als Zusatzfrankatur nach Vaduz, gestempelt GAIS 7 VII	  
	 	 	 1897, rücks. mit Ankunftstempel	  
	 	 	 Porto: 20Rp für Drucksache zwischen 150 und 200gr nach Liechtenstein	
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31041 31042
 

31041	 F 	 	 1897 Neue Wertstempel, 2C schwarz, auf gelbem Papier, mit Hans Bernhard Firmenzudruck,	 16	 100 
	 	 	 Inlandsdrucksache von Chur (20 XI 99) nach Ruswyl	

31042	 F 	 	 1897 2C schwarz, auf gelbem Papier, Zürcher Ortsstreifband (3.III.04) mit	 16	 50 
	 	 	 Kastenstempel GRATIS	

 

31043 31044

31043	 F 	 	 1897 2C schwarz, auf gelbem Papier, zusammen mit UPU 10C rot, als NN-Streifband	 16+	 300 
	 	 	 von Nydeck bei Bern (10 XI 00) nach Büren a/A, refusiert, rücks. mit Büren	  
	 	 	 Ankunftsstempel, signiert Hassel	  
	 	 	 Porto: 2Rp für Inlandsdrucksache bis 50gr und 10Rp für NN-Gebühr	

31044	 F 	 	 1897 2C schwarz, auf gelbem Papier zusammen mit Ziffermuster 2C, 3C, 5C und 10C	 16+	 300 
	 	 	 als nachgesandter Brief von Gersau (2 V 03 zurück nach Paris, dort mit 10C franz.	  
	 	 	 Portomarke taxiert, sehr ungewöhnlich. Porto: 1) 25C Frankreich nach der Schweiz, 			 
			   2) 22Rp bezahlt für Nachsendung (fehlt 3Rp), 3) Taxierung in Frankreich mit 10 			 
			   centimes (2 mal fehlende 3C gerundet an 10 centimes)	

 

31045 31046

31045	 F 	 	 1897 2C schwarz, auf gelbem Papier, zwei zusammenhängende Stücke mit zwei	 16+	 120 
	 	 	 Ziffermuster 3C schwarze Marken als Zusatzfrankatur nach USA, gestempelt BISSONE	  
	 	 	 1 IX 00, leicht knitterig. Porto: 10Rp für Drucksache zwischen 50 und 100gr nach USA	

31046	 F 	 	 1897 2C schwarz, auf gelbem Papier, zusammen mit Ziffermuster 2C oliv und 3C	 16+	 100 
	 	 	 schwarz (2) von Arosa (23 XI.02) nach Altona	  
	 	 	 Porto: 10Rp für Drucksache zwischen 50 und 100gr nach Deutschland	
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31054 31057

31056

31055

31053

31052

3105131050
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31047	 F 	 	 1897 2C schwarz, auf gelbem Papier, zusammen mit Ziffermuster 3C schwarz und zwei	 16+	 80 
	 	 	 UPU 5C grün, gestempelt FINHAUT 29 IX 00 nach Frankreich	  
	 	 	 Porto: 15Rp für Drucksache zwischen 100 und 150gr nach Frankreich	

31048	 F 	 	 1897 5C rot, auf gelbem Papier zusammen mit Deutsches Reich 5Pf grün gestempelt	 17+	 300 
	 	 	 mit Kastenstempel SCHIFFSBRIEF als Ländermischfrankatur durch Lindau (17 AUG 99) 	  
	 	 	 nach Wien, rücks. mit Ankunftsstempel WIEN 19/8 99	

31049	 F 	 	 1897 5C rot, auf gelbem Papier, zwei zusammenhängende Stücke mit Ziffermuster 5C	 17+	 200 
	 	 	 bräunlichlila, als Zusatzfrankatur nach Ägypten, gestempelt ROMANSHORN 29 XII 97, 	  
	 	 	 Porto: 15Rp für Drucksache zwischen 100 und 150gr nach Ägypten	

31050	 F  	 	 1899 5C grün, auf gelbem Papier, kl. spezialisiertes Los auf Ausstellungsblättern,	 18	 300 
	 	 	 dabei gute Destinationen wie Neuseeland, San Marino, Deutschland (dabei sechste	  
	 	 	 Gewichtsstufe) und Frankreich (9)	

31051	 F 	 	 1893 Amtliches “Portofreie Armensache” Streifband gestempelt ZÜRICH 28 XII 93 als	 	 120 
	 	 	 Ortsdrucksache	

31052	 F 	 	 1902-03 2C schwarz, neues Format, zwei Stücke zusammengeklebt, davon das erste mit	 19	 200 
	 	 	 rotem Stempel POSTES ET TÉLÉGRAPHES * MADAGASCAR * COLLECTION DE BERNE	

31053	 F 	 	 1902-03 2C schwarz, neues Format, mit Firmenaufdruck WORMANN SÖHNE, BASEL	 19	 120 
	 	 	 gestempelt BASEL 5 XI 07 nach Olten	

31054	 F 	 	 1902-03 2C schwarz, zusammen mit Ziffermuster 3C, Tell 1907 5C und Helvetia 1907	 19+	 200 
	 	 	 15C gest. ZÜRICH 20 III 08 nach Berlin, rücks. mit Ankunftsstempel, drei versch.	  
	 	 	 Ausgaben als Zusatzfrankatur	  
	 	 	 Porto: 25Rp, als Briefumschlag benützt !	

31055	 F 	 	 1902-03 2C schwarz, zusammen mit Ziffermuster 3C und Stehende Helvetia 50c  als	 19+	 150 
	 	 	 Zusatzfrankatur auf Zürcher NN-Streifband, gestempelt 1 X 06	  
	 	 	 Porto: 5Rp Drucksachenporto und 50Rp NN-Gebühr	

31056	 F 	 	 1902-03 5C grün, gestempelt PRANGINS 7 XI 04 nach Goldküste/Afrika, rücks. mit	 20a	 140 
	 	 	 Aburi Ankunftsstempel, exotische Destination	

31057	 F 	 	 1902-03 5C grün, gestempelt BASEL 20 III 03 nach Basharstan - Indien, exotische	 20a	 100 
	 	 	 Destination	

 

31058 31059

31058	 F 	 	 1902-03 5C grün, zusammen mit zwei Stehende Helvetia 40C als Zusatzfrankatur	 20a+	 300 
	 	 	 auf Streifband (nicht komplett) gestempelt BASEL 21 VI 07 nach Macció / Brasilien	  
	 	 	 Porto: 25Rp Rekogebühr und 60Rp für Drucksache zwischen 550 und 600gr (12.	  
	 	 	 Gewichtsstufe ! ) nach Brasilien, sehr seltene Frankatur	

31059	 F 	 	 1902-03 5C grün, zusammen mit Ziffermuster 2C & 12C gestempelt STACHEN 2  VII 05	 20a+	 300 
	 	 	 nach Penang, exotische Destination	  
	 	 	 Porto: 20Rp für Drucksache zwischen 150 und 200gr nach Penang	
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31060 31061 31062

31060	 F 	 	 1902-03 5C grün, zusammen mit Tellknabe 5C gestempelt LE PONT 19 VI 09 nach 	 20a+	 70 
	 	 	 Tanger - Marokko, exotische Destination	

31061	 F 	 	 1902-03 5C grün, gestempelt GENÈVE 23 IV 03 nach Soerabaia (Nied. Indien), rücks.	 20b	 120 
	 	 	 mit versch. Transit- und Ankunftsstempeln, exotische Destination	

 31062	 F 	 	 1907 Tellknabe 2C olivgelb, mit Aushilfsstempel BOLLIGEN 5 VII 09 nach Oberburg	 21	 120

 

31063 31064 31065

31063	 F 	 	 1907 Tellknabe 2C olivgelb, mit Firmenaufdruck von Wörmann Söhne, Basel gestempelt	 21	 100 
	 	 	 BASEL 1 VIII 08 nach Klingnau	  

31064	 F 	 	 1907 Tellknabe 2C olivgelb und 5C grün, ungebrauchte Exemplare auf	 21	 400 
	 	 	 Ausstellungsblättern, davon drei 2C und drei 5C (zusammengeklebt) gestempelt  POSTES	 22 
	 	 	 ET TÉLÉGRAPHES * MADAGASCAR * COLLECTION DE BERNE, in guter Erhaltung	

31065	 F 	 	 1907 Tellknabe 5C grün, zusammen mit Tellknabe 5C Marke von Burgdorf (2 IX 09) 	 22	 100 
	 	 	 nach Konstantinopel, zu wenig frankiert und mit 5Rp taxiert. Porto: 15Rp für Drucksache 			 
			   zwischen 100 und 150gr. mit 1/4pi (16pa gerundet auf 10pa)	

 

31066	 F 	 	 1908 Tellknabe 5C grün zusammen mit Tellknabe 5C Marke gestempelt AMDEN 21 X 16, 	 27	 100 
	 	 	 an schweizerischem Kriegsfreiwilligen beim Deutschen Reich im 1. Weltkrieg - per	  
	 	 	 Anschrift “Deutsche Feldpost” ohne Ortsangabe, Zustellung über militärischen	  
	 	 	 Postaustausch mit Zensur, selten	
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31067 31068 31069

31067	 F 	 	 1909 Tellknabe 2C olivbraun, von Bern (7 XI 11) nach Zürich, weitergeleitet nach	 28	 150 
	 	 	 Paris und wegen Unzustellbarkeit mit Nachporto wieder retour	  

31068	 F 	 	 1909 Tellknabe 2C olivgelb, mit Firmenaufdruck von Samuel Weill-Mayer, zusammen	 28	 100 
	 	 	 mit Tellknabe 3C violett, gestempelt CHAUX DE FONDS 7 IX 14 nach Freiburg i/B	  
	 	 	 Porto: 5Rp für Drucksache bis 50gr nach Deutschland	

31069	 F 	 	 1909 Tellknabe 5C grün, zusammen mit Tellknabe 2C oliv und 3C violett Marken,	 29	 100 
	 	 	 gestempelt BERN 11 II 12 nach Levuka, Fiji-Inseln, sehr exotische Destination	

 

31070 31071

31070	 F 	 	 1909 Tellknabe 5C grün, gestempelt BEATENBERG 4 III 12 nach Hong-Kong, exotische	 29	 100 
	 	 	 Destination	

31071	 F 	 	 1909 Tellknabe 5C grün, mit Abart: Albino mit deutlichem Relief zusammen mit	 29II	 150 
	 	 	 Tellknabe 5C grün, Marke, gestempelt LANGNAU 1 I 10 nach Berlin	  
	 	 	 Porto: 10Rp für Drucksache zwischen 50 und 100gr. nach Deutschland	

31072 31073

31072	 F 	 	 1909 Tellknabe 5C grün, Ernst Meier Privat-Zudruckstreifband mit 10C rot, Helvetia	 29PrWz-1	 70 
	 	 	 Ausgabe 1909, von Rüti (6 II 13) nach Wetzikon, die Nachnahme wurde nicht bezahlt	  
	 	 	 und refusiert	  

31073	 F 	 	 1909 Tellknabe 5C grün, Ernst Meier Privat-Zudruckstreifband mit 10C rot, Telllkopf,	 29PrWz-2	 50 
	 	 	 von Rüti (15 II 17) nach Ingenbohl	
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31074 3107631075
 

31074	 F 	 	 1915 Tellknabe 3C dunkelblauviolett, Abart: Albino mit deutlichem Relief, ungebraucht,	 31	 200 
	 	 	 in guter Erhaltung	  

31075	 F 	 	 1915 Tellknabe 3C dunkelblauviolett, von Bern (6 X 16) nach Grosshochstetten gesandt,	 31	 120 
	 	 	 ordentlich innerhalb von 4 Tagen zurückgeschickt und darum nicht taxiert,	  
	 	 	 ungewöhnlich und dekorativ	

31076	 F 	 	 1915 Tellknabe 5C grün, zusammen mit 1919 PAX 10C auf NN-Streifband mit	 32	 80 
	 	 	 Privatzudruck der Gesellschaft schweiz. Tierärzte, nach Olten	  
	 	 	 Porto: 5Rp für Drucksache zwischen 50 und 250gr. und 10Rp für NN-Gebühr	

 

31077 31078 31079

31077	 F 	 	 1915 Tellknabe 5C grün, mit ZWEI Wertstempeln, ungebraucht, kl. natürlicher	 32a	 400 
	 	 	 Papiereinschluss, selten	

31078	 F 	 	 1915 Tellknabe 5C grün, zusammen mit Tellknabe 5C orange, Marke, von Schaffhausen	 32+	 120 
	 	 	 (22 VII 22), Blaustift mit “von Schaffhausen falsch taxiert” wegen handschriftlichem	  
	 	 	 Text im Umschlag	

31079	 F 	 	 1915 Tellknabe 5C grün, zusammen mit Helvetia mit Schwert 35C grün, Marke, als	 32+	 100 
	 	 	 Rekodrucksache nach Liestal, rücks. mit Ankunftstempel	
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31080 3108231081
 

31080	 F 	 	 1915 Tellknabe 5C grün, zusammen mit Helvetia mit Schwert 25C blau, Marke, als	 32+	 100 
	 	 	 NN-Drucksache von Basel (2 XII 1918) nach Hannover	  

31081	 F 	 	 1915 Tellknabe 5C grün, zusammen mit Tellkopf 15C violett, gestempelt BERN 14 IX	 32+	 100 
	 	 	 16 nach Kap der Guten Hoffnung, zensuriert, exotisch	

31082	 F 	 	 1916 Tellknabe 3C hellblauviolett, zusammen mit Tellkopf 15C violett, Marke,	 33	 100 
	 	 	 gestempelt BURGDORF 30 III 18 auf Ortsrekodrucksache	

 

31083	 P 	 	 1917 Tellknabe 3C orange, Probedruck (190X110) mit zwei und ein halb Wertstempeln,	 34	 800 
	 	 	 sehr selten	
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31084 31085
 

31084	 F 	 	 1917 Tellknabe 3C orange, zusammen mit Tellkopf 10C, 20C Marken und Tellknabe	 34+	 150 
	 	 	 5C Marke, von Cortaillod (22 VI 21) via England nach Kamerun, exotisch	  
	 	 	 Porto: 40Rp für Drucksache zwischen 150 und 200gr nach Kamerun	

31085	 F 	 	 1917 Tellknabe 3C orange, zusammen mit Helvetia mit Schwert 40C rosalila und	 34+	 150 
	 	 	 Tellknabe 2C Marken als Rekodrucksache von Genf (13 XI 10) nach Luxemburg	

 

31086 31087

31086	 F 	 	 1921 Aufbrauchsausgabe, 5C a. 3C dunkelblauviolett, 5C a. 3C hellblauviolett und	 35-37	 600 
	 	 	 5C a. 3C orangebraun, die drei Streifbänder ungebraucht	

31087	 F 	 	 1921 Aufbrauchsausgabe 5C a. 3C orangebraun, rekommandiert, spektakuläres Stück	 37	 300 
	 	 	 mit Zusatzfrankatur von Lyss (10 X 21) nach Holland	
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31090 31091

31088 31089

 

31088	 F 	 	 1925 Tellknabe 5C grauviolett, mit Tellkopf 10C grün und Tellknabe 7 1/2C grün	 43	 120 
	 	 	 Marken gestempelt ST.GALLEN 4 X 25 nach der Tschechoslowakei (mit Tschechische	  
	 	 	 30h Marke taxiert). Porto: 22 1/2Rp Drucksache zwischen 100 und 150gr.	

31089	 F 	 	 1928 Aufbrauchsausgabe 7 1/2C a. 10C grün (Nr. 39) von Winterberg (21 XI 29) nach	 44	 340 
	 	 	 Nervi in Italien, in guter Erhaltung und sehr selten	  
	 	 	 Porto: 7 1/2Rp für Auslandsdrucksache bis 50gr.	

31090	 F 	 	 1928 Aufbrauchsausgabe 7 1/2C a. 10C grün (Nr. 41) Ausschnitt zusammen mit Tellknabe	 44	 240 
	 	 	 2 1/2 (3), 5C(2) und Tellkopf 10C grün Marken auf Brief von Davos Platz (19 IV 28)	  
	 	 	 nach München, Ausschnitt war toleriert	

31091	 F 	 	 1930 Aufbrauchsausgabe 5C 7 1/2C grün, zusammen mit Dubied “Poststempel”, 	 47	 80 
	 	 	 nach Lausanne adressiert	

 

31092	 P 	 	 1930 Tellknabe 5C hellolivgrün, Probedruck auf ausgegebenem Papier mit drei	 48	 1’000 
	 	 	 Wertstempeln (davon zwei mit Reliefdruck) und ein Albinodruck, sehr selten	
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31093 31094 31097
 

31093	 F 	 	 1930 Tellknabe 5C hellolivgrün, als Ortsrekodrucksache von Basel (5 V 33),	 48	 240 
	 	 	 Rekogebühr bezahlt in bar, selten und in sehr guter Erhaltung	

31094	 F 	 www	 1930 Tellknabe 5C hellolivgrün, drei kl. zurückgesandte Streifbänder mit resp.	 48	 50 
	 	 	 “Unbekannt”, “Gestorben” und “Firma erloschen” Etiketten	

31095	 F 	 	 1938 Edelweiss 5C grün und Landschaftsbilder, 15C orange, als Drucksache von	 51	 200 
	 	 	 Schaffhausen (11 VI 40) nach Lagos in Nigeria, mit Spezialstempel DETAINED IN	  
	 	 	 FRANCE DURING GERMAN OCCUPATION	

Postanweisungen - Postkarten

31096	 	 www	 1807 Walliser “Tarif Général des Transport” Tariftabelle	 	 120

31097	 F 	 	 1870 Reklamationsschein mit Sitzende Helvetia 10c rot (mit Rötelstift entwertet), aus	 	 200 
	 	 	 Sarmenstorf (11 JULI 1870), selten	

 

31098	 F 	 	 1871 Amtliche, portofreie Postkarte mit Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 5C braun,	 	 2’000 
	 	 	 für Chargégebühr, entwertet WILLISAU 28 IV 71, CHARGÉ-Stempel nebenan 	  
	 	 	 	 
	 	 	 UNIKAT! EINZIG REGISTRIERTE AMTSKARTE MIT DIESER REKO-FRANKATUR (war nur	  
	 	 	 zwischen 1.Feb 1871 und 1.Sept. 1871 möglich)	
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31099	 F 	 	 1871 Amtliche, portofreie Postkarte mit Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 30C blau	 	 500 
	 	 	 (2) für NN-Gebühr, von Baden (4 VII 71) nach Würenlingen, Karte links angeschnitten,	  
	 	 	 sehr seltene Frankatur	

31100 31101
 

31100	 F 	 	 1871 Amtliche, portofreie Postkarte mit Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 10C rot für	 	 300 
	 	 	 NN-Gebühr, von Wollerau (13 OCT 71) nach Lachen, seltene Frankatur	

31101	 F 	 	 1877 Empfangsschein mit Sitzende Helvetia 20C orange, für einen Rekobrief, von BERG	 	 200 
	 	 	 (Thurgau) nach Riesbach (24 VII 77)	

 

31102	 F 	 	 1879 Empfangsschein für Chargébriefe ins Ausland, hier für Inlandbrief verwendet	 	 2’000 
	 	 	 und frankiert mit Sitzende Helvetia 5C braun, Marke entwertet ENTLEBUCH 25 VIII 79,	  
	 	 	 andere Exemplare ein solches Dokuments ist uns nicht bekannt	

31099
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31103 31104

31103	 F 	 	 1880 Amtliche, portofreie Postkarte mit Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 10C rot, 	 	 300 
	 	 	 von Muri (12 III 80) nach Albbrugg bei Waldshut in Deutschland, sehr ungewöhnliche	  
	 	 	 Frankatur	

31104	 F 	 	 1881 Amtliche, portofreie Postkarte mit Zusatzfrankatur Sitzende Helvetia 10C rot (2),	 	 300 
	 	 	 für NN-Gebühr, von Villenauve (24 XII 81) nach Diesse, seltene Frankatur	

Privatganzsachen

31105 31106
 

31105	 F 	 	 1907 Kreuz und Wertziffer 5C grün, Ganzsache mit Zusatzfrankatur als Chargébrief	 PrU2	 150 
	 	 	 von Wil (SG) nach Mendelheim in Bayern, portogerecht (25Rp für Brief und 25Rp für	  
	 	 	 Chargégebühr)	

31106	 F 	 	 1907 Kreuz und Wertziffer 12C blau, Ganzsache mit Zusatzfrankatur als Chargébrief	 PrU4	 150 
	 	 	 von Bern nach St. Raphael (Frankreich), portogerecht (40Rp für Brief und 25Rp für	  
	 	 	 Chargégebühr)	

 

31107 31108 31109

31107	 F 	 	 1907 Kreuz und Wertziffer 15C violettlila, Ganzsache mit Zusatzfrankatur als	 PrU5	 80 
	 	 	 Chargébrief von Bern nach Glarus, 5C Marke mit fehlendem Eckzahn, portogerecht	

31108	 F 	 	 1908-22 Tellkopf 7 1/2 auf 10C grün Ganzsache gestempelt BASEL 1 II 1928 als	 PrU48	 80 
	 	 	 Drucksache nach Wien, Rückseite mit Riss, selten	

31109	 F 	 	 1907 Helvetia 12C und 10C ockergelb und rot, nebeneinander, zusammen mit 3C	 PrU214a	 100 
	 	 	 orange Tellknabe Marke, als portogerechten Brief von La Chaux-de-Fonds (6 III 19) 	  
	 	 	 nach Lyon (Frankreich)	
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31110 31111

31110	 F 	 	 1907-09 Tellknabe 5C grün und 5C grün (Type III) als Ganzsache von Zürich (5 VI	 PrU219	 150 
	 	 	 18), selten	

31111	 F 	 	 1907 Helvetia mit Schwert 40C und 40C grünlichblau, als Chargé-Ganzsache von	 PrU243	 100 
	 	 	 Chur (4 XI 21) nach Leipzig, zensuriert	

 

31114 31115

31112 31113

31112	 F 	 	 1908-22 Sitzende Helvetia 25C blau und Tellkopf 15C violett untereinander, als	 PrU248b	 100 
	 	 	 Express-Ganzsache zusammen mit vier Tellkopf 20C rotlila, (von Romanshorn (27 VI 21)	  
	 	 	 nach Antwerpen, portogerecht (40Rp für Brief nach Belgien und 80Rp Expressgebühr),	  
	 	 	 leicht bügig	

31113	 F 	 	 1908-22 Helvetia mit Schwert 30C und Tellkopf 10C grün, als Chargé-Ganzsache von	 PrU250	 120 
	 	 	 Bern (15 III 21) nach Zürich, rücks. mit Ankunftsstempel	

31114	 F 	 	 1908-22 Helvetia mit Schwert 40C mit ENTWERTET (3-sprachig) und Tellkopf 20c Rot, 	 PrU251	 100 
	 	 	 als Ganzsache von Zürich (18 XII 25)	

31115	 F 	 	 1914-22 Tellkopf 10C rot und 13C oliv untereinander, als NN-Ganzsache von Zürich	 PrU263	 140 
	 	 	 (15 I 20) nach Wallbach	

http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=31110
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=31111
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=31112
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=31113
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=31114
http://www.davidfeldman.com/cgi-bin/lotbrowse.pl?sale=182&cat=31115


Los-Nr.  		    	 	    Kat.-Nr.	 Schätz. (CHF)

248

248 Schweiz - Suisse - Switzerland  /   14. Dezember 2013

 

31116	 F 	 	 1921 Amsler-Brief mit DREI Wertstempeln: Tellknabe 2C gelboliv, 3C blauviolett und 5C	 PrU302	 1’500 
	 	 	 rotorange, zusammen mit Tellkopf 10C grün, gestempelt BERN 29 VIII 1922, Unterlage	  
	 	 	 leicht knittrig, sehr selten	

 

31117	 F 	 	 1921 Amsler-Brief mit VIER Wertstempeln: Tellknabe 2C gelboliv, 3C blauviolett, 5C	 PrU400	 4’000 
	 	 	 rotorange und Tellkopf 1C grün, gestempelt BERN 23 VIII 23, portogerecht und in	  
	 	 	 perfekter Erhaltung, schönstes Exemplar der drei bekannten Amsler Briefe mit vier	  
	 	 	 Wertstempeln	
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from beginner to specialist, are full of material not often seen 
elsewhere.

Dues are inexpensive, $23 per year for members residing in the United States, $25 
for members residing in Canada or Mexico, and $30 for members residing in other 
countries.  The journal is delived by air mail. Or $23 per year anywhere in the world 
with electronic delivery of TELL.
For membership information go on-line to our web site:

www.swiss-stamps.org
or contact the Secretary at:
     Post Office Box 15053
     Asheville, North Carolina 28813-0053
You’ll be glad you did!

American Helvetia Philatelic Society

A compilation of virtually all English-
language philatelic journals allowing 
you to access scholarly material on Swiss 
philately written over the past 75 years.
Available from the Secretary for $10 
postpaid to anywhere in the world, or 
for $30 including a one-year membership 
in the A.H.P.S.
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Beteiligung setzt die vollständige Annahme nachste-
hender  Bedingungen sowie der sich daraus ergebenen 
Rechte und Pflichten voraus. Diese Bedingungen gelten 
auch bei Geschäften, die ausserhalb der Versteigerung 
mit Auktionslosen abgeschlossen werden. Der Versteige-
rer, DAVID FELDMAN S.A., handelt nur als Beauftragter 
und haftet für keinerlei Verzug seitens der Käufer und/
oder Einlieferer.

1. Angebot der lose
1.1 Wie im Katalog und/oder im Internet dargestellt: Los-
beschreibungen werden mit grösster Sorgfalt und nach 
bestem Wissen und Gewissen vorgenommen, jedoch 
ohne Verbindlichkeit. Fotographien sind Bestandteil der 
Beschreibungen, wobei die Abbildungen für Rand, Zäh-
nung, Zentrierung, Stempel und anderer sichtbarer Eigen-
schaften massgebend sind. Prüfzeichen und/oder Atteste 
anerkannter Prüfer sind in der Losbeschreibung erwähnt.

1.2 Wie besichtigt: Alle im Katalog erwähnten Lose kön-
nen vor und während der Versteigerung sowie auf dem 
Internet besichtigt werden. Bei Auktionsteilnehmern und/
oder Personen, die Lose vor der Versteigerung besich-
tigten, und/oder vom Bieter bevollmächtigte Personen 
und Agenten, wird die Besichtigung aller gekauften Lose 
vorausgesetzt; die Lose werden in dem Zustand, in dem 
sie sich beim Zuschlag befinden, angenommen und nicht 
unbedingt wie beschrieben.

2. Kaufgebote
2.1 Folgende Steigerungsstufen haben Gültigkeit (einige 
Versteigerungen können in Fremdwährungen abgehal-
ten werden):
CHF 50 - 100	 CHF 5	 CHF 2000 - 5000	 CHF 200
CHF 100 - 200	 CHF 10	 CHF 5000 - 10000	 CHF 500
CHF 200 - 500	 CHF 20	 CHF 10000 - 20000	 CHF 1000
CHF 500 - 1000	 CHF 50	 CHF 20000 - 50000	 CHF 2000
CHF 1000 - 2000	 CHF100	 CHF 50000 - 100000	 CHF 5000
Gebote, die zwischen diesen Stufen liegen, werden der 
nächst höheren Steigerungsstufe zugeordnet. Bieter sind 
bis zur Annahme eines höheren Gebotes an ihr Gebot 
gebunden.

2.2 DAVID FELDMAN S.A. ist ermächtigt, gemäss erfolg-
ten Anweisungen, für Kunden zu bieten. DAVID FELDMAN 
S.A. ist ebenfalls ermächtigt, gegebenenfalls für Einlieferer 
zu bieten, sofern diese Reservepreise festgesetzt haben. 
Einlieferer werden somit als Käufer betrachtet, und der 
Versteigerer steigert für sie bis zum Betrag der Reserve-
preise mit. Wird der vom Einlieferer festgesetzte Reserve-
preis nicht erreicht, gehtz der Auktionator durch einen ein-
fachen Hammerschlag zum nächsten Los über.

2.3 Vor der Versteigerung bei DFSA oder auf deren Inter-
net Site eingegangene schriftlichen Gebote haben abso-
luten Vorrang vor Saalgeboten bei einer „Live“ Auktion. 
Kunden, die der DAVID FELDMAN S.A. Kaufaufträge ge-
geben haben, können Alternativgebote abgeben und/oder 
die Auftragssumme im voraus begrenzen. „Buy“ („Zum 
Kauf“) Gebote werden bis zum Zehnfachen des gedruck-
ten Schätzwertes mitgesteigert. Gebote sind in CHF abzu-
geben. Sollten diese jedoch in anderen Währungen erfol-
gen, so werden die Beträge bei Empfang zum Tageskurs 
in CHF umgerechnet. Gebote haben bis zu mindestens 
60 Tagen nach Versteigerungsdatum Gültigkeit. DAVID 
FELDMAN S.A. behält es sich vor, Bietern Lose bis zum 
Ablauf dieser Frist in Rechnung zu stellen, wobei sofortige 
Zahlung fällig ist.  
3. Die versteigerung
3.1 Die „Live“ Auktion erfolgt unter der Mitwirkung einer 
lokalen Aufsichtsbehörde. Die Aufsichtsperson kann nicht 
haltbar gemacht werden. Diese Versteigerung erfolg unter 
Mitwirkung des „huissier judiciaire“ (Gerichtsvollstrecker) als 
gesetzlicher Überwacher von Republik und Kanton Genf. Die 
Währung dieser Auktion ist der Schweizer Franken.
3.2 Vorrechte der David Feldman S.A.: DAVID FELDMAN 
S.A. hat das Recht, Lose zurückzuziehen, umzugruppie-
ren, zu trennen oder den Zuschlag zu verweigern. DAVID 
FELDMAN S.A.  behält es sich ebenfalls vor, Kaufaufträge 
abzulehnen und/oder Personen den Zugang zum Aukti-
onsraum zu verweigern. DAVID FELDMAN S.A. kann für 
Unfälle, die in den Versteigerungsräumen erfolgen, nicht 
haftbar gemacht werden.
3.3 Bevollmächtigte und Agenten:  Wer für Dritte bietet, 
haftet für alle sich aus dieser Versteigerung ergebenen 
Verpflichtungen als Solidarschuldner. Diese Verbindlich-
keit betrifft hauptsächlich die Qualitätsprüfung und Bezah-
lung gekaufter Lose.
3.4  Zuschläge: Jedes Los wird dem Meistbietenden zu 
Gunsten des Einlieferers, zur nächst höheren Steige-
rungsstufe zugeschlagen. Zur Zuschlagsumme, welche 
abhängig von der Auktion ist, wird in jedem Fall ein Auf-
geld von 20% Kommission, inklusive Taxen, Versicherung, 

und Verpackung aber ohne Versand. Beim Zuschlag geht 
das Risiko der ersteigerten Lose auf den Bieter über, des-
sen Gebote angenommen wurden. Die Lose werden ihm 
jedoch erst bei voller Begleichung des Kaufpreises und 
Aufgelds ausgehändigt.

MWST (Mehrwertsteuer) - Anmerkung zur Orientie-
rung betreffend Versteigerungen, deren Lose sich in der 
Schweiz befinden:

Käufer, mit Wohnsitz im Ausland sind nicht steuerpflichtig, 
wenn die Ware ins Ausland exportiert wird.

Selbstverständlich ist DAVID FELDMAN S.A. immer bereit 
Ihnen mit den Zollformalitäten zu helfen. Sollten unsere 
Kunden diese Formalitäten selbst erledigen, werden wir 
vom Schweizer Zoll eine Kopie Ihrer Ausfuhrpapiere erhalten.

Falls unsere Kunden wünschen ihre Käufe in der Schweiz 
zu behalten, wird ihnen MWST von 8% auf den Kaufpreis 
aufgeschlagen.

3.5 Zahlung: Kaufpreis und Aufgeld sind bei Verstei-
gerungsteilnehmern sofort am Kauftag gegen Aus-
händigung der Lose fällig. Zahlungen in anderen Wäh-
rungen werden zum Tageskurs gemäss Abrechnung 
einer Schweizer Grossbank angenommen. Erfolgrei-
che schriftliche Bieter und Versteigerungsteilnehmer, 
deren Zahlung nach dem Verkauf ausdrücklich zuge-
standen wurde, haben Kaufpreis und Aufgeld unver-
züglich bei Erhalt der Auktionsrechnung zu zahlen. 
DAVID FELDMAN S.A.  hält die ersteigerten Lose bis 
zur vollständigen Bezahlung des Rechnungsbetrages 
zurück. Zustellung der Lose durch die Post oder auf ei-
nem anderen Weg, sofern vom Käufer gewünscht, sowie 
Transportversicherungskosten, gehen auf Rechnung des 
Käufers.Die Lose ob ausgeliefert oder nicht, bleiben bis 
zur vollständigen Bezahlung Eigentum der DAVID FELD-
MAN S.A., stellvertredend für den Einlieferer.

3.6 Erweiterte Zahlungsmöglichkeiten: DAVID FELDMAN 
S.A. ist gegebenenfalls bereit, Käufern erweiterte Zah-
lungsmöglichkeiten zu gewähren. Der betreffende Käufer 
zahlt mindestens 25% des Gesamtrechnungsbestrages 
bei Erhalt der Rechnung und den Saldo in gleichen Mo-
natsraten über maximal 6 Monate. Der dem Käufer am 
Ende jedes Monats, vom Auktionsdatum, berechnete 
Zins beträgt 1%. Bei Gewährung erweiterten Zahlungs-
möglichkeiten hält DAVID FELDMAN S.A. die ersteigerten 
Lose gegebenenfalls bis zur vollen Begleichung des Rech-
nungsbetrages zurück. Es versteht sich, dass der Käufer 
die Lose bis zur Auslieferung jederzeit bei DAVID FELD-
MAN S.A. besichtigen kann. Reklamationen bezüglich der 
ersteigerten Lose müssen jedoch innerhalb von 30 Tagen 
nach dem Versteigerungsdatum eingehen.

3.7 Pfandrecht: Bis zur vollständigen Bezahlung der aus-
stehenden Schuld bürgt der Kunde gegenüber DAVID 
FELDMAN S.A. mit seinem durch die DAVID FELDMAN 
S.A. aufbewahrten Material, welches ihm vor, während 
und/oder nach dem jeweiligen Verkauf zugesprochen  
wurde. Dieses Pfand garantiert die Rückzahlung des For-
derungsbetrages, der Zinsen, Kommissionen und anderer 
möglicher Unkosten.

DAVID FELDMAN S.A. ist berechtigt, aber nicht verpflich-
tet, die verpfändete Ware formlos und ohne Vorankündi-
gung zu veräussern, sollte der Kunde in Zahlungsverzug 
kommen oder seinen sonstigen Verpflichtungen nicht 
nachkommen. In diesem Falle ist DAVID FELDMAN S.A. 
nicht verpflichtet, den Vorschriften des Bundesgesetzes 
über Schuldbetreibung und Konkurs zu folgen. Im übrigen 
hat DAVID FELDMAN S.A.  die Wahl, ein Verfahren einzu-
leiten oder gegebenenfalls weiterzuführen, ohne die Ware 
vorher zu verkaufen und ohne sein Anrecht auf das betref-
fende Material zu verlieren.

4. Garantie
4.1 Umfang: Unter Vorbehalt des nachstehenden Pa-
ragraphs 4.3. ist die Echtheit aller bei Versteigerungen 
verkauften philatelistischen Artikel während 30 Tagen 
nach dem Versteigerungsdatum garantiert. Jegliche an-
dere Garantie oder Garantie für Fehler ist ausdrücklich 
ausgeschlossen. Jegliche Reklamation bezüglich Echt-
heit muss unverzüglich nach Erhalt der Lose an DAVID 
FELDMAN S.A.  gerichtet werden, spätestens jedoch 
innerhalb 30 Tagen nach Versteigerungsdatum. Vor 
der Zustellung, die nach der 30-Tage-Frist erfolgen 
kann, können die erstandenden philatelistischen Arti-
kel bei DAVID FELDMAN S.A. besichtigt werden. Ein 
Käufer, dessen Reklamation nach der Frist von 30 Ta-
gen ab Versteigerungsdatum bei DAVID FELDMAN S.A. 
eintrifft, verliert jegliches Anrecht auf die Garantie. In die-
sem Fall wird die Reklamation von DAVID FELDMAN S.A. 
nicht anerkannt.

Wird im Falle einer Reklamation bezüglich der Echtheit ei-

nes philatelistischen Artikels eine Fristverlängerung benö-
tigt, muss diese innerhalb 30 Tagen nach Versteigerungs-
datum bei DAVID FELDMAN S.A. beantragt werden. Kein 
solcher Antrag, welcher nach dieser  30-Tage-Frist bei DA-
VID FELDMAN S.A. eintrifft, wird in Betracht gezogen. Die 
Prüfresultate, für deren Einholung eine Fristverlängerung 
gewährt wurde, müssen bei DAVID FELDMAN S.A. inner-
halb von 3 Monaten nach dem Versteigerungsdatum vor-
liegen. Eine weitere Fristverlängerung kann nur mit schrift-
licher Einwilligung von DAVID FELDMAN S.A. gewährt 
werden. Nur diejenigen Reklamationen, Prüfresultate so-
wie andere Mitteilungen, die innerhalb der vorgeschriebe-
nen Fristen eintreffen, werden von DAVID FELDMAN S.A. 
in Betracht gezogen.

4.2 Atteste und Gegenatteste: Bei Echtheitszweifeln 
obliegt es dem Käufer, als Rechtfertigung seiner Re-
klamation ein Attest oder Gegenattest von  einem für  
das  betreffende Sammelgebiet anerkannten Prüfer 
beizulegen. Wird eine Marke von einem anerkannten 
und für Irrtümer haftenden Prüfer  als  falsch  erkannt,  
kann  er  sie  entsprechend  kennzeichnen.  Das Zei-
chen FALSCH gilt dabei nicht als Veränderung. Bei der-
artigen Reklamationen behält DAVID FELDMAN S.A. 
es sich vor, nach eigenem Ermessen ein oder mehrere 
Atteste anzufordern. Alle Prüfkosten  und  diesbezüg-
liche  Ausgaben  fallen  bei  gerechtfertigter  Bean-
standung  zu Lasten  des  Einlieferers,  anderenfalls  
jedoch  zu  Lasten  des  Käufers. Bei gerechtfertigter 
Beanstandung wird das Los zurückgenommen und die 
Zuschlagsumme sowie Aufgeld an den Käufer   zurücker-
stattet.   Falls infolge  einer Expertise,  mit Uebereinstim-
mung der DAVID FELDMAN S.A.  Zahlungsverzögerungen 
entstehen,  werden  50%  der üblicherweise belasteten 
Zinsen auf jedes Los, dessen Echtheit einwandfrei bewie-
sen ist erhoben. Ansonsten werden die Standartzinsen 
berechnet.

4.3 Begrenzung: Lose, die als Sammlungen, Sammello-
se, Dublettenposten oder Anhäufungen beschrieben sind, 
haben keinerlei Anrecht auf Reklamation. Beanstandun-
gen von Losen, die als Serien oder Gruppen von Serien 
aus mehr als einer Briefmarke bestehend beschrieben 
sind, werden in Grenzen des obigen Punktes 4.1. nur in 
Betracht  gezogen, wenn sie mehr als ein Drittel des Ge-
samtkaufwerts des entsprechenden Loses darstellen. 
Für Lose die vom Käufer oder dessen Agenten besichtigt 
wurden oder mit Fehlern beschrieben sind können des-
halb nicht beanstandet werden. Abgebildete Lose können 
nicht beanstandet werden wenn es sich um Zähnungs-
fehler, Zentrierung, Rand oder andere im Bild ersichtliche 
Fehler handelt.

4.4 Zahlungsverzug: Geht die Zahlung der Zuschlagsum-
me und das Aufgeld nicht innerhalb von 30 Tagen nach 
Versteigerungsdatum ein, behält DAVID FELDMAN S.A. es 
sich vor, entweder das Kaufgeschäft aufzuheben und über 
die Lose anderweitig zu verfügen und/oder auf Zahlung 
des Kaufpreises und Schadenersatz, sowie auch gesetz-
liche Abgaben zu klagen. Bei Nichtzahlung ausstehender 
Beträge innerhalb von 30 Tagen nach Versteigerungsda-
tum, werden Verzugszinsen von wenigstens 5% im ersten 
Monat und 2% in den darauffolgenden Monaten erhoben; 
entstandene  Unkosten sind ebenfalls zurückzuerstatten.  
Der in Verzug geratene Käufer verliert in jedem Fall sein 
Reklamationsrecht.

4.5 Der Zuschlagspreis kann ausnahmsweise auf das 
tiefste Gebot vermindert werden, wenn der Bieter ver-
sehentlich den Preis, durch eine andere Bietmöglichkeit, 
erhöht hat.

5. Gesetz und gerichtsstand
Diese  Auktion  sowie  die  daraus  enstandenen  Rechte  
und  Pflichten  unterliegen ausschliesslich dem Schweizer 
Gesetz. Jede sich auf diese Auktion beziehende Klage 
oder Rechtsstreit unterliegen dem Gericht in Genf. Die 
zuständige Berufungsbehörde ist das Schweizer Bun-
desgericht in Lausanne.DAVID FELDMAN S.A. behält es 
sich ferner vor, den Schuldner nach eigenem Ermessen 
an seinem Wohnsitz zu verklagen, wobei das Schweizer 
Gesetz Gültigkeit hat.

6. Alle Transaktionen: 
Diese Konditionen gelten auch für alle Transaktionen die 
ausserhalb der Versteigerung mit David Feldman SA ab-
geschlossen werde

(Public Auction-DE-CHF Rev.-AT-11/2012)

Versteigerungsbedingungen
Die Währung dieser Versteigerung erfolgt in Schweizer Franken (CHF)



La participation dans l’une des ventes aux enchères de David 
Feldman SA implique une adhésion totale aux conditions 
décrites ci-dessous ainsi qu’aux droits et obligations qui en 
découlent.  Ces mêmes conditions sont applicables à toute 
transaction en relation à des pièces ou des lots faisant partie 
de la vente aux enchères et conclue en dehors de celle-ci. La 
Maison DAVID FELDMAN S.A., organisatrice de la présente 
vente aux enchères, agit exclusivement comme mandataire 
et n’assume donc aucune responsabilité quelconque en cas 
de manquement(s) des acheteurs et/ou vendeurs.
1. Les lots sont mis en vente
1.1 Sur la base de leur présentation dans le catalogue et/
ou sur le site internet: Les lots sont décrits avec le plus 
grand soin sans toutefois engager la responsabilité de la 
Maison DAVID FELDMAN S.A. Les photographies font partie 
intégrante des descriptions pour ce qui est des marges, 
de la dentelure, du centrage, des oblitérations et de toute 
autre qualité apparente. La description des lots mentionne 
si les pièces sont signées par des experts et/ou sont 
accompagnées de certificats d’expertise.
1.2 Sur la base de leur examen: avant et pendant la vente, 
les acheteurs ou agents peuvent examinés tous les lots dans 
nos bureaux ou à l’endroit de la vente, aux horaires indiqués 
dans le catalogue de vente ou sur notre site Internet, doit 
confirmé leur invitation. Les acheteurs ayant examiné les 
lots avant la vente et/ou y participant personnellement et/
ou y étant représentés, sont censés avoir examiné tous les 
lots achetés et les accepter dans l’état où ils se trouvent lors 
de l’adjudication, indépendamment de la description figurant 
dans le catalogue.
2. Les offres d’enchères
2.1 Chaque offre d’enchère doit être supérieure à celle 
formulée précédemment selon l’échelle suivante:
CHF 50 - 100	 CHF 5	 CHF 2000 - 5000	 CHF 200
CHF 100 - 200	 CHF 10	 CHF 5000 - 10000	 CHF 500
CHF 200 - 500	 CHF 20	 CHF 10000 - 20000	 CHF 1000
CHF 500 - 1000	 CHF 50	 CHF 20000 - 50000	 CHF 2000
CHF 1000 - 2000	 CHF100	 CHF 50000 - 100000	 CHF 5000
Les offres se situant entre ces montants seront arrondies à 
la surenchère supérieure. L’enchérisseur est lié par son offre 
tant qu’une nouvelle surenchère n’a pas été valablement 
formulée par un autre enchérisseur.
2.2 DAVID FELDMAN S.A. a le droit de refuser des enchères, 
de séparer, joindre ou retirer n’importe quel lot, cela à 
son entière discrétion. La vente a lieu en français mais les 
enchères pourront être répétées en anglais.  La Maison 
DAVID FELDMAN S.A. est également autorisée à enchérir 
pour le compte de vendeurs lorsque des prix de réserve 
ont été fixés.  Si le vendeur fixe des prix de réserve pour 
certains de ses lots, il sera alors considéré comme acheteur 
et la Maison DAVID FELDMAN S.A. enchérira pour le 
compte de celui-ci jusqu’à concurrence des prix de réserve 
fixés.  Lorsque le prix fixé par le vendeur n’est pas atteint, il 
sera passé à la criée du lot suivant par un simple coup de 
marteau.
2.3 Les offres d’enchères écrites reçues par David Feldman 
SA ou sur le site Internet avant la vente, sont dans tous les 
cas prioritaires sur les offres d’enchères faites dans la salle 
de vente. L’enchérisseur donnant un ordre d’enchères écrit 
peut faire des offres alternatives et/ou limiter le montant 
global de ses offres. Les offres d’enchères données «à 
acheter» sont considérées comme pouvant atteindre 
jusqu’à 10 fois la valeur de l’estimation imprimée dans le 
catalogue. Les enchères doivent être faites en CHF. Les 
offres d’enchères libellées en d’autres monnaies seront 
converties en CHF au cours du jour de leur réception par la 
Maison DAVID FELDMAN S.A. Toute offre écrite d’enchères 
est considérée comme liant son auteur pendant 60 jours 
après la date de la vente aux enchères. La Maison DAVID 
FELDMAN S.A. est donc en droit de facturer la marchandise 
à l’enchérisseur jusqu’à l’expiration de ce délai. Toute facture 
reçue par celui-ci est de ce fait valable et doit être payée 
immédiatement. 
3. La vente aux enchères
3.1 La vente en direct se déroule sous le contrôle de l'autorité 
compétente qui n'assume cependant aucune responsabilité. 
La vente aux enchères se déroule sous le ministère d'un 
"huissier Judiciaire" de la Republique et Canton de Genève. 
La monnaie de la vente aux enchères est le franc suisse 
(CHF).

3.2 Prérogatives de David Feldman S.A.: La Maison DAVID 
FELDMAN S.A. est en droit selon sa libre appréciation de 
retirer, de diviser ou de grouper les lots faisant partie de 
la présente vente ainsi que de refuser l’adjudication de 
n’importe lequel desdits lots. La Maison DAVID  FELDMAN 
S.A. se réserve le droit de refuser selon sa libre appréciation 
toute offre d’enchères et/ou l’entrée de la salle de vente à 
n’importe quelle personne quelle qu’elle soit. La Maison 
DAVID FELDMAN S.A. n’assume aucune responsabilité 
quelconque en cas de dommage corporel survenu sur les 
lieux de la vente.

3.3 Représentants et  Agents de Vente aux Enchères: 
L’enchèrisseur qui agit pour le compte d’un tiers engage 
son entière responsabilité personelle en particulier en ce qui 
concerne toutes les obligations contractées dans le cadre de 
la présente vente. Cette responsabilité s’étend notamment 
à la verification de la qualité des lots achetés ainsi qu’au 
règlement ultérieur de la facture des lots acquis.
3.4 Enchères gagnantes : Chaque lot est adjugé au plus 
offrant pour le compte de son vendeur respectif.  Des frais 
de 20% sont facturés en sus de l’enchère la plus haute par 
David Feldman SA couvrant la commission, frais par lot, 
assurance, emballage, frais d’exportation etc. et ceci dans 
tous les cas, tous frais encourus ou pas. Les frais de port 
sont facturés en sus et seront facturés séparémment. A 
la tombée du marteau, les profits et risques des lots ainsi 
adjugés passent à l’enchérisseur dont l’offre à été acceptée.  
La marchandise ne sera cependant remise à l’acquéreur 
qu’au moment du règlement intégral du prix d’achat (prix 
marteau plus les frais).
TVA (Taxe à la vente) - Note indicative concernant les 
ventes aux enchères dont les lots se trouvent en Suisse: 
Les acheteurs domiciliés à l’étranger ne sont pas soumis 
à cette taxe, à condition que les marchandises soient 
exportées hors de Suisse.  DAVID FELDMAN S.A. se fera un 
plaisir de s’occuper de l’exportation de ces marchandises. 
Les clients peuvent aussi faire cette exportation par leurs 
propres moyens; dans ce cas, ils doivent fournir à DAVID 
FELDMAN S.A. une attestation dûment signée et timbrée 
par les douanes suisses. Toute acquisition par des acheteurs 
désirant garder la marchandise en Suisse est soumise à la 
taxe TVA de 8% sur le prix d’achat en francs suisses.
3.5 Paiement: Les adjudicataires présents sont tenus de 
payer comptant en CHF le prix d’achat et la commission 
contre remise de la marchandise acquise. Le paiement en 
d’autres monnaies est accepté au cours du jour tel qu’établi 
par une des grandes banques suisses. Les enchérisseurs 
par correspondance auxquels un lot est adjugé ainsi que 
les adjudicataires présents auxquels la Maison DAVID 
FELDMAN S.A. accorde l’autorisation expresse d’acquitter 
les montants dus après la vente, sont tenus de payer le 
prix d’achat et la commission due à réception de la facture 
de la vente aux enchères. Dans ce cas, la Maison DAVID 
FELDMAN S.A. conserve les lots gagnés qui ne seront remis 
à leurs acheteurs qu’à réception par DAVID FELDMAN S.A. 
du paiement intégral des montants dus. Sauf instructions 
spéciales de l’acheteur, l’envoi des lots s’effectue par la 
poste ou autre société d’expédition, la Maison DAVID 
FELDMAN S.A. assure, de manière usuelle, la marchandise 
pour le transit.  Les lots, délivrés ou non, conservent titre de 
propriété de la Maison DAVID FELDMAN S.A. pour le compte 
du vendeur jusqu’au paiement intégral de la facture.
3.6 Facilités de paiement: La Maison DAVID FELDMAN S.A. 
accorde, selon sa libre appréciation, des facilités de paiement 
aux acheteurs.   L’acheteur au bénéfice de telles facilités paie 
un montant minimum de 25% du montant total de la facture 
dès réception de celle-ci puis acquitte le solde encore dû en 
mensualités égales sur une période de 6 mois maximum. 
Un intérêt mensuel plus les frais encourus au taux de 1% 
sont perçus, à partir de la date de la vente, par la Maison 
DAV ID FELDMAN S. A .  L’ i n té rê t  e s t  déb i té 
chaque mois au compte du client.  En cas d’oc- 
troi de facilités de paiement, la Maison DAVID FELDMAN 
S.A. garde les lots adjugés jusqu’au paiement intégral 
des montants dus par l’acheteur, étant précisé que  
l’acheteur peut, en tout temps avant livraison, examiner la 
marchandise acquise auprès de la Maison DAVID FELDMAN 
S.A.  Par ailleurs, l’acheteur perd tout droit de réclamation tel 
que prévu sous chiffre 4 ci-dessous, 30 jours après la date 
de la vente aux enchères.
3.7 Droit de gage: Jusqu’au paiement intégral du montant 
dû, l’acheteur confère à DAVID FELDMAN S.A. un droit de 
gage sur la totalité des lots gardés par DAVID FELDMAN 
S.A., acquis avant, pendant et/ou après la présente vente 
aux enchères. Ce gage garantit le remboursement de 
tout montant dû en capital, intérêts, commissions et frais 
éventuels.  DAVID FELDMAN S.A. est autorisée, mais non 
obligée, à réaliser les gages sans autres formalités et sans 
préavis si l’acquéreur est en demeure pour le paiement de 
sa dette ou l’exécution d’une obligation quelconque. DAVID 
FELDMAN S.A. pourra dans tous les cas réaliser les gages 
de gré à gré. A cet effet, elle n’est pas tenue d’observer les 
formalités prévues par la Loi fédérale sur la poursuite pour 
dette et faillite; DAVID FELDMAN S.A. est libre en outre 
d’introduire ou de continuer une poursuite ordinaire, sans 
avoir préalablement réalisé les gages et sans renoncer pour 
autant à ceux-ci.
4. Garantie
4.1 Etendue de la garantie: Sous réserve de l’article 4.3 
ci-après, l’authenticité de toutes les pièces philatéliques 
vendues aux enchères est garantie pendant 30 jours à 
compter de la date de la vente aux enchères. Toute garantie 
de défaut ou autre garantie de quelque nature qu’elle soit 
est expressément exclue. Toute réclamation concernant 

l’authenticité doit être transmise à DAVID FELDMAN S.A. 
dès réception des lots, mais au plus tard dans les 30 jours 
à compter de la date de la vente aux enchères. Avant la 
livraison, qui peut intervenir après ce délai de 30 jours, 
les pièces philatéliques acquises peuvent être examinées 
auprès de DAVID FELDMAN S.A. L’acheteur dont la 
réclamation parvient à DAVID FELDMAN S.A. après ce délai 
de 30 jours à compter de la date de la vente aux enchères 
perd tout droit à la garantie. Sa réclamation ne sera pas 
prise en considération par DAVID FELDMAN S.A.  Si un 
délai supplémentaire pour formuler une réclamation liée à 
l’authenticité d’une pièce philatélique s’avère nécessaire, la 
demande doit en être faite à DAVID FELDMAN S.A. dans 
le délai de 30 jours à compter de la date de la vente aux 
enchères. Aucune demande parvenue après ce délai de 30 
jours à DAVID FELDMAN S.A. ne sera prise en considération. 
Le délai d’extension expirera 3 mois après la date de la vente 
aux enchères. Les résultats de l’expertise pour laquelle un 
délai a été accepté doivent parvenir à DAVID FELDMAN S.A 
dans ce délai. Un délai supplémentaire ne peut être accordé 
qu’avec l’accord écrit de DAVID FELDMAN S.A. Seules les 
réclamations, résultats d’expertise ou autres notifications 
parvenus dans les délais seront pris en considération par 
DAVID FELDMAN S.A.
4.2 Expertise ou contre-expertise: Lorsque l’authenticité 
d’un lot est contestée l’acheteur est tenu de produire un 
certificat d’expertise ou de contre-expertise émanant d’un 
expert qualifié justifiant sa réclamation. Si l’expert reconnu, 
assumant toute responsabilité en cas d’erreur, juge que 
le timbre a été falsifié, il peut le marquer en conséquence; 
les signes «FAUX» ou «FALSIFIE» ne constituent pas alors 
une altération du lot. En présence d’une telle réclamation  
DAVID FELDMAN S.A. se réserve le droit de demander 
selon la libre appréciation une ou plusieurs expertises 
subséquentes dont les frais seront mis à charge du vendeur 
dans l’hypothèse où la réclamation de l’acheteur est fondée. 
Dans le cas contraire l’acheteur supportera tous les frais 
d’expertise encourus. Lorsque la réclamation est fondée, le 
lot est repris et le prix d’adjudication ainsi que la commission 
sont intégralement remboursés à l’acheteur. Dans le cas 
d’un paiement retardé dû à une  expertise agréée par David 
Feldman S.A., des intérêts sont payables à 50% du taux 
habituel pour tout lot dont l’authenticité est confirmée. Si 
David Feldman S.A. n’est pas d’accord tous les intérêts 
seront dus.
4.3 Limites de la garantie: Les lots décrits comme 
collections, sélections ou groupes, ceux formés de 
doubles et d’accumulations, ne peuvent faire l’objet d’une 
réclamation quelconque. Les réclamations concernant les 
lots décrits comme série ou groupes de séries contenant 
plus d’un timbre, ne sont prises en considération dans les 
limites de l’article 4.1 ci-dessus que si elles portent sur plus 
d’un tiers de la valeur totale d’acquisition du lot. Les lots qui 
ont été examinés par l’acheteur ou son agent, ainsi que les 
lots qui sont décrits comme ayant des défauts ne peuvent 
faire l’objet d’aucune réclamation par rapport à ceux ci. Tout 
lot illustré ne peut faire l’objet d’aucune réclamation au sujet 
de la perforation, du centrage, des marges ou tout autre 
élément visible dans l’illustration. 
4.4 Paiement tardif: Si le paiement du prix marteau et de 
la commission due par l’acheteur n’intervient pas dans les 
30 jours à compter de la date de la vente aux enchères, 
DAVID FELDMAN S.A. se réserve le droit d’annuler la vente 
et de disposer du(des) lot(s) concerné(s) et/ou d'agir par 
toute voie de droit utile contre l'acquéreur afin d'obtenir les 
paiements en souffrance plus un intérêt d’au moins 5% dès 
le premier mois et 2% par mois supplémentaire. De plus, les 
dépenses encourues seront perçues sur toutes les sommes 
dues par l’acheteur 30 jours après la date de la vente aux 
enchères. Le débiteur défaillant perd en outre tout droit de 
réclamation.
4.5 Le prix marteau pourra, exceptionellement, être ramené 
à la mise gagnante la plus basse s’il est établi que le même 
enchérisseur a augmenté le prix par inadvertance en utilisant 
plus d’un moyen de miser.
5. Droit applicable et juridiction
La présente vente aux enchères ainsi que tous les rapports 
juridiques qui en découlent seront soumis au Droit 
suisse exclusivement. Toute action légale ou procédure 
concernant la vente aux enchères ainsi que les rapports 
juridiques qui en découlent seront soumis à la juridiction 
exclusive des tribunaux de Genève, sous réserve d’appel 
au Tribunal fédéral suisse à Lausanne. Dans tous les cas, 
DAVID FELDMAN S.A. se réserve le droit de poursuivre tout 
acheteur défaillant à son lieu de résidence, auquel cas le 
Droit Suisse reste applicable.

6. Toute transaction: 
Ces conditions sont applicables à toute transaction même en 
dehors des ventes aux enchères, avec David Feldman SA. 
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Participation in any David Feldman S.A. auction means 
acceptance in full of the following conditions as well as any 
rights and obligations arising therefrom. These same condi-
tions also apply to all transactions in auction lots taking 
place outside the realm of the auctions. DAVID FELDMAN 
S.A., organiser of the auctions, acts as an agent only and 
is not liable in any way whatsoever for any default(s) of 
purchaser(s) and/or vendor(s).

1. The auction lots are offered
1.1 As presented in the relative auction catalogue and/
or through the David Feldman S.A. website. Lots are me-
ticulously described and with the greatest care, however 
without responsibility. Photographs count as part of the de-
scription with regard to the margins, perforation, centering, 
postmarks and all other visible attributes. The descriptions 
of the lots mention if the items are signed by recognised 
experts and/or accompanied by expert certificates.

1.2 As viewed in person: before and during auction sales, 
persons or their agents may  examine lots at our offices 
or at the auction location, and must confirm their auction 
invitation before viewing. Persons or their agents attending 
a Live Room auction by invitation and/or who have viewed 
lots before an auction are understood to have examined 
all lots which they purchase and accept them as they are 
at the moment of the knocking-down and not necessarily 
as described.

2. Auction bids
2.1 The auction bid steps for all auctions are as follows: 
CHF 50 - 100	 CHF 5	 CHF 2000 - 5000	 CHF 200
CHF 100 - 200	 CHF 10	 CHF 5000 - 10000	 CHF 500
CHF 200 - 500	 CHF 20	 CHF 10000 - 20000	 CHF 1000
CHF 500 - 1000	 CHF 50	 CHF 20000 - 50000	 CHF 2000
CHF 1000 - 2000	 CHF100	 CHF 50000 - 100000	 CHF 5000
Bids between these steps will be adjusted accordingly to 
the next highest bid step. The bidder is bound by his offer 
until a higher bid has been validly accepted.

2.2 DAVID FELDMAN S.A. has full discretion to refuse any 
bidding, to divide any lot or lots, to combine any two or 
more lots and to withdraw any lot or lots from the sale with-
out in any case giving any reason. DAVID FELDMAN S.A. 
may also bid on behalf of vendors in cases where reserve 
prices have been fixed. In these cases, the vendor is treated 
as a buyer and the auctioneer shall bid on his behalf up to 
reserve prices. If the reserve price fixed by the vendor is not 
reached, the auctioneer passes to the next lot by a simple 
knock of the hammer.

2.3 Bid orders received by DAVID FELDMAN S.A. including 
via its website before the relative auctions have priority over 
room bids in the case of Live Room auctions. Clients giving 
bidding instructions to DAVID FELDMAN S.A. may make 
alternative offers and/or limit the total of their expenditure 
in advance. Bids marked "BUY" are considered as up to 
ten times the quoted estimate price where such exists. Bids 
made in other currencies than the advertised currency of 
the auction will be converted into that currency at the mar-
ket rate of the day of receipt by DAVID FELDMAN S.A. Bids 
are standing and hold good for at least 60 days from the 
auction period. DAVID FELDMAN S.A. reserves the right to 
invoice bidders up to the end of the 60 day period, payment 
being due immediately.

3. The auction
3.1 Live Room auctions are held under the control of the 
relative supervising authority at its location. The relative 
supervising authority has no liability. The auction will be 
held under the ministry of a “huissier judiciaire” of the Can-
ton and Republic of Geneva. The currency of the auction is 
Swiss Francs (CHF).

3.2 Prerogatives of David Feldman S.A.: DAVID FELDMAN 
S.A. may withdraw, group differently, divide or refuse to 
knock down any lot. DAVID FELDMAN S.A. reserves the 
right to refuse any bid orders and/or for Live Room auc-
tions, refuse admittance to the auction room, at its discre-
tion, to anybody whomsoever. DAVID FELDMAN S.A. can-
not be held responsible for any physical accident that may 
occur on the premises where auctions take place.

3.3 Bidders' representatives and auction agents: any per-
son bidding for the account of a third party is fully liable for 
any obligation arising from such bidding. This responsibility 
is notably applicable for the verification of the condition and 

for the payment of purchased lots.

3.4 Winning Bids: each lot is sold on behalf of the respec-
tive owner to the highest bidder who becomes the buyer 
at one bid step over the next highest bid step; this is the 
knock-down price. In addition to the knock-down price, 
the buyer pays an all-in fee of 20% to cover commission, 
charges and expenses including lotting fees, insurance, 
packing, export formalities etc. whether all incurred in 
particular cases or not. Cost of postage or shipping for 
all lots is additional and will be invoiced separate from the 
buyer all-in fee. On the knock of the hammer, liability for the 
lots passes to the bidder whose bids have been accepted. 
The lots are delivered to the buyer when the total sale price 
(knock-down price plus all fees including postage or ship-
ping) have been paid in full.

VAT (Sales Tax) - Notes for guidance concerning auc-
tions for which the lots are located in Switzerland: buyers 
domiciled abroad are not liable for this tax once the goods 
are duly exported from Switzerland. DAVID FELDMAN S.A. 
are pleased to arrange this export; alternatively, clients may 
make their own arrangements and furnish DAVID FELDMAN 
S.A. with proof of export, stamped by Swiss customs. Any 
purchases by buyers who wish to keep their purchases in 
Switzerland will be liable to VAT at 8% of the purchase price 
in Swiss Francs.

3.5 Payment: Sale price plus commission and postage or 
shipping (if any) are due for immediate payment as invoiced 
against delivery of the lots. Payment in other currencies is 
accepted at the rates of exchange of the day as quoted by 
a major Swiss bank. The bidders who are successful with 
whom it has been expressly agreed that they pay after 
the sale under special conditions, are due to pay the sale 
price and the commission according to those terms. In 
these cases, DAVID FELDMAN S.A. keeps the relevant lots 
which are delivered to the buyers on full settlement of their 
account. Delivery of the purchased lots by post, courier or 
any other means if instructed by the buyer including cost 
of normal transit insurance cover is at the expense of the 
buyer. Title or ownership of the purchased lots, delivered or 
not, remains with the auctioneer on behalf of the seller until 
payment has been made in full.

3.6 Special extended payment facility: DAVID FELDMAN 
S.A. may offer a special extended payment facility for 
buyers. In these cases, the buyer may choose to pay a 
minimum of 25% of the total invoice immediately, and the 
balance over a maximum period of 6 months, paying an 
equal instalment at the end of each month. Interest plus 
charges of 1% is debited to the buyer's account at the end 
of each month from the auction date. When the special 
extended payment facility has been granted, the buyer un-
derstands that any claims regarding his purchases must be 
made within 30 days of the auction sale date, even though 
the lots may be held by DAVID FELDMAN S.A. awaiting full 
settlement of the account. Until delivery, all lots may be 
examined by their respective buyers at the offices of DAVID 
FELDMAN S.A.

3.7 Pledge: until full settlement of the account, the buyer 
grants to DAVID FELDMAN S.A. a pledge on any and all 
properties held by DAVID FELDMAN S.A., acquired prior 
to, during and/or after any auction. This pledge secures 
the repayment of any amount due in principals, interests, 
commissions, costs and other possible fees. DAVID FELD-
MAN S.A. is entitled, but not obliged, to realise freely 
the pledge assets without further formalities and without 
previous notice if the buyer is in default with the payment 
of his debts or with the fulfilment of any other obligation 
hereunder. For this purpose, DAVID FELDMAN S.A. is not 
bound to comply with the formalities of the Federal Law 
dealing with actions for debt and bankruptcy proceedings; 
in addition, DAVID FELDMAN S.A. may choose to institute 
or go on with the usual proceedings without having before-
hand sold the pledged goods and without having moreover 
given them up.

4. Guarantee
4.1 Extent of the guarantee: subject to paragraph 4.3 be-
low, the authenticity of all philatelic items sold in the auction 
is guaranteed for a period of 30 days from the auction date, 
with the express exclusion of any other fault(s). Any recla-
mation regarding authenticity must come to the notice of 
DAVID FELDMAN S.A. on the delivery of the lots but at the 
latest within 30 days from that date. Before delivery, which 
may take place after the 30 days period, the lots purchased 
may be examined at the Geneva offices of DAVID FELDMAN 

S.A. The buyer whose reclamation is made after 30 days 
from the auction date loses all rights to the guarantee. Such 
reclamation will not be valid by DAVID FELDMAN S.A.. If an 
extension of the period is required in order to substantiate 
the claim with an expertise, a request for such extension 
must be made to DAVID FELDMAN S.A. within 30 days of 
the auction date. No request for extension will be consid-
ered beyond this 30 days period. An extention  will expire 
3 months after the date of the auction; the results of the 
expertise for which an extension was agreed must come to 
the notice of DAVID FELDMAN S.A. within that period. No 
further extension of the period will be considered without 
the express written agreement of DAVID FELDMAN S.A. 
Only claims, expertise results or other details which are 
made within the agreed periods will be valid.

4.2 Expertise and counter-expertise: should the authentic-
ity of a lot be questioned, the buyer is obliged to provide 
an expertise or counter-expertise from a prominent expert 
in the field, justifying the claim. If a stamp is found by a 
recognised expert, taking financial responsibility for errors, 
to have been forged, he may mark it accordingly. Conse-
quently, the marking "FALSCH" (forged) is not considered 
an alteration. In the case of such reclamation, DAVID 
FELDMAN S.A. reserves the right to request, at its own 
discretion, one or more further expertise(s). All expertise 
and relative charges accrue to the vendor's account in the 
case of a justified claim, or to the buyer's account if the 
claim is not justified. In the case of a justified claim, the lot is 
taken back and the knock-down price plus the commission 
are refunded to the buyer. In the case of delayed payment 
due to expertise agreed by David Feldman S.A., interest is 
charged at 50% of the standard rate for all cleared lots. If 
David Feldman S.A. has not agreed, then full interest is due.

4.3 Exclusions: lots described as collections, accumula-
tions, selections, groups and those containing duplicates 
cannot be the subject of any claim. Claims concerning 
lots described as a set or groups of sets containing more 
than one stamp, can only be considered under the terms 
of paragraph 4.1 above if they relate to less than one third 
of the total value of the lot. Lots which have been examined 
by the buyer or his agent, lots described as having defects 
or faults cannot be subjected to a claim regarding defects 
or faults. lllustrated lots cannot be subjected to a claim 
because of perforations, centering, margins or other factors 
shown in the illustrations. 

4.4 Late Payment: if payment of the knock-down price plus 
commission due by the buyer is not made within 30 days of 
the date of the auction, DAVID FELDMAN S.A. reserves the 
right to cancel the sale and dispose of the lot(s) elsewhere 
and/or to make a recourse to any legal proceedings in 
order to obtain payment of the amounts due as well as for 
any incurred damages and losses and any legal expenses. 
A charge on overdue payment of at least 5% for the first 
month and 2% per month afterwards plus expenses in-
curred is chargeable on any outstanding amount after 30 
days of the date of the auction. The buyer who is in default 
in any way whatsoever has no right of claim under any 
circumstances.

4.5 Exceptionally, the knock-down price will be reduced 
to the lowest winning bid where it is shown that the exact 
same buyer has inadvertently increased the price by using 
more than one medium of bidding on the same lot.

5. Applicable law and jurisdiction
Unless otherwise stated, all auctions as well as any rights 
and obligations arising from them shall be governed ex-
clusively by Swiss law. Any legal action or proceeding with 
respect to the auctions shall be submitted to the exclusive 
jurisdiction of the courts of Geneva, subject to appeal to 
the Swiss Federal Court in Lausanne. In every case, DAVID 
FELDMAN S.A. shall also be entitled, at its discretion, to sue 
any buyer in default at his place of residence; in such case, 
Swiss law shall remain applicable.

6. All Transactions: these Conditions of Sale apply to all 
transactions of every kind including those outside the auc-
tions, with David Feldman SA.
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Symbols and abbreviations
Symboles et abréviations / Symbole und Abkürzungen

Symbols / Symboles / Symbole
C	 mint with original gum

	 neuf avec gomme / ungebraucht mit Falz

CC	 mint never hinged

	 neuf avec gomme intacte / postfrisch

DCE	 unused, ungummed or regummed / neuf sans gomme ou 	

	 regommé / ungebraucht ohne Gummi oder nachgummiert

H	 used

	 oblitéré/ gebraucht

J	 block of four or larger

	 multiple / Viererblock

K	 tête-bêche pair

	 paire tête-bêche / Kehrdruckpaar

I	 fiscal cancel

	 oblitération fiscale / fiskalische Entwertung

G	 piece or fragment of a cover or document

	 fragment / Briefstück

F	 cover or postcard incl. postal stationery / lettre, carte 

	 postale ou entier / Brief, Postkarte oder Ganzsache

E	 essay

	 essai / Entwurf

P	 proof (incl. die, plate or trial colour)

	 épreuve / Probedruck

R	 revenue or fiscal

	 timbre fiscal / Gebührenmarken

S	 specimen

	 spécimen / Specimen

F	 forgery

	 faux / Fälschung

Abbreviations / Abréviations / Abkürzungen
2-14	 nos. 2 through 14 / n°2 au 14 / nr.2 bis 14
2/14	 between nos. 2 and 14 (not cplt.) / entre le n°2 et 14 /  aus	
 	 nr. 2 bis 14
add’l	 additional / supplémentaire / zusätzlich
approx.	 approximate(ly) / environ / ungefähr
B	 bottom / en bas / unten
BL	 bottom left / en bas à gauche / unten links
BR	 bottom right / en bas à droit / unten rechts
bs	 backstamp(s)/ backstamped / rücks. Stpl.
ca.	 circa / environ / circa
cat.	 catalogue / Katalog
cds	 circular date stamp(s) / cachet à date / Datumstempel
cert.	 certificate / certificat / Attest
cplt.	 complete / complet / vollständig
diff	 different / différent / verschiedene
ds	 date stamp(s) / cachet à date / Datumstempel
FDC	 first day cover / lettre premier jour / Ersttagsbrief
FFC	 first flight cover / lettre premier vol / Erstflugbrief
FL	 folded letter / pli / Faltbrief
horiz.	 horizontal / waagrecht
hr	 hinge remnant(s) / reste de charnière / Falzreste
hs	 handstamp(s) / cachet / Handstempel
imperf	 imperforate / non-dentelé / ungezähnt
L	 left / à gauche / links
lh	 lightly hinged / légère charnière / leichte Falzreste
MC	 Maltese Cross / croix de Malte / Malteserkreuz

Condition of Covers / Etats des lettres et entiers / 
Erhaltung von Briefen
Extremely fine / Superbe / Prachterhaltung	
Outstanding, the envelope with only slight wear, fresh stamp and cancel. / Qualité irré-
prochable, l’enveloppe ne présente que de très légères traces d’usure, le timbre est frais 
et l’oblitération est propre. / Herausragende Qualität, Brief mit minimalen Gebrauchsspu-
ren (Archivqualität), frische Marken und sehr klarer Stempel.

Very fine / Très beau / Sehr schön 
Choice condition, the envelope shows typical slight soiling or wear from usage. / Qualité 
premier choix, l’enveloppe peu néanmoins présenter quelques légères salissures et 
usures. / 1.Wahl, Brief zeigt nur typische leichte Gebrauchsspuren.

Fine to very fine / Beau à très beau / Schön bis sehr schön
Normal condition, the envelope shows a bit heavier wear or soiling. / Qualité standard, 
les traces d’usures sont un peu plus prononcées. / Gewöhnliche aber noch einwandfreie 
Erhaltung mit etwas stärkeren Gebrauchsspuren (leicht fleckig oder andere leichtere 
Abnützungen).

Fine / Beau / schön			 
Evident wear or other factors (see description and photo), still a presentable example. 
/ Evidentes traces d’usures ainsi que d’autres facteurs (voir photo et description) mais 
exemplaire très présentable. / Offensichtliche Gebrauchsspuren oder andere Mängel 
(siehe Beschreibung und/oder photo bzw. scan) aber noch immer herzeigbare und sam-
melwürdige Qualität bzw. Erhaltung.

Please note:Light edge wear, top backflap faults, slight reductions at one side, and 
file folds are normal for 19th Century covers. Also normal are light cleaning or minor 
stains and small mends along the edges. They are to be expected and are not 
always described, and are not grounds for return, nor are factors visible in the illustrations. 
We will gladly provide full-size scans on request.

Prière de noter : De légères traces d’usures, défauts au rabat, de légères réductions 
sur un côté et des plis d’archives sont des caractéristiques normales pour des lettres du 
19ème siècle. De légères améliorations au niveau de la propreté ainsi qu’un éventuel ajout 
de quelques renforts sont également acceptables et ne figurent pas nécessairement dans 
les descriptions. Ces points ainsi que tous les éléments visibles au niveau de l’illustration 
ne peuvent par conséquent pas être sujets à réclamation. Des scans supplémentaires 
d’une pièce peuvent être envoyés sur simple demande.

Bitte beachten: Leichte Eckabnützungen, Mängel der Absenderklappe, leichte 
Reduktionen an einer Seite und Archivierungsbüge sind als normal für Briefe des 19.Jhdts. 
anzusehen, ebenso gelten als «normal» leichte Reinigung, kleine (minimale) Stockflecken 
oder Risschen und Büge entlang der Briefkanten - diese sind zu erwarten, zu akzeptieren 
und nicht immer beschrieben (zumeist aber am photo und/oder scan ersichtlich) - diese 
stellen daher keine Grundlage für Retournierungen dar, ebenso wie auf den photos resp. 
scans klar ersichtliche Faktoren - Fotos und scans sind immer auch Teil der Beschreibung 
Im Zweifel können Sie von uns VOR DER Auktion jederzeit Photokopien oder besser 
auflösende scans verlangen und werden wir Ihnen diese gerne zusenden bzw. mailen.

min. sheet	 miniature sheet, souvenir sheet / bloc feuillet / Block
ms	 manuscript / manuscrit / handschriftlich
nh	 never hinged / sans charnière / postfrisch
no(s).	 number(s) / numéro(s) / Nummer(n)
og	 original gum / gomme originale / Originalgummi
ovpt	 overprint / surcharge /Aufdruck
o/w	 otherwise / autrement / ansonsten
pc	 postcard / carte postale / Postkarte
perf	 perforated / perforé(e) / gezähnt
pl.	 plate / plaque / Platte
pos.	 position / numéro dans la planche / Bogenposition
ps	 postal stationery / entier / Ganzsache
ppc	 picture postcard / carte postale / Ansichtskarte
R	 right / à droite / rechts
reg’d	 registered / recommandé / eingeschrieben
SFL	 stampless folded letter (unused)/ entier double / Ganzsachenbrief
s/l	 straight line cancel/ cachet linéaire / Langstempel
STC	 stated to catalogue (by third party) / selon données vendeur / 	
	 angebl. Katalogwert
T	 top / en haut / oben
TL	 top left / en haut à gauche / oben links
TR	 top right / en haut à droite / oben rechts
unwmkd	 unwatermarked / sans filigrane / ohne Wasserzeichen
var.	 variety / variété / Abart
vert.	 vertical / verticale / senkrecht
wmk	 watermark(ed) / filigrane / Wasserzeichen
w/o	 without / sans / ohne
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1. AUBERGE DE CONFIGNON 
6, place de l’Eglise, CH-1232 Confignon
Tel. +41 22 757 19 44    Fax +41 22 757 18 89 
  quietly located, very close to our offices

Room rates: Single CHF 160.- / Double CHF 240.- 
breakfast included
www.auberge-confignon.ch

2. HOSTELLERIE DE LA VENDEE 
Chemin de la Vendée 28, CH-1213 Petit-Lancy
Tel. +41 22 792 04 11    Fax +41 22 792 05 46
e-mail info@vendee.ch
Feldman Galleries: 15 min. by car / taxi,  
10 min. by bus no. 2 or no. 19
Room rates: weekdays & weekends CHF 215.- 
with shower / bath
www.vendee.ch

3. HOTEL DIPLOMATE 
(non-smoking rooms only) 
46, rue de la Terrassière, CH-1207 Genève
Tel. +41 22 592 87 87    Fax +41 22 592 87 78
Feldman Galleries: 15 min. by taxi / car, 25 min. by bus no. 2 
  located in heart of the main shopping area

Room rates: CHF 180.- single 
with shower / bath, breakfast included
www.hoteldiplomate@bluewin.ch

4. HOTEL IBIS PETIT-LANCY 
Chemin des Olliquettes 8, CH-1213 Petit Lancy
Tel. +41 22 709 02 00    Fax +41 22 709 02 10 
  close to our offices

Room rates: from CHF 159.- / CHF 179.-
www.ibishotel.com/fr/hotel-7289-ibis-geneve-petit-lancy 
/index.shtml

5. ETAP HOTEL GENEVE PETIT-LANCY 
Chemin des Olliquettes 6, CH-1213 Petit-Lancy
Tel. +41 22 709 02 20    Fax +41 22 709 02 1 
  close to our offices

Room rates: from CHF 95.- (CHF 95.- / 105.- / 165.-) 
www.accorhotels.com/gb/hotel-7291-etap-hotel-
geneve-petit-lancy/index.shtm

6. HOTEL DES HORLOGERS 
Route de Saint-Julien 135, CH-1228 Plan-les-Ouates
Tel. +41 22 884 08 33    Fax +41 22 884 08 34
e-mail info@horlogers-ge.ch  
  close to our offices; breakfast included

Room rates: Single CHF 175.- / Double CHF 210.-
www.horlogers-ge.ch 

7. TIFFANY HOTEL GENEVE 
20, rue de l’Arquebuse, CH-1204 Genève 
  just outside central Geneva, not far from our offices

Tel. +41 22 708 16 16    Fax +41 22 708 16 17
e-mail Info@tiffanyhotel.ch
Room rates: Starting from CHF 360.-
www.hotel-tiffany.ch

8. HOTEL ASTORIA  
6, Place Cornavin / CP 1092, CH-1211 Genève
Tel. +41 22 544 52 52    Fax +41 22 544 52 54
e-mail hotel@astoria-geneve.ch 
  near the main train station

Room rates: starting from CHF 195.-
www.astoria-geneve.ch

Geneva Area Hotels
Hôtels à Genève / Hotels in Genf

As always, our staff will be pleased to assist you 
with your hotel requirements and hope your stay in 
Geneva will be a pleasant and memorable one!

The David Feldman company is pleased to offer 6 months’ credit facilities for auction purchases (Please contact our 
accounts department in advance of your visit).

Refreshments and beverages available all day at our cafeteria.

Please contact the hotels directly, in good time, to make your reservations

S’il vous plaît contactez les hôtels directement, en temps opportun, pour faire vos réservations

Bitte wenden Sie sich rechtzeitig und direkt an die Hotels, um Ihre Reservierungen zu machen

Geneva
175, Route de Chancy, P.O. Box 81,
CH-1213 Onex, Geneva, Switzerland 
Tel.:+41 (0)22 727 07 77
info@davidfeldman.com

New York
230 Park Avenue, 10th Floor
New York, NY 10169
Tel.: +1 212-997-9200
usainfo@davidfeldman.com

Hong Kong 
Suite 704 (7th Floor) Two Chinachem Exchange Square
338 King's Road, North Point, Hong Kong,
Tel.: + 852 3595 0128
asiainfo@davidfeldman.com



Geneva location
Emplacement / Standort

www.davidfeldman.com

Geneva
175, Route de Chancy, P.O. Box 81, CH-1213 Onex, Geneva, Switzerland 
Tel. +41 (0)22 727 07 77 – info@davidfeldman.com 

Argentina, Australia, Austria, Canada, China, Cyprus, France, Greece, Ireland, Israel, Italy, Norway, Spain, 
South Africa, Sweden, Thailand, UK, USA.

Offices in Geneva, Hong Kong & New York, and further representatives in 
the following countries : 
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